Nagovor Mete Mencej, članice predsedstva  ZZB NOB Slovenije ob 75. obletnici streljanja talcev pri spomeniku ob Kamniški Bistrici, 24.9.2016
Drage tovarišice in tovariši, spoštovana gospod župan in gospa ravnateljica!

Pozdravljam vas v imenu predsedstva naše organizacije in še enkrat opravičujem našega podpredsednika, ki je bil najavljen, a žal danes ni mogel priti.

Dovolite mi torej nekaj uvodnih misli k vaši današnji slovesnosti. Vem, da ste ob prihodu sem upravičeno pričakovali nagovor dr. Križaniča, ki pa ga jaz seveda ne morem prav dobro nadomestiti. Na družbenoekonomskem področju nisem zelo doma, saj je  bilo moje delovno področje v t.i. aktivni dobi  predvsem zdravstveno in socialno varstvo ter njuna normativna ureditev. Žal tudi prav veliko časa za pripravo ni bilo.

Danes smo se zbrali, da bomo slovesno podelili posebna priznanja ZZB vašima prizadevnima članicama in vašim članom - praporščakom, za njihovo dolgoletno uspešno in predano delo v organizaciji.  Delo, ki je posvečeno predvsem ohranjanju zgodovinske resnice o naši polpretekli zgodovini, spoštovanju vrednot NOB in se kaže tudi v uspešnem sodelovanju pri uresničevanju programskih nalog naše organizacije. Ene izmed dobitnic priznanja žal ni več med nami. Hčerkama, ki bosta priznanje prevzeli, izrekam iskreno sožalje tudi v našem imenu.

Priznanja seveda pomenijo predvsem in najprej iskreno zahvalo vsem in vsakemu posebej za njegovo delo, trud in čas, ki ga nenehno daruje naši organizaciji in s tem vsem nam. 

In čemu naj bo to delo namenjeno v prihodnje? 

Živimo v slabo predvidljivih časih, ne vemo prav natanko, kaj nam bo prinesla prihodnost. Razen tega vsak med nami nosi s seboj  znanje in izkušnje, nabrane v dolgih desetletjih, ki pa našim mladim pogosto niso prav blizu in zanje tudi ne vedno sprejemljiva. Razmere so se namreč v primerjavi z našimi mladimi leti bistveno spremenile. Ne samo idejno. Z velikimi pričakovanji smo se skupaj odločili za samostojnost in svojo državo, vendar pristali v krutem kapitalizmu, ki ga nismo niti hoteli niti pričakovali. Pravna in socialna država, ki nam jo zagotavlja naša ustava, je že dolgo na preizkušnji. 

Uradne ugotovitve in podatki v zadnjem času sicer pravijo, da gre državi na bolje, da so kazalci spodbudni. A če pogledamo stvari s stališča navadnega posameznika, seveda ni tako rožnato. Velik del naših ljudi živi v revščini, mladi ne dobijo dela ali pa delajo za majhen denar in brez pravic, ki jih sicer zagotavljajo predpisi. Na zdravljenje je treba v določenih primerih čakati nedopustno dolgo. Veliko je število ljudi brez zdravstvenega zavarovanja, čeprav veljavna zakonska ureditev govori drugače,  ni več nadzornega mehanizma glede plačevanja prispevkov itd. Če naštejem le nekatera vprašanja. 

Razen tega se kar naprej srečujemo z omalovaževalnim odnosom do naše polpretekle zgodovine - kot da se je zgodovina začela šele z osamosvojitvijo in je bilo vse, kar je bilo pred tem, slabo in je vse treba očrniti in pozabiti. Tem, ki to počno, sploh ni jasno in nočejo razumeti, da nas brez odpora OF in NOB danes gotovo sploh ne bi bilo. V šolah razen redkih izjem otroci o tem obdobju ne slišijo nič, saj so marsikje tudi iz šolskih knjižnic odstranili vse, kar govori o tem času. Tudi podatki iz slovenskih javnomnenjskih raziskav kažejo, da se močno veča delež oseb, ki o tem času prav nič ne vedo. Ne mislim, da bi se morali otroci tudi zdaj učiti vseh podrobnosti, temeljnih dejstev in resnic pa prav gotovo.

Čemu naj bo torej namenjeno delo naše organizacije v prihodnje, kaj lahko tu stori  ZZB kot del civilne družbe? 

Že v naslovu imamo zapisano, da se borimo za ohranjanje vrednot, ki so naše starše in vse zavedne Slovence pripeljale do upora in jih vodile skozi neenako borbo z okupatorji in njihovimi domačimi pomagači do zmage nad nacifašizmom in do svobode. To so vrednote, ki bi jih morali spoštovati in z njimi živeti tudi danes. Svoboda, mir, srčnost, poštenje, solidarnost, pa tudi pogum, pripravljenost za sodelovanje, medsebojno spoštovanje, občutek za sočloveka. Borcem so dajale moč, saj so vedeli,   da je svoboda tisto, kar potrebujemo za življenje, za otroke in vnuke, za jutri. Vedeli so, da bo pot do nje težka, a so se kljub temu odločili zanjo –  tudi za ceno svojega življenja. Prepričani so bili, da bodo tovariši poskrbeli za njihove otroke, če se jim kaj zgodi. Medsebojna solidarnost in socialni čut sta jih vodila tudi v želji, da bi v svobodi spremenili nepravična socialna razmerja dotedanje družbe. 

A ljudje smo seveda samo ljudje. Nismo nezmotljivi, ne znamo vsega.   Lahko naredimo tudi napako, se motimo. To se je dogajalo tudi v vojnem času, dogaja pa se seveda tudi sicer. Vedeti moramo, da morebitne posledice takih zmot tudi v miru niso zanemarljive. Vendar - če nas ne vodijo sebičnost, pohlep in samopašnost, če priznamo svojo nemoč, kadar se pokaže, če priznamo drugemu, da ima prav, če smo skratka pošteni do sebe in drugih, pravični, pa tudi strpni, solidarni in prizanesljivi, (kar potem vsekakor in seveda upravičeno pričakujemo tudi od drugih), lahko rešimo skoraj vsako nesoglasje. 

Tega bi morali naučiti tudi naše mlade.  Žal je veliko šol ubralo drugo smer. Da ne govorim o ustvarjalcih novih učbenikov zgodovine,  pa tudi o tistih, ki s takšnimi učbeniki soglašajo oziroma jih odobrijo. V njih  je komaj kaj o odporu, NOB in OF.
Prizadevanje, da se to spremeni, je gotovo ena naših nalog.

Predvsem pa se mora naša organizacija tudi v prihodnje odzivati na dogajanja v naši družbi, pa tudi širše ter s svojimi stališči opozarjati na nepravilnosti, spodbujati in podpirati dobre rešitve, dajati pobude.  ZZB je npr. v zadnjem času med drugim podprla prizadevanja glede zavarovanja pravice do vode, razpravljala o možni aktivnosti za zatiranje revščine. Podobno velja za spremembe zakonodaje, ki se pripravljajo. Tudi z rednim povezovanjem in sodelovanjem z drugimi veteranskimi in  sorodnimi organizacijami bomo lahko uspešneje uveljavljali svoja stališča. Pobude, predlogi in razmišljanja v okviru združenj in krajevnih organizacij lahko tudi pomembno prispevajo k tem stališčem.

Dobrih 40.000 nas je in to je število, ki gotovo zasluži, da se sliši njegov glas. V našem članstvu je že več kot polovica takšnih, ki smo bili rojeni tik pred vojno ali po njej, pa tudi mi smo že kar stari. Da bo ZZB zanimiva za mlade, ki se vključujejo v organizacijo, da jih bo še več in bodo nadaljevali njeno delo za nami, pa bo gotovo treba ustrezno prilagoditi način, metode in programske postopke. Mislim, da so koristna razmišljanja, pobude in predlogi mladih, ki jim je treba prisluhniti in pomagati do uresničenja. Mladi borci za vrednote NOB so že ena takšnih pobud.

Naj s tem končam. Dovolite mi še, da vas na koncu povabim tudi na letošnji F3ŽO, ki bo prihodnji teden v CD v Ljubljani. V četrtek, 29.9. bomo imeli kot vsako leto poseben dogodek - tokrat o partizanski saniteti - vojaškem in civilnem zdravstvu v NOB. Vsebino je zasnovala dr. Zora Konjajev, ki je kot študentka medicine delala v civilni bolnišnici v Kanižarici in je najbrž ena redkih aktivnih udeleženk in prič tistega časa in dela. Pridite v CD v četrtek ob 17. uri v dvorano M3! Obiščite nas tudi na razstavnem prostoru v prvem preddverju CD!

Sicer pa še enkrat hvala za vabilo in naj vas vse in vsakega posebej spremljata čim boljše zdravje in svetel pogled na svet! 

M. Mencej, Domžale, 24. 9. 2016
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