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Glavni odbor Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije je na seji 22. decembra 2015 na podlagi 20. člena Statuta Zveze sprejel
PROGRAM DELA ZVEZE ZDRUŽENJ BORCEV ZA

VREDNOTE NOB SLOVENIJE ZA LETO 2016
1. Uvod
Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije (v nadaljevanju: Zveza) bo v letu 2016 izvajala svoje aktivnosti v skladu s sprejetim programom in usmeritvami Glavnega odbora, pri čemer pa bo morala upoštevati kritične finančne razmere, ki utegnejo vplivati na izvajanje posameznih delov tega programa. Osnovna usmeritev za delovanje naše organizacije so vrednote, ki so se razvile v času narodno osvobodilnega boja. V tem smislu se bomo odzivali na aktualna družbena vprašanja in probleme, ki jih pred nas postavlja današnji čas. Pri tem ne bomo dopustili potvarjanja zgodovine in bomo dosledno branili resnico o NOB. Odzivanje in opozarjanje na negativne pojave v naši družbi in v svetu pa ni le naloga Zveze kot celote, pač pa tudi vsakega člana naše organizacije. 
Zveza se bo dosledno zavzemala za varovanje zakonskih pravic vojnih veteranov in žrtev vojnega nasilja ter pozornost posvečala tudi ohranjanju in vzdrževanju vojnih grobišč in spominskih obeležij. Programski poudarek v letu 2016 bo na praznovanju 75-letnice ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega naroda (v nadaljevanju: OF), tej obletnici bo posvečen zbornik, ki ga pripravlja častni predsednik Zveze tovariš Janez Stanovnik, ter na 75. obletnici ustanovitve slovenskih partizanskih čet.  

V letu 2016 moramo bistveno izboljšati pretok informacij med krajevnimi organizacijami, združenji in Zvezo. Izmenjava pogledov in stališč v okviru vse organizacije je namreč bistvenega pomena za uspešnost našega delovanja. 

Kot doslej bomo tudi za leto 2016 podpisali dogovor o sodelovanju z Generalštabom in poveljstvi Slovenske vojske. Aktivno bomo sodelovali tudi z drugimi veteranskimi organizacijami, združenimi v KoDVOS, kar mora postati dejavnejše, kot  je bilo v letu 2015. Pri tem se ne bomo omejili le na članice KoDVOS, okrepili bomo sodelovanje tudi s sorodnimi organizacijami, kot so: Društvo izgnancev Slovenije, Društvo ukradenih otrok, upokojenske organizacije, sindikati ter druge napredne organizacije in skupine v naši družbi. 

Kot doslej bomo dejavni tudi v mednarodnem sodelovanju s tujimi veteranskimi organizacijami, zlasti s SUBNOR-ji na območju bivše skupne države, s Koroško zvezo partizanov, ANPI-jem iz sosednje Italije in z vsemi antifašističnimi organizacijami. Tudi v letu 2016 se bomo udeležili nekaj pomembnejših proslav na območju bivše Jugoslavije. 
Pri uresničevanju tega programa bomo skrbno ravnali s finančnimi sredstvi s tem, da bomo večino nalog opravili s prostovoljnim (neplačanim delom), skrajno racionalizirali materialne stroške in si prizadevali na ravni države in občin za ustrezno finančno sodelovanje, saj opravljamo večino nalog v javnem interesu. 
2.  75. obletnica ustanovitve OF
V letu 2016 bomo praznovali 75. obletnico ustanovitve OF, ki je bila prelomnega pomena za upor proti nacifašistični okupaciji, za spremembo družbenih razmerij in povojni razvoj naroda in države.

V Zvezi, združenjih in društvih v okviru Zveze bomo tej obletnici namenili ustrezno pozornost s proslavami in drugimi aktivnostmi. Za ta namen bomo:

a. predlagali Vladi RS, da 26. aprila 2016 na predvečer državnega praznika Dneva upora proti okupatorju organizira državno akademijo ali pa jo bomo pripravili sami;

b. na praznik 27. aprila sklicali slavnostno razširjeno sejo predsedstva Zveze, posvečeno tej obletnici;

c. izdali Zbornik 2016 s spomini, avtorskimi prispevki in dokumenti o pomenu NOB v luči temeljnih točk programa OF in o aktualizaciji vrednot NOB;

d. tiskanim in elektronskim medijem predlagali, da v okviru svojih programov namenijo prispevke s pozitivnim sporočilom ob tej obletnici;

e. Ministrstvu za šolstvo, znanost in šport ter Zavodu za šolstvo predlagali, naj spodbudita šole, da pred državnim praznikom pripravijo učno uro o OF, v okviru bralne značke pa zapise o njej;

f. predlagali Ministrstvu za kulturo, naj spodbudi kulturne ustanove (npr. muzeje, gledališča, pevske zbore), da v svojih programih predvidijo ustrezen odziv na obletnico OF;

g. izdali spominsko značko;

h. aprilsko številko Svobodne besede posvetili tej obletnici in o tem izdali posebno prilogo.
3. Odzivi na ponarejanje zgodovinskih dejstev o dogodkih in 
osebnostih iz časa NOB

Zgodovinska komisija bo spremljala objave v strokovni literaturi in medijih, ki bodo obravnavale problematiko druge svetovne vojne in v njenem okviru osvobodilnega gibanja ter posameznih udeležencev dogajanja. Če bodo objave prikazovale zgodovinska dejstva tendenciozno in izkrivljeno, se bodo komisija ali njeni posamezni člani odzivali nanje. Na podlagi argumentov, dokumentarnega gradiva in rezultatov dosedanjih relevantnih raziskav ter po presoji pomembnosti in odmevnosti teh objav se bodo odzvali s strokovnimi ali poljudnimi članki, ki jih bodo poslali ustreznim medijem. V najpomembnejših  primerih bodo oblikovali tudi izjavo za javnost. Komisija bo tako kot doslej pripravljala strokovna srečanja in okrogle mize o pomembnih dogodkih iz druge svetovne vojne.
4. Prizadevanje za ohranitev in uveljavljanje ustavno varovanih pravic udeležencev  NOB
Spremljali bomo uresničevanje pravic, ki jih imajo borci in drugi udeleženci NOB po veljavnih zakonih o vojnih veteranih, žrtvah vojnega nasilja, vojnih invalidih, vojnih grobiščih in po predpisih o pokojninskem in invalidskem ter zdravstvenem zavarovanju. Posredovali bomo pri pristojnih državnih organih, če bomo ugotovili kršenje zakonov s tega področja ali namere za zmanjšanje veljavnih pravic.

Članom in organizacijam ZB bomo na njihovo željo dajali pomoč in nasvete glede pravic po vojnih zakonih, pa tudi v drugih formalno pravnih zadevah z delovnega področja Zveze.

Skupaj z drugimi zainteresiranimi organizacijami bomo sodelovali v prizadevanjih za povračilo materialne vojne škode prizadetim med II. svetovno vojno.
5. Zdravstveno in socialno varstvo udeležencev NOB
in drugih članov ZB
Spremljali bomo dogajanja na področju zdravstvene in socialne varnosti v Sloveniji in nasprotovali morebitnim predlogom za krčenje socialno-zdravstvenih pravic udeležencem NOB. Še nadalje namreč v okviru pristojnih ministrstev potekajo aktivnosti za  spremembe zdravstvene zakonodaje ter oblikovanje zakona o dolgotrajni oskrbi in zavarovanju za dolgotrajno oskrbo. 
V splošnem se bomo  enako kot doslej zavzemali za solidarnost na področju zdravstva in socialnega varstva ter za ohranitev našemu članstvu in tudi drugim starejšim dostopne javne zdravstvene službe. V skladu z možnostmi bomo skušali proučiti tudi stanje in potrebe našega članstva na zdravstvenem in socialnem področju.

Članicam in članom naše organizacije, zlasti vojnim veteranom, bomo, če bo potrebno, nudili strokovno pomoč pri uveljavljanju pravic in jim z nasveti pomagali pri reševanju socialno-zdravstvenih problemov. Skrbno bomo proučili vsako morebitno pobudo, predlog in ugotovitev, ki nam jo bodo sporočili s terena in se nanjo ustrezno odzvali. Spodbujali bomo združenja, da prek krajevnih organizacij obiskujejo bolne člane in jim po potrebi nudijo ustrezno pomoč.

6. Izboljševanje organiziranosti in kadrovske sestave Zveze in združenj

Krajevne organizacije ZB so s svojim članstvom temelj naših združenj in prek njih tudi celotne Zveze. S popisom v letu 2015 smo ugotovili, da številne dobro delujejo, precej pa je tudi takih, ki so pomanjkljivo organizirane, kadrovsko podhranjene in vsebinsko premalo aktivne. Zato bo krepitev krajevnih organizacij v letu 2016 prioritetna naloga združenj in Zveze.
V ta namen bomo v organih Zveze spodbujali združenja: 

· da njihovo vodstvo prouči stanje v vsaki krajevni organizaciji in predvidi potrebne ukrepe;

· da z obiski na sejah odborov krajevnih organizacij, zborih članstva in na posvetovanjih poskrbijo za izmenjavo dobrih praks in na druge ustrezne načine pomagajo, da bodo odbori kadrovsko izpopolnjeni predvsem z mlajšimi člani in bo zagotovljeno njihovo redno kolektivno delovanje ter stalen stik vodstva s članstvom;

· da si vztrajno prizadevajo in dosežejo, da vsaka krajevna organizacija na leto sprejme vsaj toliko novih članov, kot jih umre + enega in tako zagotovi njeno ohranitev in pomladitev;

· da s programi združenj spodbudijo vsebinsko povezanost in aktiviranje članstva v razpravah o aktualnih problemih v krajevnih in četrtnih skupnostih, občini in državi.

V glasilu Svobodna beseda bomo poročali o dobrih praksah v delovanju  krajevnih organizacij in združenj.

Začenši z letom 2016 bomo vsako leto na predlog združenj odlikovali z Zlato plaketo do tri krajevne organizacije ZB, ki so v zadnjih treh letih sprejele najmanj toliko novih članov, kolikor jih je umrlo in kjer vodstva kolektivno vzorno delujejo, skrbijo za spomenike NOB in uspešno  uresničujejo vlogo krajevne organizacije v svojem okolju in v združenju.

Po opravljeni javni razpravi bomo pripravili spremembe in dopolnitve Statuta Zveze.

Člani predsedstva Zveze in organizacijsko kadrovske komisije se bodo na povabilo udeleževali sej vodstev združenj in pokrajinskih svetov, da bi tako zboljšali neposredne stike in se seznanjali s problematiko delovanja ZB.
7. Izobraževanje aktivistov ZB
Komisija pričenja prvo leto mandata in bo v svoj program vključila tudi vsebino dela dosedanje komisije ter nove pobude združenj in predsedstva Zveze. 
Pravočasno bo pripravila razpis za izobraževanje članstva v letu 2016. Program izobraževanja bo prilagojen proslavljanju 75. obletnice ustanovitve OF in aktualnim razmeram v svetu (begunci in neofašizem).

V prihodnje se je potrebno bolj posvetiti mlajšim članom, ki vstopajo v naše vrste, jih pritegniti na seminarje in jim omogočiti, da sodelujejo pri sestavljanju vsebine in na predavanjih na seminarjih. Komisija se bo povezala z mladinsko komisijo,  njenimi pogledi na delovanje Zveze in s programom.

Pomagala bo združenjem, da bi se v prihodnje lažje posvetili tudi šolam ter jim s svojimi pobudami in znanjem pomagala, kako naj učencem in mladini predstavijo vrednote OF in NOB. Po izkušnjah združenj na terenu že obstajajo osnovne in srednje šole, ki sodelujejo na proslavah in komemoracijah.

Na podlagi analize dosedanje udeležbe na seminarjih bomo upoštevali vse dobre organizacijske prijeme in izbiro tem. Komisija bo spodbujala združenja, naj se vključijo v izobraževanja in zagotovijo čim večjo udeležbo slušateljev.

Proučila bo tudi pobudo za ustrezno usposabljanje praporščakov.
8. Spominske prireditve
Tudi v letu 2016 bodo številne proslave in druge prireditve, ki jih bodo organizirala združenja in društva borcev za vrednote NOB v sodelovanju z drugimi domoljubnimi in veteranskimi organizacijami, občinami, šolami in društvi.
Osrednje proslave, ki jih bo organizirala Zveza:
· akademija v počastitev 75. obletnice ustanovitve OF pred državnim praznikom (26. aprila), če je ne bo organizirala država;

· slavnostna razširjena seja predsedstva Zveze (27. aprila);

· akademija ob mednarodnem Dnevu holokavsta, Ljubljana (24. januarja);

· javna okrogla miza o OF, ena ali več (april);

· spominska slovesnost z mednarodno udeležbo ob 71. obletnici osvoboditve taborišča Ljubelj (v sodelovanju z občino Tržič) in vseh drugih nacističnih taborišč ter ob 73. obletnici osvoboditve fašističnih taborišč v Italiji in na Hrvaškem; 
· tradicionalno srečanje nekdanjih internirank in internirancev, političnih zapornic in zapornikov nacifašističnih taborišč in zaporov, ukradenih otrok ter njihovih svojcev in prijateljev (september).
Načrtovani koledar združenj obsega v letu 2016 okoli 400 proslav in drugih prireditev ter 700 komemoracij. Zveza ob tem poziva združenja, da učinkoviteje poiščejo dodatne finančne vire za izvedbo teh prireditev (proračuni občin ipd.). 

Večje spominske prireditve bodo:
V mesecu januarju:
· Osankarica na Pohorju – Slovenska Bistrica: Žalna slovesnost pri spomeniku padlim borcem Pohorskega bataljona leta 1943.
· Dražgoše – Škofja Loka: Žalna slovesnost in zborovanje pri spomeniku padlim borcem Cankarjevega bataljona in žrtvam domačinov leta 1942 – 74. obletnica.
· Suhor: 72 let od odhoda XIV. divizije na Štajersko.

· Kanal: pohod XXX. divizije v slovensko Benečijo.

V mesecu februarju:
· Sedlarjevo ob Sotli, Šmarje pri Jelšah: Prihod XIV. divizije februarja 1944 na Štajersko.
· Črnomelj: 72. obletnica SNOS-a.
· Stranice – Frankolovo, Slovenske Konjice: Žalna slovesnost v spomin na 99 obešenih in enega ustreljenega talca leta 1945.
V mesecu marcu:
· Jelenov žleb, Ribnica: Spominska prireditev o uspešnih bojih Gubčeve in Cankarjeve brigade z enotami italijanske divizije Maceratta leta 1943 – 73. obletnica.
V mesecu aprilu:
· Nanos – Vipava, Ajdovščina: Spominska prireditev v spomin na prvo večjo bitko z enotami italijanske vojske leta 1942 – 74. obletnica.
· Ilirska Bistrica, Zalesje: 72. obletnica ustanovitve partizanske bolnice Zalesje.
· Sromlje: Obletnica ustanovitve Kozjanskega odreda.
· Postojna: 72. obletnica požiga bencina v Postojnski jami.
V mesecu maju:
· Javorovica – Šentjernej: Spominska slovesnost pri spomeniku nad 113 padlih borcev Cankarjevega bataljona 1944. leta, v povezavi s slovesnostjo ob dnevu ustanovitve OF in praznovanjem 1. maja. 
· Ljubljana: Pohod po poteh spominov in tovarištva.
· Ljubljana-Smrečje pri Turjaku: Spominska slovesnost ob obletnici poboja aktivistov OF.
· Janče - Ljubljana: Prireditev ob obletnici bojev II. grupe odredov z nemško vojsko in policijo na Jančah leta 1942 – 74. obletnica.
· Orle – Ljubljana: Slovesnost pri spomeniku na Orlah za partizane, padle za osvoboditev Ljubljane; prireditve ob obletnicah osvoboditve Ljubljane – prazniku  mesta Ljubljane.
· Topolšica – Velenje: Osredja proslava ob 71. obletnici podpisa o vdaji Von Lehrove armade leta 1945.
· Poljana – Prevalje: Spominska prireditev ob obletnici zadnjih bojev v II. svetovni vojni – še teden dni po kapitulaciji nacistične Nemčije leta 1945.
· Begunje na Gorenjskem: Obletnica osvoboditve upornikov iz zaporov.
V mesecu juniju:
· Češnjice-Kamnik: Svečanost v spomin dr. Petru Držaju, kapetanu C. Fischerju, dvema ameriškima in dvema britanskima častnikoma 
V mesecu juliju:
· Pokljuka, Radovljica: Pohod na Triglav z osrednjo prireditvijo na Rudnem polju v spomin na pohod partizanskih patrulj na vrh Triglava leta 1944.
· Rog - Novo mesto: Prireditev na Bazi 20 v spomin na dogodke ob italijanski »roški ofenzivi«, ki je trajala od 19. julija do 4. novembra leta 1942 in je zajela celotno Ljubljansko pokrajino.
· Menina planina – Mozirje: Prireditev v spomin na boje Zidanškove brigade, bataljona VDV in tudi preboja II. grupe odredov, ustanovitev IV. operativne cone, preboj XIV. divizije na Štajersko ter na vse padle borce na Menini planini. 
· Pristava nad Stično: Proslava v spomin na partizanske boje na stiškem območju.
· Kremance - Renče: Proslava ob sklepu o ustanovitvi 6 odborov OF na Goriškem 8.7.1941
V mesecu avgustu:
· Želin – Vojsko, Idrija – Cerkno: Spominski pohod in osrednja prireditev na Vojskem ob 72. obletnici prenosa ranjencev s Primorske in Gorenjske na letališče Nadlesk v Loški dolini na Notranjskem leta 1944.
· Ozeljan – Nova Gorica: Prireditev ob 74. obletnici Prvega primorskega bataljona Simona Gregorčiča.
· Ožbalt ob Dravi:  Spominska proslava Vranov let. 
V mesecu septembru:
· Postojna: Obletnica priključitve Primorske.
· Golo – Ig: »Mi pa nismo se uklonili« Golo 2016.
· Metlika, Otok:  Prireditev Vranov let Ožbolt - Metlika.
· Koprivnik – Kočevje: Prireditev  ob 72. obletnici zmagovitih bojev 18. divizije pri obrambi Bele krajine. 
· Rašica: 75. obletnica požiga prve slovenske vasi Rašica.
V mesecu oktobru:
· Dobrnič, Trebnje: Prireditev ob obletnici 1. kongresa Slovenske protifašistične ženske zveze leta 1943, podpora obeležitvi 73-letnice ustanovitve. 
· Maribor: Prireditev v Mariboru v spomin na streljanje talcev in pošiljanje osumljenih v nemška koncentracijska taborišča.
· Novo mesto – Žužemberk: Žalna slovesnost pri spomeniku na Cviblju za prek 2.000 padlih borcev in žrtev nasilja v letih 1941-1945.
· Čreta - Žalec: prireditev v spomin na prvi frontalno spopad 1. štajerskega bataljona z nemško vojsko (policijo) na Štajerskem 26. oktobra 1941, ki jo je vodil komandant Franc Rozman-Stane.
V mesecu oktobru in novembru:
· Žalne slovesnosti ob vseh grobnicah in spomenikih padlim za domovino. Večinoma le polaganje vencev, na največjih grobiščih tudi žalni kulturni programi (npr. Grobnica herojev, ljubljanske Žale, Frankolovo, Begunje, Črnomelj, Maribor, Trnovo). Polaganje vencev, deloma s kulturnim programom za 1. november ali med letom je tudi v zamejstvu v Italiji, Avstriji, Madžarski in Hrvaški (npr. Šarvar, Jasenovac, Rižarna, Rab, Gradec, Gonars, Visco,  Peršman).
 V mesecu novembru:
· Lokve pri Črnomlju: Spominska svečanost pri spomeniku Franca Rozmana-Staneta na Lokvah - ob 72. obletnici smrti. 
· Pirniče - Medvode: 72. obletnica smrti komandanta Franca Rozmana-Staneta.
· Kračice: 75. obletnica ustanovitve OF za Kambreško ter krajevni praznik Kanala.
· Kučibreg: Spominska slovesnost na padle bataljona Alme Vivod.
V mesecu decembru:
· Gornja Trebuša: Ustanovitev IX. korpusa. 
· Stari pisker, Celje: 71. obletnica osvoboditve 130 zapornikov iz Starega piskra.
9. Skrb za spomenike in spominska znamenja NOB
V Sloveniji so v register kulturne dediščine pod geslom druga svetovna vojna vpisane 2903 enote. Od tega jih ima 818 status kulturnega spomenika, le 22 pa jih je državnega pomena, preostale pa  lokalnega. Med enote v ta sklop sodijo tako javni spomeniki in spominska znamenja, kot tudi spominske plošče, grobovi in grobišča, partizanske tiskarne, bolnišnice, kraji zgodovinskih dogodkov in podobno. Še naprej si bomo prizadevali za redno vzdrževanje teh spomenikov. Zlasti bomo pozorni na varstvo pred poškodbami in namernimi posegi ter ukrepali za njihovo odpravo. Združenja bomo spodbujali, naj prek svojih krajevnih organizacij opozarjajo pristojne občine in lokalne skupnosti na urejanje in vzdrževanje spomenikov in njihove okolice (zelenic in nasadov), vzdrževanje stojišč spomenikov in dohodov do njih, izobešanje zastav ob praznikih in spominskih dnevih.

Na poškodbe in škodljive posege v vplivno ter tudi širše okolje spomenika bomo opozarjali pristojne državne organe in službe. Posebej se bomo odločno zoperstavili odstranjevanju spomenikov in kulturne dediščine NOB, prav tako tudi prestavljanju spomenikov, ki bi imelo za posledico okrnitev njihove zgodovinske pričevalnosti in sporočilnosti, njihovega pomena in dostojanstva. V tem smislu bomo na pristojno ministrstvo podali ustrezen predlog za dopolnitev Zakona o varstvu kulturne dediščine, ki bi zagotovil pravico do udeležbe združenja v postopkih izdaje kulturno varstvenega soglasja pri morebitnih spremembah lokacije spomenikov oziroma posegih v širše območje spomenikov. Prav tako bomo predlagali, da se vsebina Strategije s področja kulture v poglavju Kulturna dediščina dopolni z vidika opredelitve področja postavljanja in vzdrževanja spomenikov.

Poleg skrbi za spomenike, ki so vpisani v register kulturne dediščine, bomo še naprej skrbeli za kulturno dediščino NOB, ki nima statusa kulturnega spomenika, zlasti za varstvo grobišč in grobov. Pri tem bomo  sodelovali z društvi, podjetji, šolami in humanitarnimi organizacijami ter državljani, ki so jim blizu vrednote NOB in imajo spoštljiv odnos do NOB. 

Zaradi vprašanj o lastninsko pravnih razmerjih na področju kulturne dediščine NOB bomo Zavodu za spomeniško varstvo Slovenije in občinskim upravnim organom predlagali, naj začno postopke o  vprašanjih lastninjenja spomenikov NOB in lastninskih odnosih nasploh. 

V letu 2016 bomo intenzivno spremljali in ukrepali ob vseh dogodkih, ki bi motili sporočilnost spomenikov, spominskih znamenj, kot tudi spominskih plošč, grobov in grobišč iz NOB, kajti sporočilnost spomenikov dodatno širi in poglablja poznavanje prelomnih obdobij naše zgodovine.
10. Delovanje odborov žrtev vojnega nasilja

V sodelovanju s posameznimi taboriščnimi odbori bomo obeležili mednarodni dan holokavsta (januarja) s poudarkom na slovenskih taboriščnikih, skupaj z občino Tržič na Ljubelju  pripravili osrednjo spominsko slovesnost ob obletnici osvoboditve vseh taborišč po Evropi (junija) v katerih so trpele Slovenke in Slovenci, obeležili 73–letnico osvoboditve taborišča Kampor (septembra) na otoku Rabu (skupaj z občino Rab in nekaterimi slovenskimi občinami) in sodelovali pri pripravi tradicionalnega srečanja slovenskih taboriščnic in taboriščnikov, ukradenih otrok ter izgnancev v Portorožu (septembra). 

Posamezni taboriščni odbori bodo organizirali srečanja ob obletnici osvoboditve taborišč, kamor naj bi odpeljali tudi slovenske srednješolce (Auschwitz, Mauthausen). Prav tako bodo aktivni na mednarodnem področju, kjer se bodo udeležili sej mednarodnih komitejev. Razen udeležbe na prireditvah, ki jih organizira Zveza, bodo posamezni odbori pripravljali srečanja ob osmem marcu, obiske v zamejstvu v Italiji in Avstriji, se udeležili polaganja vencev 1. novembra (Gonars, Rab, Visco, Gorica). Društvo ukradenih otrok bo v sodelovanju z lokalnimi oblastmi nadaljevalo s postavljanjem spominskih plošč v Nemčiji na mestih, kjer so bila taborišča za otroke.

Koordinacijski odbor naj bi  v letu 2016 sodeloval pri pridobivanju sredstev prek javnih razpisov in se preoblikoval v društvo v okviru Zveze. Vključevali se bomo tudi v proslavljanje 75. obletnice ustanovitve OF in drugih obletnic, ki jih bodo organizirala območna združenja ZB.
11. Koordinacija odborov enot in služb NOV in POS
Temeljni cilj koordinacije je oživitev dejavnosti skupnosti borcev za vrednote enot in služb NOV in PO Slovenije kot pomembnega dejavnika ohranjanja vrednot in izročila posameznih enot in služb.

Temeljne naloge za uresničitev tega cilja so:

· Rekonstrukcija organizacijske sheme skupnosti enot in povezanost z lokalnim okoljem oziroma združenji in pokrajinskimi sveti.

· Prenova odborov skupnosti in ponovno oblikovanje zamrlih odborov.

· Izdelava in sprejem navodila o delovanju skupnosti enot in  služb.

· Ponovno oblikovanje posameznih skupnosti brigad.

· Oblikovanje spominskih enot.

· Obeleževanje 75 let oblikovanja slovenskih partizanskih čet.

· Vzpostavitev odnosov z domicilnimi občinami posameznih enot in služb.

· Sodelovanje s Slovensko vojsko.

12. Mednarodna dejavnost

V letu 2016 bomo podpirali takšno zunanjo politiko Republike Slovenije, ki bo prispevala k miru in varnosti v Evropi ter svetu. Obsojamo vse vojne, ki povzročajo trpljenje civilnih prebivalcev kot beguncev in notranje razseljenih oseb. Pozivali bomo k solidarnosti z ljudmi, ki so žrtve vojn, ter intenzivno spremljali begunsko krizo, zlasti na balkanski begunski poti. Vlado RS bomo pozivali k čim bolj humanemu ravnanju z begunci, ki prihajajo v našo državo ali jo prečkajo. 

Aktivno bomo spremljali vojna žarišča v Evropi (zlasti v Ukrajini), na Bližnjem Vzhodu (zlasti v Siriji), v Aziji in Afriki. 

Komisija bo javno opozarjala na nesprejemljivost napadalne vojne in oboroženih spopadov povsod po svetu ter pri tem zlasti na nesprejemljivost vojaških spopadov različnih velesil na ozemljih tretjih držav (primer Sirije). Komisija bo obravnavala in opozarjala na nevarnosti terorističnega delovanja in kibernetskih vojn po svetu. 

Spremljala bo vse prepoznane pojave neofašizma in neonacizma pri nas, v sosednjih državah ter širše v Evropi, jih kritično obravnavala ter o svojih dognanjih obveščala javnost. 

Komisija za mednarodno dejavnost bo nadaljevala stike s predstavniki veteranskih organizacij v tujini, ki gojijo vrednote osvobodilnega boja proti fašizmu in nacizmu, in se programsko in dejansko zavzemajo za enake vrednote kot Zveza. Sodelovanje se bo zlasti nadaljevalo z: ANPI – Vsedržavno zvezo partizanov Italije, Zvezo koroških partizanov, SAAB RH, SUBNOR RS, SUBNOR RČG, Zvezo borcev Makedonije, Zvezo borcev BIH (Sarajevo – Jajce) in Rusko zvezo veteranov. Komisija bo ohranjala stike s posamezniki iz zavezniških anglo-ameriških enot, ki so kot opazovalci prišli v enote narodno osvobodilnega gibanja Slovenije, ter z institucijami, ki ohranjajo spomin na zavezniško pomoč temu gibanju v drugi svetovni vojni. 

Sodelovali bomo v aktivnostih Jadransko–Jonskega antifašističnega foruma in dejavno podprli njegova prizadevanja za širitev aktivnosti na ves sredozemski prostor.  

Podpirali bomo tudi dejavnosti slovenskih vojaških muzejev, ki zbirajo in ohranjajo gradivo o pomoči zavezniških sil na slovenskem ozemlju.

Nadaljevali bomo z aktivnostmi v Svetovni veteranski organizaciji, doma pa bomo opozarjali da skrb za veterane ni socialni korektiv, temveč način, kako se nove generacije državljanov oddolžijo nekdanjim borcem za samostojno državo. To izhaja iz definicije veterana v Svetovni veteranski organizaciji. 
13. Informacije, stiki z javnostmi in promocijska dejavnost

Osrednji medij za medsebojno obveščanje in izmenjavo mnenj v Zvezi bo odslej mesečnik Svobodna beseda, v katerega bomo vključili tudi Sporočila.  Obveščanje širšega kroga članstva  bo potekalo tudi po prenovljeni spletni strani in facebooku ter utečenih poteh sistema elektronske pošte.  

Vsebinsko težišče bo še naprej NOB s svojimi vrednotami in z vzroki zanjo. Posebna pozornost bo namenjena zgodbam o svobodoljubnih in patriotskih ljudeh tistega časa. Obdobje med koncem druge svetovne vojne in osamosvojitvijo Slovenije bo pozorneje in kritično obravnavano zlasti s stališča, kako so se tedaj uveljavljale vrednote NOB. Čas samostojne Slovenije bo v reviji dobil  več prostora, da bi bralci dobili podrobnejše odgovore, kakšno veljavo imajo v današnjem času vrednote, za katere se zavzema Zveza. Na pragu digitalne dobe in z njo drugačne civilizacije bo revija skupaj s spletnimi stranmi odpirala tudi vprašanje, na kakšni vsebini vrednot, ki so Slovenijo ohranjale  in osvobajale,  bodo nastajali novi družbeni časi.



Zveza bo tudi v letu 2016 s svojo predstavitvijo in v skladu z možnostmi sodelovala v programu Festivala za tretje življenjsko obdobje, ki bo v Cankarjevem domu v Ljubljani konec septembra. 

14.  Priznanja ZB

Odbor, ki  bo v naslednjem mandatnem obdboju deloval v novi zasedbi se je prvič sestal novembra 2015.

Od združenj in društev Zveze pričakujemo, da bodo v svojih vrstah prepoznali aktivne, zaslužne člane in jih predlagali za najvišje priznanje Zveze, to je srebrno in zlato plaketo. Poudarek naj bo tudi na mlajših članih, ki ob svojih delovnih obveznosti veliko prostega časa namenijo za delo v organizaciji, krajevnih in četrtnih skupnostih, pripravo, organizacijo in sodelovanje na raznih slovesnostih in dogodkih posameznega združenja oz. društva. Predlogi morajo biti v skladu s kriteriji Pravilnika o priznanjih, ki ga mora predlagatelj dosledno upoštevati.

Odbor si bo še naprej prizadeval za kakovost pripravljenih predlogov, usklajenih na pokrajinski ravni. Predsedniki in predsednice pokrajinskih svetov morajo biti seznanjeni z vsebino obrazložitve in zahtevati dopolnitev, če je predlog slabo utemeljen, saj s svojim podpisom dajo soglasje k predlogu. 

Kvote zlatih in srebrnih priznanj se v letu 2016 ne bodo znižale in bodo ostale na ravni zadnjih treh let, in sicer:

· 42 zlatih plaket (2 pripadata odboru), od tega 19 za življenjsko delo,

· 73 srebrnih plaket (3 pripadajo odboru).

Pripadajoče število priznanj po regijah temelji predvsem na številu članov na dan 31.12.2014 in na  številu združenj posamezne pokrajine oz. regije. Pokrajina, ki ne izkoristi kvote v tekočem letu, lahko neizkoriščeno prenese v naslednje leto, izkoriščena pa mora biti v 2 letih.

Pričakujemo, da bo ob jubilejnem letu tudi več predlogov za podelitev priznanja vestnim in zaslužnim praporščakom, ki s svojo prisotnostjo na najrazličnejših dogodkih pomembno prispevajo k prepoznavnosti organizacije.

V letu 2016 bo prioritetna naloga odbora sprememba in dopolnitev Pravilnika o priznanjih iz leta 2008, ki je bil dopolnjen julija 2010. S prenovo bi lahko razrešili tudi dileme glede podeljevanja priznanj županom in raznim institucijam (občina, krajevna organizacija, krajevna in četrtna skupnost). 

V letu 2016 Odbor za priznanja predvideva tri redne seje,  in sicer v marcu, juniju in novembru. 
15.  Mladinska organizacija ZB

Glavni nalogi mladinske komisije v letu 2016 bosta:
· vzpostavitev vsaj 10 lokalnih odborov mladinske organizacije;

· ustanovitev nacionalne mladinske organizacije Mladi borci.
16. Ustanova Franca Rozmana - Staneta
Ustanova Franca Rozmana–Staneta deluje na področju socialne in humanitarne dejavnosti ter zdravstvenega varstva  z namenom, da pomaga osebam, ki so pomoči potrebne in so včlanjene v društva ustanoviteljev. S svojim delovanjem bo tudi širila in krepila zavest o solidarnosti, humanosti, krepitvi domoljubja in ohranjanju zgodovinskega spomina, tradicij ter vrednot uporništva. 

S svojimi finančnimi sredstvi bo poleg finančne pomoči posameznikom podpirala  tudi aktivnosti, dogodke in programe ustanoviteljic, ki spodbujajo in razvijajo osnovni namen ustanovitve ustanove. 

***
Ta program bomo med letom po potrebi dopolnjevali glede na možnosti Zveze ter razmere v družbi in organizacijah.

                                                                                               PREDSEDNIK 
                                                                                                 Tit Turnšek
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