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Glavni odbor Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije je na seji 20. decembra 2016 na podlagi 20. člena Statuta Zveze sprejel
PROGRAM DELA ZVEZE ZDRUŽENJ BORCEV 
ZA VREDNOTE NOB SLOVENIJE 
ZA LETO 2017

 1. Uvod
Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije (v nadaljevanju: Zveza) bo v letu 2017 izvajala vse aktivnosti po tem programu, ki jih bo potrdil Glavni odbor. Delovanje bomo prilagajali konkretnim družbenim razmeram in aktualnim vprašanjem ter se nanje ustrezno odzivali, upoštevaje vrednote, ki so se razvile v času narodno osvobodilnega boja. Pri tem ne gre le za spoštljiv odnos do preteklosti, pač pa se moramo vprašati, kaj te vrednote pomenijo danes, se zanje zavzemati in jih braniti. 

Vse bolj se stopnjuje potvarjanje zgodovine, za kar je več vzrokov. Dosledno branjenje resnice bo naša naloga tudi v letu 2017. Odzivanje na negativne pojave v naši družbi pa ne sme in ne more biti le stvar organov Zveze, pač pa vseh članov naše organizacije. Vse prevečkrat namreč slišimo vprašanje: »Kaj pa boste naredili?« namesto da bi razmišljali: »Kaj pa lahko naredim?«.

Pretoka informacij med krajevnimi organizacijami, združenji in Zvezo nismo bistveno izboljšali. Večina članstva ni seznanjena z aktivnostmi Zveze in združenj. Tudi stališča Zveze velikokrat ne dosežejo članstva. Okoli 30 odstotkov naših organizacij je neodzivnih, kar je delno tudi posledica starostne sestave. Obveščanju bomo v letu 2017 posvetili posebno pozornost. Lotili smo se tudi naloge, kako združenjem pomagati za boljše izvajanje administrativnih opravil, ki jo bomo dokončali v letu 2017.

Pomemben dejavnik za obveščanje članstva je revija Svobodna beseda. Žal nismo uspeli bistveno povečati njene naklade in s tem branosti, kar ostaja pomembna naloga za leto 2017. Določen napredek smo dosegli z elektronskimi povezavami (spletna stran in facebook Zveze, spletna stran Svobodne besede). Tudi na tem področju bomo skušali domisliti organizacijske izboljšave. 

Naša prednostna naloga ostaja varovanje zakonskih pravic vojnih veteranov in žrtev vojnega nasilja. Še naprej bomo spremljali tudi problematiko ohranjanja in vzdrževanja vojnih grobišč in spominskih obeležij.

V letu 2017 bomo predali vodenje KODVOSa. Z drugimi članicami te koordinacije nas družijo skupne vrednote, zato bomo sodelovanje še krepili. Pri odzivanju na pereča družbena vprašanja smo namreč skupaj lahko še učinkovitejši. Z drugimi sorodnimi organizacijami (Društvom izgnancev Slovenije, Društvom ukradenih otrok, upokojenskimi organizacijami, sindikati) ter z drugimi naprednimi organizacijami smo okrepili sodelovanje in ga bomo še izboljševali. 

Pomemben del naših aktivnosti bo nadaljnje sodelovanje s tujimi veteranskimi organizacijami, ki postaja vse pomembnejše zaradi pojavljanja novih oblik fašizma in ekstremno desnih nacionalističnih skupin po vsej Evropi in tudi pri nas. Posebej pomembni so za nas stiki s  SUBNOR-ji na območju naše bivše skupne države, s Koroško zvezo partizanov in z AMPI-jem iz sosednje Italije. Že januarja načrtujemo srečanje z vodstvom ANPI-ja na državni ravni. 

Ne smemo pa pozabiti, da bo leta 2018 minilo 70 let od ustanovitve naše organizacije. Že v letu 2017 se bo zato Zveza morala pripraviti tudi na obeležitev 70-letnice svojega obstoja. 

2. Odzivi na ponarejanje zgodovinskih dejstev o dogodkih in osebnostih iz časa NOB
Zgodovinska komisija bo spremljala objave v strokovni literaturi in medijih, ki bodo obravnavale problematiko druge svetovne vojne in v njenem okviru osvobodilnega gibanja ter posameznih udeležencev dogajanja. Če bodo objave prikazovale zgodovinska dejstva tendenciozno in izkrivljeno, se bodo komisija ali njeni posamezni člani odzivali nanje. Na podlagi argumentov, dokumentarnega gradiva in rezultatov dosedanjih pomembnih raziskav ter po presoji pomembnosti in odmevnosti teh objav se bodo odzvali s strokovnimi ali poljudnimi članki, ki jih bodo pošiljali ustreznim medijem. V najpomembnejših primerih bodo oblikovali tudi izjavo za javnost. Komisija bo tako kot doslej pripravljala strokovna srečanja in okrogle mize o pomembnih dogodkih iz druge svetovne vojne.

Na enak način bodo glede na okoliščine delovali tudi vsi drugi organi Zveze, pri čemer bodo še posebno pozornost posvečali sovražnemu govoru kot vse bolj pogostnemu pojavu v slovenski družbi, politikantstvu, omalovaževanju protifašizma, vse hujši socialni razslojenosti in tudi vedno očitnejšemu siromašenju planeta oziroma okoljskim vprašanjem.

3. Prizadevanje za ohranitev in uveljavljanje ustavno varovanih pravic udeležencev  NOB

Spremljali bomo uresničevanje pravic, ki jih imajo borci in drugi udeleženci NOB po veljavnih zakonih o vojnih veteranih, žrtvah vojnega nasilja, vojnih invalidih, vojnih grobiščih in po predpisih o pokojninskem in invalidskem ter zdravstvenem zavarovanju. Pristojni organ Zveze bo pregledal tovrstno zakonodajo s ciljem priprave predloga sprememb. Posredovali bomo pri pristojnih državnih organih, če bomo ugotovili kršenje teh predpisov ali namere za zmanjšanje veljavnih pravic.

Članom in organizacijam Zveze bomo na njihovo željo dajali pomoč in nasvete glede pravic po vojnih zakonih, pa tudi v drugih formalno pravnih zadevah z delovnega področja Zveze.

Skupaj z drugimi zainteresiranimi organizacijami bomo sodelovali v prizadevanjih za povračilo materialne vojne škode prizadetim med II. svetovno vojno.
4. Zdravstveno in socialno varstvo udeležencev NOB

in drugih članov Zveze
Spremljali bomo dogajanja na področju zdravstvene in socialne varnosti v Sloveniji in nasprotovali morebitnim predlogom za krčenje socialno-zdravstvenih pravic udeležencem NOB. Še vedno namreč v okviru pristojnih ministrstev potekajo aktivnosti za  spremembe zdravstvene zakonodaje ter oblikovanje zakona o dolgotrajni oskrbi in zavarovanju za ta namen. 
Še naprej se bomo zavzemali za solidarnost na področju zdravstva in socialnega varstva ter za ohranitev našemu članstvu in tudi drugim starejšim dostopne javne zdravstvene službe. V skladu z možnostmi bomo spremljali tudi stanje in potrebe našega članstva na zdravstvenem in socialnem področju.

V okviru uresničevanja vladnih dokumentov s področja zdravstva in socialnega varstva bomo posebej pozorni na izvajanje preventivnih dejavnosti in možnosti rehabilitacije za starejše, medgeneracijskega sodelovanja in se zavzemali za zmanjševanje razlik v dostopnosti do potrebnih storitev v različnih okoljih.

Članicam in članom naše organizacije, zlasti vojnim veteranom, bomo, če bo potrebno, pomagali pri uveljavljanju pravic in jim svetovali pri reševanju socialno-zdravstvenih problemov. Skrbno bomo proučili pobude, predloge in ugotovitve s terena in se nanje ustrezno odzivali.
5. Izobraževanje aktivistov ZB

Komisija za izobraževanje je uspešno končala svoje prvo leto delovanja. Jeseni 2016 smo združenjem poslali razpis za seminarje. Do januarja bomo pripravili urnik izobraževanja in seznam združenj, ki jih bomo obiskali. V programu seminarjev bomo upoštevali želje posameznih združenj glede vsebin, ki so jih posredovali ob prijavi.
Komisija bo sodelovala z Mladinsko komisijo oziroma Mladimi borci pri promociji filma STRAH. Premiera filma je bila jeseni 2016 v Kinu Šiška v Ljubljani, sledilo bo prikazovanje filma še v drugih krajih Slovenije. Film obravnava pojav neofašizma v naši družbi in je primerna tema za naše mlade člane. 

Še vedno se moramo posvečati mlajšim članom, ki vstopajo v naše vrste. Pritegniti jih je potrebno na seminarje in jim omogočiti, da bodo sodelovali pri sestavljanju programov in na predavanjih na seminarjih. Komisija in združenja se posvečajo tudi sodelovanju s šolami v svojem okolju ter s svojimi pobudami in znanjem pomagajo učencem in mladini predstaviti vrednote OF in NOB.

Vsa dobra organizacijska dela  in  izbiro tem je treba upoštevati in spodbujati združenja, da se vključijo v izobraževanja in zagotovijo čim večjo udeležbo slušateljev.

6. Spominske prireditve
Tudi v letu 2017 bodo številne proslave in druge prireditve, ki jih bodo organizirala združenja in društva v sodelovanju z drugimi domoljubnimi in veteranskimi organizacijami, občinami, šolami in društvi.
· Osrednje proslave, ki jih bo organizirala Zveza:
· slavnostna razširjena seja predsedstva Zveze (26. aprila);

· akademija ob mednarodnem Dnevu holokavsta, Ljubljana (29. januarja);

· spominska slovesnost z mednarodno udeležbo ob 72. obletnici osvoboditve taborišča Ljubelj (v sodelovanju z občino Tržič) in vseh drugih nacističnih taborišč ter ob 74. obletnici osvoboditve fašističnih taborišč v Italiji in na Hrvaškem; 
· tradicionalno srečanje nekdanjih internirank in internirancev, političnih zapornic in zapornikov nacifašističnih taborišč in zaporov, ukradenih otrok ter njihovih svojcev in prijateljev (september).
Načrtovani koledar združenj obsega v letu 2017 okoli 400 proslav in drugih prireditev ter 700 komemoracij. Zveza ob tem poziva združenja, da učinkoviteje poiščejo dodatne finančne vire za izvedbo teh prireditev (v proračunih občin ipd.). 

Večje spominske prireditve bodo:
V mesecu januarju:
· Osankarica na Pohorju – Slovenska Bistrica: Žalna slovesnost pri spomeniku padlim borcem Pohorskega bataljona leta 1943.
· Dražgoše – Škofja Loka: Žalna slovesnost in zborovanje pri spomeniku padlim borcem Cankarjevega bataljona in žrtvam domačinov leta 1942 – 75. obletnica.
· Suhor - Metlika: 73 let od odhoda XIV. divizije na Štajersko.
· Kanal - Nova Gorica: Tradicionalna proslava v spomin na 72. obletnico pohoda XXX. divizije v slovensko Benečijo.

V mesecu februarju:
· Sedlarjevo ob Sotli - Šmarje pri Jelšah: Prihod XIV. divizije februarja 1944 na Štajersko.
· Črnomelj: 73. obletnica SNOS-a.
· Stranice – Frankolovo, Slovenske Konjice: Žalna slovesnost v spomin na 99 obešenih in enega ustreljenega talca leta 1945.
V mesecu marcu:
· Jelenov žleb - Ribnica: Spominska prireditev o uspešnih bojih Gubčeve in Cankarjeve brigade z enotami italijanske divizije Maceratta leta 1943 – 74. obletnica.
· Javorovica – Novo mesto: Žalna svečanost v spomin na padle borce Cankarjevega bataljona.
· Strunjan – Piran: Spominska slovesnost ob 96. obletnici poboja otrok.
· Monošter na Madžarskem-Lendava: Spominska slovesnost ob obletnici smrti Alojza Škrjanca-Mirka komandirja Prekmurske čete. 
V mesecu aprilu:
· Nanos – Vipava, Ajdovščina: Spominska prireditev v spomin na prvo večjo bitko z enotami italijanske vojske leta 1942 – 75. obletnica.
· Sromlje - Brežice: Prireditev ob 73. obletnici ustanovitve Kozjanskega odreda.
· Medvode – slavnostna otvoritev spominskih obeležij partizanskih tiskarn TRILOF in DONAS

V mesecu maju:
· Ljubljana: Pohod po poteh spominov in tovarištva.
· Ljubljana-Smrečje pri Turjaku: Spominska slovesnost ob obletnici poboja aktivistov OF.
· Janče - Ljubljana: Prireditev ob obletnici bojev II. grupe odredov z nemško vojsko in policijo na Jančah leta 1942 – 75. obletnica.
· Orle – Ljubljana: Slovesnost pri spomeniku na Orlah za partizane, padle za osvoboditev Ljubljane; prireditve ob obletnicah osvoboditve Ljubljane – prazniku  mesta Ljubljane.
· Topolšica – Velenje: Osredja proslava ob 72. obletnici podpisa o vdaji Von Lehrove armade leta 1945.
· Poljana – Mežiška dolina: Spominska prireditev ob 72. obletnici zadnjih bojev v II. svetovni vojni – še teden dni po kapitulaciji nacistične Nemčije leta 1945.
· Begunje na Gorenjskem - Radovljica: Obletnica osvoboditve upornikov iz zaporov.
V mesecu juniju:
· Češnjice - Kamnik: Svečanost v spomin dr. Petru Držaju, kapetanu C. Fischerju, dvema ameriškima in dvema britanskima častnikoma. 
V mesecu juliju:
· Pokljuka - Radovljica: Pohod na Triglav z osrednjo prireditvijo na Rudnem polju v spomin na pohod partizanskih patrulj na vrh Triglava leta 1944.
· Menina planina – Mozirje: Prireditev v spomin na preboj partizanskih brigad z Menine planine marca 1945 in 75. obletnica prihoda II. grupe odredov na Štajersko. 
· Pristava nad Stično - Grosuplje: Proslava v spomin na partizanske boje na stiškem območju.
V mesecu avgustu:
· Želin – Vojsko, Idrija – Cerkno: Spominski pohod in osrednja prireditev na Vojskem ob 73. obletnici prenosa ranjencev s Primorske in Gorenjske na letališče Nadlesk v Loški dolini na Notranjskem leta 1944.
· Ozeljan – Nova Gorica: Prireditev ob 75. obletnici ustanovitve I. primorskega bataljona Simona Gregorčiča.
· Ožbalt ob Dravi - Ruše:  Spominska prireditev in pohod »Vranov let« ob  obletnici rešitve 78 britanskih vojakov iz nemškega ujetništva. 
· Graška gora - Velenje: Tradicionalno srečanje borcev XIV. divizije in drugih enot, planincev, pohodnikov in drugih veteranskih organizacij.
V mesecu septembru:
· Nova Gorica: Obletnica priključitve Primorske.
· Golo – Ig: »Mi pa nismo se uklonili« Golo 2017. 
· Koprivnik – Kočevje: Prireditev  ob  obletnici zmagovitih bojev 18. divizije pri obrambi Bele krajine, 75. obletnica ustanovitve brigade Ivana Cankarja in 75. obletnica roške ofenzive. 
· Trebelno – Trebnje: Slovesnost v počastitev 75. obletnice ustanovitve Gubčeve brigade, 74. obletnico ustanovitve 12. brigade in 76. obletnico ustanovitve Mokronoške čete.

V mesecu oktobru:
· Dobrnič - Trebnje: Prireditev ob 74. obletnici ustanovitve 1. kongresa Slovenske protifašistične ženske zveze leta 1943. 
· Otok - Metlika:  Zaključna prireditev Vranov let Ožbolt - Metlika.
· Maribor: Spominska prireditev ob 75. obletnici streljanja talcev in pošiljanja osumljenih v nemška koncentracijska taborišča.
· Cvibelj – Novo mesto: Žalna slovesnost pri spomeniku 2.000 padlih borcev in žrtev nasilja v letih 1941-1945.
· Čreta - Žalec: prireditev v spomin na prvi frontalni spopad 1. štajerskega bataljona z nemško vojsko (policijo) na Štajerskem 26. oktobra 1941, ki jo je vodil komandant Franc Rozman-Stane.
· Portorož – Piran: spominska slovesnost padlim slovenskim partizanom-pomorščakom.
· Vaneča – Murska Sobota: osrednja pomurska proslava v spomin na 17. oktober 1944.

V mesecu oktobru in novembru:
· Žalne slovesnosti ob vseh grobnicah in spomenikih padlim za domovino. Večinoma le polaganje vencev, na največjih grobiščih tudi žalni kulturni programi (npr. Grobnica herojev, ljubljanske Žale, Frankolovo, Begunje, Črnomelj, Maribor, Trnovo). Polaganje vencev, deloma s kulturnim programom za 1. november ali med letom je tudi v zamejstvu v Italiji, Avstriji, Madžarski in na Hrvaškem (npr. Šarvar, Jasenovac, Rižarna, Rab, Gradec, Gonars, Visco,  Peršman).
V mesecu novembru:
· Lokve pri Črnomlju: Spominska svečanost pri spomeniku Franca Rozmana-Staneta na Lokvah - ob 73. obletnici smrti. 
· Kračice - Nova Gorica : 76. obletnica ustanovitve OF za Kambreško ter krajevni praznik Kanala.
· Kučibreg: Spominska slovesnost za vse padle v boju proti fašizmu na ozemlju Istre.
V mesecu decembru:
· Gorenja Trebuša - Tolmin: Spominska svečanost ob obletnici ustanovitve IX. korpusa. 
· Stari pisker - Celje: 73. obletnica osvoboditve 130 zapornikov iz Starega piskra.
7. Skrb za spomenike in spominska znamenja NOB
V Sloveniji je v Register kulturne dediščine pod geslom druga svetovna vojna vpisanih 2903 enot, od tega jih ima 818 status kulturnih spomenikov, le 22 jih je državnega pomena, preostali so lokalnega. Med njimi so javni spomeniki in spominska znamenja, spominske plošče, grobovi in grobišča, partizanske tiskarne, bolnišnice, kraji zgodovinskih dogodkov ipd. V zadnjem času opažamo vse več primerov enot, ki niso vpisane v register, a večino med njimi redno vzdržujejo, njihov lastninsko pravni status pa ni jasen oziroma se nahajajo na nepremičninah v lasti zasebnikov. Lastniki teh nepremičnin jih marsikdaj ne želijo, ker da motijo njihovo lastnino in jih odstranjujejo ali ovirajo dostop do njih. Zato bomo v letu 2017 intenzivneje nadaljevali delo na postopkih vpisovanja  neregistriranih obeležij v register in urejanju njihovega lastniškega statusa. Zaradi vprašanj o lastninsko pravnih razmerjih glede kulturne dediščine NOB bomo Zavodu za spomeniško varstvo Slovenije in občinskim upravnim organom predlagali začetek postopkov lastninjenja spomenikov NOB in lastninskih odnosov na tem področju nasploh. 
V letu 2017 bomo intenzivno nadaljevali z izvajanjem projekta zbiranja podatkov o partizanskih spominskih obeležjih za elektronski vpis na portal Geopedia.si, kar smo začeli leta 2016. Gre za vnašanje lokacij in podatkov o obeležjih na zemljevid v digitalni obliki. Veliko obeležij po vsej Sloveniji je sicer že vpisanih v Register nepremične kulturne dediščine (3-4 tisoč), a so nekateri vpisi manj pregledni, pomanjkljivi in celo zastareli, predvsem pa manjka opis dogodka. Po letu 2012 je bilo digitalno vpisanih okoli 670 obeležij, večinoma z območja Gorenjske, drugi deli Slovenije pa so še nepokriti. Že v letu 2016 je bil načrtovan podrobnejši način izvedbe projekta, vključno z izobraževanjem izvajalcev popisa.

Še naprej bomo skrbeli za  redno vzdrževanje vseh spominskih obeležij. Zlasti bomo pozorni na varstvo spomenikov pred poškodbami in namernimi posegi ter ustrezno ukrepali za njihovo odpravo. Z opomniki in navodili bomo združenja spodbujali, naj prek krajevnih organizacij opozarjajo pristojne občine in lokalne skupnosti na urejanje in vzdrževanje spomenikov in njihove okolice (zelenic in nasadov, stojišč spomenikov, dohodov do njih, izobešanje zastav ob praznikih in spominskih dnevih).

Odločno se bomo zoperstavljali odstranjevanju spomenikov in kulturne dediščine NOB, njihovemu prestavljanju, s katerim bi jim krnili zgodovinsko sporočilnost, pomen in dostojanstvo. Pristojnemu ministrstvu bomo predlagali dopolnitev Zakona o varstvu kulturne dediščine, ki bi našim združenjem zagotovila pravico do sodelovanja v postopkih izdaje kulturno varstvenega soglasja pri morebitnih spremembah lokacij spomenikov oziroma posegov v njihovo širše območje. Predlagali bomo tudi, naj se vsebina Strategije s področja kulture v poglavju Kulturna dediščina dopolni z vidika opredelitve področja postavljanja in vzdrževanja spomenikov.

Razen tega bomo še naprej skrbeli za kulturno dediščino NOB, ki nima statusa kulturnega spomenika, zlasti varstvo grobišč in grobov. Pri tem bomo sodelovali z društvi, podjetji, šolami in humanitarnimi organizacijami ter državljani, ki so jim blizu vrednote NOB in imajo spoštljiv odnos do NOB. 

Nasploh bomo spremljali, se odzivali in ukrepali ob vseh dogodkih, ki bi motili sporočilnost spomenikov, spominskih znamenj, spominskih plošč, grobov in grobišč iz časa NOB, ki nas spominjajo, širijo in poglabljajo poznavanje prelomnih obdobij zgodovine slovenskega naroda.
8. Delovanje odborov žrtev vojnega nasilja

V okviru koordinacijskega odbora delujejo taboriščni odbori Dachau, Ravensbrueck, Auschwitz, Buchenwald – Dora, Rab – Gonars, Mauthausen, Neuengamme in Društvo ukradenih otrok, deloma pa tudi Šarvar in Jasenovac. Delo drugih je popolnoma zamrlo. Tudi v nekaterih delujočih odborih sta le po dva ali trije člani, na katerih sloni vse delo. Delo v mednarodnih komitejih je od taborišča do taborišča različno. 

1. Proslave republiškega pomena

Dan spomina na žrtve holokavsta – 29. januar 2017
Osrednjo slovensko proslavo organizira Koordinacijski odbor žrtev vojnega nasilja. Pri organizaciji sodeluje tudi taboriščni odbor Auschwitz. Tudi tokrat bo prireditev v Centru urbane kulture v Šiški. 

Srečanje taboriščnikov na Ljubelju (praznik občine Tržič) – 10. junij 2017
Prireditev organizirata občina Tržič in Koordinacijski odbor žrtev vojnega nasilja. Slovesnost bo na mestu nekdanjega koncentracijskega taborišča na Ljubelju (podružnica Mauthausna). Scenarij za prireditev bo pripravila TV Medvode.

Srečanje taboriščnic in taboriščnikov v Portorožu – september 2017
Večdnevno srečanje bo pripravil taboriščni odbor Ravensbrueck. Udeležba je vsako leto množična.

2. Druge prireditve v organizaciji Koordinacijskega odbora žrtev vojnega nasilja

Osvoboditev koncentracijskega taborišča Kampor na otoku Rabu – september 2017
Tradicionalna prireditev, ki jo pripravijo Koordinacijski odbor žrtev vojnega nasilja, taboriščni odbor Rab – Gonars in občina Rab ob obletnici osvoboditve taborišča septembra leta 1943. 

3. Prireditve v organizaciji taboriščnih odborov

Taboriščni odbor Auschwitz
V mesecu maju bodo pripravili dvodnevni obisk taborišča Auschwitz – Birkenau, kamor bodo odpeljali tudi srednješolce (predvideno iz Ljubljane, Primorske, Celja, Maribora in Gorenjske). Pred tem bodo srednješolce na predavanju seznanili z dogajanji v taborišču. Pri tem naj bi sodelovali še preživeli taboriščniki. Položili bodo tudi venec ob obletnici osvoboditve taborišča. Udeležba na seji mednarodnega komiteja.

Taboriščni odbor Ravensbrueck
Odbor načrtuje organizacijo številnih, tudi mednarodnih prireditev in udeležbo na najrazličnejših proslavah.  Organizirali bodo tridnevni  izlet z ogledom taborišča Ravensbrueck in se udeležili proslave ob 72 - letnici osvoboditve ( 16.04 – 20.04.2017). 

Nadaljevali bodo prizadevanja,  da skupaj z režiserjem pridobijo sredstva in se pripravijo za snemanje filma o Slovenkah v taborišču Ravensbrück in o aktivnostih slovenskih taboriščnic. Nadaljevali bodo izvajanje platforme proti oživljanju fašizma, nacizma, antisemitizma, organizirali okroglo mizo na temo kulture spominjanja, ki se deloma že odvija, glavnina pa bo realizirana na osrednji proslavi septembra 2017 v Portorožu.

Skupnost internirancev Dachau (SID)
Člani SID-a se bodo udeleževali spominskih svečanosti. Načrtujejo izdajo nove številke Dachavskega poročevalca. Ob obletnici osvoboditve taborišča (29. aprila 1945) bodo v začetku maja organizirali obisk nekdanjega taborišča, jeseni pa obisk koncentracijskega taborišča Rab (ob obletnici osvoboditve). V Kranju bodo organizirali Živo knjižnico, na kateri bodo sodelovali tudi preživeli taboriščniki. Sproti bodo urejali seznam članstva in se posvetili spletni strani, za katero so prejeli mednarodno priznanje.
Taboriščni odbor Mauthausen
Meseca maja udeležba na spominskih slovesnostih v Mauthausnu in Gussnu. Tja bodo odpeljali tudi avtobus osnovnošolcev, pred tem pa se bodo z njimi pogovorili na urah zgodovine. Odbor bo sodeloval pri pripravi proslave na Ljubelju (tudi na avstrijski strani). Udeležba na seji mednarodnega komiteja (datum še ni določen). 

Taboriščni odbor Buchenwald – Dora
Odbor načrtuje obisk taborišč Buchenwald, Dora, Flossenburg, Sachenhausen, Terezin in Rabstein ob obletnici osvoboditve (sredi aprila 2017). Obiskali bodo tudi slovensko veleposlaništvo v Berlinu in podelili priznanje veleposlanici Marti Marko Kos za plodno sodelovanje s koordinacijskim odborom žrtev vojnega nasilja. Ob tej priložnosti se bo član mednarodnega komiteja udeležil zasedanja. Na slovesnosti naj bi spregovoril tudi nekdanji taboriščnik Tomaž Vuk iz Mirna pri Gorici. Ob Dnevu spomina na mrtve bodo člani odbora tradicionalno položili cvetje k spomeniku vsem taboriščnikom v italijanski Gorici.

Taboriščni odbor Neuengamme
Članica odbora in preživeli taboriščnik Miloš Poljanšek aktivno sodelujeta z muzejem v nekdanjem taborišču, kjer posebno pozornost posvečajo mladim generacijam. Udeležba na seji mednarodnega komiteja in obisk taborišča ob obletnici osvoboditve. 

Društvo ukradenih otrok
Nadaljevali bodo s postavljanjem spominskih obeležij v krajih, kjer so bili ukradeni otroci. Člani društva se udeležujejo predavanj mladih (Živa knjižnica in šole). Organizirali bodo obisk enega izmed krajev, kjer bodo skupaj z lokalno skupnostjo odkrili spominsko ploščo. 

Taboriščni odbor Rab – Gonars
Odbor bo organiziral spominsko slovesnost ob obletnici osvoboditve taborišča (september 2017) skupaj s koordinacijskim odborom in občino Rab. Delegacija odbora bo položila venec ob Dnevu spomina na mrtve. Odbor načrtuje tudi ponatis knjižice o taborišču v več jezikih.

Člani koordinacijskega odbora bodo prihodnje leto sodelovali tudi pri polaganju vencev ob Dnevu spomina na mrtve v Jasenovcu, Šarvarju, na Ljubelju, v Viscu in Gonarsu. 
Načrtujemo obisk oziroma sestanek koordinacijskega odbora žrtev vojnega nasilja v Vrtu spominov in tovarištva v Petanjcih, ki je zaščiten kulturni spomenik in unikaten, živi spomenik v spomin žrtvam fašizma in nacizma ter borcem NOB. V njem so med drugimi tudi drevesa posameznih koncentracijskih taborišč. Zveza je soustanoviteljica Ustanove dr. Šiftarjeva fundacija, ki vzdržuje Vrt spominov in tovarištva in z njegovim stalnim bogatenjem in z življenjem v njem, aktivno prispeva k uresničevanju ciljev Zveze.  
9. Koordinacija odborov enot in služb
Temeljni cilj koordinacije je oživitev dejavnosti skupnosti borcev za vrednote enot in služb NOV in PO Slovenije kot pomembnega dejavnika ohranjanja vrednot in izročila posameznih enot in služb.

Temeljne naloge za uresničitev tega cilja:

· Temeljita razprava o stališčih preoblikovanja skupnosti na pokrajinskih svetih in združenjih na podlagi Navodila za organiziranje in delovanje skupnosti borcev enot in služb.

· Prenova odborov skupnosti in ponovno oblikovanje zamrlih odborov brigad ter povezovanje  odborov odredov, bataljonov in čet z brigadnimi skupnostmi.

· Oblikovanje spominskih enot pri skupnostih brigad.

· Organizacijska in članska prenova skupnosti, vključevanje mlajših članov oziroma članov krajevnih organizacij v skupnost enote, ki je oblikovana oziroma se je bojevala na širšem območju te krajevne organizacije.

· Osrednja proslava 75-letnice ustanovitve prvih slovenskih partizanskih brigad.

· Lokalne proslave 75-letnice ustanovitve bataljonov in odredov.

· Vzpostavitev odnosov z domicilnimi občinami posameznih enot in služb.

· Sodelovanje s Slovensko vojsko v smislu prevzema izročila slovenskih partizanskih enot.

· Oživitev pohodov po kurirski transverzali in drugih lokalnih pohodov.
10. Mednarodna dejavnost
V letu 2017 bomo podpirali takšno zunanjo politiko Republike Slovenije, ki bo prispevala k miru in varnosti v Evropi ter svetu. Obsojamo vse vojne, ki povzročajo trpljenje civilnih prebivalcev, beguncev in razseljenih oseb. Pozivali bomo k solidarnosti z  žrtvami vojn in spremljali begunsko krizo. Vlado RS bomo pozivali k humanemu ravnanju z begunci. Aktivno bomo spremljali vojna žarišča v Evropi in po svetu.

Komisija za mednarodno dejavnost bo javno opozarjala na nesprejemljivost napadalnih vojn in oboroženih spopadov, še posebej vojaških spopadov različnih velesil na ozemljih tretjih držav (primer Sirije). Obravnavala in opozarjala bo na nevarnosti terorizma in kibernetskih vojn po svetu.

Spremljala in kritično bo obravnavala pojave neofašizma in neonacizma pri nas, v sosednjih državah in širše ter o svojih dognanjih obveščala javnost.

Nadaljevala bo stike s predstavniki veteranskih organizacij v tujini, ki gojijo vrednote osvobodilnega boja proti fašizmu in nacizmu, ter se programsko in dejansko zavzemajo za enake vrednote kot Zveza. Sodelovanje se bo zlasti nadaljevalo z: ANPI – Vsedržavno zvezo partizanov Italije, Zvezo koroških partizanov, s SAAB RH, SUBNOR RS, SUBNOR RČG, z Zvezo borcev Makedonije, Zvezo borcev BIH (Sarajevo – Jajce) in Rusko zvezo veteranov. Komisija bo ohranjala stike s  posamezniki in organizacijami, ki ohranjajo spomin na zavezniške aktivnosti v podporo slovenskim partizanskim enotam. Podpirala bo sodelovanje naših združenj na obmejnih območjih s čezmejnimi veteranskimi organizacijami pri skupnih počastitvah dogodkov iz odporniškega gibanja in skrbi za spomenike. Sodelovali bomo v aktivnostih Jadransko–Jonskega antifašističnega foruma in dejavno podprli njegova prizadevanja za širitev aktivnosti na ves sredozemski prostor. 

Podpirali bomo tudi dejavnosti slovenskih vojaških muzejev, ki zbirajo in ohranjajo gradivo o pomoči zavezniških sil na slovenskem ozemlju.

Nadaljevali bomo z aktivnostmi v Svetovni veteranski organizaciji, doma pa opozarjali, da skrb za veterane ni socialni korektiv,  temveč način, kako se nove generacije oddolžijo nekdanjim borcem za samostojno državo. Nadaljevali bomo s tradicijo pohoda za mir (21. 9.), ki smo ga skupaj z drugimi domoljubnimi in veteranskimi organizacijami začeli leta 2016. 
11. Informacije, stiki z javnostmi in promocijska dejavnost
Osrednji medij za medsebojno obveščanje in izmenjavo mnenj v Zvezi je mesečnik Svobodna beseda, v katerega smo vključili tudi Sporočila. Obveščanje širšega kroga članstva poteka tudi po prenovljeni spletni strani in facebooku ter utečenih poteh sistema elektronske pošte.

Vsebinsko težišče bo še naprej NOB s svojimi vrednotami in z vzroki zanjo. Posebna pozornost bo namenjena zgodbam o svobodoljubnih in patriotskih ljudeh tistega časa. Obdobje med koncem druge svetovne vojne in osamosvojitvijo Slovenije bo pozorneje in kritično obravnavano zlasti s stališča, kako so se tedaj uveljavljale vrednote NOB. Čas samostojne Slovenije bo v reviji dobil več prostora, da bi bralci dobili podrobnejše odgovore, kakšno veljavo imajo v današnjem času vrednote, za katere se zavzema Zveza. Na pragu digitalne dobe in z njo drugačne civilizacije bo revija skupaj s spletnimi stranmi odpirala tudi vprašanje, na kakšni vsebini vrednot, ki so Slovenijo ohranjale in osvobajale, bodo nastajali novi družbeni časi.

Svobodna beseda ponuja najširši in najcelovitejši pregled aktivnosti in delovanja celotne Zveze. Z množico daljših in krajših zapisov odraža tudi razpoloženje med članstvom, s prispevki opozarja na najbolj pereča družbena dogajanja in se odziva na poskuse potvarjanja zgodovine, porast nasilja, strahu in drugih skrajnih oblik dogajanja v družbi.  Žal je revija med članstvom veliko premalo razširjena. 

Časopisni prostor je potrebno odpreti mlajšim avtorjem, ki se oblikujejo v javnosti, če bodo pripravljeni predstaviti svoje mnenje. Ob tem velja opozorilo,  da je vse težje dobiti kakovostne pisce, saj pri reviji nimamo honorarjev. Avtorji, ki so pripravljeni pisati, pa so praviloma brezposelni ali prekarni delavci. Pogosto nam očitajo, da bi »vsaj borci morali razumeti, da je treba intelektualno delo plačati« – vsaj simbolno. 
Nujno bomo obdržali osebna pričevanja aktivnih udeležencev NOB in krajše zapise posameznih dogodkov iz NOB, nastalih iz pripovedovanj ljudi. Med še živimi udeleženci NOB je vse več želja po tem, da povedo svojo zgodbo. Težava je v tem, da sami pripovedi praviloma niso več sposobni napisati, vsak obisk pri taki osebi pa vzame ogromno časa. Mnogi se na uredništvo obračajo s svojimi mnenji tudi zaradi izjemnega razočaranja nad splošnimi pojavi v družbi.

Spomladi je zaživela nova spletna stran, na kateri objavljamo vse govore, ki prispejo v uredništvo (kratke odlomke iz posameznih govorov pa tudi v reviji), krajše zapise pomembnejših dogodkov in prireditev, pričevanja, vse uradne izjave Zveze, vabila. 

Facebook  se je izkazal za zelo učinkovito orodje, v nekaj mesecih smo pridobili nad 500 sledilcev, čeprav je stran tehnično zelo nerodno postavljena. Na FB strani objavljamo vabila, razna obvestila, delimo zanimive članke drugih medijev ali posameznikov, objavljamo fotografije spomenikov, oseb, dogodkov. Izkazalo se je, da se sledilci najbolj množično odzivajo na različne dogodke (skrunitve spomenikov, napade), všečkajo pa fotografije posameznikov, spomenikov, manj pa zapise, ki niso opremljeni s fotografijami. Virtualni učinek je pri tem mediju izjemno pomemben  

Zveza bo tudi v letu 2017 v skladu z možnostmi sodelovala v programu Festivala za tretje življenjsko obdobje, ki bo v Cankarjevem domu v Ljubljani konec septembra. 

12. Priznanja Zveze

Od združenj in društev Zveze pričakujemo, da bodo v svojih vrstah prepoznali aktivne, zaslužne člane in jih predlagali za najvišje priznanje Zveze, to je srebrno in zlato plaketo. Poudarek naj bo tudi na mlajših članih, ki ob svojih delovnih obveznosti veliko prostega časa namenijo za delo v organizaciji, krajevnih in četrtnih skupnostih, pripravo, organizacijo in sodelovanje na raznih slovesnostih in dogodkih posameznega združenja oziroma društva. Predlogi morajo biti v skladu s kriteriji Pravilnika o priznanjih, ki ga mora predlagatelj dosledno upoštevati.

Odbor si bo še naprej prizadeval za kakovost pripravljenih predlogov, usklajenih na pokrajinski ravni. Predsedniki in predsednice pokrajinskih svetov morajo biti seznanjeni z vsebino obrazložitve in zahtevati dopolnitev, če je predlog slabo utemeljen, saj s svojim podpisom dajo soglasje k predlogu. 

Kvote zlatih in srebrnih priznanj se v letu 2017 ne bodo znižale in bodo ostale na ravni zadnjih treh let, in sicer:

· 42 zlatih plaket (2 pripadata odboru), od tega 19 za življenjsko delo,

· 73 srebrnih plaket (3 pripadajo odboru).

Pripadajoče število priznanj po regijah temelji predvsem na številu članov na dan 31.12.2015 in na  številu združenj posamezne pokrajine oziroma regije. Pokrajina, ki ne izkoristi kvote v tekočem letu, lahko neizkoriščeno prenese v naslednje leto, izkoriščena pa mora biti v 2 letih.

Pričakujemo, da bo v letu 2017 več predlogov za podelitev priznanja vestnim in zaslužnim praporščakom, ki s svojo prisotnostjo na najrazličnejših dogodkih pomembno prispevajo k prepoznavnosti organizacije.

V letu 2017 Odbor za priznanja predvideva tri redne seje,  in sicer v marcu, juniju in novembru. Dopisna seja se izvede le v nujnih primerih.
V letu 2015 je predsedstvo prvič sprejelo razpis za odlikovanje najboljših krajevnih organizacij ZB. Glede na odziv je bila sprejeta pobuda, da se tovrstna praksa nadaljuje tudi v prihodnjih letih.
13. Mladinska organizacija ZZB NOB Slovenije (Mladi borci)
Mladi borci za vrednote NOB Slovenije bodo v letu 2017 poskušali pridobiti pogoje za pravno-formalno pridobitev naziva nacionalne mladinske organizacije, ki deluje v javnem interesu v mladinskem sektorju.

Glavne naloge mladinske organizacije v letu 2017 bodo:

-  vzpostavitev vsaj 10 lokalnih odborov mladinske organizacije;

-  ustanovitev nacionalne mladinske organizacije Mladi borci;

-  sprejem programskih smernic za delo mladinske organizacije.

14. Ustanova Franca Rozmana - Staneta

Ustanova Franca Rozmana–Staneta deluje na področju socialne in humanitarne dejavnosti ter zdravstvenega varstva  z namenom, da pomaga osebam, ki so pomoči potrebne in so včlanjene v društva ustanoviteljev. S svojim delovanjem bo tudi širila in krepila zavest o solidarnosti, humanosti, krepitvi domoljubja in ohranjanju zgodovinskega spomina, tradicij ter vrednot uporništva. 

S svojimi finančnimi sredstvi bo poleg finančne pomoči posameznikom podpirala  tudi aktivnosti, dogodke in programe ustanoviteljic, ki spodbujajo in razvijajo osnovni namen ustanovitve ustanove. 

***
Ta program bomo med letom po potrebi dopolnjevali glede na možnosti Zveze ter razmere v družbi in organizacijah.
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