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Vsako leto na mednarodni dan miru Združeni narodi pozovejo vse vojskujoče strani, da odložijo orožje in spoštujejo 24-urno globalno prekinitev ognja. Dan brez bojev nas simbolno opozarja, da se oboroženi spori lahko in morajo končati.  

Vendar je mir veliko več kot samo prenehanje vojne. Zgradimo globalno družbo, v kateri bodo živeli ljudje osvobojeni revščine in bodo uživali blagostanje. Rastimo skupaj in podpirajmo drug drugega kot ena svetovna družina.

Letošnji dan miru poudarja, da mir gradimo s pomočjo 17 ciljev trajnostnega razvoja kot jih opredeljuje Agenda 2030 Združenih narodov. Konflikti se pogosto začnejo takrat, ko ljudje tekmujejo za omejene vire. Agenda 2030 za trajnostni razvoj je naš načrt za preprečevanje nastajanja takšnih konfliktov, pri čemer moramo zagotoviti, da ne bo nihče ostal izključen iz tega procesa.
Ko je 193 držav članic Združenih narodov lani septembra soglasno sprejelo 17 ciljev trajnostnega razvoja, je bilo njihovo sporočilo jasno. 

Trajnostni razvoj je bistvenega pomena za trajen mir, oboje pa je odvisno od spoštovanja človekovih pravic. Naš planet moramo zaščititi. In samo s skupnim delom lahko naredimo naš skupni dom varen za bodoče generacije.

Vsak od nas naj bo zagovornik trajnostnega razvoja in razširja  Agendo 2030 in cilje trajnostnega razvoja. Od svojih vlad zahtevajmo, da odgovorno uresničujejo svoje zaveze za bodočnost. 

Zatorej delajmo skupaj, pomagajmo vsem ljudem do dostojanstva in enakosti; zgradimo še bolj zelen planet in zagotovimo, da nikogar ne postavimo ob stran. 
Na ta mednarodni dan miru izrazite svojo predanost miru tako, da postanete prvak ciljev trajnostnega razvoja.
