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SLOVENCI IN JUGOSLOVANSKO ODPORNIŠKO GIBANJE

prof. dr. Božo Repe
Jugoslovansko osvobodilno gibanje je bilo poleg sovjetskega najmočnejše v Evropi, z zelo izrazitimi političnimi značilnostmi, ki so jim glavni ton dajali komunisti. Ti so po okupaciji zaradi ilegalne organiziranosti edini obdržali politično mrežo na celotnem razkosanem jugoslovanskem ozemlju, organizirali odpor in se v njem najbolj izpostavili, svoje zavzemanje, s katerim so pritegnili ljudi v množično gibanje, pa izkoristili za izvedbo revolucije. To jim je uspelo predvsem zato, ker meščanske politične sile - podobno kot v nekaterih drugih evropskih okupiranih državah - niso bile kos nastalemu položaju. Vlada in vodstva političnih strank so povečini zbežala, tisti deli, ki so ostali, pa so hoteli vsaj navidezno ohranjati svojo oblast in vpliv s kolaboracijo ali pa so pasivno čakali na ugodnejše razmere oz. osvoboditev od zunaj. Ker je v Jugoslaviji pred vojno vladala huda ekonomska in politična kriza, posamezni narodi in manjšine pa so bili zatirani, so ljudje v odporniškem gibanju videli tudi jamstvo za drugačno politično ureditev po vojni in za odpravo nacionalnih in socialnih krivic. Predstave o tem, kakšna na bi bila povojna ureditve Jugoslavije, so bile sicer zelo različne, v splošnem pa bi cilje, na katerih je osvobodilno gibanje - poleg osvoboditve - v prvih dveh letih vojne zgradilo skupno strategijo, lahko združili v naslednje zahteve: obnova Jugoslavije v predvojnih mejah z določenimi popravki (priključitev slovenskega Primorja, Istre in dela Dalmacije, ki je po londonski pogodbi pripadlo Italiji, dela Koroške, Porabje), nacionalna enakopravnost oz. federativna ureditev in plebiscit o notranji ureditvi (monarhija ali republika). 

Jugoslovansko osvobodilno gibanje je bilo zelo raznoliko, pečat so mu dajale posebnosti posameznih okolij, različni okupacijski sistemi in različni interesi posameznih narodov in družbenih skupin. S težavo je skupni odpor nastajal tam, kjer so mednacionalni spopadi prerasli v krvavo etnično vojno, npr. med Srbi in Hrvati v Bosni in Hercegovini. Tu je osvobodilno gibanje nastopalo z geslom o bratstvu in enotnosti, to je priznanjem enakopravnosti vseh narodov. 

V posameznih delih Jugoslavije je med vojno divjala državljanska vojna, najbolj izrazito v Srbiji med rojalistično usmerjenimi četniki Draže Mihailovića, ki so se kljub svojemu anglofilstvu povezali z okupatorji, in med Titovimi partizani. Podobno velja za Črno goro. Medsebojni spopadi so potekali na skoraj vsem jugoslovanskem ozemlju, tudi v Sloveniji. Poleg etničnih razprtij in obračunavanj je bila zanje poglavitni vzrok kolaboracija na eni strani, na drugi pa komunistične težnje, da pod okriljem narodnoosvobodilnega boja že med vojno obračunajo z razrednimi nasprotniki. Kdo je prvi začel, je v posamičnih primerih težko ugotoviti, čeprav se je na splošno kolaboracija začela prej kot osvobodilno gibanje. V osnovi so bile korenine spopadov že v predvojnih političnih delitvah in so jih vojne razmere samo še stopnjevale do oboroženih spopadov. 

Odločitev za skupno osvobodilno gibanje in obnovo Jugoslavije ni bila pri vseh narodih sočasna ali enaka. Vodstvo Osvobodilne fronte se je za vključitev v jugoslovansko odporniško gibanje odločilo septembra 1941 (v prvih tednih po okupaciji je bil tudi pri vodilnih komunistih dvom, ali bo Jugoslavijo mogoče obnoviti), njena predstavnika Miha Marinko, Franc Leskošek - Luka pa sta konec septembra že sodelovala na prvem velikem vojaškem in političnem posvetovanju voditeljev osvobodilnih gibanj iz jugoslovanskih pokrajin v Stolicah v Bosni in Hercegovini. Že takrat so se začela tudi razhajanja med slovenskim in jugoslovanskim odporniškim gibanjem, saj je bil slovenski koncept odpora drugačen od »hajduškega« tipa vstajništva v drugih delih Jugoslavije, kjer so naenkrat nastala velika osvobojena ozemlja, ki pa so kmalu tudi izginila. Po tem konceptu je bilo vse vezano na partijo in vojsko, s katero so se po izgubi osvobojenih ozemelj potem tudi umikali številni civilisti in ranjenci. V Sloveniji je bila organizator odpora Osvobodilna fronta, partizanska vojska ob Narodni zaščiti sicer njena udarna pest, a so poleg oboroženih enot delovale številne organizacije z izjemno razvejano mrežo ilegalnih bolnišnic, kurirskih zvez, tiskarn in drugih dejavnosti. Slovenska partizanska vojska nikoli, tudi v najtežjem času v prvem letu vojne in ob zaključnih operacijah, ko so se v Slovenijo zgrnile številne nemške in kvislinške enote z vsega Balkana, ni zapustila nacionalnega ozemlja. Trenja zaradi slovenskih posebnosti so se nadaljevala vso vojno, vodstvo jugoslovanskega osvobodilnega gibanja je tudi pošiljalo posamezne vojaške poveljnike, pa tudi politike (npr. Ivo Lola Ribar), da bi slovenske posebnosti prilagodili splošnemu jugoslovanskemu konceptu. Oficirji, ki so prišli, so se v glavnem prilagodili slovenskim razmeram, izjema je bil Arsa Jovanović, ki so ga na zahtevo slovenskega vodstva nato odpoklicali. Kljub temu je slovensko vodstvo v prvih dveh letih vojne v odločitvah ostalo dokaj samostojno. Koordinacija z osrednjimi organi je potekala po partijski, vojaški in potem, ko so začeli nastajati organi nove Jugoslavije, tudi po oblastni liniji. Šele v drugi polovici vojne se je enakopraven odnos med centrom jugoslovanskega gibanja in posameznimi pokrajinami začel spreminjati in odporniško gibanje se je začelo centralizirati. V tem procesu je vedno pomembnejšo vlogo dobival tudi generalni sekretar KPJ in vrhovni komandant partizanske vojske Josip Broz-Tito, ki sprva razen ožjemu krogu vodstva ni bil znan (širile so se tudi govorice, da kot oseba sploh ne obstaja, da gre za človeka, ki so ga poslali iz Moskve ipd.), nato pa je njegova osebnost dobila legendarne razsežnosti in postopoma z nekritičnim oboževanjem prerasla v kult osebnosti. Centralizacija je bila na vojaškem področju končana spomladi 1945 z vključitvijo samostojnih nacionalnih partizanskih vojsk v enotno jugoslovansko armado (čeprav je Tito slovenskemu vodstvu na tretjem zasedanju Avnoj obljubil, da bo slovenska partizanska vojska lahko ostala), na političnem pa z ustanovitvijo in delovanjem centralnih organov oblasti (AVNOJ in NKOJ) in še zlasti z mednarodnim priznanjem nove (druge) Jugoslavije.  

Jugoslovansko narodnoosvobodilno gibanje je med vojno vezalo nase v povprečju več kot 30 okupatorskih divizij in veliko prispevalo k zmagi antihitlerjevske koalicije. Več kot 300. 000 pripadnikov narodnoosvobodilnega gibanja je padlo, stotisoči so vojno preživeli v koncentracijskih in ujetniških taboriščih. 
Konec novembra 1942 je bilo v Bihaću v Bosni ustanovljeno politično vodstvo narodnoosvobodilnega gibanja - Protifašistični svet narodne osvoboditve Jugoslavije (AVNOJ). Zaradi mednarodnih okoliščin na zahtevo Kominterne oz. SZ še ni postal predstavnik nove Jugoslavije. V naslednjem letu in pol je prišlo do nastajanja posameznih nacionalnih političnih predstavništev (protifašističnih svetov) in njihovega tesnejšega povezovanja s centrom, pri čemer sta se hrvaški protifašistični svet in Zbor odposlancev slovenskega naroda prva izrekla za narodno samoodločbo. O Jugoslaviji kot federativni državi je vodstvo jugoslovanskega osvobodilnega gibanja zaradi mednarodne kontinuitete Jugoslavije prvič javno spregovorilo šele pred drugim zasedanjem AVNOJ. Na drugem zasedanje Avnoja (29. novembra 1943 v Jajcu), na katerem je sodelovala tudi slovenska delegacija, izvoljena zboru odposlancev slovenskega naroda v začetku oktobra 1943 v Kočevju. V Jajcu je prišlo do odločitve, da bo Jugoslavija po vojni enakopravna država šestih republik. AVNOJ se je preimenoval v vrhovno zakonodajno in izvršno narodno predstavništvo (neke vrste enodomni parlament), izvoljen je bil Nacionalni komite narodne osvoboditve Jugoslavije (NKOJ) kot začasna vlada bodoče Demokratične federativne Jugoslavije, prepovedana je bila vrnitev kralju Petru, dokler se o tem ne izjasni ljudstvo, in vzete pristojnosti njegovi vladi, potrjena odločitev vodstev Hrvaške in Slovenije o priključitvi ozemelj, ki so po prvi svetovni vojni ostala pod Italijo. Zasedanje je sicer pustilo še mnogo odprtih vprašanj (npr. vprašanje meja med nekaterimi republikami, vprašanje avtonomnih pokrajin). Formalno so se za federacijo do zasedanja izrekli pripadniki NOG v Sloveniji, na Hrvaškem, v Črni Gori in BiH (ki je hotela samostojno federalno enoto) ter v Sandžaku (pokrajini na meji med Srbijo in Črno Goro, večinsko poseljeno z muslimanskim prebivalstvom, ki pa potem po vojni ni dobila avtonomije). Srbija je svoj protifašistični svet (skupščino) ustanovila in se za federacijo izrekla šele novembra 1944, v že osvobojenem Beogradu. Na zasedanju so nekateri predstavniki zahtevali konfederativno ureditev, toda v naslednjih mesecih se je po vzoru SZ uveljavila teza (ki so jo zagovarjali tudi slovenski komunisti) o Jugoslaviji kot federativni in ne konfederativni državi. 

Od AVNOJ-ja naprej je organizacijska in druga individualnost nacionalnih gibanj začela slabeti, zlasti še od druge polovice leta 1944, pospešeno pa je potekal proces ustanavljanja organov državne oblasti. Zakonodajni in izvršilni organi oblasti so se ločevali (na nižjih ravneh je bilo to storjeno že prej, saj so od spomladi 1942 partizani na lokalni ravni vzpostavljali novo, ljudsko oblast - narodnoosvobodilne odbore). Uveljavljale so se jugoslovanske usmeritve o razvoju ljudske oblasti in enotna zakonodaja, kar je bilo še posebej težko zaradi različnih razmer in poteka vojne. Začel je naraščati profesionalni administrativni aparat, začela se je krepiti centralizacija. Od poletja 1944 je KPJ ustvarjala protifašistično fronto (Enotno ljudsko fronto Jugoslavije) v katero so vstopile množične politične organizacije, sindikati in deli meščanskih političnih strank. Te so predvidevale koalicijski značaj fronte, vendar je KPJ to preprečila. Frontno obliko organiziranosti je KPJ izrabila za prevzem oblasti, saj je na prvih povojnih volitvah nastopila z enotno listo, na kateri so prevladovali komunisti, meščanske stranke izven ljudske fronte pa na volitvah niso sodelovale. KPJ je imela (z občasnimi prekinitvami) po radiu stalno zvezo s Kominterno, po njeni ukinitvi pa s Stalinom in Georgijem Dimitrovom, bivšim sekretarjem Kominterne. V glavnem je navodila Kominterne in Stalina ter interese SZ v mednarodni politiki upoštevala, ne pa v celoti, čeprav je SZ kot prva država socializma v očeh jugoslovanskega vodstva imela prednost pred zahodnimi zavezniki. Odnosi z zahodnimi zavezniki so se začeli vzpostavljati šele konec maja leta 1943, ko so k vrhovnemu štabu NOV in POJ prišle prve zavezniške misije. Prej so zavezniki trdno podpirali Mihailovića in mu v javnosti pripisovali partizanske vojaške uspehe,kar je pri partizanih in jugoslovanskem prebivalstvu zbujalo jezo in ogorčenje. Od septembra 1942 so zavezniki začeli Mihailovića opominjati, naj se začne bojevati, ker se bojujejo le partizani, nato pa so se morali sprijazniti z realnostjo in navezati stike s partizani. Kmalu zatem je sledila tudi vojaška pomoč. 

Prizadevanja za mednarodno priznanje NOG še bolj pa za novo Jugoslavijo, so bila dolga in naporna ter odvisna od različnih interesov zaveznikov. Formalno je bilo NOG mednarodno priznano na teheranski konferenci novembra 1943, to je konferenci predstavnikov treh največjih držav protifašistične koalicije. Po drugem zasedanju AVNOJ-a se je Tito redno dopisoval s Churchillom (tudi s Stalinom). Za kratek čas je bilo poleti 1943 aktualno povezovanje balkanskih odporniških gibanj (Jugoslavije, Grčije in Albanije, kasneje morebiti še Bolgarije) s skupnim štabom, vendar ta zaradi antagonističnih interesov sodelujočih in zavezniških sil ni zaživel. Med novim predsednikom emigrantske vlade dr. Ivanom Šubašićem in Titom je junija 1944 na Visu prišlo do pogovor​ov, Šubašić je priznal federativno ureditev, dal priznanje narodnoosvobodilnemu gibanju, vprašanje monarhije pa so odložili. NKOJ je zavlačeval z nadaljnjimi pogajanji o sestavi skupne vlade. Konec avgusta 1944 je kralj razpustil svojo vrhovno vojaško komando in razrešil Dražo Mihailovića, kar je bil glavni pogoj za ustanovitev skupne vlade. Oktobra 1944 sta Churchill in Stalin na srečanju v Moskvi razdelila interesne sfere v Jugoslaviji (sporazum fifty - fifty), a delitev zaradi moči jugoslovanskega odporniškega gibanja ni zdržala. Novembra je bil sprejet sporazum Tito - Šubašić, ki je zagotavljal osnovna demokratična načela, osebno svobodo, svobodo pred strahom, svoboda veroizpovedi in vesti, govora, tiska, združevanja, lastnine in zasebne pobude. Po pritiskih iz Moskve in Londona ter z jaltske konference, februarja 1945, so se pogovori med emigrantsko vlado in NKOJ-em nadaljevali in 7. marca 1945 je bila ustanovljena enotna začasna vlada Demokratične federativne Jugoslavije s Titom na čelu, AVNOJ pa je bil razširjen z nekompromitiranimi poslanci (tistimi, ki niso sodelovali z okupatorji) iz poslednje jugoslovanske predvojne skupščine, čeprav je bila ta sicer leta 1939 ob sporazumu Cvetković-Maček razpuščena. Začasna vlada ni imela koalicijskega značaja, zastopala naj bi program enotne jugoslovanske narodne fronte, njena naloga pa je bila predvsem pripraviti volitve v ustavodajno skupščino. Slovenski meščanski politiki temu dogovoru na jugoslovanski ravni niso sledili, do dogovora s partizansko stranjo ni prišlo. Skupaj z domobranci so se umaknili na Koroško, od koder so Angleži domobrance vrnili, čemur je sledil množičen poboj.

 Slovensko odporniško gibanje je bilo znotraj jugoslovanskega velik del vojne samostojno v svojih odločitvah in je delovalo v skladu z geografskimi, političnimi in okupacijskimi specifičnostmi. Postopoma se je zaradi različnih razlogov (delovanja komunistične partije, vzpostavljanja nove državne strukture, mednarodnega priznanja) unificiralo v splošnem jugoslovanskem konceptu. Vendar bi brez širšega zaledja jugoslovanskega odporniškega svoje osvobodilne cilje (vključno s spremembo meja) doseglo bistveno težje, če sploh. Enako seveda velja za jugoslovansko odporniško gibanje, ki je bilo del protifašistične koalicije in je uživalo podporo tako Sovjetske zveze kot ZDA in Velike Britanije ter drugih držav. 

Slovenska entocentrizem in samozaverovanost, še zlasti pa ideološka obremenjenost se pri obravnavi dogajanja med drugo svetovno vojno še zlasti v zadnjih letih kažejo v dojemanju, da je pri nas šlo za od svetovnega dogajanja izoliran proces. Nekakšen medsebojni notranji obračun torej, ki mu je bilo širše dogajanje, vključno z okupacijo zgolj kulisa, ali pa še to ne. Zato ob obletnicah ni odveč spomniti, da sta se narodno preživetje in slovenska državnost v jugoslovanski federaciji res zgodila predvsem zaradi naše lastne volje in izjemne odporniške energije, a da brez širšega dogajanja to ne bi bilo možno. Kot tudi ne bi bila možna osamosvojitev leta 1991, če ne bi procesi v Sloveniji in Jugoslaviji potekali v kontekstu širšega dogajanja. Le skupna energija, pogum, daljnovidnost in državniška modrost lahko v enkratnih in neponovljivih zgodovinskih situacijah iz naroda naredijo nacijo. Slovencem je to uspelo, tako v eksistenčno najtežjih letih 1941-1945, kot leta 1991. 

