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Slovensko zdravništvo se je odzvalo klicu boja za svobodo slovenskega naroda. Bilo je že ob začetku ob rami partizanskih borcev jih reševalo, zavarovalo in zdravilo njihove rane. Že prvi ranjeni partizani si bili oskrbovani v ilegalni Ljubljani. Z rastočo osvobodilno vojsko je bilo v številnih ofenzivah in borbah vedno več žrtev in ranjencev, ki so potrebovali varno in potrebno pomoč in oskrbo.

Že na pomlad leta 1942 se je partizanski gibanje razmahnilo in je bil odhod večjega števila zdravnikov v osvobojeno ozemlje dokaz predanosti in pripadnosti k uporu proti okupatorjem, moralne in etične drže slovenskih zdravnikov. Osnovni namen odhoda v partizanske vrste je bil, da se postavi dobra organizacija zdravstva v borbenih enotah in v zaledju v skritih in konspirativnih bolnišnicah in postavi civilno saniteto na osvobojenemu ozemlju, vse v cilju razbremenitve operativnih enot z ranjenimi borci.

Slovenska partizanska saniteta je postavila celotno organizacijo v dobro oskrbovanih bolnišnicah, vendar skritih pred sovražnikom v težko dostopnih krajih in gozdovih. V vseh borbenih enotah so bili postavljeni sanitetni referenti, zdravnik ali medicinec.

Klicu domovine se je priključilo k aktivnemu osvobodilnemu boju preko 250 zdravnikov in 270 medicincev. Na ozemlju Slovenije je bilo zgrajenih v času štiriletnega boja 247 postojank, v katerih je bilo nudena zdravniška pomoč in zdravljenje 22000 ranjencem in bolnikom. V vseh postojankah je bilo urejenih 4220 ležišč. Postojanke – partizanske bolnišnice v več zgrajenih leseni barakah, so omogočale urejene pogoje zdravljenje in kirurške operativne posege. Za hitrejšo kirurško pomoč so bile organizirane mobilne kirurške ekipe , ki so v zaledju borb oskrbovale ranjence. Urejena je bila tudi porodnišnica in nudena pediatrična pomoč novorojenčkom in mladim partizanskim mamicam. Ta oblika organizacije in njena masovnost je bila edinstvena od vseh odporniških gibanj v Evropi.

Za zagotovitev strokovne pomoči v borbeni enotah, so se vključili ali na številnih tečajih izučili za prvo pomoč 3105 bolničarjev in bolničark razporejenih v enote in bolnice. 

Oskrba z zdravili je bila zagotovljena s številnimi skritimi lekarnami in skladišči in tudi z izdelavo potrebnih zdravil in kirurških pripomočkov. Dobro sodelovanje s terenskimi aktivisti in lekarnami in kasnejša pomoč zaveznikov so zadostila potrebam. Partizanski zdravstveni vestnik je vseboval pomembna strokovna navodila zdravnikom za uvajanje enotne kirurške doktrine in etapno zdravljenje. Izdano je bilo 10 številk od januarja 1944 do konca vojne. Številne so bile improvizacije pripomočkov od zavojnega materiala do suhe sterilizacije, ki so omogočale tudi težke operacije. Tudi evakuacija 100 težkih ranjencev in invalidov iz Primorskih bolnic na letališče Nadlesk na Notranjskem in evakuacija preko 2800 ranjencev in bolnikov v Bari v Italijo, so junaška in vsega občudovanja vredna dejanja.

Zvestoba naroda partizanski vojski, pomoč in oskrba bolnišnic in ranjencev je bila v ponos vsem, ki so se takrat odrekli že skromni oskrbi in hrani.

Sovražnik je čutil, da je za junaške borce največja moralna in etična opora dobro organizirana in uspešna sanitetna služba in delovanje partizanskih bolnišnic. Stalne ofenzive in iskanje skritih bolnišnic, nekatere so bile izdane od kolaborantov, so zahtevale krvav davek: v 14 odkritih konspirativnih bolnišnicah je bilo ubitih 164 ranjencev. 

Zdravniki, predani borbi za osvoboditev so žrtvovali svoje življenja , žrtev je bilo 48, padli so v borbi, kot talci ali zajeti in umrli v taboriščih. Med medicinci je bilo 50 žrtev, žrtev pri reševanju ranjencev je bilo 182 bolničark in 101 bolničar.
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