Govor Patrika Boleta na Pohodu za mir, Ljubljana, 21.9.2017 

Spoštovani in spoštovane!
Sem Patrik Bole, študent 3. letnika mednarodnih odnosov na Fakulteti za družbene vede. Ob današnjem dnevu, izjemnega pomena bi rad z vami delil moje razmišljanje o miru.  O vojni ravno ne morem spregovorit, saj to poznam le po pričevanju mojih starih staršev, ki so izkusili grozoto 2. svetovne vojne. Moja stara mama se je velikokrat spominjala njenega življenja pod okupacijo in mi je pripovedovala o tem, kako jih je mnogo v mladostnih letih odšlo v NOB se borit za svoj obstoj. Zato se zavedam, da je za svobodno življenje v miru, ki ga živimo sedaj, bilo prelito mnogo krvi.  Zaradi tega gledam na mir kot nekaj, kar ni samoumnevno, vendar nekaj o čemer je potrebno razmišljati,, ga ohranjati in negovati. Tudi zato, je tovrsten dogodek, kot je shod za mir, nujen za konsolidacije te vrednote v družbi. 
Čeprav je lahko mir zelo splošen izraz, in si ga lahko vsakdo predstavlja različno, zame v najosnovnješem smislu pomeni to, da se lahko sprehodim po ulici svobodno brez, da bi se počutil ogroženega. Pomeni tudi to, da nisem vzgojen tako, da sovražim sočloveka zaradi njegovih svetovnih nazorov, prepričanj, zgleda in pripadnosti, vendar to spoštujem in sprejemam. Najpomembnejše pa se mi zdi to, da ne živimo v družbi, ki bi spodbujala sovražno in vojno nastrojenost proti drugim. Ozrite se naokoli. Kaj vidite? Meddrugim tudi ljudi. Zanima ali jih bi koga izmed njih zasovražili in mu hoteli storiti kaj žalega zaradi tega, ker zgleda drugače? Najbrž ne bi. Vsaj jaz ne bi.  In to zame pomeni živeti v miru. 
Vendar kot študent mednarodnih odnosov sem primoran razmišljati tudi o miru v mednarodni skupnosti, kjer pa se zdi, da v zadnjih letih ta izgublja na samem pomenu. Zdi se kot, da se dialog in sodelovanje v nekaterih trenutkih zanemarja in se raje poskuša reševati probleme samovoljno, z grožnjami ter uporabo sile. V Evropski politični prostor in sirše, zopet prodirajo ideje, ki propagirajo nestrpnost, sovraštvo do manjšin ter kričijo po nacionalizmu. Vse to so vrednote, ki sovražijo mir, ki si ga prizadevanjo razvrednotit in izničit. Iz zgodovine prejšnega stoletja se lahko podučimo o posledicah tovrstnih idej – kljub temu, da se je še pred nekaj leti zdelo, da se to ne more več ponoviti, se lahko danes ozremo v Ameriko, kjer skupine ljudi odkrito paradirajo z simoboliko nacistične Nemčije.  Prav zato, ima današnji shod še večji pečat in pomembnost. Na tovrstne pojave je potrebno opozorajti in ljudi ozaveščati, ter jim tudi prisluhniti, zato ker ohranjanje miru ni statičen temveč je dinamičen proces, ki ga kroji dialog.
Nenazadnje bi rad omenil še to, da je begunska kriza nam vsem postavila zrcalo o svojih prepričanjih, volji do pomoči in solidarnosti do tistih, ki bežijo pred strahotami vojne.  Pokazala in opozorila je na uničujoče posledice vojne in pravzaparav nam dala vedeti, da imamo mi pravzaprav privilegij, da živimo svobodno življenje.  Vendar v podzavesti moramo imeti to, da smo lahko z danes na jutri tudi mi begunci in, da bomo morda nekoč tudi mi potrebovali pomoč v stiski, od drugih. Zato bi morale državne EU in sirše prevzeti odgovorno držo in si prizadevati k čimprejši normalizaciji stanja v Siriji , saj roko na srce, marsikatere država nosi del odgovornosti za nestabilno in vojno stanje v regiji. Več kot očitno je postalo, da je politika vojne zgrešena.
Mirno reševanje sporov je eno izmed temeljnih vodil mednarodne skupnosti, pa vendar je velik del odgovornosti tudi na nas, da poskrbimo, da tako tudi ostane. Vse glasnješim pozivom k obroženim reševanju sporov moramo odgovarjati z diplomacijo in zavenanosti k spoštovanju mednarodnega prava. S tem želim opozoriti predvsem na potek implementacije arbitražne sodbe, kjer je pomembno, da z sosednjo Hrvaško iščemo dialog in ignoriramo morebitne provokacije v političnem prostoru. S tem tudi kot država pokažemo našo zavezenost k ohranjanju miru na svetovni ravni.

Ne glede na to, bi za konec rad še dodal opazko, da smo lahko sloveneci ponosni na to, da vrednotimo mir na prav poseben način. Naše svetovljansko in razmišljanje o svetovnem miru je zapisano v naši čudoviti himni, ki postaja vse bolj slišana na mednarodnih prizoriščih. Ne samo to, vse bolj pridobiva na pomenu v teh čudnih časih, ko se zdi, da postaja človek človeku volk – vendar to, da smo danes zbrani tukaj dokazuje prav nasprotno – da je lahko človek človeku tudi brat in ne vrag, le sosed naj bo mejak. 
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