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 STANJE V SLOVENSKI DRUŽBI
Referat Tita Turnška, predsednika Zveze, na Glavnem odboru ZZB NOB Slovenije, 20. decembra 2016
Slovenija je del sveta, ki se hitro spreminja. Slovenija ne, čeprav vse novo in drugačno neposredno in usodno vpliva na družbena dogajanja pri nas.

Poglejmo. 
»AMERIKA ZA 21 STOLETJE«
Bližnji vzhod: potrebno je bilo zaščititi v prvi vrsti »naftne interese« korporacij, za vsako ceno, v skladu s strategijo za 21. stoletje »preprečevati nastanek lokalnih hegemonov«. 

Orodje so vojne, mrtvi otroci in drugi civilisti so stranska škoda. Arabska pomlad z mnogimi domačimi vzroki naj bi bila mehkejša oblika prevratov. 

Nasprotniki so teroristi, za njih ne veljajo temeljne človekove pravice. Mučenja, Gvantanamo itd. Posledica: kaotične razmere na celotnem Bližnjem vzhodu in v južnem Sredozemlju, ogromno žrtev, sto in sto tisoč beguncev. 
Na drugi strani pa svet postaja multipolaren, kar je seveda treba zavreti. Rusija se ekonomsko in vojaško krepi. Zato se NATO, kljub vsem dogovorom približuje mejam Rusije. Tesno ekonomsko sodelovanje med EU in Rusijo krepi tako Rusijo kot EU, ki je tudi potencialni konkurent ZDA na svetovnih trgih. Poseg v Ukrajino je na drugi strani sprožil referendum na Krimu, ki se je priključil Rusiji. Ruske flote ne bo več mogoče izgnati iz Črnega morja. Torej sankcije, ki škodujejo Rusiji in Evropi.  
NEOLIBERALIZEM

Neoliberalizem kot družbena in ekonomska koncepcija služi predvsem svetovnim korporacijam; prilaščajo si naravne vire, v prvi vrsti naftna bogastva, vodna pridejo v kratkem na vrsto. Tudi pridelava hrana naj bi postala monopol svetovnih korporacij. Ena od njih je na primer Monsanto, ki nam vsiljuje genetsko spremenjeno hrano. 

Neoliberalizem si je podredil Bruselj, ki z direktivami in trojkami vse bolj določa vladam, kaj morajo storiti, in s tem kroji naše življenje. Nacionalne države izgubljajo svojo suverenost. Tako je nacionalna država vse bolj na razpolago korporacijam in finančnemu kapitalu, ki jo obravnava kot gospodar in ogroža skupno dobro. Varčevanje je postalo ukaz, ki ga morajo vlade brezpogojno upoštevati, naj povzroča še tako hudo škodo lokalnemu gospodarstvu in uničuje socialno državo. To varčevanje je vsiljeno tudi s tako imenovanim 'fiskalnim pravilom', ter bonitetnimi ocenami držav. Primeren instrument pritiska na države so obrestne mere. Ni več prostora za klasično ekonomsko teorijo.

Vedno manjše število ljudi je vedno bogatejših in vedno večje vedno bolj revnih. Vsiljuje se nam skrajni egoizem, ki se skriva pod masko konkurenčnosti in tekmovalnosti. Vsak naj skrbi predvsem sam zase. Če kdo tega ne zmore, je star, bolan, reven, brez dela, si je pač sam kriv, zakaj bi morala zanj skrbeti družba, država. To naj bo domena humanitarnih organizacij. In še ta zgolj zato, da si lahko bogati olajšajo svojo vest, kolikor jo še kdo ima. Ta primitivni darvinizem, je prevladujoča vrednota neoliberalizma. Razčlovečenje celotne družbe je proces, ki poteka zadnjih 25 let. 

MIGRACIJE
Migrantska kriza je razkrila vse slabosti EU. Nikakor ne more najti skupnega odgovora. 
Širjenje strahu pred migranti, pred drugačnimi, je pripomoček za obvladovanje ljudi, ki potem pristajajo, da jih obdajo z bodečo žico ali ograjujejo z zidovi. Ljudem tako za volilne glasove prodajajo lažne obljube varnosti in reda. Najlažje je manipuliraiti s prestrašenimi.
Problem migrantov v resnici ni rešen, čeprav se je tako imenovana »balkanska pot« praktično zaprla. Prihajajo le še manjše skupine migrantov. Slovenska policija učinkovito opravlja svoje delo, toda kljub temu določene fašistoidne skupine širijo strah in jim ljudje povsod po Evropi, tudi pri nas, začenjajo verjeti. 
Čez Slovenijo je šlo več kot pol milijona migrantov, ne da bi utrpela kakšno zaznavno škodo. Posamezne incidente pa se prenapihuje preko vsake mere. Bolj zaskrbljujoče je, da se EU ne uspe poenotiti, kako rešiti migrantsko krizo dolgoročno, niti kako usklajeno delovati, če bi migrantski tok ponovno narasel. In morda bo. 
Podnebne spremembe in liberalizacija trga uničujejo še tisto malo gospodarstva in kmetijstva, ki ga imajo majhne revne nerazvite države, kar bo povzročilo nove valove ekonomskih in ekoloških migrantov. 
In še več bo strahu in revščine. To pa je dobro pognojena njiva za novi fašizem. 

EU

Vedno več je euro-skeptikov. Neoliberani koncept in diktati iz Bruslja, včasih zelo nerazumni, vzbujajo povsod po Evropi odpor. ki ga desno nacionalistične stranke s pridom izkoriščajo. Tu so po mojem mnenju tudi globlji vzroki »brexita«. Varovanje lastnih političnih interesov evropske države vedno bolj rahlja evropske povezave. 
Odnosi med Slovenijo in Hrvaško že dolgo niso bile na tako nizkem nivoju. Tudi razpoke med Avstrijo in Slovenijo postajajo vedno bolj vidne. 
NOVI FAŠIZMI
Danes smo v Evropi soočeni z različnimi oblikami novega fašizma, lahko bi tudi rekli mehkejšimi oblikami fašizma. Danes ne gre več toliko za poveličevanje rase, ki ima ‘pravico in dolžnost’ vladati svetu. V sodobnih oblikah fašizma se je ta element usmeril na manjšine, islamsko vero, migrante, drugače spolno orientirane, proti mednarodnim oblikam solidarnosti, proti drugače ideološko usmerjenim. Pojavljajo se zahteve po lustraciji. Sistematično se ruši socialna država. Postopno se ukinjajo institucije socialne države in se ustvarjajo nove, do skrajnosti skomercializirane nadomestne inštitucije. Tudi pokopavanje mrtvih, kot zgleda, postaja donosen posel.

Drugo obliko novega fašizma predstavljajo različne agresivne skupine predvsem mlajših ljudi, razni obritoglavci, ki ustvarjajo nerede, izvajajo nasilje nad verskimi, etničnimi in spolnimi manjšinami. 

V Italiji paradira CasaPound, ki širi sovražnost, rasizem, ksenofobijo, homofobijo in protimigrantsko propagando. V Nemčiji Peggida, Na Finskem 'Odinovi vojščaki', V Grčiji ‘Zlata zora', Na Madžarskem Jobbik.

V Ukrajini častijo divizijo Galicijo, prav tisto SS divizijo, ki je leta 44 in 45 pobijala po naših krajih. Požigali so vasi. Ljudem so iztikali oči. Z ukrajinsko fašistično stranko Svoboda evropski parlament ni hotel imeti nobenega opravka, ker so jo smatrali za ksenofobično, antisemitsko, nedemokratično in fašistično. Ko pa je CIA uspešno inscenirala teater na Majdanu in je ta stranka postala del ukrajinske vlade, je Evropski parlament molčal.

V baltskih državah, zopet paradirajo v uniformah oboževalci SSa. 

Vse kar se dogaja v Evropi, se dogaja pri nas, smo del te Evrope.  
SLOVENIJA
FAŠIZEM V SLOVENIJI 
Fašizem danes v Sloveniji ponovno dviguje glavo. Je na pohodu. Ob postroju Janševe Manevrske strukture v Kočevski reki je pokojni dr. France Bučar ugotavljal: 

»Spodnaša se avtoriteta države, avtoriteta sodišča, ustanavlja se strankarska vojska. Žalibog, ampak natančno tako se je začelo v nacistični Nemčiji.« 

Vse pogosteje srečujemo fašistoidne skupine, ki postajajo vedno bolj nasilne. Srečamo jih v slovenskem parlamentu. spoznamo jih po njihovih twittih. 
Kadar se vodjem zazdi, da je potrebno pritisniti na pravosodje, v božjem hramu poberejo tam shranjene transparente, z njimi pridrvijo pred sodišče in jih po končanem teatru zopet spravijo v isti prostor. 

Problem niso obritoglavci in drugi skrajneži. Problem je oblast, ki klero-fašistične pojave v naši družbi tolerira. 

Neki politik je pred nekaj dnevi razlagal, da bi zgradili zid okoli naše domov in da je treba ustanoviti Nacionalno gardo. Hitler je imel svojo SA (Sturm Arme), Mussolini Črnosrajčnike, pri nas bi radi imeli Nacionalno gardo.
RKC IN POTVARJANJE ZGODOVINE
RKC, ki ga predstavlja slovenska škofovska konferenca, si že dalj časa močno prizadeva postati najvišja in edina moralna avtoriteta slovenske družbe. Želi imeti odločilno besedo o vseh pomembnih družbenih vprašanjih. V ozadju pa je hlastanje po oblasti in bogastvu. Na vse mogoče načine poskuša pridobiti pozicije, ki jih je imela pred drugo svetovno vojno

Pri tem jo ovirajo njena lastna dejanja. Bremeni jo sodelovanje z naci-fašizmom, ko je slovenski narod v drugi svetovni vojni stopil v boj za svoj obstoj. Takrat si je naložila odgovornost za zločine tistih, večinoma naivnih fantov, ki so sledili svojim dušnim pastirjem, stopili v sovražnikove vrste in ob koncu vojne prejeli za svoja dejanja neizogibno kazen. Vsaka smrt je preveč, a vsako življenje se presoja po dejanjih. Zdaj skušajo prikriti dejanja in ravnanja kolaborantov. Agenta fašistične OVRE so razglasili za blaženega. V stolnici so postavili oltarček duhovnemu vodji kolaboracije, škofu Rožmanu. Izza zidov Ljubljanske škofije se širi razdor že od Primoža Trubarja dalje. Resnici na ljubo moram povedati tudi, da se je za vsa medvojna dejanja slovenski škofi že velikokrat opravičili. Potem pa je prišlo leto 91 in Rode in zopet je bilo vse po starem. Rode ali pa danes Zore, bistvene razlike ni videti.
POTVARJANJE ZGODOVINE

Potvarjanje zgodovine, medvojne in povojne naj bi rehabilitiralo krvavo kolaboracijo. Nacionalno izdajstvo se zato prikazuje kot odpor proti nekakšni komunistični revoluciji, celotno narodno osvobodilno gibanje kot zločinsko. Boj za svobodo in pravično družbo, to je torej zločin. Iz neprestanega ponavljanja laži pa se ustvarjajo stereotipi, ki jih je težko odpraviti. To so vedeli tudi Hitlerjevi propagandisti.
Laži prehajajo v žalitve, sovražni govor in grožnje. Zaskrbljujoča je v prvi vrsti neodzivnost naših političnih vrhov, ki jih grozno skrbi demokracija v Turčiji, doma pa molčijo.  
KAJ LAHKO STORIMO MI
Ob molku vodilnih medijev in neodzivnosti političnih vrhov moramo razviti v mnogo večji meri svoje lastne medije. Pri tem mislim predvsem na elektronske medije in tudi Svobodno besedo moramo razširiti. Imamo dobro obiskane prireditve, okrogle mize, kjer lahko širimo resnico o moralnem in zmagovitem uporu in naše poglede na aktualna družbena in politična dogajanja. Vedno, trmasto, vztrajno in javno se sprašujmo, kaj je sporočilo in katere so vrednote NOB-ja danes. Kaj danes pomeni suverenost?, Kaj danes pomenijo pogum, pokončnost, tovarištvo, socialna država, sočutje, solidarnost? 
Kot nalogo si moramo zadati povezovanje vse naprednih organizacij civilne družbe in tudi političnih skupin, ki imamo enake ali podobne vrednote in poglede na ključna družbena vprašanja. Ne sprašujmo se, kaj nas razdvaja, sprašujmo se, kaj na združuje. 
Povezujmo se, ljudje vseh generacij, ohranjajmo vrednote, ki so naše prednike peljale v zmagovite boje. Bodimo častni dediči preteklosti. Zgodovina je na naši strani. 
Vse kar se dogaja v Evropi, se dogaja pri nas doma, smo del te Evrope povezujmo se z vsemi protifašističnimi skupinami v našem sosedstvu. 
