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Govor dr. Ljubice Jelušič, podpredsednice ZZB NOB Slovenije, ob otvoritvi spominske plošče, postavljene ob 70 letnici zgraditve spomenika žrtvam fašističnega nasilja na Padričah, 13.5.2018
Spoštovane gospe in gospodje
Dragi tovariši in tovarišice, 
Med vas prihajam z izrazi globokega spoštovanja do vrednot domoljubja, narodnostne pripadnosti in zgodovinske resnice, kot jih gojite domačini na Padričah in po drugih krajih, kjer živi slovenska narodna skupnost v Italiji.
Toplo pozdravljam med nami vse župane in odbornike iz slovenskih občin.  Moj poklon gre vsem nastopajočim in vsem praporščakom na današnji prireditvi, pa seveda in predvsem vsem domačinom iz Padrič, ki ste pripravili današnjo slovesnost. 

 Prinašam vam pozdrave predsedstva Zveze združenj borcev za vrednote narodnoosvobodilnega boja iz Ljubljane in sporočam, da se je zelo okrepilo sodelovanje med Vsedržavnim združenjem partizanov Italije ter Zvezo Borcev iz Slovenije, ki se kaže tako v srečanjih na najvišji ravni, med predsednikoma, tovarišico Carlo Nespolo in tovarišem Titom Turnškom, kot tudi v skupnih aktivnostih združenj ANPI – VZPI in ZZB v obmejnem prostoru. Tovariši iz obeh združenj se srečujete, skupno obeležujete dogodke iz antifašističnega boja slovenskih in italijanskih partizanov, se pa tudi eni od drugih učimo, kakšne so sodobne pojavne oblike fašizma in nacizma, proti katerim se mora slišati naš glas. 

Skupno se moramo zoperstaviti tudi vsesplošni politični apatiji ljudi, ki se v vse manjši meri udeležujejo demokratičnih oblik soodločanja o naši sedanji in prihodnji usodi, bodisi da gre za volitve, ljudske iniciative in manifestacije. Ne pozabimo, da je med cilje boja proti fašistični diktaturi sodila tudi pravica do svobodnega izražanja svoje politične volje, brez strahu in brez ponižanj, ki so jih bili deležni prav Slovenci že na prvih večstrankarskih volitvah po letu 1920, ko so dežele nekdanjega avstrijskega primorja po Rapalski pogodbi pripadle Italiji. Takrat karabinjerji niso bili pripravljeni zaščititi volitev po slovenskih vaseh pred napadi fašističnih skupin, ki so ustrahovale prebivalstvo, razbijale volilne skrinjice, odnašale volilni material, vse v strahu pred tem, da bi prebivalci t.i. novih dežel ne imeli preveč svojih predstavnikov v  deželnem parlamentu.
 Fašizem se je torej začel kot strah pred svobodnim izražanjem politične volje manjšin. Čeprav so ga kasneje opravičevali s splošnim nezadovoljstvom delavskih množic po Veliki vojni. Da je bila prva žrtev izvornega fašizma prav slovenska manjšina, se je videlo tudi v zažigalnih pogromaških akcijah fašističnih in nacionalističnih hord, ki so 13. julija 1920 na Piazza Unita v Trstu imele shod, in ki se je nadaljeval tako, da so zažgali Narodni dom v Trstu kot središče slovenskih organizacij in še vsaj 20 drugih objektov, gostilne, kavarne, hranilnice, odvetniške pisarne slovenskih in hrvaških lastnikov. Ta t.i. šentjernejska noč je pokazala slovenski manjšini pravi obraz nove države, katere državljani so postali. Čeprav so z raznimi poslanicami javno opozarjali visoko politiko v Rimu na svoj položaj, so hkrati razumeli, da se morajo organizirati sami in se pripraviti na osvobodilni boj. Vključevali so se v tajna društva TIGR, in vojno leta 1941 dočakali z dvajsetletnim bremenom izkušenj iz življenja pod fašistično diktaturo. Skorajda je ni bilo slovenske hiše, družine v teh novih pokrajinah, ki ne bi aktivno vstopila v narodnoosvobodilni boj, bodisi z vključitvijo v partizanske enote, ali s sodelovanjem v osvobodilni fronti in pripravah na lastno ljudsko oblast v narodnoosvobodilnih odborih. Po tukajšnjih podatkih je bilo od 120 ljudi, ki so živeli na Padričah, vsaj 100 takšnih, ki so se aktivno borili.
Konec vojne so Slovenci pričakali s prepričanjem o osvoboditvi in pravici do skupnega življenja celotnega slovenskega narodnega telesa. In čeprav so partizani prvi vstopili v Trst kot simbol te osvoboditve, je bila diplomatska igra vse prej kot naklonjena idejam majhnih narodov. Na tukajšnjem ozemlju pa vse tja preko Sežane do Štorij in po dolini reke Raše ter Branjice proti Severni Primorski je bila vzpostavljena anglo-ameriška zavezniška uprava, ki se je z delitvijo ozemlja med Jugoslavijo in Svobodnim tržaškim ozemljem končala leta 1947. Svobodno tržaško ozemlje ob severni jadranski obali je imelo status nevtralnega ozemlja pod upravo Organizacije združenih narodov, zaključilo pa se je leta 1954 z londonskim sporazumom, po katerem je cona B dokončno pripadla Jugoslaviji, pretežen del Cone A s slovenskim prebivalstvom vred pa je prišel po Italijo. Novo nastala meddržavna meja je za mnogo desetletij skoraj onemogočila komunikacije in sodelovanje slovenskega ljudstva ob obeh straneh meje. Nezaupanje v to prebivalstvo se je kazalo v obeh mejnih državah. Jugoslovanske oblasti so na mejo pripeljale carinike in vojsko iz drugih predelov Jugoslavije, ker domačinom niso zaupale, tudi na italijanski strani je bilo podobno. V obmejna območja so se priseljevali ljudje iz drugih predelov obeh držav in začeli spreminjati narodnostno sliko slovenskih vasi in mest ob obeh straneh meje. 
V obdobje upanja v neko trajnejšo avtonomijo prebivalstva ob Severnem Jadranu, v STO, leta 1948,  sodi tudi pobuda in njeno uresničenje o postavitvi spomenika padlim partizanom ter drugim žrtvam fašističnega nasilja na Padričah. To je bilo obdobje, ko so nekdanji partizani začutili, da morajo postaviti neko trajno obliko spomina na antifašistični boj slovenskih družin za prihodnje rodove. Kot da bi slutili, kako težko bo ohraniti pripadnost slovenski skupnosti v prihodnje, in kako zelo se bodo začele spreminjati narodnostne, politične in kulturne razmere v teh krajih. 
Da bi s posebno spominsko ploščo utrdili spomin na vse slovenske družine, ki so se bojevale in žrtvovale v antifašističnem boju, pa je bila zamisel mlajših ljudi, vnukov nekdanjih partizanov, ki v sodobnih časih prepoznavate ideje in strahove, kakršni so spremljali naše prednike že od leta 1920 dalje. To ploščo odkrivamo danes.
Občudujem vaš pogum in zamisel, da vse družine, hiše, ki so sodelovale v narodnoosvobodilnem in antifašističnem boju, na plošči označite z rdečo zvezdo. Nositi, spoštovati ali kako drugače uporabiti rdečo zvezdo je zahtevno dejanje tako tu v vaših krajih kot v celotni Sloveniji. Tisti, ki se je ne sramujemo, smo označeni kot podporniki komunizma, socializma, in levih totalitarnih idej. Prav tu iz Padrič morda lahko dovolj glasno povemo, da smo Slovenski Primorci in Primorke razumeli rdečo zvezdo kot simbol upora, kot skupen znak vseh naprednih ljudi, ki so bili v boju proti fašizmu, nacizmu, socialnemu izkoriščanju in mednarodnemu sovraštvu pripravljeni žrtvovati svoje življenje. To ni bil ideološki boj, temveč boj za golo preživetje, za osvoboditev, za osnovne človekove in državljanske pravice. V tem boju so sodelovali vsi ljudje, ne glede na svoja osebna politična ali verska prepričanja. V tem smo prebivalci Primorske drugačni in posebni v svojem odnosu do rdeče zvezde. Če so jo narodni izdajalci prikazovali kot simbol ideološkega boja, da bi lahko opravičili svoja moralno zavržna dejanja izdajstva in kolaboracije, Primorci dokazujemo, da je rdeča zvezda naš skupen poziv, naš bojni krik, naš klic k svobodi, tovarištvu. Naše svarilo, da se znova krepijo fašistične in nacionalistične ideje in skupine. Zdaj je rdeča zvezda naš znak upora proti vsem, ki sejejo med nas delitve in sovraštvo. Spomin na prednike, ki so se bojevali za svobodo in mir, nam mora biti v oporo in pomoč. Čeprav se vse njihove želje niso uresničile, in so državne meje za dolgo desetletij zarezale v narodovo tkivo, smo obstali, in smo tu. 
Zbrani v uporu proti vsem, ki zanikajo pravice slovenske skupnosti v Italiji, proti zanikanju pravic manjšin povsod po svetu in v vseh vrstah politike. Morda smo manjšina v uporu proti vsem velikim, ki si želijo nove  vojne na Bližnjem Vzhodu. Kajti mi bomo nosili posledice teh njihovih pogromaških idej. Kot jih nosimo že danes. Morda smo tudi manjšina v uporu proti vsem, ki strah pred priseljenci uporabljajo za svojo ideološko platformo. Želimo povedati, da so svetovni begunci posledica brezobzirnosti mednarodnega kapitala, ki v pohlepu po naravnih bogastvih v Aziji, Afriki in drugod ne pozna več meja. 
Ta brezobzirnost in pohlep, ta strah in rožljanje z orožjem – to je pravi obraz Fašizma! 
Smrt fašizmu – svobodo narodu!
