Govor dr. Ljubice Jelušič ob 74. obletnici diverzantske partizanske akcije v Postojnski jami ter ob 60 obletnici odločitve, da je spomin na to akcijo postojnski občinski praznik, 
Črna jama 22.4.2018
Dragi tovariši in tovarišice, dragi prijatelji, 

V imenu predsedstva ZZB NOB iskreno pozdravljam vse prisotne, posebej tiste, ki ste vojno doživeli in v njej sodelovali, bodisi kot borci in borke, kot aktivisti OF ali kot otroci, mladi, ki ste doživljali strahote vojne v svojih družinah. Pozdravljam župana občine Postojna Igorja Marentiča in čestitam ob občinskem prazniku. Prav letos je namreč že 60 let od takrat, ko so se leta 1958 v Postojni odločili, da bo 23. april občinski praznik. Ta praznik ima dve plati, svetlo stran, ki izhaja iz neverjetnega poguma partizanskih diverzantov, ki v jami zaminirajo letalsko gorivo v noči iz 22. na 23. april 1944, ter temno stran, ko se nemški okupator že 23. aprila maščuje civilnemu prebivalstvu.  
Te proslave bi ne bilo, če nas ne bi povezovala in vzpodbujala izjemna borkinja, tovarišica Bruna Olenik, ki se ji ob tej priložnosti zahvaljujem za večletno organiziranje proslave ob Črni jami, ter za njeno neumorno in prizadevno delo pri ohranjanju vrednot NOB ter pri skrbi za nove generacije v vrstah ZZB. Zahvala za delo gre tudi predsedniku postojnskega združenja, tovarišu Jerku Čehovinu. Vaše združenje ima v svojih vrstah člane tudi iz zamejstva, med drugim tudi župana občine Doberdob, od koder je pevski zbor, ki sodeluje na današnji prireditvi, kar kaže na čezmejno povezanost boja proti fašizmu in nacizmu, za kar se moramo nenehno zavzemati. 
Partizanska diverzantska akcija je bila sestavni del obsežnih partizanskih operacij, ki jih je izvajala 31. divizija 9. korpusa aprila 1944 na komunikacijah med Ljubljano in Trstom, pri čemer so diverzantske enote minirale železnico, ceste, mostove. Nemške enote, ki so bile stacionirane v Postojni, so skrbno ščitile vhod v Postojnsko jamo, kamor so spravili 700 sodov s po 200 litri letalskega goriva in nafte. Tu je bilo največje skladišče goriva za vojaška letala, ki so vzletala iz tržaškega letališča, dokaj varno shranjeno pred letalskimi napadi v podzemni jami. 
Poveljstvo 31. divizije se je odločilo, da je treba to skladišče uničiti in s tem preprečiti, da bi Nemci napadali z letali zavezniške sile, ki so že prodirale z juga Italije proti Rimu. Operacijo je vodil namestnik divizijskih obveščevalcev, takrat že slaven partizan, poljski narodni heroj Tadeusz Sadowski Tom. V partizanih je bil od leta 1943 in se je izkazal pri mnogih diverzijah, tudi tisti v idrijskem rudniku živega srebra, kjer so partizani uničili rudniške električne črpalke.  Za nalogo v jami so izbrali okrog 30 posameznikov, preizkušenih diverzantov, pretežno iz Vojkove brigade, pri čemer jih je večina skrbela za zaščito akcije, v samo jamo pa je šlo 12 borcev in jamski vodnik, izkušeni domačin Franc Sajevic iz Velikega Otoka, ki je dobro poznal podzemno staro pot iz Črne jame do vhoda v Postojnsko jamo. Ta pot ni bila vrisana v nemške karte. Vseeno pa je bilo gorivo dobro zaščiteno in partizani so šli čez mnoge ovire, bodečo žico, železna vrata, kupe kamenja, da so se prebili do sodov s kerozinom. Sode je bilo treba navrtati, kar je šlo zelo počasi, zato jih je eden od diverzantov Srečko Tušar iz Idrije naluknjal s krampom. Med sodi so kopali kanal, v katerega se je stekalo gorivo, na sredino pa so položili 20 kg eksploziva. Gorivo so prižgali z zamikom, in ko so že bili na varnem izven jame, je prišlo do velikanske eksplozije. Ogenj in dim se je valil iz jame še dobrih sedem dni. Za nemškega okupatorja je to bila velika izguba. Maščevali so se s pobijanjem ljudi, v tržaškem zaporu so obesili 52 kaznjencev, kar nekaj iz bližnjih krajev Orehka, Hrenovic in Pivke. 
Operacija je bila svojstvena tudi zato, ker je premik partizanov potekal pod zemljo skoraj v popolni temi, pri čemer se je izkazal domači jamski vodnik, saj bi brez njegovega vodenja operacija najbrž ne bila možna. 

Potrebnega je bilo veliko poguma, izjemne odločnosti, iznajdljivosti in popolne predanosti. Nihče od 13 mož, ki so vstopili v jamo, ni imel nobene garancije za preživetje. Če bi veter v jami pihal od vhoda proti Črni jami, bi se vsi zadušili v jami, na srečo je pihal v nasprotni smeri. In vendar so šli v jamo in preživeli vsi. Njihova brezmejna vztrajnost, da nalogo izvedejo v popolnosti, in da jih nič pri tem ne more ustaviti, je pokazala tisto, kar so ti borci preko velikanske eksplozije sporočali nemškemu okupatorju: NEHAJTE NAS UBIJATI! 

Ko se danes pogledamo na tej slovesnosti, se zazdi, da je šlo za majhno akcijo, ki se je spominjamo samo še ljudje iz lokalnega okolja. Vendar je to bila operacija strateškega pomena za zavezniške protinacistične sile. Partizansko miniranje poti med Ljubljano in Trstom ter uničenje velikih zalog letalskega goriva v Postojnski jami je dalo Nemcem vedeti, da ne nadzorujejo več najpomembnejše geostrateške točke, to je Postojnska vrata. To je edini ravninski prehod iz Padske nižine v Panonsko nižino. Partizanske operacije so takrat že bile usklajene z drugimi zavezniškimi odporniškimi operacijami v Evropi, s čimer so bili postavljeni temelji povojne umestitve države Jugoslavije med zmagovalke v proti nacističnem in protifašističnem boju. 
To pomeni, da se Slovenci štejemo med zmagovalce druge svetovne vojne  zaradi partizanskega sodelovanja z zavezniškimi silami v boju proti fašizmu in nacizmu, in ne zaradi domobranske kolaboracije z nemškim okupatorjem, kar bi radi nekateri danes zamolčali. Ta antifašistični boj ni bil samo naš. V njem so padli premnogi Slovenci iz vasi v današnjem zamejstvu, pa tudi mnogi borci, kot Tom, iz drugih predelov sveta. 

Slovenija si je morala po osamosvojitveni vojni ta položaj, ta status zaveznice, pridobiti znova. Moč za osamosvojitveno vojno so naši državljani in državljanke črpali iz zgodovine, iz zavedanja, da so tudi predniki morali tvegati svoja življenja v boju proti premočnim silam okupatorjev, in da v tem boju niso bili sami. Bili so del evropskega odporniškega gibanja. Naši borci za samostojno Slovenijo so ravno tako imeli podporo mednarodne javnosti, zlasti evropske.  Od leta 2004 dalje je naša država članica tako Evropske unije kot zveze Nato in v tem okviru sodeluje v mnogih zavezniških nalogah, ki naj bi utrjevale mir v različnih predelih sveta. 
Žal se moramo zavedati, da je še veliko narodov sveta, ki miru in varnosti ne uživajo. Živijo v lakoti, revščini in nenehnem strahu za golo preživetje. Mnogi se podajajo na pot begunstva in ekonomske migracije. Vse pogosteje jih srečujemo na naših mejah. Nekatere evropske države pred njimi že zapirajo vrata. Najbolj tesno jih zapirajo tiste, ki so s svojo večdesetletno imperialistično politiko črpale bogastva teh revnih ljudi. Njihova podjetja so se zažrla v surovine, minerale, nafto in diamante Azije in Afrike, zažrla so se v srce Afrike. V zameno za naravna bogastva so plačevali z orožjem za sprte etnične skupnosti, da bi se bolj učinkovito pobijali med seboj. Tako domačinom ni preostalo drugega, kot da se podajo na smrtonosno pot v Evropo. Če bi Evropa razumela nemo govorico njihovih skritih poti, bi slišala ponovno tisti klic: NEHAJTE NAS UBIJATI!
Ker smo na svojih tleh doživeli obe svetovni vojni in svojo osamosvojitveno vojno, in ker smo v drugi svetovni vojni sodili med narode z največ žrtvami, imamo pravico danes, ko se svet vozi po robu tretje svetovne vojne, glasno protestirati proti vsem, ki rožljajo z orožjem, in v imenu svojih geopolitičnih iluzij mislijo, da lahko vodijo vojno do zadnjega Sirca. Želim si, da bi bilo mogoče vse to njihovo pametno orožje (včasih bolj pametno od svojih političnih gospodarjev) spraviti v kakšno velikansko svetovno jamo in ga tam dokončno in za vselej zaminirati. DA BI NAS NEHALI UBIJATI!
Želim vam srečen 27. april, dan upora proti okupatorju, dan osvobodilne fronte, ki je združevala generacije in različne ideologije. Kličem vam Živel Prvi maj! In se pri tem zavedam, da praznika dela ne bodo praznovali premnogi mladi ljudje, ki so službe našli v tujini, ali jih še vedno iščejo, prekarci, brezposelni, ljudje na socialnih pomočeh in na minimalni plači, samozaposleni. Vsi zapostavljeni in brez delavskih pravic, kot da smo znova v 19. stoletju! 
Smrt fašizmu, svobodo narodu!
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