Govor dr. Matjaža Kmecla, podpredsednika ZZB NOB Slovenije, na slovesnosti ob 73-letnici zadnjih bojev II. svetovne vojne, na Poljani 12. maja 2018      
Pozdravljeni vsi, ki dobro v srcu mislite - kajti to je temeljno sporočilo Prešernove pesmi, naše himne!

    Z boji tu, na Poljani, se je simbolično končal neki odurni in noro mračni čas. Najbrž naša Evropa v mnogotisočletni zgodovini ni doživela tako grdih in človeka nevrednih stvari, kot jih je tista leta. Slovence bi takrat kot drobižek potolkli in zbrisali s sveta; bili smo napoti 'narodu gospodarjev' in širjenju njihovega 'življenjskega prostora' – kako bi to storili, so že do takrat pokazali nedaleč od tod, ko so etnično opustošili célo pokrajino - s frontalnim nasiljem, tudi pobijanjem. Ampak pustimo to, pomislimo nase. 

    Pred dnevi smo spet slišali, da smo Slovenci bili med drugo svetovno vojno na pravi strani zgodovine; ampak, ali se o tem otroci v šolah kaj učijo? Se ne, naša šola je v teh rečeh naravnost mučno oportunistična – in to zaradi nekaj izdajalcev in nacifašističnih kolaborantov, ki gotovo niso bili na 'pravi strani zgodovine', jih pa hočejo dandanes povzdigniti v nekakšne borce zoper totalitarizem. Mogoče tudi iz obzirnosti do Cerkve, ki jo je sektaški del komunistov po vojni v resnici brezobzirno preganjal. (Čas bi bil, da se za to našemu krščanskemu občestvu globoko in iskreno opravičimo, tudi tisti, ki smo takrat samo molčali.) - Ob tem pa nas kar naprej preganja vprašanje, zakaj na drugi strani klerikalni, politični del te Cerkve niti danes ne čuti nobenega spoštovanja do vsega svojega preganjanega in narodno pogumnega duhovništva med vojno, tu, na Koroškem, na Štajerskem in Primorskem; nobenega spoštovanja do pobitih duhovnikov v Jasenovcu in drugih taboriščih, do vseh - ustreljenih kot talcev, do neverjetno človeškega Izidorja Završnika in njemu enakih, ali do zvestega mariborskega škofa Tomažiča. Vse to ostaja nerazumljivo, skoraj kot da se jih sramujejo. - Dejstvo je pač, da se je klerikalni korpus, v glavnem ljubljanski, med vojno raje odločil za protikomunizem in ne za oporo lastnemu narodu. Toda zakaj je treba danes tako zagrizeno vztrajati pri branjenju takratne zmote, kakršne si – ob robu rečeno – poljska Cerkev, na primer, ni nikoli privoščila? - Vse skupaj je onstran pameti.

    Tudi za ceno tako imenovane 'sprave' se ne bi smelo. - Narodu, ki ne bo znal ločevati med efialti in leonidi; ki ne bo hotel ločevati pravih od namišljenih vrednot, svobode od služinčadenja, ki se bo pripravljen požvižgati na vse, kar so dobrega storili in prigarali rodovi pred njim, ki se bo delal neumnega pred zgodovino in jo potvarjal, se pač ne piše dobro, naj krivi preroki govore, kar hočejo; pa če so oblečeni v najbolj 'demokratične', 'domoljubne' in pravičniške oprave. - Vsi vemo za Cankarja, ki se ga ob stoletnici smrti še posebej spominjamo; vemo za njegov klic, da si bo 'narod pisal sodbo sam' – toda redkokdaj pomislimo, da si narod lahko piše tudi slabo sodbo, ne le dobre. - In da smo zato odgovorni pred prihodnostjo, pred svojimi potomci; odgovorni za to, kakšen svet jim bomo zapustili.

    Partizanska generacija je dokazala, da veliki narodi niso veliki po številu preštetih glav, temveč po velikem srcu in po vrednotah, po človečnosti, pogumu, svobodoljubnosti, po tem, da so ljudje pripravljeni za vse to žrtvovati tudi najdragocenejše, kar ima vsakdo izmed nas – življenje. Prav zdaj smo se spominjali žrtev koncentracijskega taborišča Mauthausen, med njimi 1500 Slovencev, ki so nasilno pomrli iz nerazumljivo norega sovraštva: pomislimo, 1500 življenjsko najbolj žalostnih zgodb! Samo na Štajerskem so nacisti kot talce pobili čez 1600 bolj ali manj nedolžnih ljudi – kar tako, zastraševalno, brez sodišč, brez dokazov! Ali jih imamo pravico imeti v spoštljivem spominu, ali pa se moramo zaradi nekaj današnjih politikantov temu spominu odpovedati?! Recimo - v imenu neke umišljene sprave. - Kajti ta spomin je vendar eden od temeljnih kamnov naše suverenosti; tudi na njem je grajena naša zgodovinska zavest in samozavest. Zmeraj ponavljam: Berite poslovilna pisma štajerskih postreljencev, tudi, kako so se pred smrtjo vsi povrsti zaupali božji volji! Objavljena so, vsaj tistih nekaj sto, kolikor so jih 'gospodarji' še dovolili napisati in odposlati.

    Najbrž se komu zdi, da se s temi besedami oddaljujem od slovesnosti te naše vsakoletne prireditve. Če kdo tako misli, naj gre čez kakšno uro tja čez mejo proti Pliberku, nekaj kilometrov proč, na Libuško polje; tam so po vojni zajeli - in jih v resnici kar nekaj tudi likvidirali - ustaške in četniške elitnike; ni treba misliti in govoriti, da so to bile kakšne nedolžne ovčke – nešteto dokazov o njihovih medvojnih hudodelstvih je, o takšnih, o kakršnih se normalni človeški pameti lahko samo še zblodi. Danes pa prihajajo njihovi politični potomci slavit njihova 'junaštva' in – saj mi gre komaj z jezika – 'demokratičnost'. - Gre za največje neonacistično zborovanje v Evropi, ki ga 'prva žrtev hitlerjanstva' mirno gleda že leta – ker pač pod kožo nikoli ni bila niti približno niti 'prva' niti kakšna drugačna nacistična žrtev. In seveda ker imajo zborovalci mednarodno vplivne soorganizatorje in zaščitnike. En sam pogled nanje pove vse; in prav tako, kakšna usoda bi nas doletela, če se stvari ne bi zgodile, kot so se; tudi z boji na Poljani.

    Toda, dan je prelep, da bi še naprej govorili o teh rečeh. Tu smo se zbrali, kot vsako leto, da na teh nekdanjih njivah smrti iz maja 1945 posvetimo svojo misel in pripadnost svobodi, časti in zvestobi – zavezanosti svojemu narodu, človečanstvu in vsem najboljšim vrednotam civilizacije. Naj nam bo druga velika vojna z zaključnimi boji tu, na Poljani, vred predvsem velikansko svarilo, da se s sovraštvom ne pride daleč, da se z njim ne more urejati sveta; pa tudi, da se vsega tistega pobijanja in mračnjaštva ne dâ izbrisati, kje neki odpraviti, še nekaj rodov dolgo ne. Naj se nekakšni zgodovinopisni krivolovci in politikastri še tako trudijo: človeški spomin je pravičen. Zanesimo se na to! In si recimo: Da, bili so naši uporni partizanski predniki na pravi strani zgodovine, mi pa smo ponosni na to!
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