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Govor generalnega sekretarja ZZB NOB Slovenije Aljaža Verhovnika 
Peršman, Avstrija, 24.6.2018
Spoštovani!

Prijateljske vezi med Zvezo združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in Zvezo koroških partizanov so skovane že 70 let. Prav toliko let namreč letos obeležujeta naši organizaciji. Zveza borcev Slovenije je bila ustanovljena 4. julija 1948 v Ljubljani. To je bilo ravno obdobje, ko so se v mednarodnem prostoru vse bolj zapletali odnosi z zahodnimi zavezniki, na vidiku pa so bili spori s Stalinom. Zato je vodstvo tedanje Jugoslavije ocenilo, da bi bili borci in drugi sodelavci osvobodilnega gibanja v primeru napada na državo, zaradi svojih izkušenj in patriotizma močna moralna, politična in obrambna sila. S tem razlogom je bila najprej ustanovljena Zveza borcev Jugoslavije, sledile pa so še  ustanovitve republiških borčevskih organizacij. 

Zveza borcev se je kot družbenopolitična organizacija aktivno vključila v obnovo porušene domovine in obrambo suverenosti njene politične ureditve. Svojim članom – nekdanjim borcem, je pomagala pri urejanju ekonomskih, socialnih, zdravstvenih in mnogih drugih vprašanj.

Zveza je skrbela za postavitev in vzdrževanje spomenikov in spominskih znamenj (postavljenih je bilo več kot 5.300), za urejanje grobov in grobišč padlih ter za ureditev spominskih zbirk o NOB. Z ustavo, sprejeto leta 1974, ki je uvedla delegatski sistem, je ZZB postala del oblasti in imela delegate vse od temeljnih samoupravnih skupnosti do zvezne skupščine. Kot takšna je prevzemala tudi odgovornost za delo teh organov oblasti. 

Slovenska ZZB je delovala tudi na področju tako imenovanega splošnega ljudskega odpora in družbene samozaščite ter novembra 1968 podprla ustanovitev organov republiške teritorialne obrambe. Njena veljava in pomen sta se potrdila ob agresiji na Slovenijo leta 1991.

Po družbenih spremembah, ki so sledile večstrankarskim volitvam aprila leta 1990, je ZZB NOV Slovenije izgubila status družbenopolitične organizacije in se je kot subjekt civilne družbe konstituirala v samostojno nestrankarsko organizacijo borcev in udeležencev narodnoosvobodilnega boja Slovenije. 
Člani Zveze borcev so se dejavno vključili tudi v proces osamosvajanja Slovenije in nato leta 1991 odločno podprli ter v okviru realnih možnosti tudi sodelovali v odporu proti agresiji jugoslovanske vojske na Slovenijo. To želim podkrepiti z nekaterimi dejstvi. Republiški odbor Zveze borcev je 12. decembra 1990  s posebno izjavo svoje članstvo pozval naj se udeleži plebiscita in podpre samostojno in neodvisno državo Slovenijo. Konec junija 1991 pa je Izvršni odbor Republiškega odbora ZZB NOV Slovenije objavil protest zaradi nasilnega oboroženega posega JLA v Sloveniji. V nadaljnjih procesih Zveza borcev podpre tudi vsebino Brionske deklaracije. Organizacija borcev je aktivno sodelovala tudi pri sprejemu 1. ustave slovenske neodvisne in samostojne države. Kot prioritetni usmeritvi za ustavo so borci zagovarjali stališče, da mora preambula k slovenski ustavi vsebovati sklicevanje na vrednote NOB ter zagotovilo za ohranitev javnih dobrin.
Do danes se je Zveza borcev oblikovala v organizacijo civilne družbe, ki šteje več kot 40.000 članov, od leta 1997 pa se vanjo vključujejo tudi simpatizerji, ki niso bili aktivni udeleženci NOB. 

V okviru  mednarodnega delovanja Zveze borcev je zlasti pomembno njeno sodelovanje z Zvezo partizanov Primorske in nato z Vsedržavnim združenjem partizanov Italije, v katerem so v sekcijah v Trstu in Gorici včlanjeni tudi Slovenci. Na tem območju pa z Zvezo koroških partizanov. Od leta 1994 je Zveza borcev Slovenije tudi polnopravna članica Svetovne federacije veteranov.

Današnji dogodek je spomin na vojne dogodke, ki so povezali slovensko ljudstvo na tej in na oni strani meje, da se je skupno uprlo krvavim krempljem nacizma. Kmetija pri Peršmanu je bila pomembno zatočišče partizanov že od leta 1942. Zato ni bilo naključje, da so se tik pred koncem 2. svetovne vojne, tukaj zadrževali partizani in se pripravljali na osvoboditev domovine. Pripadniki nemške policije in SS enot so to situacijo izkoristili ter postojanko napadli. Pri tem pa so se nečloveško znesli nad civilisti in naredili hud vojni zločin, ki pa pred roko pravice žal nikoli ni ugledal sodnega epiloga.  
Slovence na avstrijski in slovenski je leta 1920 ločil nesrečni plebiscit. Ironično pa je prav vojna ponovno povezala Slovence na tej in na oni strani meje, saj partizansko odporniško gibanje, katerega je vodila Osvobodilna fronta, ni poznalo meja. To je delovalo na celotnem območju slovenske narodnostne meje. Slovenski partizani, katere danes v Avstriji zastopa Zveza koroških partizanov, so predstavljali na današnjih avstrijskih tleh tudi edini organizirani odpor zoper nacističnega okupatorja. Žal in ne glede na to, je Slovence na Koroškem po vojni zopet ločila državna meja. Ta je ostala na koordinatah, katere je določila Saint-Germaninska mirovna pogodba. Čeravno je tedanji ameriški predsednik Wilson zatrjeval, da se bodo meje po 1. svetovni vojni risale po etičnih mejah narodov, se to se ni zgodilo nikoli. Dolgo časa je trajalo, da so se meje na Koroškem spet odprle. To se je zgodilo z vstopom Slovenije v Evropsko unijo, zlasti pa po tem, ko je Slovenija vstopila v Šengensko območje. Ob tem naj poudarim, da je slovenska borčevska organizacija leta 2003, ko smo se v Sloveniji na referendumu odločali o vstopu v Evropsko unijo, pozvala svoje članstvo, naj podpre vstop Slovenije v EU. 
Evropska unija je bila nekaj let po najhujši vojni v zgodovini človeštva, ustanovljena prav z namenom trajnega miru in okrepljenega gospodarskega sodelovanja med državami članicami. Zato po toliko letih uspešne širitve unije, bode v oči dejstvo, da so se notranje meje Evropske unije zopet pričele zapirati in to s poostrenimi mejnimi kontrolami ter celo z bodečo žico. Takšna dejanja ne morejo biti v ponos združeni Evropi, zlasti pa ne spodbujajo k mirnemu sobivanju med narodi Evrope. Vzrok za to so tudi vzponi raznih ekstremističnih desničarskih strank v različnih evropskih državah, ki malikujejo simbole nacizma in fašizma. Kot da smo že pozabili na krutost vojne in mnoge žrtve. Ali se res nismo naučili, da nasilje prinaša še hujše nasilje. Brez mirnega reševanja konfliktov in s podpihovanjem sovraštva med narodi, drvimo v negotovo prihodnost. Tudi v obdobju pred 2. svetovno vojno, je bila situacija v Evropi takšna. Na oblast so celo legalno prišle ekstremistične politične stranke, ki pa so z vzvodi oblasti hitro zbezljale in zakuhale najhujšo morijo v zgodovini človeštva. 

Kot predstavnik mlade generacije cenim doprinos borcev, ki so se nečloveškim idejam »nadnarodov« uprli. To so storili, četudi so vedeli, da je njihovo izhodišče v smislu vojaške opreme neprimerljivo slabše od okupatorjevega. V boj pa jih je vodilo neutrudno upanje po svobodi in miru. Mnogi od teh herojev niso dočakali svobode, njihovi grobovi pa so raztroseni po poljih in gozdovih, ne samo v Sloveniji, temveč tudi izven današnjih meja, tudi v Avstriji. 
Spoštovani!

V mesecu aprilu je Zveza borcev Slovenije sprožila pobudo za prepoved nacističnih in fašističnih simbolov. Ne gre zgolj za prepoved simbolov, temveč tudi vseh drugih aktivnosti, ki spodbujanju k obujanju idej nacizma, fašizma in kolaborantstva. Veseli me, da smo v tem projektu združili moči tudi z Zvezo koroških partizanov, ki nam predstavlja vzgled. Avstrija namreč že pozna t.i. protinacistični zakon, vendar ga v praksi ne udejanja. Spodbudna pa je za nas informacija, da so avstijske oblasti na zadnjem shodu neonacistov v Pliberku prepovedale simbole nacizma in fašizma ter celo sankcionirale nekatere posameznike, ki tega niso spoštovali. Ta odločitev Avstrije bo predstavljala precedens tudi za slovensko oblast, saj ji bo Zveza borcev takoj po konstituiranju nove vlade, tudi v normativnopravni obliki predlagala v sprejem pobudo za prepoved nacistične in fašistične simbolike v Sloveniji. To pomeni zgolj prvi korak k ničelni toleranci vsakršnim političnim, verskim in drugim nestrpnostim v družbi pri nas. 

Tudi v prihodnje bomo podpirali aktivnosti Zveze koroških partizanov na različnih področjih, hkrati pa vam želim ob tej priložnosti čestitati ob vašem prihajajočem jubileju – 70. obletnici delovanja.
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