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MI PA NISMO SE IN SE NE BOMO UKLONILI

· Zapotok pod Kureščkom, 9. junij 2018 –
Govor slavnostne govornice ministrice za obrambo Andreje Katič na tradicionalnem vseslovenskem spominskem srečanju ob 75. obletnici ustanovitve Ljubljanske brigade, 70-letnici Zveze borcev, 50. obletnici ustanovitve TO ter v spomin na partizanske brigade.

Spoštovane, spoštovani!
Najprej  prav lep pozdrav našim partizanskim borkam in borcem! Hvala vam za vse, kar ste storili za nas!
Cenjeni visoki gostje, župana, prijatelji in prijateljice slovenskega narodnoosvobodilnega partizanskega boja, tovarišice in tovariši, domačinke in domačini. V čast in veselje mi je, da sem tu z vami! 
Več kot sedemdeset let je že minilo od osvoboditve naše domovine izpod nacizma in fašizma. A vendar so kreposti in vrednote, ki ste jih izkazali vi - partizanske borke in borci, tudi v današnjem času, lahko, naš dragocen kažipot. Vaša hrabrost pa naj nas bodri pri soočanju z izzivi današnjega časa. Že sama ustanovitev 10. slovenske narodnoosvobodilne udarne brigade Ljubljanske nam daje iztočnico za razmislek o tem, ali znamo biti vsaj približno tako pogumni kot ste bili vi?

Slovensko narodnoosvobodilno gibanje v Ljubljani je, ob kapitulaciji Italije, izkoristilo prelomni trenutek. Ponudila se je možnost, čeprav tvegana, za pobeg iz okupiranega mesta. Trije dnevi odprtih prehodov v žici so omogočili prehajanje aktivistov iz Ljubljane sem na Ižansko. Nemška vojska je sicer nato zasedla prehode, a bodoči partizani so vseeno uspeli preiti žico. In tako se je v teh krajih oblikovala partizanska brigada, ki se je prekalila v nemški ofenzivi jeseni 1943, delovala v Gorskem Kotarju, branila Belo - in Suho krajino ter končno 9. maja leta 1945, med prvimi, vkorakala v osvobojeno Ljubljano. 
In v veliko čast mi je, da sem danes v družbi z dr. Markom Vrhuncem, političnim komisarjem Ljubljanske brigade!
Prepričana sem, da se lahko tudi vsi, ki vojne grozote nismo doživeli na lastni koži, iz izkušnje Ljubljanske brigade marsičesa naučimo. Najprej tega, da je treba izkoristiti trenutek, ki se ponuja, ter da sta za uresničenje želja -  potrebni akcija in pogum. 
Pred kratkim smo imeli vsi možnost, da izrazimo svojo voljo o tem, komu želimo dati priložnost, da prevzame odgovornost, da vodi našo državo. Imeli smo možnost, da vplivamo na družbeno dogajanje. In da se odločimo, kako bomo živeli v prihodnosti. To je naša državljanska pravica. Pravijo, da so volitve – praznik demokracije. 
Žal, zelo visok odstotek naših sodržavljanov in sodržavljank te pravice ni izkoristil! In če se ob tem spomnimo na to, kako so se ženske borile za volilno pravico. Po zaslugi narodnoosvobodilnega gibanja so jo slovenske ženske tudi pridobile.
Žal mi je tudi, da se je veliko volivcev odločilo za politično opcijo, katere predstavniki so pozivali tudi k ukinitvi financiranja nevladnih organizacij. Prav teh, ki imajo za poslanstvo krepitev človekovih pravic in prizadevanje za enake možnosti vseh družbenih skupin. 
V tem mandatu smo na Ministrstvu za obrambo povečali sredstva za sofinanciranje veteranskih in domoljubnih organizacij ter njihovega – vašega dela. In, ne strinjam se s tistimi, ki bi to želeli ukiniti. 

Že prej sem omenila ženske. Tudi me gledamo na vse naše pravice kot da smo jih in jih bomo vedno imele. 
Ne bi krivde za to – brezbrižnost pripisala le posameznikom in posameznicam…

Tudi zaradi tega, ker se v izobraževanem sistemu vse bolj izogibamo omenjanju preteklega boja, razlogom, zakaj je do vojn prišlo … so naše mlajše generacije vse manj seznanjene s tem, da se je za pravice, ki jih uživamo danes, bilo potrebno boriti! Dejstvo je, da pridobljene pravice niso samoumevne in priborjene za večno!
Kar hitro se jih lahko začne upoštevati v veliko manjši meri. Ta trend je, žal, mogoče prepoznati tudi v Evropi. V Evropi, ki je zrasla na pogorišču vojn. Tudi v današnji Evropi je žal, ponovno vse več ljudi, ki mislijo, da so vredni več od drugih. Vse več je ljudi, ki menijo, da lahko ponižujejo in izkoriščajo druge.
Pravzaprav bi si morali naliti čistega vina in se glasno vprašati  – ali Evropo danes še povezujejo iste vrednote? Govorim o demokraciji, o spoštovanju človekovih pravic in o vladavini prava. 

In, da se vprašamo - v katero smer gre naša Slovenija?
Ohranitev in nadgradnja pravic, vzpostavljena celovita medsebojna strpnost in ničelna toleranca do sovražnega govora so zahtevni izzivi današnjega časa. Dejstvo je, da je pri soočanju z njimi mogoče biti uspešen le v skupnosti. Med ljudmi, ki trdno držijo skupaj. 
Zato se mi ob tej priložnosti zdi - ob pogledu v našo zgodovino - zelo pomembno izpostaviti tudi hrabrost domačinov tu pod Mokrcem, Krimom in Kureščkom. Predani naprednemu gibanju. Aktivno podpirali in se vključevali v partizanski boj. Utrpeli so veliko gorja. To in dejstvo, da je bilo tu na Golem septembra 1943 vse pripravljeno na prihod novih partizank in partizanov iz Ljubljane, ki so jih pričakovali borci 2. bataljona Šercerjeve brigade, nam govorita o tem, da je vedno pomembno, da za domovino vsi držimo skupaj. 

 Smo dvo -milijonski narod.  Narod pogumnih ljudi. Uprli smo se okupatorju v drugi svetovni vojni. Uprli smo se načrtom za uničenje naše slovenske identitete. Načrtom za naš totalen izbris. Naša zmaga na strani zaveznikov nas je uvrstila med svobodoljubne narode, ki so se borili proti nacizmu in fašizmu. 
To je bila velika zmaga. To je vir našega narodnega ponosa. Takrat kot pravi pesem: »je domovina naša postala svobodna in prosto je zadihal ves slovenski rod«. 
Z narodnoosvobodilnim partizanskim bojem si je slovenski narod priboril pravico do svojega obstoja. Zavedati se moramo, da brez partizanskega boja danes ne bi govorili Slovensko! Brez rdeče partizanske zvezde, ki jo nekateri politiki želijo tako obsojati, pravzaprav večine izmed nas ne bi bilo. 
Upor proti nacizmu in fašizmu ni bila lahka, a je bila edina prava odločitev. In ne moremo si zatiskati oči pred tem, da je bilo sodelovanje z okupatorjem – skrajno nizkotno in vsega obsojanja vredno dejanje. Docela nedoumljivo je namreč sodelovati z okupatorjem in se boriti proti svojim rojakom, proti svojemu narodu. In ni prav, da za to izdajstvo še ni bilo javnega opravičila.  
Danes živimo v suvereni državi Republiki Sloveniji! Dejstvo je, da brez osvoboditve ne bi bilo osamosvojitve. Ne bi bilo možnosti, da se na plebiscitu odločimo za samostojno državo. Jo ubranimo v osamosvojitveni vojni! In tako uresničimo sanje naših prednikov. 

Naša zgodovina je tudi zgodovina vojaštva in vojaških zmag. 
V prvi svetovni vojni so se Slovenci kot dobri vojaki borili pod zastavo Avstro-Ogrske. Kljub temu so se borili predvsem za svoj dom in svojo domovino. Spomnimo se Maistrovih borcev in boja za slovensko severno mejo. Prav letos obeležujemo 100. obletnico Maistrovega prevzema oblasti v Mariboru v slovenske roke. Po zaslugi primorske odporniške organizacije TIGR pa smo nato postali zibelka evropskega antifašizma. V drugi svetovni vojni se je slovenski narod znašel pred eno najhujših preizkušenj dotlej. Naša domovina je bila razdeljena med tri okupatorje. Hrabri borci in borke ste takrat v težkem boju osvobodili našo domovino ter ji zagotovili prihodnost. Nedvomno smo se Slovenci kot dobri vojaki izkazovali tudi v oboroženih silah nekdanje skupne domovine. Velika prelomnica je bila ustanovitev Teritorialne obrambe Slovenije pred petdesetimi leti.  V zadnjem desetletju prejšnjega stoletja pa ste nam veterani vojne za Slovenijo iz vrst Teritorialne obrambe in iz vrst slovenske Milice obranili samostojno in suvereno državo. 

In kakšne so sanje naše generacije? Pa sanje naših mladih? Verjamem, da je naša prihodnost v inovativni, socialno pravični ter varni državi. Varni v vseh pomenih in v vseh obdobjih življenja. Da nas bodo povezovale vrednote solidarnosti, pravičnosti in poštenja. 
Spoštovani, letošnje leto je leto še enega pomembnega jubileja.

Pred 70. leti - 4. julija 1948 je bila ustanovljena Zveza združenj borcev narodnoosvobodilne vojske Slovenije – danes Zveza združenj borcev za vrednote narodnoosvobodilnega boja Slovenije. 
Ustanovljena je bila z namenom, da bi povezovala in spodbujala sodelovanje pri obnovi in razvoju domovine. To ste naredili z odliko! Danes je vaša organizacija zaslužna, da se s potrebnim spoštovanjem in dostojanstvom spominjamo dogodkov in ljudi, ki so prispevali k temu, da danes živimo veliko bolje kot nekoč. Iskrena vam hvala za to! 
Naj se zahvalim tudi organizatorjem tega skrbno pripravljenega srečanja – Društvu Zapotok ter Društvu Odmev Mokrca in drugim. 
Trdno verjamem, da je pomembno, da spomine na ključna dogajanja v naši preteklosti negujemo in krepimo. Še posebej ali pa zlasti - zaradi naših mladih. Da se bodo zavedali, kje so naše korenine. Da ni nič samoumevno. 
Naša svoboda, naša suverenost, pravice posameznika in posameznice… vse to je priborjeno. Tudi zato je treba ohranjati spomin na junaška dejanja naših prednikov in se iz njih učiti! Treba pa se je zavedati, zakaj je do vojn prišlo. In kakšne grozote vojne prinašajo… Naj se nikoli več ne ponovijo! 
Ne bodimo brezbrižni do vsega, kar se dogaja okoli nas. Danes bijemo sodobne bitke. In le skupaj lahko obranimo naše vrednote. Bodimo pogumni! In srečno v nove zmage! 
In naj končam s pozivom pesnika in narodnega heroja Karla Destovnika Kajuha: »Ne klonimo, tovariši!«      
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