33. spominski pohod na Triglav, Kredarica, 13.7.2018
Govor generalnega sekretarja ZZB NOB Slovenije  Aljaža Verhovnika
Spoštovani!

»Triglav je sveta gora Slovencev, Triglav je bog, Triglav je kraljestvo. Kot številčno majhen narod smo se skozi vso zgodovino v zavetju tega gorskega božanstva počutili varne. Njegovo mogočno ostenje in njegova višina sta dajala Slovencem občutek veličastnosti, nepremagljivosti in ta občutek je zaznan tudi v slovenskem narodu. Tisoč in več stoletij živimo v raju pod Triglavom, obkroženi s številčnejšimi narodi, pa vendar smo ohranili svoj jezik, kulturo in skoraj vse etnično ozemlje.« Tako je zapisal nekdanji predsednik ZVVS Janez Pajer ob 25. spominskem pohodu na Triglav. 

Kako pa se je sploh začelo? 
Skupnost borcev VII. slovenske narodnoosvobodilne udarne brigade Franceta Prešerna se je po vojni organizirala v odbor. Znotraj tega je pričela delovati komisija za rekreacijo. Ta je septembra 1985 sklenila, da bi se prihodnje leto, torej leta 1986, pod geslom »100 Prešernovcev na Triglav« organiziral pohod. Ta se je prihodnje leto junija res zgodil in je potekal v spomin na vzpon treh partizanskih patrulj, ki so se leta 1944 povzpele na Triglav in na Aljaževem stolpu izobesile slovensko zastavo. 

Odtlej se je pohod samo širil in postal tradicionalen. Postavila so se tudi obeležja v spomin tem dogodkom. Tudi zaključna prireditev na Rudnem polju je postajala vse večja in tako smo danes prisotni že na 33. tradicionalnem pohodu. Vsi udeleženci skrbimo za prenos tradicije snovalcem pohoda na mlajše rodove. V zadnjem obdobju lahko na tej prireditvi govorimo o druženju dveh generacij. V mislih imam borce NOB ter veterane vojne za Slovenijo. Temu se pridružuje še tretja generacija tistih, ki nismo bili neposredno udeleženi v zgodovinsko prelomnih trenutkih, vendar želijo negovati tradicijo in spomin na te dogodke.  Prireditev je pripravljena s skupnimi močmi in simbolizira povezano in usklajeno delovanje slovenskih veteranskih in domoljubnih organizacij. Kaže na to, da je bil zgodovinski boj Slovencev za lastno državo delo različnih generacij, ki so pot do suverene države nadgrajevali in končni cilj dosegli leta 1991. 

Triglav, naš najvišji očak, je že dolga leta simbol slovenstva. Njegova podoba je bila upodobljena v pomembnih in prelomnih trenutkih naše preteklosti. Triglav je predstavljal simbol Osvobodilne fronte slovenskega naroda. Organizacije, v katero so se združile napredne sile, ki so si za glavni cilj zadale osvoboditev Slovencev izpod okupatorskih krempljev med 2. svetovno vojno. 

Delo Osvobodilne fronte je predstavljalo edino rešitev za obstoj slovenskega naroda. Kajti brez upora partizanov, slovenski narod ne bi obstal. Preprosto rečeno, ne bi preživeli. Načrti okupatorjev so namreč našo raso želeli iztrebiti. Zato je bila naloga Osvobodilne fronte narodni in osvobodilni boj za preživetje. 

Trnjava je bila pot partizanov do zmage. Štiri leta bojevanja v obupnih razmerah, v pomanjkanju, ampak z veliko mero optimizma in poguma, so vodila k zmagi. Prišla je težko pričakovana svoboda, ki je rodila novo federativno Jugoslavijo. Slovenci smo se uprli na naravno pravico do samoodločbe naroda in se odločili, da bomo živeli znotraj združene Jugoslavije. 

Pričela se je graditi domovina. Predvojna monarhija, je bila med 2. svetovno vojno popolnoma uničena, sicer pa že tudi pred vojno ni bila kaj prida razvita. Zato je povojni razvoj prinašal številne izzive vsakdana. Državo je bilo potrebno elektrificirati, zagotoviti stanovanja, tovarne, ljudi opismeniti, itd. Tako je nastala moderna država, v kateri se je standard dvignil. 

Konec osemdesetih let, so zaradi različnih dejavnikov, v ospredje vse bolj prodirale nacionalistične težnje. Žal je to vodilo v hudo zaostrovanje odnosov med narodi Jugoslavije in pripeljalo do krute vojne. Posledice tega so žal vidne še danes.

V tistem času, so veterani vojne za Slovenijo, nadaljevali delo partizanov. Če so nam borci priborili svobodo in možnost za obstanek, so nam veterani izbojevali samostojno in neodvisno državo. Prvič v zgodovini slovenstva smo dobili svojo državo, nacionalno zastavo in grb. Narod je postal enoten in v ljudeh je tlela goreča želja po tem, da bi bili uspešna država. Da bi se v naši domovini počutili lepo in da bi vsakdo izmed nas našel svoj mir.
Danes se lahko vprašamo, ali smo zadostili viziji osamosvojiteljev? Morda so zadovoljni posamezniki, ki so se okoristili pri lastninjenju nekoč družbenega premoženja. Veliko ljudi pa je z nepravičnim socialnim položajem nezadovoljnih in razočaranaih nad državo. Med Slovenci ni več čutiti gorečnosti in pripadnosti do domovine. Svetla izjema nam predstavljajo dosežki športnikov, ki nas spet povežejo. Takoj, ko evforija mine, smo spet v starih tirnicah. 

Problem predstavljajo vrednote, ki jih živimo. Pretirano potrošništvo je pripeljalo do odtujevanja odnosov med ljudmi, tako pa je izginila solidarnost in tovariški duh iz NOB. Država bi morala skozi sistem vzgoje in izobraževanja ljudem vcepiti vrednote domoljubja, pripadnosti do domovine in voljo do izboljšanja blaginje. Žal pa imamo občutek, kot da živimo v boju vsakega proti vsakemu. 

Spoštovani!

Današnje srečanje je izjemnega simboličnega pomena za slovenski narod. Dobili smo se tako rekoč pod okriljem našega najvišjega vrha, enega izmed simbolov slovenstva. Prišli smo, ker v srcu čutimo boj naših prednikov za obstanek. Ponesimo njihove vrednote v vsak dan in povežimo se, da utrdimo v slovensko družbo vrednote proti naci-fašizma. Povežimo se v iskanju boljšega socialnega položaja. Takšne prireditve naj nas spodbujajo k aktivizmu in k snovanju vizije, ki nas bo pripeljala do blaginje za vse državljane. Ne dovolimo, da se prispevek partizanov in veteranov izkorišča za dnevne politične teme, saj si ta zasluži veličasten spomin in nam mora predstavljati navdih pri vztrajanju za boljši jutri.

Vsem udeležencem pohoda želim varno pot nazaj in naj ivi večno prijateljstvo med veterani vseh generacij!
Srečno Slovenija!
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