Govor generalnega sekretarja ZZB NOB Slovenije Aljaža Verhovnika na Menini planini, 7.7.2018
Spoštovani tovarišice in tovariši, borke, borci ter udeleženci NOB!

Dovolite mi, da v naši sredini toplo pozdravim z nami prisotne še živeče borce Menine planine: 
komandanta Franca Severja – Franto, 

kurija Franca Bero, 

šifrantko Valerijo Skrinjar – Valči 

radiotelegrafista Rudolfa Pfajfarja
heroja Starega piska, tov. Iva Grobelnika!
Pogorje Menine planine je sveta partizanska gora. Je epopeja slovenskega partizanstva in predstavlja pomembno prelomnico junaškega odpora naših borcev. Partizanske enote so bile v začetku leta 1945 zelo moteč faktor pri umiku Löhrove sovražne armade in domačih sodelavcev okupatorja iz Balkana na sever. 

Zato je bila po planu nemškega SS generala Erwina Rösenerja na to območje poslana 14. SS-divizija Galizien, dobro opremljena vojaška enota, ki je štela 12 tisoč mož, za nalogo pa je imela uničiti partizansko gibanje na Štajerskem, saj je ravno slovensko partizanstvo ogrožalo zadnjo obrambno linijo Tretjega rajha na Balkanu. Ta vojaška enota, katero so sestavljali pretežno Ukrajinci, je v vseh akcijah na širšem območju delovanja slovenskega odporniškega gibanja, zakrivila smrt okoli 400 borcem narodnoosvobodilne vojske.
XIV. SS-divizija Galizien je pomladi leta 1945 partizanske enote obkolila po Zadrečki dolini, preko Črnivca in Tuhinjske doline ter tesno zaprla obroč okoli Menine planine. Poveljstvo so namestili v Motniku, v Češnjicah pa je bila nameščena težka artilerija. V Savinjski dolini so jim bili v pomoč locirani težki minometi. Obroč je bil varovan z okopi in bunkerji. 

Obleganje sovražnika je za partizane predstavljalo vse bolj brezupen položaj na Menini. Pomanjkanje hrane, streliva, hud mraz in neuspeli načrti izhoda iz nezavidljivega položaja ter huda telesna izčrpanost, so borce močno psihično obremenjevali in jim zniževali raven samozaupanja. Dva poskusa preboja borcev sta se žal ponesrečila. V teh razmerah so se partizani na Menini planini znašli v zelo neprijetnem in negotovem položaju, tako iz vojaškega, moralnega in humanega vidika. Da je bila situacija še bolj otežena priča dejstvo, da je Menino takrat pokrivala meter in pol do dva metra debela snežna odeja. Za komandno vodstvo partizanskih enot na Menini je nastala težka situacija, saj borci večjih bojnih naporov nebi več prenesli.
V teh okoliščinah je padla končna odločitev, da se borci umaknejo na vrhove Menine planine ter privabijo sovražnika iz svojih okopov v napad, s tem pa nasprotniku povzročijo negotovost, saj terena ni poznal. Napad sovražnih enot se je pričel 15. marca 1945, naše partizanske enote pa so mnogokrat močnejšega sovražnika z junaškim odporom uspele zadrževati do noči, ko je napad prenehal. Po več urah hudih bojev, so se borci zvečer nekoliko oskrbeli s hrano, poskrbeli za ranjence ter se pripravili na končen poskus preboja. V tistem trenutku so uspeh preboja omogočile ravno vrednote borcev, kot so neizmerna vztrajnost, tovarištvo, požrtvovalnost, junaštvo, predvsem pa zaupanje eden v drugega in prepričljivost ter odgovornost komandnega kadra. Srečno naključje, zbranost partizanov in trenutna nepazljivost sovražnika so omogočili, da se je okoli 450 borcev skozi ozko vrzel v okupatorjevem obroču, brez boja in dodatnih izgub, uspešno izvilo. Rešeni so bili tudi ranjenci! 

Franc Sever Franta v knjigi Past na Menini planini opisuje pomen partizanske pesmi za dvig morale v boju: »Neverjetno, kako močan dejavnik je pesem v boju. Dvigne duha, ga napolni z novim nabojem in ta se prenaša tudi na telesno vzdržljivost. Človek postane preprosto močnejši. Da, pesem deluje na ljudi v spopadu kakor nevidna odrešujoča sila. Tudi v tem spopadu na Menini je petje delovalo magično, kajti ni bilo naročeno, zgodilo se je spontano in zato je bilo tako učinkovito. Povrnilo je borcem moč, krepilo medsebojno tovarištvo, zaupanje in vero v skupno moč. Potrjevalo je misel, da nisi sam v tem boju, da imaš okoli sebe pogumne prijatelje, tovariše, ki ti bodo pomagali/…/ To je bilo še kako pomembno za končno zmago.«

Veliko borcev Menine planine je dezertiralo iz nemške vojske in je poznalo taktiko nemškega bojevanja. V povprečju so bili stari zgolj med 20 in 23 let. Kar 90% borcev je bilo katolikov, vendar verska opredeljenost ni bila pomembna. Štelo je samo, kako dober in pogumen borec si.

Narava zna biti kruta do človeštva. Vendar v primeru meninske bitke, je bila zaveznik partizanov. Čeravno je bila zima huda in snežna odeja velika, je ta partizanom predstavljala zavetje in veliko oviru okupatorju. Sliši se ironično, vendar okupator ni poznal terena, kaj šele, da bi bil taktično pripravljen na težavne vremenske razmere. Strma in v teoriji neprehodna, opuščena drča za spravilo lesa, je partizanom ponudila upanje. Za preboj preko drče, ki je bila praktično neprehodna in za katero si okupator prav gotovo ni predstavljal, da jo je mogoče prehoditi, so partizani potrebovali neizmerno mero poguma, iznajdljivosti in vztrajnosti. Za dober kilometer in pol dolgo, strmo drčo, so namreč potrebovali več ur za preboj. 

Narava in njeni gozdovi so bili pogosto edino zatočišče partizanov. Predstavljali so srce partizanskega gibanja. Tam se je razvila mreža partizanskih bolnic, partizanske tehnike, gozdovi so predstavljali zatočišče za borce. Tam so tudi mnogi grobovi herojev, ki so tam ostali za vekomaj. V tistem času je bila Menina planina odeta v temen oblak. Zato vodstvo sovražnikove ofenzive ni moglo uporabiti vojnega letalstva za obstreljevanje položajev partizanov. Nemška taktika je bila pomanjkljiva, saj okupator ni pričakoval, da bo kdo zbral toliko poguma in se po praktično po neprehodnem terenu prebil. Pravijo, da sreča spremlja pogumne. Nemci pa so nasprotnika podcenjevali, ko pa so se zavedali iznajdljivosti in borbenosti partizanov, je bil preboj že uspešno izveden. 

Spoštovani!
Bitka legendarnega preboja na Menini planini se danes sliši kot kakšen pretirano junaški Hollywoodski film. Vendar žal je bila to realnost, ki je terjala mnoga življenja borcev in skozi današnje oči nepredstavljivo trpljenje celotnega naroda. Danes, ko nam je svoboda povsem samoumevna, si je težko predstavljati takšen pogum in odločnost. Ozrimo se okoli nas v vsakdanjo situacijo in pomislimo, koliko razočaranja s strani tistih, ki upravljajo našo državo, doživimo tako rekoč vsak dan. Namesto, da bi bil uporni duh borcev, naš navdih za izboljšanje blaginje, so borci danes mnogokrat javno linčani zato, ker so se s svojim življenjem borili za našo domovino in obstanek slovenskega naroda. 
V letošnjem letu, ko Zveza borcev za vrednote NOB Slovenije praznuje 70. obletnico delovanja, se moramo na podlagi dosežkov iz preteklosti, ozreti v prihodnost. Nesporno dejstvo je, da je bila Zveza borcev ustanovljena kot sila osvoboditeljev, ki je bila poklicana k aktivnemu razvoju porušene domovine in k ubranitvi njene suverenosti. Tako kot so se borci uprli nacizmu in fašizmu, so se leta 1948 uprli Stalinovemu diktatu in utrdili suverenost Jugoslavije. To so leta 1968 potrdili z ustanovitvijo Teritorialne obrambe kot nove slovenske vojske, s katero se je Slovenija s pomočjo milice in drugih sil, leta 1991, tudi osamosvojila. Zveza borcev je sodelovala pri vseh državotvornih odločitvah, saj je aktivno podpirala osamosvojitev in plebiscit, obsodila agresijo JLA nad slovenskim narodom in navsezadnje aktivno podprla vstop Slovenije v Evropsko unijo. 

Trditve nekaterih najvišjih državniških avtoritet, da je šlo v primeru 2. svetovne vojne na slovenskih tleh za državljansko vojno so neresnične in žaljive do vseh borcev in tudi do slovenske države. Saj je Slovenija v preambuli ustave, utemeljena na zgodovinski vlogi narodnoosvobodilnega boja. Definicija državljansko vojno obrazloži kot vojno med organiziranima skupinama znotraj države, namen ene strani pa je prevzeti nadzor nad regijo in doseči neodvisnost ali spremeniti politiko vladanja. Zgodovinsko utemeljeno je dejstvo, da se je 2. svetovna vojna na slovenskem pričela 6. aprila 1941, z napadom Sil osi na Kraljevino Jugoslavijo, katere vojska je v 10 dneh kapitulirala in teritorij Jugoslavije je bil razkosan med več okupatorskih režimov. Namen okupatorjev je bil popolnoma podrediti tako teritorij, kot prebivalstvo, ki biva na njem. To se je kazalo zlasti v raznarodovalnih ukrepih, ki so temeljili na povzdigovanju arijske rase na eni in zatiranju, celo iztrebljanju drugih ras. Med njimi tudi nas Slovanov. 
Odgovor na teror je sledil 27. aprila 1941, ko je bila ustanovljena Osvobodilna fronta slovenskega naroda, kot združenje naprednih političnih sil, ki so si za glavni cilj zadale osvoboditev slovenskega naroda izpod krempljev okupatorja. Vzporedno s tem, so se pod taktirko Cerkve in drugih skrajnih desničarskih političnih skupin, pojavile kvizlinške vojaške enote, ki so celo zaprisegle Hitlerju. Tako so tudi formalno postale sestavni del nemških SS enot, torej okupatorske vojske. To pomeni, da na slovenskem območju nikakor ne moremo govoriti o pojavu državljanske vojne, temveč zgolj na vojno med okupatorjem in njegovimi domačimi sodelavci ter partizanskim gibanjem, kot edinim, ki se je borilo za obstanek slovenstva. Zato je bila partizanska vojska resnično narodna in osvobodilna vojska. Domobranstvo pa bo v zgodovino za vedno zapisano kot izdajalstvo najhujših razsežnosti, kot koristoljubno hrepenenje po oblasti v okupirani provinci nacizma in fašizma ter kot tisto, kjer je Slovenec zaril nož globoko v hrbet Slovencu!
Žalostno je, da se moramo po več kot 70 letih boriti za resnico o narodnoosvobodilnem boju, katero blatijo celo najvišje državniške avtoritete. Ne razumem, kako so lahko tako mačehovski do svoje domovine, ko pa bi morali pred celim svetom ponosno kazati delo zmagovite partizanske vojske, katero častijo Rusija in zahodni zavezniki. Doma pa se do partizanov obnašamo kot, da bi bili okupatorji lastnega naroda. Zveza borcev Slovenije zato odločno protestira zoper takšen odnos državnikov do vloge narodnoosvobodilnega boja, saj je bil ta odločilnega pomena, da smo Slovenci kot narod sploh obstali. Samo na tej podlagi smo si lahko ustvarili lastno domovino.

Borci so leta 1945 odložili orožje in s praktično golimi rokami pričeli graditi domovino. Večina današnje infrastrukture je rezultat njihovega dela. Niso potrebovali dolgoletnih in dragih študij, da bi kaj zgradili. Potrebovali so zgolj veliko mero odločnosti, volje ter spoznanja, da si bodo samo sami lahko pomagali pri izgradnji porušene domovine. Njihove vrednote bi morale predstavljati svetel vzor današnjim oblastnikom, kako se predano služi svoji domovini in kako se kažejo rezultati napredka ter blaginje. Danes pa so v osredju večinoma pr-ovska propaganda napredka, ki ga v realnem svetu praktično ne opazimo, kaže pa se v populizmu na socialnih omrežjih in v rušenju še tistih dobrin, ki so nam ostale kot dediščina partizanstva. 

Kakšna naj bo torej vloga Zveze borcev v prihodnje?

Če smo v 70 letih prehojene poti, bili prisotni pri najbolj pomembnih odločitvah za slovensko družbo in če so Zvezo borcev ustanovili ljudje, ki so nam omogočili svobodo in preživetje, se mlade generacije čutimo dolžne, da njihovo veličino dela nadaljujemo na najvišjem nivoju. Ne bomo dovolili, da se blatijo korenine naše države. Narodnoosvobodilni boj nam mora predstavljati vzgled in motivacijo tudi v današnjih razmerah, ko se ne borimo s puško, temveč z znanjem in z besedo. Zato bo Zveza borcev tudi v prihodnje pripravljala konstruktivne rešitve za socialno pravičen razvoj slovenske družbe in za razvoj blaginje. Kot največja in najstarejša veteranska organizacija v Sloveniji pozivamo vse, ki jim je mar za slovenski narod, da se nam pridružijo. V prvi meri bomo morali poskrbeti za zdrave vrednote slovenske družbe. Mladim generacijam moramo brezdvoumno vcepiti protinaci-fašizem. To smo v Zvezi borcev že sprožili s pobudo za prepoved naci-fašistične simbolike. 
Ob današnji priložnosti pa lahko ponosno podamo odlično oceno za dosedanjo prehojeno pot Zvezi borcev in se zahvalimo vsem borcem, ki so bili in so še med nami za njihovo opravljeno delo. Naša naloga je, da njihovo delo nadaljujemo in poskrbimo, da spomin na njih in njihovo delo ne bo nikoli zbledel. 

Zato, spoštovani, nikoli ne pozabimo: partizani so osvobodili domovino!

� Past na Menini planini, Franc Sever Franta, str. 49
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