Govor Ladislava Lipiča, predsednika ZVVS, na 33. zaključni prireditvi pohoda na Triglav 2018
Rudno polje na Pokljuki, 14. 7. 2018
Spoštovani…..

Ob besedi Triglav ni potrebno pojasnjevati,da je to najvišja slovenska gora!Samo izrečena beseda je dovolj in vemo, da je to najbolj spoštovani simbol Slovenije in slovenstva sploh. To je naš pomemben kulturni simbol in simbol naše vere v prihodnost in v zavesti našega naroda ni močnejšega simbola in močnejše vsebine, kot je spomin na uporništvo slovenskega naroda, izkazanega v uporu proti fašizmu in nacizmu ter v oboroženi podpori odločitvi slovenskega naroda,da želi živeti v svoji,samostojni državi. Tudi zato je današnji dogodek poln simbolike in tudi čustev. Kako ne bi, saj se spominjamo dogodka, od katerega je minilo 240 let in to je bil prvi vzpon štirih srčnih mož na Triglav, dogodek, kakršnega je danes v dobi popolnoma drugačnih vrednot, premalo ali skoraj nič. Nato pred koncem druge svetovne vojne skupina partizanskih borcev ponese našo trobojnico na sam vrh Triglava in ponovno s tem simbolnim dejanjem opozori in pokaže na neverjetno moč tega malega naroda,ki se je uprl fašizmu takrat, ko v drugih delih Evrope te nevarnosti za človeštvo še zaznali niso. In nato leto 1991 in spet je slovenska trobojnica zaplapolala na vrhu Triglava in vsemu svetu naznanila, da je sklenjen zgodovinski lok tega uporništva in da je slovenski narod končno dobil svojo državo in postal nacija.
Večino navedenega se je dogajalo v 20. stoletju, stoletju dveh svetovnih vojn in tudi vojn manjših razsežnosti, ki pa za posamezne narode niso bili nič manj pomembne, kajti želje po svobodi in demokraciji ni mogoče zatreti s še tako močno vojaško ali tudi drugačno silo. In naj ponovim: slovensko politično vodstvo je leta 1990 in 1991 imelo v rokah prepričljivo orodje, to pa je bila slovenska oborožena sila-TO in slovenska milica, ki sta imeli podporo v slovenskem narodu in zato se je Slovenija lahko osamosvojila!

V letošnjem letu se spominjamo tudi 70-letnice ZB NOV, danes Zveze združenj borcev za vrednote NOB. Organizacije, ki je mnogo let po ustanovitvi leta 1948 imela položaj družbenopolitične organizacije, po osamosvojitvi pa je veteranska in domoljubna organizacija, katera že deseto leto skupaj z ostalimi veteranskimi in domoljubnimi organizacijami, združenimi v Koordinacijo domoljubnih in veteranskih organizacij Slovenije (KoDVOS) odlično sodeluje, se oglaša slovenski javnosti in opozarja na ponovno nevarnost vzpona fašizma.
Vsak narod si izbira načine, oblike in vsebine, kako ohraniti in negovati spomin na svoje rojstvo,na svoj nastanek in kako naj vse to pomaga,da narod tudi obstane in v tem stremljenju Slovenija ni nobena izjema. Med številnimi oblikami teh prizadevanj smo si vojni veterani in domoljubi izbrali pot,katera v teh težkih ekonomskih in mednarodnih razmerah ni lahka, pa tudi razumevanje vloge civilno-družbenih organizacij v sodobnih družbah, med katere Slovenija nedvomno spada, nekaterim političnim glavam še vedno ni dovolj jasna. Zato naj ponovim in v nadaljevanju bom to nekoliko bolj natančno obrazložil: ohraniti želimo spomin na uporništvo slovenskega naroda z organizacijo številnih dogodkov, ki naj mlade in zanamce spominjajo na našo zgodovino. In vsakoletni pohod na Triglav je simbol naših prizadevanj, saj povezuje dva najpomembnejša zgodovinska dogodka in tudi vojne veterane dveh generacij, katerim stoji ob strani SV!
V minulih letih se je število udeležencev in sodelujočih organizacij množilo, dolžina in časi pohodov so se podaljševali, vendar zaključno dejanje na vrhu Triglava in ob vznožju našega simbola je ostalo enako-ohraniti, spominjati in nikoli pozabiti!
Zato naj tudi sam izrečem iskrene čestitke pohodnikom,ki so letos dvajsetič krenili iz Ankarana na naš Triglav, premagali številne izzive in bili z navdušenjem sprejeti v vseh krajih, skozi katere so hodili, v kar sem se imel priložnost prepričati tudi sam, saj sva s predsednikom Zveze policijskih veteranskih društev SEVER preživela krasen večer na tolminskem, poln domoljubnih čustev in ponosa. Zato nas naj nihče ne poskuša odvrniti od našega početja, da spoštujemo našo preteklost in ne samo obdobje zaključka procesa osamosvojitve, v katerem smo imeli priložnost in tudi privilegij sodelovati! Večina pravih osamosvojiteljev in braniteljev Slovenije je pred 27 leti prisegala in prisega še danes na boljšo državo, kjer ima poleg vladavine prava pomembno mesto tudi resnica in pošten odnos do preteklosti ter izogibanje egoističnemu ali celo lažnemu prisvajanju zaslug! Naša prizadevanja niso usmerjena v zanikanje zaslug kogar koli, pač pa ne dovolimo potvarjanja časa in dogodkov zaradi poveličevanja posameznikov in lastninjenja zaslug osamosvojitve.
In na braniku teh vrednot so veterani ´91 stali nekoč in stojijo tudi danes!
Spoštovani udeleženci današnje slovesnosti, izpostavljam se tveganju, da boste moj današnji govor ocenili za nekoliko daljšega ali celo predolgega,vendar je to priložnost, da dovolj jasno obrazložim večkrat ponovljene besede, da se spominjamo uporništva slovenskega naroda. Veterani ´91 doživljamo očitke, da s tem ko spoštujemo zgodovino slovenskega naroda, zanikamo vrednote slovenske osamosvojitve. Prišli smo celo tako daleč, da je o TO, katere pripadniki so z orožjem branili Slovenijo, nezaželeno govoriti in jo delijo na nekakšno staro, katero je usposabljala JLA in novo TO, katero so usposabljali osamosvojitelji. Naj ob njeni polstoletni obletnici, kajti letos praznujemo 50-letnico njene ustanovitve, povem dovolj jasno: v TO so bili razporejeni pripadniki, ki so se usposabljali v TO dolga leta in leta 1990 in 1991 je bila spremenjena le njena organizacijska struktura. In kar je najpomembneje: TO je bila vsega zaupanja vredna slovenska obrambna sila, ki je skupaj z milico in ob podpori slovenskega naroda zagotovila vojaško zmago nad JLA! In naj ponovim, kar sem zapisal v odgovoru enemu izmed nepogrešljivih-teritorialci in miličniki se nismo z orožjem v roki borili ne za DEMOS in ne za katero koli drugo partijo ali kasneje partije, ampak za svojo domovino in svoj narod!
Dovolite mi, da poskusim opisati ta zgodovinski lok, o katerem govorim. V zadnjih desetletjih 18. in v prvi polovici 19. stoletja so se med Slovenci pojavile težnje in odločne zahteve po uveljavljanju in uporabi slovenskega jezika. Osrednja tema politike od sredine 19. stoletja pa je bilo vprašanje naroda in vprašanje narodnega ozemlja vključno z vprašanjem oblasti nad tem ozemljem. Šlo je v bistvu za vprašanje državnosti, bistveni pogoji za državo pa so ravno narod, ozemlje in oblast. Začel se je slovenski narodni preporod, ki se je po skoraj dveh stoletjih raznolikega zgodovinskega procesa leta 1991 zaokrožil z nastankom samostojne slovenske države. V slovenskem primeru je šlo za narodno državo, s katero je slovenski narod po pretrganju vezi z jugoslovansko federacijo leta 1991 končno postal-nacija. V dveh stoletjih, ki ločita začetke slovenskega narodnega prebujenja in samostojne države Slovenije, smo bili Slovenci državljani treh večnarodnih držav - in vse tri so izginile iz političnega zemljevida. Iz pretežno kmečkega ljudstva smo se oblikovali v razvito narodno skupnost, čeprav so nas vse od začetka modernega političnega življenja nespravljivo in tragično delile politične meje in ideologije, strankarske ozkosti in kratkovidne predstave o narodnih koristih. Nazadnje je bila Slovenija v okviru jugoslovanske socialistične federacije do 25. junija 1991.
Samostojnost in neodvisnost Slovenije nista nekaj samoumevnega in se nista zgodili naključno. Pot do tega še zdaleč ni bila lahka: začenši s prizadevanji protestantov za uveljavitev in širšo uporabo slovenskega jezika, ki so dosegla svoj vrh s programom »Zedinjena Slovenija« v revolucionarnem letu 1848. Sledila so velika državotvorna dejanja, od Slomškovega prizadevanja za slovenstvo na Štajerskem do Maistrovih bojev za severno slovensko mejo leta 1918. Ob koncu prve svetovne vojne smo si morali sami utirati pot v novo neodvisno državno tvorbo, to je državo Slovencev, Hrvatov in Srbov. V tedanjih notranjih in zunanje političnih razmerah država SHS ni imela velike možnosti za preživetje. Spodbudila pa je narodna čustva in jim omogočila, da so izkazali čut za politični pluralizem in organizacijske sposobnosti. Zatikati pa se je začelo že pri vprašanju meja. Neodločnost in neiniciativnost slovenske vlade so popravljali posamezniki, zlasti Maister, ki je rešil severovzhodni del Slovenije, to je Maribor in Štajersko. Maistrovo uporništvo je takrat v zatrtih ljudeh prebujalo duh upora in kar je tudi pomembno-na štajerskem ni podprlo nobene izdaje ali kolaboracije. Če v prevratnih letih 1918/1919 ne bi bilo njega, predvsem pa njegovih soborcev-prostovoljcev in tudi zvestih podpornikov v Narodnem svetu za Štajersko, ne bi bilo današnje Slovenije v mejah samostojne države.

In nato druga svetovna vojna, ki je za Slovence pomenila veliko in težko preizkušnjo, saj je bila dežela razkosana in razdeljena med tri okupatorje. Začel se je teror in že poleti 1941 so okupatorji začeli streljati talce, poleti 1942 pa s prisilno mobilizacijo v nemško vojsko. A znova se je zgodil upor, ki je raznarodovalne načrte okupatorjev s programom popolnega narodnega uničenja, preprečil. Bili smo del zmagovite proti hitlerjevske koalicije, ki je porazila fašizem in nacizem. Na to dokazano zgodovinsko dejstvo ne smemo pozabiti in naj vnovič ponovim, da se je »na tleh današnje Slovenije bila narodna in osvobodilna vojna in da so nesprejemljivi vsi poskusi revizije zgodovine, ki skušajo opravičevati kolaboracijo z okupatorjem, ki skušajo zmanjševati vlogo partizanskega gibanja in OF pri osvoboditvi Slovenije-pa tudi tisti, ki niso sposobni ali pa ne želijo razumeti, da vsi ljudje niso imeli črno-bele ali rdečo-bele izbire. Namesto upora, nacionalne osvoboditve in človečnosti slavijo izdajo, nacionalno podreditev in nespoštovanje človekovega dostojanstva«. Temu se je treba v imenu svobode in temeljnih človekovih pravic in svoboščin upreti, sicer se nam lahko kaj kmalu ponovijo stari vzorci narodne razklanosti in bratomorstva, ki je med drugo svetovno vojno zaznamovalo del okupirane Slovenije, po vojni pa privedlo do maščevanja zmagovalcev in do izvensodnih pobojev pripadnikov protikomunističnega tabora, kar je skupaj z medvojnim dogajanjem pustilo globoke rane vse do današnjih dni. In za nameček novodobni zgodovinski revizionisti in razno-razni razlagalci zgodovine to tragično obdobje spretno izkoriščajo za dnevno politične in strankarske namene.
To velja tudi za leto 1968, ko je bila ustanovljena TO, ki ji mnogi zanikajo pomembno vlogo, katero je odigrala v slovenski novejši zgodovini. V njej so takratni republiški voditelji videli novo priložnost ponovnega zametka slovenske vojske, ki jo je Slovenija izgubila leta 1945. TO se je razvila v spoštovanja vredno obrambno silo, kar se je potrdilo v junijsko-julijski vojni 1991. Poskus JLA, da odvzame orožje TO in ULO je uspel le delno, dosegli pa so le, da se je v politiki,TO in ULO ter milici začela rojevati ideja, kako v času, ko niso bila upoštevana navodila in ukazi takratnega RŠTO, organizirati obrambo v primeru, če bi prišlo do vojaške intervencije JLA. Takoj po zaustavitvi oddaje orožja so pripadniki takratne TO in ULO na različne načine začeli vračati že odvzeto orožje iz skladišč JLA,državni organi pa so prav tako začeli z nabavo orožja iz različnih virov in na različne načine. Uresničila se je ideja, katere podlaga je bila Zakon o NZ, o oblikovanju organizirane vojaško varnostne strukture, poimenovane NZ,ki je bila kasneje poimenovana MSNZ. Oktobra 1990 je bil imenovan RŠTO ter podrejen Predsedstvu RS, NZ iz TO pa je postala njen sestavni del.
Junijsko-julijska vojna z JLA leta 1991 je bila dobljena. Žal tudi z žrtvami, katerim velja trajen in spoštljiv spomin. Potrdilo in v praksi se je dokazalo slovensko domoljubje z upornostjo in narodnim ponosom Slovencev, ki se je kalil skozi stoletja in dosegel višek s tako rekoč popolnim političnim soglasjem in veliko narodno enotnostjo v letih 1990-1991. Zato smo lahko vsi veterani vojne za Slovenijo, pripadniki vseh obrambnih struktur,državljanke in državljani ponosni na opravljeno delo v času velike odločitve. Izpolnili smo domoljubno in državljansko dolžnost. Branitelji Slovenije tega našega ravnanja nismo nikoli obešali na veliki zvon in še manj opevali kot herojstvo. A najbrž imamo vso pravico, da vedno in povsod toliko bolj odločno in ponosno povemo, da smo bili med aktivnimi deležniki in sooblikovalci tega zgodovinskega obdobja. Zato lahko z dvignjeno glavo hodimo po svobodni domovini, za katero smo se borili in kot zadnja generacija upornikov pomagali izbojevati sklepno zmago za samostojno, demokratično in neodvisno Slovenijo. Dokazali smo, da do neodvisnosti ne prideš z upogibanjem in klečeplazenjem, pač pa z bojem in da država ni cilj, pač pa sredstvo za boljše življenje. In še, da v mednarodnih odnosih veljaš toliko, kolikor si načelen, čeprav za to plačuješ ceno. Zato, vidite, je pomembno ohranjati in spoštovati spomin na zgodovino uporništva slovenskega naroda! Zato sprašujem-ali si je to res tako težko zapomniti?
Naj bo to eno od letošnjih sporočil s Pokljuke z opozorilom, da se vojni veterani vseh generacij ne strinjamo z zdajšnjo mlahavostjo in klečeplazenjem pred Evropo, ki ne zmore spoštovati mednarodnega prava in odločitve mednarodnega sodišča glede arbitraže, ki ni v stanju obsodit populizma nekaterih voditeljev, kateri spodbujajo sovražni govor in omogočajo nastajanje novega fašizma. Ob vsem tem početju pa jim pomagajo mediji, kateri bodisi iz strahu ali strankarske pripadnosti svojih zaposlenih ob politiki uravnoteženosti vabijo v goste ljudi, ki so s svojimi napačnimi političnimi odločitvami povzročili ogromno ekonomsko in moralno škodo ter svojim nastopaštvom in širjenjem laži vzpodbujajo že tako velike delitve med ljudmi.
Tudi političnim in strankarskim voditeljem, vključno s predsednikom republike, sporočamo,da je njihovo početje v procesu sestavljanja vladne koalicije omalovaževanje narodove pameti. Brez kančka nelagodja demonstrirajo enak cilj-kako priti do čim večjega deleža oblasti in oblastnih položajev, skrb za blagostanje in mirno življenje svojega naroda pa jih kaj malo skrbi.

Zato, spoštovani vsi, bodimo enotni, odločni, uporni in z vizijo o demokratični, strpni in pravičnejši družbi za vse ljudi, kjer je splošni interes postavljen pred interese strank in strankarskih veljakov.
