Dr. Ljubica Jelušič
Govor ob obletnici postavitve spomenika 33 padlim borcem in žrtvam fašističnega terorja na Grmačah, občina Moravče, 14.7.2018

Spoštovane gospe in gospodje, dragi tovariši in tovarišice,

Najprej mi dovolite, da vas pozdravim v imenu predsedstva ZZB NOB, pri tem pa posebej izražam veliko hvaležnost, da ste se zbrali na današnji slovesnosti, ki je posvečena spominu na padle borce partizanskih enot in domače žrtve. Velika hvala občinski organizaciji Zveze borcev pod vodstvom tovariša Kvedra in občini Moravče z županom Martinom Reboljem za skrb za ta in vseh drugih skupno 14 spomenikov in obeležij NOB v vaši občini. Svoje iskreno spoštovanje namenjam vsem svojcem tistih borcev in žrtev, ki so napisani na spomeniku, pa tudi vsem, ki ste vojno sami doživeli. Zahvaljujem se vsem, ki ste organizirali in sodelujete na prireditvi, posebej pa Pihalni godbi Moravče ter Prostovoljnemu gasilskemu društvu Velika vas, praporščakom ter Gardi Slovenske vojske. 
Danes se spominjamo natančno 65 obletnice postavitve spomenika padlim borcem in drugim žrtvm, imamo pa v mislih tudi še eno pomembno obletnico letošnjega leta in sicer 70 let ustanovitve Zveze borcev Slovenije. Zveza borcev je nastala 4. julija 1948, v obdobju, ko je Jugoslavija in z njo Slovenija preživljala težko zunanjepolitično in gospodarsko izolacijo s strani vodstva Sovjetske zveze. V zgodovini to obdobje opisujemo kot spor z Informbirojem, koordinacijo komunističnih strank pod vodstvom sovjetskega predsednika Stalina. Spor je bil tako globok in tako nevaren, da je jugoslovanski predsednik Tito sklenil ustanoviti novo politično silo, vzporedno komunistični stranki (ta je bila notranje razcepljena), ki bi gradila na vrednotah narodno osvobodilnega boja in povezovala vse tiste ljudi, ki so aktivno sodelovali v NOB, hkrati pa bi skrbela za povezovanje državljanov v boju za preživetje države in njenih zgodovinskih vrednot.

 Zveza borcev je tako postala čuvar spominov na vse padle partizane, talce, internirance, skrbela je za ohranitev vrednot tovarištva, solidarnosti, poguma in žrtvovanja za domovino, ter se postopoma preoblikovala v silo, ki je zagovarjala veteranske pravice ljudi, ki so aktivno sodelovali v partizanskem boju. To je pomenilo, da je bilo treba vzpostaviti čimbolj natančen poimenski pregled vseh, ki so sodelovali v NOB, torej tudi padlih.  Zveza borcev je bila tudi pobudnica postavljanja spomenikov širom države, ki bi na simboličen način ohranjali spomine na padle borce, talce in taboriščnike. V to obdobje sodi tudi postavitev spomenika na Grmačah. Kot vidimo še danes, je šlo za zelo preproste spomenike, ki so jih verjetno delali domači mojstri, in so kar dolgo kljubovali času in vremenu. Res pa je, da potrebujejo skrbno vzdrževanje in tudi zato se vam zahvaljujem, da je vaš spomenik še po 65 letih lep in dobro ohranjen. 
Zveza borcev Slovenije, s sedanjim imenom ZZB NOB, je v svoji zgodovini ohranjala status civilnodružbene organizacije, ki pa je imela močno politično vlogo. Stališča, programi, resolucije ali druge javne izjave so bile sprejete ob vseh ključnih prelomnicah za državo Jugoslavijo in danes tudi za našo domovino Slovenijo. Te izjave so še danes zanimive za raziskovanje, saj kažejo na to, kako so različna vodstva ZZB skrbno proučevala in analizirala situacijo v našem političnem okolju. Posebej zanimivo je, kako je Zveza borcev v prelomnih letih za Slovenijo, 1990 in 1991, s simpatijami in podporo spremljala priprave na osamosvojitev Slovenije. 

Namreč – nacionalistični pritiski večjih narodov v nekdanji Jugoslaviji v smeri centralizacije in večje moči tistih, ki jih je bilo številčno več, so potekali na vseh ravneh politike in vseh organizacij. Tudi federalna Zveza borcev je od slovenske Zveze borcev zahtevala, da se opredeli glede namer Slovenije, da se osamosvoji, pri čemer je pričakovala, da bodo naši borci osamosvojitev obsodili. To pa se ni zgodilo. Nasprotno – takratno vodstvo ZZB Slovenije je ocenilo, da gre za gonjo centralističnih sil in se zelo jasno z izjavo in pozivom državljanom, da se udeležijo referenduma o osamosvojitvi in glasujejo za samostojno državo, postavilo na stran svoje države. Osamosvojitev Slovenije so borci pozdravili kot dokončno uresničitev svojih sanj in ciljev, za katere so se tudi sami nekoč borili med NOB. V času vojne za Slovenijo so borci podprli Teritorialno obrambo, nekdanji partizanski generali pa so ponudili svojo strokovno pomoč predsedstvu Republike Slovenije pri osamosvajanju. Nekateri med njimi so z občudovanjem govorili o TO in teritorialcih, v katerih so videli svojo mladost. 
Tako je nastala posebna tesna vez med TO in kasneje Slovensko vojsko in Zvezo združenj borcev za vrednote NOB. To vez vidimo tudi danes, saj so pripadniki Gardne enote Slovenske vojske bili tukaj z nami, spoštljivo in dostojanstveno so varovali spomenik padlim borcem in se poklonili njihovemu spominu. S tem potrjujejo tezo o pomenu vojaške zgodovine za sodobno delovanje vojske, hkrati pa izražajo simbolično domoljubje Slovenske vojske in njeno pripravljenost braniti svojo domovino tako, kot so jo nekoč branili in izborili njeno svobodo naši predniki. Za vse nas, ki delujemo v Zvezi borcev, je to pomembno sporočilo, ki ga moramo spoštovati, in po svojih močeh skrbeti za ugled in zaupanje v Slovensko vojsko med ljudmi. Osebno ostro nasprotujem vsem, ki včasih pridejo na naše borčevske prireditve, jih izkoristijo za svoje politikantske namene in celo udrihajo po Slovenski vojski in njenih nalogah, kot da bi si jih le-ta sama izbrala.  To naj bo tudi poziv vsem nam udeležencem, da takšne nastope prepoznamo in se jim zoperstavimo. 
V teh dneh, namreč 13. julija,  se Slovenci, zlasti Primorci spominjamo začetkov fašističnega pogroma nad slovenskimi institucijami in imetjem. Namreč, na ta dan so leta 1920 potekale v Trstu manifestacije fašističnih skupin, takrat še povsem nove politične sile, utemeljene na nacionalizmu in ksenofobiji. Proti večeru so se protestniki odpravili na zločinski pohod po ulicah Trsta in začeli so s požiganjem hiš, gostiln, hranilnic, ki so pripadale slovenskim lastnikom, med drugim so zažgali tudi Narodni dom Slovencev. Ta dan Slovenci ohranjamo v spominu kot enega najbolj črnih v svoji zgodovini. Črnih tudi zato, ker so te požigalce krasile črne srajce, simbol kasnejše strahovlade in skrajne diktature vase zaverovanih italijanskih ultranacionalistov, ki so se z zločini posebej izkazali v drugi svetovni vojni. 98 let je preteklo od tistega 13. julija 1920. Zakaj ga omenjamo leta 2018? Ker ultranacionalisti, ksenofobi in rasisti povsod po Evropi znova dvigajo glavo, vse bolj organizirano vstopajo v državne politike v obliki strank, ki gojijo romantične spomine na fašistične in nacistične idole. Lotevajo pa se vseh tujcev in drugače mislečih v svojem okolju. Takšni glasovi se slišijo tudi v našem Državnem zboru.
Tu pa smo pri vprašanju, ali obstajajo druge politične in civilnodružbene sile, ki so se sposobne in pripravljene upreti tem novodobnim fašistom? Med njimi smo tudi mi, člani Zveze združenj borcev, ali drugih veteranskih organizacij, tako v Sloveniji kot drugod po Evropi, ki moramo skupaj nastopiti proti sovraštvu, ki ga znova med nami kuhajo neofašisti. Na srečanjih, ki jih imamo s člani ANPI VZPI in Zveze koroških partizanov, se vse bolj kristalizira zamisel o Evropski protifašistični zvezi, saj moramo tudi mi danes poiskati zaveznike v vseh naprednih silah v naši družbi in širšem evropskem prostoru. 
S to mislijo o naši povezanosti in skupni obrambi vrednot tovarištva, solidarnosti, medsebojnega spoštovanja in varovanja človekovih pravic se vam zahvaljujem za pozornost in vam kličem

Smrt fašizmu – svobodo narodu!
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