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Govor Tita Turnška, predsednika ZZB NOB Slovenije, ob 70-letnici ustanovitve organizacije

Ljubljana, 1. julij 2018

70 let – pogled nazaj in naprej

Spoštovani gosti, gospe in gospodje, tovarišice in tovariši.  

Ko je bila stiska najhujša, je Slovenija stopila skupaj, izločila odpadnike in zmagala. Bojevala se je za življenje, svobodo in pravičnost. Spopadla se je z okupatorji, povezala se je z zavezniki, ustanovila Osvobodilno fronto, svojo državo v okupirani deželi. Vsa Slovenija je v osvobodilnem boju dihala z vrednotami, ki jih še kako potrebujemo tudi danes. In zato smo se zbrali, ko proslavljamo 70-letnico Zveze borcev. 
Borba 41- 45

Skupaj se spominjajmo časa, ko se je Slovenija uprla fašizmu in nacizmu. Upor je bil spontan, 

OF je združila vse svobodoljubne ljudi Slovenije. Bila je humana in je gledala v prihodnost. Partizansko zdravstvo, šolstvo, kultura, kaj vse je živelo skrito pred okupatorji in njihovimi domačimi sodelavci. Nič ni bilo nemogoče. V hudih razmerah so reševali ranjence in tudi zavezniške letalce, ki še danes izražajo svojo hvaležnost. OF je postavila v temeljnih točkah zelo jasen program bodoče slovenske države. 

Sredi vojne vihre je leta 42 izšla pesniška zbirka Mateja Bora: Previharimo Viharje. Pokrajinski odbor OF za Gorenjsko je izdal leta 44 ob 100 obletnici Franceta Prešerna njegovo Zdravico. Ustanavljale so se kulturne skupine. Ustanovili smo gledališče.

Nikjer v Evropi, v nobenem odporniškem gibanju, ni bilo nič podobnega. In naš bolj za svobodo pred davnimi leti ne bo nikoli pozabljen. To smo dolžni vsem borcem, ki so dali življenje za našo bodočnost.
Zgodovina Zveze borcev

Zveza borcev narodno osvobodilne vojne Slovenije sedaj Zveze borcev za vrednote narodno osvobodilne borbe je bila ustanovljena 4 julija 1948. Pred tem je bila 1 oktobra 1947 na pobudo maršala Tita v Beogradu ustanovljena  Zveza borcev narodno osvobodilne vojne Jugoslavije. Povezala je borke in borce ter aktiviste OF v družbenopolitično organizacijo za obnovo porušene domovine in predvsem za obrambo in zaščito naše države. 
Leta 1948 je bila domovina znova resno ogrožana. Jugoslovanski komunisti so se uprli diktatu Informbiroja, uprli so se totalitarizmu. Branili smo svojo pravico, da sami odločamo o svoji usodi. Znašli smo se osamljeni med dvema blokoma. Grozila je nevarnost nove vojne.
Na zahodu so bili nekdanji zavezniki sovražni do socializma. Od tod so k nam prihajale bande pobeglih izdajalcev in morile. Takrat je partija ponovno zbrala borce.
 Obrambni izdatki so pobrali 1/4 že tako skromnega nacionalnega dohodka. Borili smo se z lakoto in garali za obnovo porušene domovine, udarniško delo, mladinske delovne brigade.
V začetku 50-ih let smo krenili na pot samoupravljanja in neposredne demokracije. Bilo je obdobje intenzivnega družbenega razvoja in Zveza borcev je dejavno sodelovala. Slovenija je postala srednje razvita industrijska država. In ne pozabimo, bila je socialna država. 

Leto 1968 - Teritorialna obramba 

Prišlo je leto 1968. Družbeni nemiri v Čehoslovaški in na Madžarskem. Sovjetska armada je vkorakala v Prago. Na naših mejah so se ponovno pojavili tanki. Grožnja suverenosti naše domovine je zopet postala zelo konkretna. 
Spremenil se je koncept obrambe države. Avgusta 1968 je slovenski politični vrh v vili Podrožnik sprejel sklep: 
V primeru kakršne koli agresije se bo Slovenija branila. Oprli smo se na izkušnje NOB. 
20 novembra 1968, je bila ustanovljena Teritorialna obramba. Dobili smo slovensko milico in slovensko varnostno službo. 
Sprejeli smo koncept splošnega ljudskega odpora. Zveza borcev je imela pri tem pomembno skoraj odločilno vlogo. Nekdanji borci, častniki, generali, narodni heroji, so aktivno sodelovali pri nastajanju in rasti TO. ZB jo je sprejela kot obliko obnove slovenske vojske iz časov NOB. 
General Ivan Dolničar je dejal: 
»Slovenska teritorialna obramba je bila vedno prva, najboljša, dobro vodena in dobro organizirana«. 
Jugoslavija in Sovjetska zveza sta kmalu zatem uredili svoje odnose. Naši narodi pa nikoli niso bili v resnici sprti. To prijateljstvo  se je ponovno potrdilo v II svetovni vojni. Skupaj smo se borili, z ramo ob rami proti fašizmu in nacizmu. Prijateljstvo, ki se je skovalo med našima narodoma tudi v prihodnosti ne bo mogel nihče porušiti. 
Osamosvojitev 

Slovenija je pripravljena pričakala prelomna leta 1988, 1989, 1990, 1991. 
Skupne federacije so se polaščali razni nacionalizmi. Ogrožena je bila ustava, ogrožena je bila slovenska država. Tedanji politični vrh na čelu z Milanom Kučanom je spoznal nevarnost, ki nam je grozila. Politiki in državniki so videli v bodočnost. Zveza komunistov je zapustila kongres v Beogradu.  
Slovenski narod se je na plebiscitu odločil, da uporabi v ustavi SFRJ zapisano pravico in izstopi iz federacije, ki se je potem kmalu v celoti razšla. Zveza borcev je aktivno podprla plebiscit. 
Konfrontacija z JLA je bila neizbežna. Zaradi izredne pripravljenosti milice, teritorialne obrambe, ob enotni podpori celotne Slovenije in spretnosti slovenske politike se je konfrontacija z JLA hitro končala z relativno majhnimi žrtvami. Na Brionih je takratni predsednik Milan Kučan podpisal sporazum o umiku JLA iz Slovenije. 

Slovenska država je dobila suverenost in Sloveniji se je odprla nova pot.
Pogled naprej

In kje smo danes? Skozi široko odprta vrata vdira neoliberalizem, ki mu najbolj ustreza fašistična vladavina. 
Dobiček je pomembnejši od ljudi, od družbenih odnosov, od narave. Torej manj 

za šolstvo, zdravstvo, kulturo in pomoč revnim. Država naj se umakne, razproda skupno lastnino. Bogastvo se kopiči v rokah nekaj ljudi. 

Globalno neoliberalizem služi predvsem svetovnim korporacijam, ki si prilaščajo naravne vire, v prvi vrsti naftna bogastva, vodna pridejo v kratkem na vrsto. Tudi pridelava hrana naj bi postala monopol svetovnih korporacij. 
Neoliberalni koncept je v svojem bistvu primitivni darvinizem. Vsiljuje miselnost skrajnega egoizma, ki se skriva pod masko konkurenčnosti in tekmovalnosti. Vsak zase, vsi proti vsem. Ljudje naj sami odgovarjajo za svoje zdravje, izobraževanje in socialno varnost, ter zanje tudi plačujejo. Če jim spodleti, so nesposobni. Če kdo ne zmore skrbeti  zase in za svoje otroke, je star, bolan, reven, brez dela, si je pač sam kriv. Pa naj mu pomagajo humanitarne organizacije. To je vodilo neoliberalizma, ki potrebuje politično in oblastno oporo novega fašizma.
V Evropi smo soočeni z različnimi oblikami novega fašizma. Danes ne gre samo za anti-semitizem in rasizem, poveličevanje rase, ki ima ‘pravico in dolžnost’ vladati svetu. Sovraštvo se širi na manjšine, islamsko vero, vojne begunce, migrante, drugače spolno orientirane, proti mednarodnim oblikam solidarnosti, proti vsem drugače mislečim. 

Brezperspektivnost mladih ljudi, revščina, prekarstvo in strah pred drugačnimi so dobro pognojena njiva, na kateri raste novi fašizem. 

Od Baltika do Sredozemlja se širijo nove oblike fašizma. V nekaterih državah Evrope, kot na Madžarskem, se postopoma ukinjajo demokratične svoboščine. 
Fašistoidne stranke na periferiji Evrope, tudi v Sloveniji, si ustanavljajo paravojaške skupine. Tukaj lahko potegnemo paralelo z zgodovinskim fašizmom in nacizmom. Mussolini je imel svoje črnosrajčnike, Hitler si je omislil, svoje rjavosrajčnike V Sloveniji bi nekdo imel svojo Nacionalno gardo. Tudi zato, bi nekateri radi prikazali Slovensko vojsko kot slabo opremljeno, slabo izvežbano.

Ob prvem postroju Manevrske strukture v Kočevski reki je pokojni dr. France Bučar ugotavljal: 
»Spodnaša se avtoriteta države, avtoriteta sodišča, ustanavlja se strankarska vojska. Žali bog, ampak natančno tako se je začelo v nacistični Nemčiji«. 

To je osnovni problem s katerim se soočamo danes.

Danes se vse pogosteje žali boj slovenskega naroda za svoj obstoj, za pravičnejšo družbo. Nekateri skrajneži celo zanikajo naš prispevek zavezniški koaliciji. Izenačujejo se borci za svobodo naroda z odpadniki, z izdajalci in kolaboranti. Vse to nas odmika od strpnega pogovora o preteklosti, sedanjosti in prihodnosti. 
Širita se nestrpnost in sovraštvo do vseh drugače mislečih. Nestrpnost prehaja iz neolikanih besed v sovražni govor, sovražni govor v nasilna dejanja. Na spletnih omrežjih se pojavljajo pozivi k umorom in pobojem. Policija se obotavlja, politična javnost se ne odziva. Zaupanje v politične in cerkvene elite hitro bledi,  prav tako upanje, da bo Slovenija res socialna država. Zaupanje so si v Sloveniji prislužili  le gasilci, policija in Slovenska vojska.  

Evropa je na razpotju, na eni strani vedno močnejši desni ekstremizem, na drugi strani zbirokratizirana evropska komisija, ki predvsem manjšim državam vsiljuje tudi zelo absurdne diktate in pušča vnemar evropsko pravo zaradi političnih interesov in računic nekaterih strank in politikov. 
Prihaja čas, ko bodo morali evropski narodi povedati, kakšno EU potrebujejo in tudi hočejo imeti. Takšne kot je ta prav gotovo ne.
Evropa in v njej Slovenija se sooča s pojavi, ki vodijo v postopno ukinjanje demokracije in v vedno večjo revščino. Tehnološkim revolucijam, so vedno, neizogibne sledile družbene spremembe. Zato se bojujmo za več demokracije, za več družbene pravičnosti, za delavsko participacijo pri soupravljanju in kontroli podjetij, za vse oblike zadružništva. Za več veljave vrednotam, ki so Slovenijo vodile po poti svobode v boljše življenje. 
Na vrsti so nove generacije. Imajo globoke korenine v svojih zmagovitih prednikih in njihovih vrednotah. Pred njimi so novi izzivi. Naj jih spremlja sreča. 

