Govor dr. Ljubice Jelušič, podpredsednice ZZB NOB Slovenije, na slovesnosti ob obletnici prenosa ranjencev iz partizanskih bolnic Franja in Pavla na Notranjsko in transport v Južno Italijo avgusta 1944

Vojsko 25.8.2018

Dragi tovariši in tovarišice, spoštovani zbor, 
Zbrali smo se ob 74 obletnici enega najbolj humanitarnih partizanskih in zavezniških projektov druge svetovne vojne, to je bil prenos ranjencev iz partizanskih bolnišnic na Notranjsko, od koder je bil iz Loške doline organiziran letalski transport v zavezniške bolnice v Južni Italiji. V imenu predsedstva Zveze združenj borcev za vrednote NOB izrekam zahvalo vsem, ki ste se in so se danes kljub slabemu vremenu podali na 35. pohod po poteh prenosa ranjencev, toplo pa pozdravljam vse zbrane na spominski slovesnosti v Vojskem. Zahvaljujem se dvema osebama, ki s svojim delovanjem v političnem življenju skrbita za prepoznavnost problemov in posebnosti idrijsko-cerkljanskega območja, to sta gospod Samo Bevk, poslanec v Državnem zboru RS, ter gospod Bojan Režun, državni svetnik. Danes je tudi priložnost, da se posebej spomnimo vseh borcev in bork, ter aktivistov narodnoosvobodilnega gibanja, ki so še med nami, nekateri z nami na proslavi, nekateri pa doma, in se zaradi vremena ali zdravja našemu dogodku niso mogli pridružiti. Lahko rečem, da imamo posebno srečo in čast, da je med nami na prireditvi partizan Ivan Bevk, ki je živa priča prenosa ranjencev, saj je v zaščitni enoti spremljal celoten pohod vse do Loške doline, do partizanskega letališča Nadlesk.  Tovarišu Bevku se zahvaljujem ob spoznanju, koliko neizmerne požrtvovalnosti, solidarnosti in tovarištva je bilo potrebnega, da so partizanske enote s severne in srednje Primorske mimo nemških patrulj in postojank ter domobrancev prenesle in varno pospremile stotnijo ranjencev na tako dolgi in nevarni poti v neznano usodo. Pozdravljam tudi borca Srečka Kukanja, ki se je boril v teh krajih.
Celoten transport ranjencev je neposredno vodil štab 9. korpusa, izveden je bil v etapah, pot transporta je bila dolga 145 km, in le ponekod možna  z vpregami ali s tovornjaki. V zaščiti transporta so sodelovale tri brigade 9. korpusa, med drugim so morali prebiti najbolj varovano železniško in cestno komunikacijo Ljubljana – Trst, ves čas na poti skrbeti za zdravila in preveze ranjencev, njihovo prehrano in ustrezno zaščito pred vremenom. Potovanje se je začelo 7. avgusta, končalo pa za nekatere okrog 1. septembra, ko so jih letalske sile iz Nadleska uspešno premestile v Južno Italijo. Skupno je bilo preko Nadleska in preko letališča v Beli Krajini na Otoku v Italijo premeščenih okrog 600 partizanskih ranjencev. Iz primorskih partizanskih bolnic se transporti po avgustu 1944 niso ponovili, čeprav bi bili potrebni. Težišče bojev z nemško vojsko je namreč bilo prav na strateških smereh iz Istre preko Krasa proti Gorici, kar naj bi bila za nemške enote z  Balkana pomembna pot umika v Italijo in Avstrijo, 9. korpus pa je moral to območje obdržati pod svojim nadzorom zaradi Trsta in Benečije. 30. in 31. divizija sta bili angažirani v najhujših in kontinuiranih bojih celotne vojne, to je v 10 mesecih zaporednih nemških ofenziv od septembra 1944 do aprila 1945, zato za prenos ranjencev ni bilo več prostih borcev. Strahotna zima, ki je trajala od oktobra do marca, je povzročila veliko žrtev med partizani, ozebline pa so terjale davek v trajni invalidnosti številnih borcev. 
Iz zapisov, ki so nam ostali od zdravstvenega osebja v partizanskih bolnicah, vidimo, da je bila odločitev o izbiri ranjencev za prenos precej zahtevna, odgovornost zanjo sta morali osebno prevzeti zdravnici Franja in Pavla, ki sta poznali potek zdravljenja vsakega ranjenca in tudi njegove možnosti za preživetje, zahteven transport in nadaljnje zdravljenje. Zlasti pomembno je bilo poslati na rehabilitacijo invalide, ki so jim odrezali noge, v partizanskih bolnicah pa jim niso več mogli pomagati k izboljšanju stanja. Transport ranjencev je bil usoden za bolnico Pavla, saj so morali po odhodu ranjencev zaradi izgube konspiracije zgraditi nova taborišča. 
Zdravstveno osebje iz partizanskih bolnic je po koncu vojne sodelovalo pri izgradnji vojaškega zdravstvenega sistema, mnogi zdravniki in zdravnice pa so bili kasneje tudi vodilne osebnosti civilnega zdravstva. Lahko mirno rečemo, da je bil naš javni zdravstveni sistem utemeljen na vrednotah predanosti in brezmejne osebne angažiranosti tega osebja za bolnike in njihovo zdravje. In prav na tej točki ne moremo mimo vprašanja, ali in koliko teh vrednot je naš javni zdravstveni sistem še ohranil, kot tudi, koliko osebne požrtvovalnosti in odgovornosti vseh borcev, ki so omogočili varen transport ranjencev v Loško dolino, je mogoče danes prepoznati med nami državljani, v politiki, v državnem aparatu. 
Ne bomo povedali veliko novega, nekaj stvari pa je le treba omeniti – imamo zelo izobraženo in tudi izkušeno zdravstveno osebje, o čemer priča tudi dolžina študija na medicinskih fakultetah ter drugih zdravstvenih šolah. Ko pridemo v kolesje zdravstva, pa se postavi vprašanje, ali nas še vidijo kot posameznika, kot osebnost, ali smo le skupek različnih bolezni za različne specialiste, pri čemer vsak zdravi svoj organ, celote pa ne vidi več nihče? Na čakanje na zdravje nas pošljejo v skrivnostne kanale računalniških sistemov, ki nas brezosebno postavljajo v vrsto in statistično računajo naše možnosti za ozdravitev. Kje je tu še prostor za osebno odgovornost zdravnic Franje in Pavle? 
Birokratska brezosebnost ni doma le v zdravstvu, temveč tudi v drugih javnih službah. En mesec je trajala širši javnosti morda manj znana popolna zapora ceste Idrija – Godovič zaradi njene posodobitve in večje varnosti v soteski Zale. Mesec dni iskanja obvozov in nevarnih obvoznic za kamione, ki so se prebijali v razvijajoče se gospodarstvo  idrijsko-cerkljanske regije. Mesec dni za državne uradnike, ki so na ta način lahko varno in brezskrbno šli na dopust, in se jim ni bilo treba sekirati zaradi morebitnih nevarnosti na tej cesti. Lažje je držati se zakona, kot iskati rešitve v dobro ljudi. 
Nedaleč stran, v Bovcu, smo bili priča posebni agoniji kulturnikov, ki so prišli na nastop, končali pa v rokah brezobzirne mešane patrulje varuhov javnega reda, ki so izvajali akcijo nadzora na notranjih mejah Evropske unije. Proti ljudem iz tretjega sveta, iz tretjih držav. Se pravi tistih izven Evropske unije. Kaj bi bilo, če bi se enake akcije spomnili policaji v Ljubljani, kjer je te dni mrgolelo turistov iz tretjih držav. Četudi je bilo ravnanje novogoriške patrulje pretirano in nesmiselno, posebej od tistega trenutka dalje, ko so za kubanske plesalce prinesli njihove dokumente in osebna dokazila, se njihovi nadrejeni v skrbi za zaščito svojih sodelavcev oklepajo določb v zakonu, ki dopuščajo stroga ali pa manj stroga ravnanja, in jih tolmačijo po birokratsko. Vidijo samo tisti del, ki ščiti njih osebno, da  jim ne bi bilo treba prevzeti osebne odgovornosti za izbiro milejše kazni. Ker so se zbali za svojo lastno kariero. Ker vedo, da napreduje tisti, ki je aparat, in ne tisti, ki je človek? 
Na drugem delu Gorenjske, v Kranju, se razpleta zgodba o pijanih policistih in mladoletnem dekletu v nočni patrulji. Ne glede na perverznost njihovega nevarnega početja jih ščiti zakon o delovnih razmerjih, pogodbe o stalnih zaposlitvah, in – čeprav suspendirani – še vedno čakajo na razplet v svojih službah. Tudi v tem primeru se zakon bere dobesedno – dokler obtoženi niso obsojeni, so na plačilni listi nas davkoplačevalcev. 

Tako smo pri spoznanju, da bo za našega poslanca Bevka in državnega svetnika Režuna in njune sodelavce v prihodnje še veliko dela. Kot kaže, bo potrebno prevetriti zakonodajo tako, da ne bo ščitila državnega aparata pred osebno odgovornostjo, temveč da bo v njih in njihove kariere vrnila vsaj košček morale, predanosti in spoštovanja sočloveka, kakršne so pokazali partizanski zdravniki in borci ob prenosu ranjencev na Notranjsko davnega leta 1944. 
Ne vem, koliko smo Slovenci še sposobni spoštovati tisto jedro državotvornosti, ki nas je uvrstilo na seznam zavezniških antifašističnih sil dvajsetega stoletja? Kdo je v brezosebni družbi kapitala in korporacij  še sposoben videti malverzacije z zgodovino, saj mora skrbeti za osebno vsakdanje preživetje? Kdo bo zaustavil potomce in častilce domobrancev, ki poveličujejo domobranske bataljone in njihove napade na transport ranjencev, kot da je šlo za boj proti komunistični revoluciji? Pomislite dobro – osebje bolnice Pavle je imelo svoje oddelke bolnice razpršene na različnih koncih Trnovskega gozda, nenehno so jih morali seliti, ker so se v njihovi bližini, v sklopu nemških patrulj, ali samostojno, premikali domobranci, ki so te gozdove skoraj tako dobro poznali kot partizani. V teh ranjenih borcih in aktivistih OF so oni, zapriseženi Hitlerjevi hlapci, videli komunistično revolucijo. Še danes me spreletava srh, ko pomislim, kako zelo so morali biti to sprevrženi ljudje, če je še danes njihovo potomstvo tako zagriženo v spreminjanju dejstev zgodovine. Čez nekaj mesecev bodo njihovi poslanski potomci oziroma častilci prinesli v državni zbor zakon o prepovedi uporabe simbolov totalitarnih režimov na javnih proslavah – v vsakem mandatu to naredijo, vedno gre za isti predlog, vedno doslej je bil na srečo zavrnjen. Toda vendarle ne odnehajo – še vedno preštevajo rdeče zvezde na partizanskih praporih, celo tista zlata zvezda na njihovem vrhu jih moti. Vse to samo zato, da bi iz zgodovinskega spomina Slovencev izbrisali čas velike nacionalne tragedije, ki je pretila narodu, da bo razkosan med različne okupatorje, izbrisan iz prihodnosti. V dvajsetem stoletju, stoletju prebujenih narodov tretjega sveta. Zato nas mora početje varuhov reda v Bovcu skrbeti – ker ne gre le za strogo spoštovanje zakona, ampak gre za preganjanje narodov tretjega sveta. Tudi mi smo bili med drugo svetovno vojno za Hitlerja in Mussolinija ljudstvo barbarov /ne narod. Tretji svet. Res je, da se je Evropa znašla v toku migracij iz tretjega sveta, in slovenski policisti disciplinirano izvajajo vse skupne projekte Evrope o nadzoru nad tujci. Evropa, ki je v dvajsetem stoletju in še prej brezbrižno poteptala človeške pravice mnogih ljudstev, etnij in narodov Afrike, Azije. Ko je izčrpala njihova naravne vire in jih dodobra sprla med seboj – je zaprla svoja vrata. Tudi tista vrata, ki so omogočila ameriškim in angleškim zaveznikom, da so se prebili v Evropo preko Južne Italije. Prav tam, kjer so se zdravili naši ranjenci. V Jugoslavijo pa so jih vrnili takoj po osvoboditvi Beograda, ko je Slovenija in zlasti Primorska ječala pod grmenjem nemških ofenziv in srditih spopadov. 
Tovariši in tovarišice – veliko grenkega bi si še lahko povedali, pa ni potrebno. Bolj potrebujemo zaveze o boljši in drugačni prihodnosti. In spet se naši pogledi upirajo v poslanca Bevka in svetnika Režuna – zdaj ste vi na vrsti, da prinesete v parlament zakon o prepovedi uporabe neonacističnih znakov in simbolov, da vstopite v zakonodajo o medijih s prepovedjo potvarjanja zgodovine in da mi, državljani svobodoljubne Slovenije predamo v prihodnost naših rodov tovarištvo, požrtvovalnost in spoštovanje sočloveka. Vsaj to še vedno dolgujemo našim padlim borcem.
Smrt fašizmu, svobodo narodu!
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