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Govor dr. Ljubice Jelušič, podpredsednice ZZB NOB Slovenije, na proslavi ob 71. obletnici priključitve Primorske k matični domovini

Komen, 15. 9. 2018
Dragi tovariši in tovarišice, spoštovani zbor, 

Prinašam vam prijazen pozdrav predsedstva Zveze Združenj borcev za vrednote NOB ter  občinskega združenja Zveze Borcev Komen. Smo eno najmlajših občinskih borčevskih združenj, zato smo zaupano nam organizacijo državne slovesnosti razumeli kot izziv in vzpodbudo za naše nadaljnje delo. 
Pozdravljeni, spoštovani prvi predsednik Republike Slovenije, Milan Kučan, sedanji predsednik RS Borut Pahor, predsednik Vlade RS Marjan Šarec, Predsednik DZ Dejan Židan, pozdravljeni evropski poslanec Igor Šoltes in evropska poslanka Tanja Fajon, poslanci in poslanke, svetniki in svetnice. Posebej prijazen pozdrav predstavnikom Zveze koroških partizanov ter ANPI-VZPI. Pozdravljeni predsedniki in predstavniki vseh veteranskih in domoljubnih organizacij iz Slovenije in zamejstva. In dobrodošli med nami, tovariši iz Beograda, Daruvara in Sarajeva/Hadžićev. 
Zahvaljujem se organizacijskemu odboru prireditve ob 71. obletnici priključitve Primorske k matični domovini, zlasti predsedniku Damjanu Grmeku, za prizadevno povezovanje celotne Primorske v pripravah na naš praznik. Hvala Občini Komen za izdatno podporo prireditvi ter za prispevek vseh primorskih občin k temu, da državni praznik obeležujemo na veličasten način. Vam vsem, dragi udeleženci, hvala, ker stojite danes skupaj s Primorsko na zahodnem braniku naše domovine Slovenije.  

Zahvaljujem se vsem šolam in družinam, ki so danes prišle med nas s svojimi otroci, kajti osmišljanje svoje zgodovine, položaja v Evropi in naše prihodnosti se mora začeti prav tu, na Primorskem, med ljudmi, ki so doživljali različne okupacije, ideologije sovraštva, strahote vojn, in vendar so ostali prepričani v svoj narod, jezik, kulturo in državo. Zavedamo se, da slavnostna srečanja, mogočne proslave, za mlade niso dovolj, da bi razumeli vse posebnosti svoje domovine in njenega geografskega položaja. Potrebnih bo še veliko ur zgodovine in obrazložitev, kaj pravzaprav praznujemo danes. Zagotovo bomo danes to še velikokrat ponovili, pa vendar naj tudi jaz izpostavim dejstvo, da je 15. septembra 1947 stopila v veljavo mirovna pogodba med zavezniškimi državami, ki so bile zmagovalke druge svetovne vojne, ter Italijo. Med zmagovalci je bila tudi Jugoslavija. Mirovna pogodba je bila podpisana 10. februarja 1947 v Parizu po več mesecev trajajoči mirovni konferenci, na kateri so bile začrtane državne meje med Jugoslavijo in Italijo, za ozemlje Trsta z okolico, okrog katerega je bilo največ nesoglasij, pa so sklenili ustanoviti Svobodno tržaško ozemlje. 
Pogodba je predvidevala priključitev večjega dela Slovenske Primorske k Jugoslaviji, del slovenskega ozemlja s slovenskim življem pa je ostal v Italiji. Tako se je za pogajalsko mizo končalo stoletno stremljenje primorskih Slovencev, da bi živeli v skupni državi. Naši predniki so zdržali grozote prve velike vojne na Soški fronti, ki so se širile daleč na Kras in proti Notranjski. Zdržali so, ko so jih takoj po koncu vojne zasedli prav tisti gospodarji, proti katerim so se v vrstah avstro-ogrske vojske borili. 
Zdržali so ponižanja, ko so jim jemali njihova imena, priimke, imena vasi. Zdržali so, ko so jim fašisti preprečevali sodelovanje na prvih volitvah v novi državi, kjer so jih obravnavali kot tujerodce, manjvredne. Prvi v Evropi so razumeli nevarnosti diskriminacije, ki jo je prinašala fašistična ideologija, in se ji uprli z orožjem. Zdržali so, ko so jim fašisti v svojih ognjenih pohodih zažigali hiše, gostilne, hranilnice, narodne domove. Obstali so, čeprav so jim oblasti na strašljivih procesih morile najboljše sinove, Pinka Tomažiča, bazoviške junake in mnoge druge. Zdržali so prisilne izgone v taborišča in se z navdušenjem vključevali v narodno-osvobodilno vojsko. Množično so se vključevali v odbore Osvobodilne fronte, kajti OF je imela v svojem programu že poleti 1941 boj za priključitev koroških in primorskih Slovencev k matični domovini. Najvišji organ, njen vrhovni plenum pa je 16. septembra 1943 sprejel sklep o priključitvi Slovenskega Primorja Zedinjeni Sloveniji. Ta sklep so potrdili tudi delegati na drugem zasedanju AVNOJ v Jajcu novembra 1943. Pred 40 leti smo v Komnu, na mestu, kjer proslavljamo danes, počastili 35 obletnico sprejetja tistih medvojnih sklepov o priključitvi Primorske. Veličastna slovesnost izpred 40 let je bila navdih tudi za današnje zborovanje. 
Za ta cilj – priključitev primorskih Slovencev k matični domovini, se je borilo na tisoče primorskih in drugih borcev v Kosovelovi, Vojkovi, Gregorčičevi, Gradnikovi, Bazoviški brigadi. Tudi mednarodni Ruski bataljon Bazoviške brigade je krvavel za nas. Gledano s perspektive vseh evropskih bojišč je Primorska morda bila drobiž, toda število nemških enot in njihovih pomagačev, ki so jih nase vezale partizanske enote na Primorskem, je bilo strateškega pomena za umik nemških in kvizlinških enot z Balkana. Tisoči padlih, partizanska osvoboditev Trsta, Primorske, Gorice, ni bila dovolj za uresničitev primorske težnje po priključitvi v skupno domovino. Junija 1945 je sledila angloameriška uprava in pogajanja v Parizu. Pogajalci so pošiljali na Primorsko zavezniške komisije, ki so poskušale na terenu ugotoviti, kam priključiti slovenske prebivalce. Pričakala so jih zborovanja in napisi na hišah – Tukaj je Jugoslavija. Za velik del Primorske se je dobro izšlo. Veliko slovenskih vasi pa je ostalo v Italiji, tudi mesti Trst in Gorica. 
Nastala je ena najbolj kontroliranih in neprodušnih meja povojne Evrope. Pa vendar meja, preko katere je skrivaj v zavetju noči odhajalo v svet veliko jugoslovanskih državljanov. Nekateri so pod streli končali svojo pot na naših tleh. Tudi to smo Primorci zdržali. Ob razglasitvi samostojne Slovenije smo na mejne prehode obesili slovenske zastave. Tudi v vojni za Slovenijo smo sodelovali in z našega ozemlja, iz Kopra so odšle zadnje enote jugoslovanske vojske, s čimer smo si dokončno izborili suverenost na svojem slovenskem ozemlju. 
Vedeli smo, da so na drugi strani meje Slovenci v Trstu in okolici, na Goriškem, v Benečiji, v Reziji razpeti v borbah za svoje narodnostne pravice. In razumeli, da bodo evropske norme o spoštovanju manjšin pomagale tudi njim. Vstop Slovenije v Evropsko unijo smo množično podprli. Zavedamo se, da bo samo močna Evropska unija, v kateri si narodi in države zaupajo, omogočila Slovencem živeti v skupnosti podobnih vrednot, strpnosti, spoštovanju drug drugega. Ko se krepijo  neofašistične tolpe in politike drsijo v skrajnosti, Evropa s svojimi prosvetljenimi normami pa jim je v nadlogo, smo mi Primorci prvi, ki nas je strah in opozarjamo. 
Mi smo puntarji, tigrovci, borci, osamosvojitelji, vendar se zavedamo pomena enotne države, in podpiramo trdno vlado, da bi se lahko pogajala z zavezniki. Želimo, da bi bila trdna tudi naša 13. vlada v samostojni Sloveniji. 
Mi nismo varde. 
Mi nismo za sovražni govor, četudi ga govorijo strokovnjaki.

Mi nismo za uravnoteženje dejstev, ki nimajo iste zgodovinske teže!

Naši predniki so preveč žrtvovali za domovino, za skupno državo, za Slovenijo, da bi mi dopustili njeno uničevanje.  Četudi ni na vidiku groženj z vojaško silo, se zavedamo vse večjega pomena nacionalne varnosti. Ne želimo, da bi jo odznotraj navrtali skrajneži vseh vrst in sovražnih ideologij. Preveč je zunanjih težav, da bi se jih lotevali notranje razklani in sprti. Nedaleč od tu, 300 metrov od vodnega vira v Klaričih, ki napaja celoten Kras, načrtujejo gradnjo sežigalnice plastificirane kartonske embalaže.  Tu gre za varnost pitne vode in zraka, ki ga dihamo. 
Gledano širše - gre za varnost tistih vrednot, ki so vsidrane v temelje močne Evropske unije. Spoštovanje pravnega reda in sprejetih dogovorov. Nismo se borili za diplomatska mešetarjenja z našim morjem, mejami, ali celo vinom. Takšnih voditeljev Evropske unije, ki nas vodijo v stare čase diplomatskih ukan na račun majhnih narodov, ne potrebujemo. 
Zato smo danes tu, v Komnu, kjer vihrajo prapori slovenskih partizanskih udarnih in bojnih enot, ter prapori vseh naših domoljubnih in veteranskih organizacij. V zgodovini je naša moč, v prihodnosti je naš izziv. 
Primorska je Slovenija in Slovenija je Evropa. Skupaj stojimo proti sovraštvu, diskriminaciji in izključevanju drugačnih. Mi dobro vemo, za kaj se je treba boriti:
SMRT FAŠIZMU – SVOBODO NARODU.

