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VRANOV LET OTOK 2018, 30. september 2018 

Predsednik Društva Vranov let Eduard Vedernjak
Pozdravljeni
in hvala za vašo prisotnost na tej prireditvi.

Zahvaljujem se organizatorjem in izvajalcem kulturnega programa. 

Pozdravljam pohodnike, ki so opravili spominski pohod od Semiča do Otoka po zadnjem odseku »Mednarodne spominske poti zavezništva -Vranov let«. 
To je del poti, kjer so od  17. septembra 1944 pešačili številni rešeni vojni ujetniki in letalci na partizansko letališče Otok. 
Po prihodu v Semič, so se v tamkajšnji bazi, imenovani tudi »amerikanski hotel«, umili, najedli in preoblekli ter se pripravili na polet v zavezniško bazo v Italiji. 
Letališče Otok je začelo delovati takoj zatem, ko je sredi septembra 1944 sovražnik zavzel partizansko letališče Nadlesk. Letalsko stezo 800 x 200 m so uporabljali večinoma ponoči. Ko je promet kmalu presegel zmožnosti, je začelo delovati, to pa večinoma podnevi, še letališče Krasinec  z dvakrat večjo stezo. 
Ne smemo pozabiti drzne hrabrosti pilotov, ki so v tako težkih  pogojih, zlasti v Otoku, uspešno opravljali  svoje naloge. 

Posebno spoštovanje si zaslužijo vaščani Črešnjevca pri Semiču. Tam je bila evakuacijska baza, partizanska bolnišnica Topolovec, edina vas-bolnišnica. Vaščani so ranjencem odstopili  svoje sobe, tudi postelje, zdravnikom pa pomagali pri negi. 
Spomnimo se še transporta 2.800 ranjencev in bolnikov v zavezniške bolnišnice v južno Italijo in preko 2.000 civilnih oseb v Dalmacijo, prav iz teh letališč.
Zbrali smo se, da počastimo spomin na borce proti fašizmu in nacizmu ter se spomnimo vseh tistih, ki so zaradi svojega upora  umirali na pragu svojih domov ali v sovražnikovih taboriščih. Umirali so ali bili pregnani že zaradi hrane, ki so jo dajali borcem - partizanom in zavezniškim vojakom, umirali so, če so skrili in skrbeli za ranjene partizane in zavezniške vojake. 
Poznate tisto lepo pesem »Kdo pa so ti mladi fantje...«
Ko sem jo spet slišal, sem si postavil vprašanje, kdo pa so bili tisti mladi fantje iz Avstralije in Nove Zelandije, ki so jih spremljali in oskrbovali naši borci in prebivalci potem, ko so ušli iz taborišč vojnih ujetnikov. Čeprav iz tako oddaljenega, varnega okolja, so odšli v vojno prostovoljno, zapustili so svoje domove, dekleta, mlade žene z otroci. 

Premalo je časa, da bi tukaj povedal več, a važno je spoznanje, da so se ti fantje zavedali, kaj pomeni za človeštvo  fašizem in nacizem.
»Društvo za ohranjanje spomina na reševanje zavezniških vojakov v času NOB-Vranov let v svobodo« je nestrankarsko in nepolitično. To pa ne pomeni, da nismo kritični do stanja v družbi in naravnem okolju.

Izražam upor do razvoja razmer, ki omogočajo izkoriščanje ljudi in uničevanje življenja na planetu. To je stanje, ki omogoča zasužnjevanje, omogoča razvoj neofašizma in neonacizma ter neti nove vojne. Svet je slep celo za genocid ne tako daleč od nas.
Društvo Vranov let je s tem letom pridruženo k mednarodnemu društvu »WW2 Escape Lines Memorial Society«, društvu za ohranjanje spomina na poti pobega v 2.sv.vojni, iz Harrogate-a v Angliji s člani iz 27-ih držav. Plod stikov od poletja 2015 dalje je film »The Crow's Flight« - Vranov  let, ki so ga premierno predvajala lani septembra na kanalu Channel 4. Zelo zanimiv je odmevni članek o filmu, ki je izšel letos, 15. marca, v avstralskem časopisu »The Sydney Morning Herald«.
Prebral vam bom prevod uvodnega dela članka novinarja Tonyyja Wrighta:
»To je bil največji pobeg v 2. sv. vojni, ki ga je vodil Avstralec in najverjetneje niste nikoli slišali za to niti o organizatorju Ralphu Churchesu, znanem pod imenom Vran. 
Vranov let pa je tudi vsakoletna slovesna prireditev v Sloveniji.

In zakaj ne bi tako bilo?

120 britanskih, angleških, novozelandskih in francozkih vojnih ujetnikov, ki jim je Churches pomagal pobegniti leta 1944, so ščitili gverilci, slovenski partizani in jih vodili od južne avstrijske meje preko nemško-okupirane Slovenije na varno.

Vendar pa Hollywood ni nikoli posnel filma, ki bi postal predmet uspešnice, tako kot so zgodbe o drugih velikih pobegih. Tisti, ki so to doživeli so večino svojega življenja ostali v tihi anonimnosti. Krivite Zakon o uradnih tajnostih, po katerem so ubežniki na zahtevo britanskih oblasti, morali podpisati obvezo molka, ko so prispeli na varno, z utemeljitvijo, da bi varovali tajnost poti v svobodo.

Bolj verjetno je temu vzrok hadna vojna, ki je bremenila svet po 2.sv.vojni.

To pomeni, da je Zahod imel bolj malo časa za zgodbe, ki so priznavale Josipa Broza Tita in njegove komunistične partizane, pa čeprav so bili med najbolj uspešnimi borci odpora v tej vojni.

Po vojni je Tito postal predsednik komunistične Jugoslavije. Kar se tiče Zahoda - v hladni vojni je bil na napačni strani.

Ni važno, očitno je, da so njegovi partizani, v treh in pol letih 2. sv. vojne, v Jugoslaviji rešili približno 3.500 pripadnikov zavezniških vojaški sil, vključno s približno 1.800 pripadniki ameriških in britanskih letalskih posadk in okoli 1200 vojnih ujetnikov. ...«

Komentarji o članku so zelo različni. Toliko desetletij po vojni, zahodnjaki ne vedo, da so partizanske enote delovale v koaliciji z zavezniki, celo prepričani so, da so bili partizani njihovi sovražniki. Drugega ne moremo reči, kot to, da so jim v času hladne vojne dobro oprali možgane.

Ob zaključku takole na kratko nanizanih misli vas vabim, da se včlanite v društvo Vranov let in s tem podprete nadaljnje delovanje. Sredstva, ki jih prejmemo od Ministrstva za obrambo RS, na podlagi napovednikov o naši dejavnosti preko ZZB, so skromna. Letna članarina je le 5.- Eur,  pomeni pa lahko velik del sredstev.

Vabim vas k sodelovanju pri markiranju poti. V glavnem je rešen Štajerski in Dolenjski del. Od Pečic nad Mirno do Semiča pa potrebujemo pomoč. Za pohodnike ta izvedba zadostuje, toda za maraton, ki ga napovedujem, je treba še dosti postoriti. Izdati želimo tudi Vodnik s kakovostno karto poti.
Lani sem vas obvestil, da je prvi maratonski tek v 5. Dneh, zasebno, opravila maratonka, ki je zato nisem izpostavljal javnosti. Postala pa je naša članica. To je Uršula Debevec. Napovedanega letošnjega skupinskega teka ni izvedla zaradi bolezni v ekipi in tudi drugih obveznosti, najavlja pa tek za naslednje leto. 
Direktor Društva ELMS, Roger Stanton (mimogrede, on je svetoval snemanje filma Vranov let v paketu 4. dokumentarcev o evropskih poteh v svobodo) organizira mednarodno ekipo za pohode po Vranovi poti in želi vsakoletno udeležbo na naših prireditvah med 5. In 10. septembrom.
Sledi še pomembna napoved: Po odločitivi ultramaratonca Roberta Kerežija iz Maribora, vrhunskega špornika v mednarodnem merilu,  najavljam »Maraton -Vranov let 2019«. 
Če ga uspešno izvedemo, bo Projekt Vranov let lahko živel še dokaj časa in bo resnično postal mednaroden. Pomemben cilj projekta pa je druženje evropske  mladine in mladine iz drugih delov sveta.
Dovolite, da opravim še prijetno nalogo ter  podelim priznanje »Častni član« dvema članoma. Zgodovinar Matija Žganjar, avtor dela »Zlomljena krila«, ga prejme za njegovo stalno podporo pri razvoju Projekta Vranov let, 
zgodovinarka Mira Grašičeva pa je pravi krivec nastanka pobude za Mednarodno spominsko pot zavezništva-Vranov let. Ob pravem trenutku mi je izročila pravo knjigo: »A Hundred Miles as the Crow flies«, sicer pa gre za njeno 11-letno, neprekinjeno, dosledno in nesebično strokovno sodelovanje pri razvoju Projekta Vranov let.
Po prireditvi vabim člane, da dvignete članske izkaznice, prijavnice za članstvo pa tudi dobite pri meni.
Hvala lepa in
na svidenje leta 2019


DRUŠTVO ZA OHRANJANJE SPOMINA NA REŠEVANJE ZAVEZNIŠKIH VOJAKOV V ČASU  NOB -


- VRANOV LET V SVOBODO«


Društvo Vranov let, Kacova 1, SI – 2000  MARIBOR
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