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Govor dr. Ljubice Jelušič, podpredsednice ZZB NOB Slovenije, v Gradišču nad Prvačino, na slovesnosti v spomin na množični odhod domačinov v partizane 14. februarja 1943 na podlagi pozivnic za mobilizacijo

Gradišče, 17.2.2019

Dragi tovariši in tovarišice, spoštovani domačini iz Gradišča in Oševljeka, dovolite, da vas najprej prisrčno pozdravim v imenu predsedstva ZZB za vrednote NOB Slovenije. Zahvaljujem se vsem, ki ste organizirali današnjo slovesnost, v upanju in prepričanju, da boste še velikokrat stali na tem zanimivem kraju v spomin na enega posebnih dogodkov v zgodovini primorskih Slovencev – v spomin na množično mobilizacijo mladine iz Gradišča in Oševljeka v partizanske enote, ki je bila izvedena v dogovoru s komandantom Kraške čete, Antonom Šibeljo Stjenko. Krajevni odbor OF je namreč odhod mladih v partizane organiziral kot partizansko mobilizacijo, kar je vsaj za nekaj dni pomagalo domačinom in družinam ubraniti se italijanskih represalij. Pozdravljam gospoda Simona Rosiča, občinskega svetnika MO Nova Gorica, gospoda Tarika Žigona, župana sosednje občine Renče-Vogrsko ter  gospoda Silverja Kerševana, predsednika sveta krajevne skupnosti Gradišče nad Prvačino. Zahvaljujem se za nesebično delo pri pripravi slovesnosti tovarišici Vodopivec Milki, predsednici krajevne organizacije Zveze borcev Gradišče, ter tovarišici Katjuši Žigon, predsednici območne organizacije Zveze borcev Nova Gorica. Hvala praporščakinji in praporščakom za strumnost in skrb za prapore. Hvala vsem, posebej učencem Osnovne šole Lucijana Bratkoviča – Bratuša iz Renč, za pripravljen kulturni program. 
Vrnimo se na dogodke, ki jih obeležujemo na današnji slovesnosti. Mobilizacija mladih ljudi je bila izvedena s pozivnicami 14. februarja 1943, seznam prostovoljcev pa je vnaprej pripravil krajevni odbor OF. V obdobju od 5. do 19. februarja je v partizane iz teh vasi odšlo 335 oseb različnih starosti, moških in žensk. Ker ni bilo mogoče vseh novincev prehraniti in opremiti na Primorskem, jih je Kraška četa pospremila in varovala na pohodih na Dolenjsko, kjer so dobili orožje, opremo in nekaj osnovnega vojaškega urjenja. Dogodek je svojstven, vreden našega spomina, hkrati pa ga moramo postaviti v kontekst takratnih okoliščin, da bi razumeli njegovo veličino v vseh pogledih. 

Na območju Starih žag na Kočevskem so se novinci utaborili, potem pa so jih razdelili v Tomšičevo, Cankarjevo in Gubčevo brigado. Mogoče se sprašujete, zakaj Primorci niso tvorili svoje posebne enote v sestavu brigad partizanske vojske? Tudi to dejstvo je treba postaviti v širši kontekst. 
Najprej se je treba spomniti, da ima Gradišče posebno mesto v kulturni zgodovini Slovencev. Tu je 21 let svojega življenja in dela preživel goriški slavček Simon Gregorčič. Ljudi je spodbujal k ljubezni do slovenske besede in narodne zavesti. Zato je ustanovil Pevsko in bralno društvo, ki je delovalo vse do italijanske aneksije 1920 oziroma do dekreta novih gospodarjev, s katerim so prepovedali delovanje vseh kulturnih, prosvetnih, športnih in obrtniških  društev. Društva so nekje do leta 1927 prenehala delovati ali pa so odšla v ilegalo. Pevsko in bralno društvo in Sokoli so poleti 1924 v Prvačini organizirali veliko športno kulturno prireditev s slovensko zastavo in pesmijo. Karabinjerji so poskušali razgnati ljudstvo in jim odvzeti zastavo, vendar se ti niso dali. 
V pretepu je prišlo do streljanja. Italijanska oblast je obe društvi prepovedala in zaplenila njihovo imetje. Tovrstnih sporov z novimi oblastniki so imeli Slovenci veliko. Že na prvih volitvah v poslansko zbornico rimskega parlamenta leta 1921 so Slovenci iz teh novih italijanskih dežel doživeli šikaniranje, kraje volilnih skrinjic, in omejevanje njihove volilne pravice.  To je čas, ko se začnejo oblikovati skupine nacionalističnih skrajnežev, ki so agitirali proti poslancem novih dežel in z nasiljem uničevali slovensko lastnino (požigajo kulturne ustanove, gostilne, posojilnice). Sovraštvo do tujerodcev, torej naših prednikov, je osnova za oblikovanje fašističnih paravojaških milic, kasneje politične stranke in fašistične vladavine. Ti tujerodci niso bili po svoji volji anektirani k Italiji, temveč so to doživeli na podlagi diplomatskega mešetarjenja s pokrajinami, ki so jih zmagovalke prve svetovne vojne poklonile Italiji za njen prestop leta 1915 iz trozveze v antanto. Slovensko Primorje, Istra in Dalmacija z otoki so bila območja, ki jih je rimska oblast potrebovala za svoje imperialistične cilje v Sredozemlju – nadzor nad Jadranskim morjem in zaledjem. 
Tega ne govorimo zato, ker bi tukaj prisotni ne poznali zgodovine, ampak zato, da si prikličemo v spomin, da so se fašisti v bistvu ustanovili zaradi sovraštva do tujcev, tujerodnih novih priključenih državljanov Italije na vzhodu. Tako bomo lažje razumeli, zakaj nas tako skrbi, ko se prav ob državni mejo ustanavljajo in odpirajo sedeži novih fašističnih organizacij, kot Casa Pound. 
Fašistična oblast je neusmiljeno obračunavala z vsemi poskusi ohranjanja slovenske nacionalne identitete. Spreminjala je geografska in osebna imena, gospodarsko izkoriščala in z davki povsem osiromašila naše prednike. V takem vzdušju se je dvigovala jeza in upor, tudi v obliki diverzantskih akcij ilegalno delujočih skupin TIGR. Ujete upornike so na sodišču za zaščito države v Rimu obsojali na visoke zaporne kazni in na smrt z ustrelitvijo, kar je najprej doletelo štiri rodoljube v Bazovici. Ta strahovlada je v vseh prebivalcih vzbujala odpor in že kmalu po vključitvi Italije v drugo svetovno vojno se seznanijo z delovanjem OF in organiziranjem partizanskega gibanja. Številne generacije moških so bile mobilizirane v italijanske vojaške enote, in bolj kot je šlo Italiji slabo na frontah, več novih letnikov je mobilizirala v vojsko. Da bi onemogočila nepolnoletnim odhod v partizane, jih je vpoklicala v posebne bataljone (Batalioni speciali) ter jih vojaško urila v osrednji Italiji. Ker so januarja 1943 izvajali mobilizacijo letnikov 1924, 1925 in 1926 po goriških vaseh, so se v Gradišču in Oševljeku odločili za množični odhod v partizane, da bi se izognili italijanski mobilizaciji. To so torej bile okoliščine uvodoma omenjene partizanske mobilizacije. 
In če za hip še stopimo za temi junaškimi fanti in dekleti na Dolenjsko – mnogi so šele tam ugotovili, da niso vsi Slovenci zavedni in proti okupaciji. Celo več – sodelujejo z italijanskimi oblastmi, izdajajo zavedne Slovence in aktivno sodelujejo v milicah, ki se borijo proti partizanom. S temi kolaboranti, ki se kasneje oblikujejo v domobranske bataljone, se morajo spopadati  tudi primorski partizani. V različne dolenjske partizanske enote pa so bili razdeljeni zaradi svoje narodne zavesti in domoljubja. Partizansko vodstvo je namreč želelo, da bi Primorci s to svojo zavestjo pozitivno vplivali na druge partizane, predvsem pa tudi na domačine. 

Poznavanje vseh teh okoliščin je pomembno za pojasnilo strahu in zaskrbljenosti, ki se širi med nami Primorci v zadnjih letih, ko vidimo obujene fašistične ideje in skupine na državni meji. Da je državni praznik spomina na žrtve fojb in eksodusa Italijanov iz Istre in Dalmacije v Italiji namenjen provokaciji dobrih medsosedskih odnosov, vemo že od njegovega nastanka. Običajno je bilo tako, da smo obeleževanje tega praznika opazovali s cinizmom, vendar brez strahu. Letošnja slovesnost v Bazovici z udeležbo najvišjih državnih političnih veljakov pa prinaša novo sporočilo. In  novo zaskrbljenost. Morda bi se tudi letos samo na tiho zgražali, če bi ne bilo pred tem dveh velikih fašističnih manifestacij, zborovanja  neofašistov cele Italije v Gorici, in zborovanja v Trstu ob odprtju sedeža neofašistov Casa Pound. Mi Primorci se posebej jasno zavedamo, da Bazovica ni osamljen primer, in tudi ne zadnji. Zato mi ne sprejemamo posmehljivih opravičil, v katerih nas poučujejo o svojih miroljubnih nakanah. 
Seveda sedaj vzklikamo »smrt fašizmu« in pretežen del politične elite v Sloveniji tudi. Še so glasni tudi potomci kolaborantov in tolčejo po svojih, po nas, in ne po govorcih iz Bazovice. To poznamo. Toda vprašajmo se, kdo smo in kako dolgo še bomo vzklikali #smrt fašizmu. Kje so naše mlade generacije in kaj vedo o celotnem sporu? Ga razumejo in ali poznajo kontekst – slovenskega odpora proti fašizmu in italijansko objokovanje fojb, v katerih trohnijo trupla vojakov mnogih narodnosti, ki so med vojno in ob koncu vojne prodirali, se umikali in se tudi bojevali čez Primorsko proti Italiji? Kako bo čez desetletje ali dve – kdo se bo zoperstavil neo – neo fašističnim idejam, ki so žive že skoraj sto let? Na drugi strani meje so nove generacije dobro/enostransko poučene o fojbah in Italijanih iz Istre in Dalmacije, to je del njihovega šolskega sistema in prostega časa – filmska produkcija je zavidanja vredna. 
In na naši strani? Otroci pravijo, da v šolskem pouku vedno zmanjka časa za osamosvojitveno vojno, in tudi za drugo svetovno vojno na naših tleh. O času, ko je bila na tem prostoru vmes med italijansko okupacijo in sedanjo samostojno Slovenijo, neka država Jugoslavija, ne vedo veliko. Večinoma nič – nič dobrega. Domobrance in partizane jim predstavljajo kot dve primerljivi vojski. France Balantič in Karel Destovnik Kajuh sta primerljiva pesnika. Res – in še oba sta padla med drugo svetovno vojno. 
Morda se vam dozdeva, da kritiziram slovenski šolski sistem? In da je rešitev iz zagat precej pri roki – zamenjajmo učne načrte v šolah in učbenike tudi, pa bodo naši otroci spet postali rodoljubi? Pa ni tako preprosto. Mi moramo najprej v celotnem narodovem telesu premisliti svojo zgodovino in jo predati naprej brez olepševanja, z dosežki in kritičnimi trenutki. Treba je dejstva, ki jih je veliko, postaviti v pravi kontekst. Ne bo dovolj, če bodo otroke v prihodnje z novim učnim načrtom učili novih dejstev. Teh imajo že vrh glave iz različnih predmetov, prav zanimivo veliko iz antične in srednjeveške zgodovine. Dejstva potrebujejo kontekst – tako kot smo to naredili danes ob spominu na »partizansko mobilizacijo« prostovoljcev domačinov iz Gradišča in Oševljeka.

Če se bomo o teh temah pogodili v družbi, v našem nacionalnem prostoru, potem bo dopolnitev učnih načrtov zelo lahka. Le učitelje bo treba znova naučiti še nekaterih dejstev in kontekstov. Tudi oni so se šolali na t.i. ideološko nevtralni šoli, ki dopušča vsa mnenja, nima pa stališča do tistega, kar sooblikuje našo sedanjost. 

Zato bomo morali še velikokrat praznovati. Tudi tukaj na Gradišču. In svojim ljudem ponuditi zgodovino na sodoben, prijazen način. Filmi – da, tako kot je film Preboj, ki po dolgih letih nastaja na tematiko partizanstva, o znamenitem preboju 400 partizanov iz nemškega obroča na Menini planini pozimi 1945. Nastaja tako, da ga finansiramo s sredstvi ZZB in z donacijami. Vsaj 25 000 eurov moramo zbrati. Pa s časopisom Svobodna beseda, ki bi moral v aprilu prispeti na naslove vseh članov Zveze borcev. Poskrbite, da ga bodo brali tudi vaši vnuki. Pri vsem tem bo potrebno še nekaj našega skupnega dela. Tudi vašega. 
Zato se bomo danes razšli z nalogami, s pozivnicami – na mobilizacijo, kot pred 76 leti – za Preboj, za Svobodno besedo, za novo zgodovino. Za prihodnost miru, svobode in medsebojnega spoštovanja.

Smrt fašizmu!
