   Govor Andreja Bolčine na proslavi  »DAN UPORA PROTI OKUPATORJEM«
Škofja Loka, 26. aprila 2019

Spoštovana voditeljica me je predstavila  in povedala kdo sem. Sicer pa me nekateri tu navzoči poznate. Zato lepo pozdravljam vse, ki ste si vzeli čas in prišli v to lepo dvorano, da bi skupaj proslavili ta naš praznik. S posebnim ponosom pozdravljam mojo  8 letno pravnukinjo, ki je prišla v spremstvu babice, da bi se ob današnji proslavi »nalezla« uporne partizanščine.
Morda o meni le še to:
Opredelili so me kot »privilegiranega borčevskega senilneža«, kar le delno drži.

Štejem si v čast, da sem  »privilegiran«  in pri teh letih še vedno hodim po zemljici naši. Sicer na lastno odgovornost, ker so mi potekla vsa jamstva. Senilen pa nisem, kar pa nima nobene povezave s partizanstvom. Le genom in naši primorski burji, ki me je bičala in premetavala v otroštvu, pa polenti in kozjemu mleku  se imam zahvaliti za dar starosti. In zrak v Poljanski dolini ter bistra voda izpod Blegoša mi čistita moj »trdi disk«, da vsemogoči »hekerji« niso imeli uspeha.
Pravijo da je Narodno osvobodilni boj MIT. Da je Osvobodilna fronta pravljica.

O  mitologiji in pravljicah mislim, da ni vredno izgubljati besed. Ves demokratičen svet je že davno priznal NOB, kot enakopravnega partnerja v II. svetovni vojni pri zmagi nad fašizmom in nacizmom. Pa pustimo to, kajti znano je, da politiki in državniki marsikdaj držijo figo v žepu. Zato vam jaz iz »prve roke« lahko povem, da sem  priznanje partizanstvu  doživel v živo  maja 1945  v Trstu. Tam smo se partizani IX. korpusa NOB srečali z zavezniki. Poleg Američanov in Angležev so bili še Novozelandci , Kanadčani, Avstralci, Škoti, Irci in tudi Indici . Z vsemi smo se veselili zmage, se objemali, kape so letele v zrak, zastave so vihrale. Nekaj časa smo si tudi naloge delili. Patrulje v mestu. Trije v džipu. Partizan, Anglež,Američan. Civilno upravo je prevzel PNOO za Trst i Slovensko Primorje, ki mu je predsedoval pisatelj France BEVK. Da so politiki imeli figo v žepu se je kmalu  izkazalo, ko je naša vojska morala zapustiti Trst. Ampak spoštovanje, priznanje  med  zavezniškimi borci je le ostalo. Postali smo tovariši v orožju. Borec borcu,  za iste cilje,  ne drži fige v žepu.  Tudi osebno veselje sem doživel takrat.  Šest bratov, šest partizanov, šest ravolucionarjev. Sporočili smo svojemu očetu, tudi on v izgnanstvu, da smo živi in zdravi. Leta nismo vedeli drug za drugega. 

In potem se najdejo brihtneži, ki trdijo, da bi bila Slovenija svobodna tudi brez partizanov. » Niti ene minute vojna ne bi dlje trajala tudi, če  ne bi bilo razbojniških gošarjev« Tako zatrjuje nek gospod, ki mašuje v fari  v Ihanu. 
Šolani in izobraženi gospod pa je pozabil povedati, da b se v tem primeru zahodni zavezniki ustavili na Rapalski meji pri Postojni in na Vršiču, ne v Trstu.
Najverjetneje pa bi se zahodni zavezniki srečali s Sovjeti nekje na reki Savi, kar bi ustrezalo Jaltskim dogovorom  - fifti – fifti. Kakšna pogajalska izhodišča za Primorsko bi imeli v teh okoliščinah, naj si razlaga vsak po svoje. Primorska k matični Sloveniji ni prišla po« milosti božji«, kar  bi ustrezalo nekaterim. Ljudstvo Primorske, združeno v IX. korpusu NOB ima te zasluge.
Naj se vrnem nazaj v naše kraje, v leta začetka II. svetovne vojne. Dovoljujem si ponovno citirati znano novinarko, ki je zapisala v Delu: » Takrat je bila vsa Evropa prepričana, da je Hitlerjeva Nemčija nepremagljiva, le Chirchil in slovenski fantje v gozdovih so bili velika izjema«. V tem je vsa resnica tistega časa in ne razumem, zakaj se je treba sprenevedati. Danes je lepo govoriti o vaških stražah in domobrancih. Lepo se sliši. Ampak takrat o vaških stražah pri nas na Primorskem nihče ni nič vedel.  Govorili pa so, da tam okrog Ljubljane delujejo  neke skupine ljudi, ki jih imenujejo bela garda, raztrganci, črna roka, legija smrti in podobno. Pa tudi okupatorji se glede imena niso prav nič sprenevedali. V Ljubljanski provinci so Italijani pobrali te vaške stražarje, jih oborožili in opremili , jim dali svoje ime MVAC ter jih vključili v svoje vojaške policijske enote. Septembra  1943, po razpadu Italije,  so Nemci ravnali enako. Zbegani, razpuščeni in poraženi vaški stražarji so našli zavetje v novem gospodarju. Na ukaz SS generala Rosenerja so   nemške vojaške enote  te kreature dobesedno polovile, jih organizirale, oborožile in opremile. Z ukazom SS generala so dobili ime SLOWENISCHE  LANDWERH.  Ime vaške straže in domobranci je služilo le za domače potrebe tistim redkim  naivnežem, ki so temu še verjeli. 
In sedaj po ¾ stoletja  berem misel našega nekdanjega dolgoletnega zunanjega ministra, ki pravi: « domobranci s bili  legalna in  legitimna opozicija osvobodilni fronti«. Če je to res smo edini narod na svetu, ki mu je »opozicijo« formiral, ustanovil, oborožil okupator. Če pa je spoštovani gospod dobil asociacijo v sedanjih razmerah, ko po  svetu tuje vojske  rušijo zakonite vlade,  podpirajo samooklicane opozicije in generali z raketami in bombami širijo »demokracijo«, ki med civilisti pušča kolateralno škodo,  se cenjenemu gospodu opravičujem z vso odgovornostjo.
Potem  tudi  berem v naših občilih, da je visoki cerkveni dostojanstvenik  v Šentjoštu, tam pri tisti kapelici,  odkril globoko umno dejstvo, »….  demokratične in domoljubne sile so bile PRISILJENE vzeti orožje in zaščito  od okupatorjev, da so se lahko obranile pred nasiljem  OF«, (beri partizanov) . Sprejeti  zaščito okupatorja ??? To me spominja na basen: Domač kuža lovi kokoške po domačem dvorišču. Gospodinja svoje varovanke zaščiti tako, da jih prenese »na varno« v lisičji brlog. Razumi, kdor more! 
Pa š e to si je dovolil cenjeni gospod. Domače časopisje je označil za režimsko, ki ni vredno, da bi človek vzel v roke. Hojla? To« režimsko« časopisje pa je objavilo njegove žaljive izjave brez zadržkov. I
n potem sem  temu gospodu javno predlagal naj nekaj podobnega poskuša objaviti v Franciji. Tudi Francozi so imeli odporniško gibanje med II. svetovno vojno. In, da ne bo pomote. Tudi tam so odpor proti okupatorjem vodili pretežno komunisti. Tudi Francozi so imeli svojega Rupnika,  PETAIN se je pisal in je bil maršal Francije. Pa z Nemci je sodeloval.  Poskusite gospod kardinal, morda vam bo vaš priljubljeni časopis »Le MONDE« objavil vašo najnovejšo ugotovitev, da so francoski uporniki – komunisti prisili Vichiske  kolaborante, da so sodelovali z okupatorji?
Pravijo tudi, da so se vaški stražarji in domobranci borili za domovino Slovenijo. Lahko, da so se, vendar ne za to Slovenijo, ki jo imamo danes in ne za ono, ki je bila pred II. svetovno vojno. Vaški stražarji so se borili za tisto domovino, katere ključ so na Viču 11. aprila 1941 njihovi oprode simbolično izročili italijanskim okupatorjem. Ali morda za tisto domovino, v imenu katere so se pisno zahvalili Mussoliniju, ker je v Ljubljano poslal svoje vojščake in nas s tem »zaščitil«  vsega hudega. Tudi to je mogoče, da so se borili za tisto domovino za katero so v številnih cerkvah darovali maše  »La messa per la Patria« in se jih je udeleževala okupatorjeva soldateska  z vso cirkuško maškarado in njihovimi generali na čelu. Lahko si samo mislimo za katero domovino je molil general Grazioli?
Za katero in kakšno domovino so se borili domobranci nam  pokaže  besedilo prisege Hitlerju :  …….« za združeno Slovenijo v svobodni Evropi pod firerjevim vodstvo« …..  To je prava  resnica, če je komu všeč ali ne. Pa pravijo, da so prisegli s  prisegi s figo v žepu, kar  pa je že davno ovrgel spoštovani gospod Trstenjak, ki je dejal: …..» prisega je prisega, s figo ali brez«….
Govorijo o revoluciji in državljanski vojni. Vsak upor ima tudi znake revolucije. Tako je bilo tudi v NOB. V boj proti okupatorjem smo šli  združeni v OF. Osvobodilna fronta pa pomeni nekaj več, kakor le osvoboditev izpod okupatorjev. Pomeni svobodo vsake tiranije, nadvlade, zatiranja, izkoriščanja. Pomeni svobodo človeškega duha. Tak je bil tudi program OF.
Povsem nekaj drugega pa je, če nam hočejo podtakniti državljansko vojno. Če pristanemo na tezo o državljanski vojni, pristajamo na » enakopraven boj dveh delov istega naroda za prevzem (ohranitev) oblasti v isti državi« . To pa je daleč od resnice. Sprašujem se v kateri državi naj bi divjala državljanska vojna?. Države Slovenije ni bilo. V Kraljevini Jugoslaviji še imena nismo imeli.  Poznali 

so Dravsko banovino, Primorska  pa je bila de facto in de jure v Italiji. Okupatorji so leta 1941 deželo razkosali in vsak svoj delež naše domovine priključili  matični državi. 
Tudi drugi pogoj  ….«dva dela istega naroda«  …. Ni izpolnjen. Konkretno. NOB s svojimi organiziranimi in samostojnimi partizanskimi  enotami na eni strani in na drugi  vaške straže in domobranci, ki niso bili samostojni, saj še slovenskega imena niso nosili. Te oborožene enote ni ustanovil noben slovenski oblastni organ. Ustanovil jih je okupator z dekretom. Vaške straže z imenom MVAC  italijanski general Grazioli, domobrance z imenom  Slowenische  Lndwerh pa nemški SS  general Rosener. Ni šlo za navadno sodelovanje – kolaboracijo, kakor sedaj pravijo. Domobranci in vaški 
stražarji so bili sestavni del okupatorjeve vojske – policije. Vključeni, podrejeni  neposredno okupatorjevim generalom. Sprejeli so strategijo okupatorjev, strinjali so se z njihovimi cilji in načrti. Kakšne načrte so imeli okupatorji, je tudi znano, čeprav bi danes nekateri na to kar pozabili. Okupatorje prikazujejo kot turiste, ki so k nam prišli na počitnice. Ker pa smo se mi med seboj garbali in pretepali so imeli slabo turistično sezono. Zato bi se jim morali opravičiti
Če se ne motim sta tako željo imela  Tajani in Sivani tam v Bazovici.
Veliko nepotrebnega hrupa je bila deležna tudi Resolucija o obsodbi fašizma,nacizma in komunizma. Zlasti je bil, in je še, veliko kritike deležen naš parlament, ker je resolucijo vzel na znanje in jo deponiral v zgodovinski arhiv.
Drugam tudi ne sodi, ker je to pravi anahronizem. Zakaj bi obsojali nekaj kar ni več. Lahko je streljati v mrtvega medveda.  Sicer pa sprašujem pisce te resolucije in zlasti naše njene zagovornike:

Ali mi lahko jamčijo, da bi se II. svetovna vojna končala tako kakor se je, če ne bi na strani zmagovitih sil sodelovali tudi komunisti?  Ne samo slovenski, komunisti vseh dežel sveta?

 Slovenski partizani združeni v OF smo fašizem in nacizem pregnali iz  naše domovine  že leta 1945. Cilj je bil dosežen.  Sprašujem gospode, kje so bili leta 1941, ko je bilo treba vzeti puško v roke in se boriti za življenje in smrt proti tej nacistično-fašistični pošasti?  Sedaj v toplih sobah pišejo visoko doneča besedila, mi ki smo to črno-rjavo pošast pomagali uničiti pa ostajamo »črni rački« .Hvala, gospodje tam v Bruslju.
Sprašujem tudi, ali morda pisci te resolucije vedo, da smo se mi že davnega leta 1948 uprli stalinističnemu komunizmu, ga obsodili in nadomestili s samoupravnim socializmom? Lahko je danes mahati s papirji. Takrat so tankovske pošasti gledale čez naše meje iz vsakega grma in samo migniti bi bilo treba pa bi nas preplavili,  kakor kobilice.
Tisti, ki tako vneto vztrajate pri realizaciji te resolucije: Ali se zavedate svoje dvoličnosti, svoje hipokrizije? Obsojate tisti fašizem, ki ga v  Evropi  ni več, ničesar pa ne naredite, da bi preprečili nastajajočega?
Domačim podpornikom te resolucije, zlasti onim z desnega spektra, moram povedati nekaj brez dlake na jeziku. Razumem vas, da obsojate komunizem, saj ste bili vedno zgledni protikomunistični borci, tako kot vaši predniki. Moj že nekoliko ostareli razum pa ne dojema zakaj zagovarjate obsodbo nacizma in fašizma, ko pa so vaši vzorniki – vaški stražarji   in domobranci sodelovali s fašisti in nacisti?
Če pa s temi obsodbami mislite resno, dvignite glas in pesti v svojih strankah in tam v Bruslju, da bomo z združenimi močmi zatrli vsak poskus oživljanja te črno-rjave pošasti na evropskih tleh.
Za konec spoštovani navzoči na današnji proslavi naj vam izpovem svojo žalost, ker smo edinstveni narod, ki tako grdo pljuje v lastno skledo, polno narodovih biserov. In eden od teh biserov je tudi NOB. Pa še to nam ni dovolj. Sedaj se je zbralo nekaj »osamosvojiteljev«, ki so začeli pljuvati tudi na Teritorialno obrambo in takratno Milico. Vse   zasluge teh enot  v vojni za Slovenijo bi radi izničili. Samostojna Slovenija pa  je nastala kar po »milosti božji« in volji peščice izbrancev, ki sami sebi obešajo zmagovalni lovorjev venec.
Naj živi Osvobodilna fronta slovenskega naroda, naj živi uporni duh v mladem človeku. Človek sedanjega časa, dvigni pest proti vsakemu nasilji, zatiranju, izkoriščanju in duševni plehkosti, vojnam, sovraštvu. Tak je bil tudi progam OF.

Ps:   Dnevu Osvobodilne fronte so dali drugo ime in ga razglasili za državni praznik. Sedaj pa kričijo: » Kakšen boj proti okupatorjem. Šli ste se revolucijo, NOB je farsa, NOB je mit«  Prav nam je. Osvobodilna fronta je širši pojem, kakor upor proti določenemu okupatorju.

V zeli so nam  OF, dobili pa smo OOF  (skoraj vsak izdelek ima ta napis)

Nasvidenje na partizanskih proslavah. Računajte na nas! 
Andrej Bolčina
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