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Govor Tita Turnška, predsednika ZZB NOB Slovenije, ob 74-letnici zadnjih bojev II. svetovne vojne

Poljana 18. 05. 2019
Tukaj na Poljani se je 15 maja 1945 bila zadnja bitka s silami nacistične Nemčije v Evropi, čeprav je Nemčija kapitulirala že 9. maja. Bežali so pred kaznijo. Preko Slovenije je v zadnjih mesecih vojne bežalo na zahod preko 200.000 pripadnikov raznih kvizlinških bande iz Balkana in Vzhodne Evrope. Na svoji poti so ropali in morili. Ena naj bolj krvoločnih je bila ukrajinska divizija Galicija, ki jo danes častijo v Ukrajini.

Vojna se za nas ni končala 9. maja. Še celo leto so se po naših krajih potikale skupine bivših SS-ovce, tako imenovani domobranci. Potem so prihajale k nam bande pobeglih kolaborantov. Spomnimo se Matjaževe vojske, pa Križarjev itd. V spopadih z njimi je padlo do leta 1951, še več kot 900 pripadnikov KNOJa.  

Takrat smo zmotno mislili, da je fašizem za vedno premagan. Motili smo se.
To je zgodovina ne smemo je pozabiti. Prav tako tudi ne smemo in ne bomo dovolili, da jo potvarjajo. Danes širijo neverjetne laži o našem boju za obstanek našega naroda. Ne moreš verjeti, kako potvarjano zgodovino, kaj si vse ne izmisli »Reporter« ali Janševa »Demokracija«, da o Orbanovi »Novi 24« niti ne govorim. Včasih se sprašujem čemu jim je vse to potrebno? 
Potrebo je zato, da se opere madež, ki visi nad Ljubljansko nadškofijo, da se operejo najbolj gnusni zločini škofa Rožmana in klerikalne bande zbrane okoli njega, to je izdaja lastnega naroda. V kolaboracijo so zapeljali naivne kmečke fante, ki so verjeli svojim dušnim pastirjem. 
Juhant je priznal, da ne gre za spravo pač pa rehabilitacijo.
Friderich Rainer, komisar Operativne cone Jadransko Primorje je pred vojaškim sodiščem 4. Armade julija 47 dejal: 

»Menim, da je bil v Sloveniji edini slučaj, da je nacionalni socializem uporabil za svojega zaveznika Katoliško cerkev«.    Pri tem gre za Ljubljansko nadškofijo, Na Štajerskem, na Primorskem so zavedni duhovniki niso sodelovali z okupatorjem.
Toda ne smemo biti zaverovani v preteklost. Preteklost nas ne sme obremenjevati. Spoštujmo jo, bodimo ponosni nanjo, toda skrbeti nas mora sedanjost. 
Pogubni rezultati neoliberalne politike se kažejo v prvi vrsti na jugu Evrope. Brezposelnost, revščina, brez-perspektivnost mladih generacij, to je druga temnejša stran današnje Evrope. 

Ni in ne sme nam biti vseeno, da že več kot 50.000 ljudi živi pod pragom revščine, da 70% mladih nima stalne zaposlitve, da se komercializira zdravstvo in šolstvo, da iz dneva v dan večina postaja vse revnejša in peščica vse bolj bogata. 

Tujcem prodajamo naša podjetja, ki smo jih ustvarili, veliko večino sami. S prevarami so se polastili naših bank. 

Z vsakim dnem je naša domovina manj svobodna, manj neodvisna in ljudje so vsak dan bolj revni. 

Prekarnih delavcev, sodobnih sužnjev, je vsakdan več.. Vedno več je delavcev, ki jim plača ne omogoča več normalnega življenja., Prisiljeni so hoditi po pomoč k Rdečemu križu ali h Karitasu. Izkoriščanje je vedno hujše. Veliko delavec je prisiljeno garati na gradbišču, v tovarni, trgovini tudi po 10 ur dnevno. Marsikateri od njih ne dobi rednega plačila, ali pa mu niso plačani prispevki.  

Je to tista Švica ki so nam jo obljubljali. 

Vsiljuje se nam miselnost skrajnega egoizma, ki se skriva pod masko konkurenčnosti in tekmovalnosti. 

Pravijo:Vsak naj skrbi predvsem sam za sebe. Pravijo: Če kdo tega ne zmore, je star, bolan, reven, brez dela, si je pač sam kriv. Ta primitivni darvinizem, je prevladujoča vrednota neoliberalizma. 

Pred dnevi sem prebral misel: Danes zahtevamo, jutri so bomo vzeli. Zapomnite si to gospodje.

Druga stran tega istega kovanca so nove oblike fašizma. Eno rodi drugo in drugo je v podporo prvemu. Oba pojava neoliberalizem in fašizem sta tesno povezana. Lahko celo trdimo, da je neoliberalizem samo ena od pojavnih oblik fašizma, saj si je podredil ne samo gospodarstva in vlade, pač pa tudi vsak vidik našega življenja. Svetovnim multinacionalkam, kapitalu ustreza razraščanje desnega ekstremizma.
Revščina, brez-perspektivnost mladih generacij, je dobro gojišče na  katerem rastejo ekstremno desne fašistoidne stranke oziroma skupine kot njihov podmladek. Družbeno nezadovoljstvo, socialna stiska lahko privede  do zasukov, kakršen je bil v preteklosti pojav fašizma in nacizma. Posledice so znane.

Nove oblike fašizma se pojavljajo povsod po Evropi od Baltika do Sredozemlja. Fašizem ponovno dviga glavo; v Grčiji, v Italiji, v Ukrajini, na Madžarskem,.... 

Vzpon novih oblik fašizma postaja vse bolj tudi naša vsakdanjost. Nove fašistoidne skupine največkrat delujejo pod krinko domoljubja. 

Širijo sovraštvo do vseh drugačnih, drugače mislečih, do muslimanov, do imigrantov. Širijo ideologijo strahu, izključevanja. 
Fašistoidna politika se je naselila tudi v Slovenski parlament.

V zadnjih dveh letih je šlo preko Slovenije več 10 tisoč emigrantov, brez kakšnih večjih posledic, brez kakršnega koli večjega incidenta. Kakih 14 dni pred volitvami pa se zgodi »ugrabitev«. Ali mislite, da je to slučaj? Potem pa »ugrabitelje« na oni strani meje počaka policije, meje na kateri običajno ni policije. In potem imamo miting širjenja strahu, katerega se udeležijo najvišji predstavniki SDS-a. 
Širijo strah, zato da bi Slovenci poiskali svojega ‘fürerja’.

Churchill rekel tale stavek: 

»Edino česar nas je res lahko je strah je strah sam.«
Ob postroju Janševe Manevrske strukture v Kočevski reki je pokojni dr. France Bučar ugotavljal: 

»Spodnaša se avtoriteta države, avtoriteta sodišča, ustanavlja se strankarska vojska. Žalibog, ampak natančno tako, se je začelo v nacistični Nemčiji.« 

Kadar se pravosodje znajde pod pritiskom neke politične stranke, potem veste na kako nizek nivo je padla demokracija…

Nekoč je Hitler je imel svojo SA (Sturm Arme), Mussolini črnosrajčnike. Ivan Janez Janša si želi svojo Nacionalno gardo, pod poveljstvom Krkoviča seveda. Dobil je VSO  pod predsedstvom Hojsa, ki se na vojaških streliščih uri v uporabi lahkega pohotnega orožja. Imeli bi rad tudi »Vaške straže«.
 Ni in ne sme nam biti vseeno kam gre naša domovina, kaj se dogaja okoli nas. Kaj se dogaja v Evropi. Evropa je na razpotju. Kapital, multinacionalke skupaj z evropskimi tehnokrati in prevaranti, krčijo prostor demokratičnega odločanja. 

Smo pred evropskimi volitvami. Brez temeljnih sprememb EU nima prihodnosti. Ohraniti moramo civilizacijske pridobitve demokracije in socialne države. Ne smemo zdrsniti v mračnjaštvo nacionalizma in rasističnega sovraštva.

Usodo vzemimo v svoje roke, pojdimo na volitve in volimo tiste, ki se zavzemajo za Evropo ljudi. EU mora postati Evropa ljudi, ali pa je ne bo. 

