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Govor Tita Turnška, predsednika ZZB NOB Slovenije, na žalni seji v spomin Bogdanu Osolniku
Ljubljana 23. 05. 2019
Naj izrazim v imenu celotne Zveze Borcev  in v svojem imenu vsem njegovim naše in moje sožalje. Izgubili smo tovariša, ki je vzgled vsem nam in vsem, ki prihajajo za nami. Jaz sem izgubil iskrenega prijatelja.
Bogdan Osolnik se je rodil 13. maja 1920 v Borovnici staršema, ki sta se tja zatekla leta 1918 po italijanski zasedbi Primorske.
V svoji knjigi Z ljubeznijo skozi surovi čas, govori kot pripadnik generacije, ki ga je življenje pahnilo v vrtinec druge svetovne vojne in boj za obstanek slovenskega naroda. Bogdan Osolnik pravi: »Skupen generacijski pečat velja še posebej za rodove, ki so živeli v obdobjih odločilnega pomena ne samo za usodo posameznega človeka, ampak tudi za vso družbeno ali narodno skupnost in celo za prihodnost novih rodov. Tako lahko govorimo o vlogi neke generacije v zgodovini in o njeni odgovornosti za to, kar je zapustila svojim naslednikom. » 
Otroška leta je preživel v Kočevju in Novem mestu, kjer se je tudi šolal. Po maturi leta 1938 se je vpisal na pravno fakulteto. O svetovno nazorskih vprašanjih o protifašizmu, socialni enakosti, marksizmu, stališčih Maksima Gorkega, Lenina, Klare Zetkin, o Srečku Kosovelu, je imel priložnost  razpravljati v zadnjih letih gimnazije s stricem,  revolucionarjem Ivanom Grahorjem, ki je umrl v Dachau. Povedal mu je, kako pomembno je združevanje naprednih sil v enotno fronto proti vse večji fašistični nevarnosti.  V gimnaziji v Novem mestu,  je imel priložnost, da so ga učili mlajši napredni učitelji, odlični strokovnjaki široke kulturne razgledanosti in napredne družbene usmerjenosti. Med drugim, ga je slovenščine učil tudi Ferdo Kozak. Tu so bili še Boris Merhar, Janez Logar, Branko Rudolf, Janko Jarc, Marija Kovačeva, Marjan Dobovšek in drugi. Že v gimnaziji se je izoblikoval krožek idejnih somišljenikov, katerega član je bil Bogdan Osolnik, prepričanih protifašistov, in simpatizerjev komunističnih idej, ki je spontano iskal pot k organiziranemu delovanju komunistične partije, tako da je bil  septembra 1940 na okrožni partijski konferenci v Dolenjskih Toplicah sprejet za člana SKOJ.  Tako se je že v mladih letih   oblikoval njegov svetovno nazorski pogled, da se je aktivno udeleževal družbenopolitičnih dogajanj. Zavzemal za socialne pravice in družbeno enakost. 
Študij prava mu je leta 1941 prekinila vojna, ki ga je doletela na služenju vojaškega roka. Zavedal se je kaj prinašata slovenskemu narodu fašizem in nacizem. Zavedal se je, da gre za  obstanek naroda. Vedel je da nas čaka brezkompromisen boj. To so bili dnevi upora in poguma. Bil je čas odločitev, preživeti ali kot narod izginiti. Čutil je, kot je zapisal France Prešeren: 

»Manj strašna noč je v črne zemlje krili, kot so pod svetlim soncem sužnjev dnovi«. 

 »Ustanovitev OF slovenskega naroda v prvih dneh fašistične in nacistične okupacije je bila odločilni, zgodovinski dogodek, ki je narodu, ponižanemu in razkosanemu, obsojenemu na izginotje, pokazal pot rešitve, prebudil njegove življenjske sile in ga povedel v boj za osvoboditev in preživetje na svoji zemlji«. Bogdan, to so tvoje besede.

Med vojno je Bogdan Osolnik opravljal različne odgovorne naloge, najprej na Dolenjskem in Gorenjskem. Bil je član vrhovnega plenuma OF. S svojim delovanjem je širil odpor in krepil OF, koalicijo krščanskih socialistov, komunistov, pripadnikov Sokola. Koalicijo, ki je bila edinstvena med odporniškimi gibanji. Tudi po njegovi zaslugi, preudarnosti in občutku za človeka je OF ostala trdna koalicija in dejansko postala državi v državi. 
Bogdan Osolnik je bil prvi predsednik delovnega predsedstva zbora odposlancev slovenskega naroda v Kočevju v letu 1943. Tu so se postavili temelji slovenske državnosti. Stal je ob zibelki, ko se je rojevala slovenska država. 
Na drugem zasedanju AVNOJA v Jajcu, je slovenska delegacija, katere član je bil tudi Bogdan Osolnik dosegla, da se vsem narodom prizna pravica do samoodločbe. Sprejet je bil sklep, da se Primorska priključi k matični državi. Potrdile so se za slovenski narod najpomembnejše odločitve Kočevskega zbora. Bogdan hvala. 

Kasneje je bil član Vrhovnega plenuma OF in Slovenskega narodnoosvobodilnega sveta

V vojnem času se je začela tudi njegova skupna življenjska pot z Maro Rupena, s katero sta se poročila v novembru leta 1943. Mara mu je vedno stala ob strani in ga s svojo brezmejno življenjsko energijo spodbujala in bodrila. V zakonu so se jima rodili štirje otroci.
Po končani vojni je Bogdan Osolnik  opravljal vrsto pomembnih nalog. Bil ljudski poslanec v Ustavodajni skupščini Republike Slovenije in nato v Zvezni skupščini Federativne narodne republike Jugoslavije v Beogradu, kjer je bil tudi predsednik njenega zveznega zbora. Bil je sekretar za kulturo v vladi Republike Slovenije, nato zvezni sekretar za kulturo in prosveto, ter pozneje za informiranje v vladi SFRJ. 
Posvetil se je v prvi vrsti novinarstvu, kulturi in diplomaciji.

Bil je dopisnik Tanjuga iz Avstrije, direktor Radia YU, urednik časopisa Ljudska pravica. 
Bogdan Osolnik je bil je izvrsten diplomat, pomemben člen jugoslovanske diplomacije. Služboval je najprej v Nemčiji in nato v Sovjetski zvezi.  To so bili  težki časi Informbiroja. Sodeloval je pri vzpostavljanju mednarodnopravnega statusa Republike Avstrije. Po Stalinovi smrti, za časa Hruščova je njegova in diplomatska spretnost pripomogla  k normalizaciji odnosov med Sovjetsko zvezo in Jugoslavijo. Sodeloval je pri pripravah in izvedbi prvega srečanja voditeljev neuvrščenih držav v Beogradu v letu 1961

Kot predsednik Jugoslovanske lige za mir je deloval v Mednarodni ligi za mir. Bogdan Osolnik je aktivno deloval tudi v mirovnih gibanjih. Bil je član Mednarodnega biroja za mir in častni član Mednarodne Interparlamentarne Unije. Bil je zvest svojim načelom in vrednotam ohranjanja miru ter izboljšanja položaja vseh ljudi in narodov.
V drugi polovici šestdesetih let je najprej vodil Inštitut za zgodovino delavskega gibanja. 
Bil je med ustanovitelji Fakulteti za sociologijo,  politične vede in novinarstvo, današnje FDV. Tam je bil tudi predavatelj za področje javnega mnenja in medijev. 
Veliko se je  posvečal vprašanjem javnega mnenja in informiranja ter komunikacijskim vedam. Na tem področju se je uveljavil tudi v mednarodnih znanstvenih krogih. 

Bogdan Osolnik je bil ugleden član McBrideove komisije in soavtor njenega odmevnega poročila o položaju medijev, ki je  nastalo leta 1980 pod okriljem Unesca in je prevedeno v več kot trideset jezikov v vseh predelih sveta.

Napisal je veliko število člankov in razprav, pa tudi knjig. 
Več člankov se nanaša tudi na  temo izobraževanja, morale in socialistične etike. Napisal je kar nekaj knjig Najbolj se me je dotaknila njegova  knjiga »Z ljubeznijo skozi surovi čas«.
Zadnjih 16 let njegove življenjske poti je bila o njem Ruža……….Imel je njeno globoko tovariško skrb in ljubezen. Hvala ti, tovarišica Ruža za to.

V ZB  je bil član Sveta ZB.  Sodeloval je v predsedstvu. Njegova mnenja so nam pomagala pri mnogih odločitvah.  Zato smo mu hvaležni in pogrešali ga bomo.  
Bogdan Osolnik je častni občan občin: Kočevje, Trebnje in Novo mesto. Je nosilec Partizanske spomenice 1941. Za svoja dejanja je bil večkrat odlikovan.
Bogdan Osolnik je s svojimi zgledom pokazal, kako se ljubi svoja domovina, kako se ljubi svoj narod. In je nam vsem in generacijam, ki prihajajo za nami svetel vzgled . 

Slava mu.
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