Govor Saše Likavec Svetelšek, županje občine Hrpelje-Kozina, na slovesnosti v spomin na prihod prve partizanske čete na Kras in začetek odpora proti okupatorju

Ocinca, 25. 8. 2019

Če greš s srcem v boj,
v tebi je žar, v tebi je moč,
zato preziraš strah in smrtni znoj.
Če greš s srcem v boj in veš zakaj,
pred tabo je cilj,
zato ne izbiraš poti, ne v pekel in ne v raj.
Če greš s srcem v boj, prižigaš plamen
in se ga ne bojiš, lahko z njim vnameš druge
ali sam v njem zgoriš.
Če greš s srcem v boj, ne rabiš zastav,
tvoj bojni prapor je ljudstva trpljenje,
le njemu zastavljaš srce in življenje.
Če greš s srcem v boj in padeš neznan,
drugi pobirajo tvoje sadove,
a ko omahneš v smrt, je konec boja in sanj.
Ti šel si med prvimi v boj,
ko človek ni videl izhoda
in padel takrat si, ko mnogim bila je
še tuja beseda svoboda. (Andrej Jelačin)
Spoštovane tovarišice in tovariši, borke in borci - lep pozdrav predstavnikom vseh veteranskih organizacij in mlajšim generacijam, praporščakom in nastopajočim, še posebej pa med nami prisrčno pozdravljam domačine, kolegico županjo Alenko Štrucl Dovgan, domačega gostitelja kolega župana Davida Škabarja. 
Torej pozdravljeni domoljubi, ki  ste zbrani tu na Ocinci. 
Danes smo tukaj vsi, ki se bomo vedno znali ustaviti s spoštovanjem ob nagrobnih spomenikih in se pokloniti spominu in pogumu ljudi katerih imena so vklesana v kamen.
Ko me je pred dnevi k nagovoru povabila naša lokalna organizacija zveze borcev, sem povabilo sprejela s cmokom v grlu. do dogodkov pred 2. svetovno vojno in zmagovitega narodnoosvobodilnega gibanja imam namreč globoko spoštovanje in nagovor takemu občinstvu je svojevrstna čast in izziv. Kaj povedati občinstvu v katerem mogoče sedi kakšen prvoborec, ali pa vsaj otrok kakšnega udeleženca tega najgrozljivejšega spopada v zgodovini človeštva?
Stati tukaj in govoriti o najpogumnejših med pogumnimi, o tistih, ki se niso samo zavedali mrtvaške sape, ki je zaudarjala izpod fašističnega jarma, ki so nam ga Primorcem nadeli fašisti v dvajsetih letih prejšnjega stoletja, ampak jih ta grozljiva usoda  ni prestrašila pač pa opogumila do te mere, da  so sklenili se organizirati in upreti. narodno zavedni mladi ljudje, so naredili tisto kar so lahko, se uprli raznarodovanju, nepravičnostim in vsem žalitvam, ki so jih doživljali od prihoda italijanskega fašizma naprej.
Kako nepredstavljivo velik pogum so imeli ti ljudje, koliko zanosa je bilo v njih, ko so se uprli tako mogočnim vojaškim strojem, kot so bili naci-fašistični režimi v drugi svetovni vojni. Na eni strani najmogočnejše vojske tedanjega sveta, na drugi strani tako rekoč goloroki mladeniči. Kako naj se ta spopad konča, če pa si nasproti stojita dva neprimerljiva nasprotnika? Izid bi moral biti glede na razmerja moči jasen. iz zgodovine pa vemo, da ni bilo tako. 
»Goloroki mladeniči« so v letih vojne organizirali vojsko, ki je porazila vojaško mašinerijo.  Spomin na ene prvih pa danes obujamo tukaj na tem mestu. 
Druga svetovna vojna in dve desetletji predhodnega fašističnega terorja so  bila brez dvoma največja preizkušnja za primorskega človeka. Tudi prej smo bili večkrat preizkušani, bili marsikomu napoti v želji, da se razširi na vzhod, ali poveže severno morje z južnim, kakopak ravno tu preko našega prostora, vendar tako neposrednega načrta uničenja slovenskega življa do druge svetovne vojne še ni bilo. Najhujše preizkušnje vedno terjajo najboljše, pa najsi  gre za  posameznika ali  narod.  Slovenski narod je takrat pokazal, da si  zasluži svoj prostor pod soncem, saj ni le čakal in cincal kot so zahtevali nekateri, ampak se je uprl in nase prevzel del odgovornosti za boj proti naci-fašističnim režimom. ravno ta upor in pogum pa  je neprimerljivo dejanje našega naroda s čimerkoli v naši zgodovini. 
Na žalost se skoraj stoletje po rojstvu fašizma, pojavljajo enaki vzorci kot so se stoletje nazaj. Po gmajnah se spet pojavljajo zborovanja, kjer se zbrano množico draži in hrani s parolami, ki so bile do nedavnega nepojemljive. Kliče se po etnično čistih pokrajinah, izraža se ozemeljske težnje, najvišji predstavnik sosednje države pa na navdušenje množice potvarja zgodovinska dejstva. Da bo mera polna in do konca nerazumljiva na tej isti gmajni nastopi še predsednik edine neposredno izvoljene evropske institucije, ki poziva k priključitvi ozemelj dveh drugih držav članic EU k tretji državi članici EU. Vse skupaj zgleda kot, da smo se zbudili sredi grozljivih sanj. Evropska unija je vendarle najbolj posrečen evropski projekt, ki je nastal na spoznanju, da je pomiritev med evropskimi narodi predpogoj za vsestranski razvoj Evrope in blaginje njenih ljudi. Sem seveda spada tudi spoštovanje manjšin in državnih meja, kar pa je predsedniku evropskega parlamenta slabo poznano.
Kot pripadnica generacije, ki je o drugi svetovni vojni in fašizmu poslušala od svojih starih staršev in staršev mi je prva misel, ki jo morem deliti z vami ta, kako kratek je človeški spomin. Po končani vojni pa vse tja do začetka tega tisočletja je bil glas večine jasen, odmeval je na način: Nikoli več! Nikoli več pošastnih ideologij in krvavih spopadov.
Kaj pa danes? Človek bi pričakoval, da bomo sredi priprav na spominsko slovesnost ob 100-letnici požiga slovenskega doma v trstu, vsi narodi s tega področja skupaj povedali nikoli več. Pa je res tako?
Dragi zbrani,
tukaj na teh prostorih živimo dediči plemenitih ljudi, prvih v Evropi in na sploh, ki so spoznali, da je fašistična ideologija, ideologija sovraštva, krvi in nespoštovanja človeka. Naši dedje niso stali križem rok, prvi v svetu so se temu uprli in to na prostorih kjer smo danes. 
V kolikor hočemo biti vredni te tradicije se moramo tej ideologiji upreti tudi danes, stoletje pozneje in to zdaj, nemudoma in odločno. tigrovski boj so nadaljevali partizani in izborili to, da imamo danes slovenska imena in priimke, da hodimo v slovenske šole, in je naša domovina enakopravna članica vseh resnih evropskih in svetovnih organizacij. spremenili so nas iz naroda v nacijo.
Spoštovani,
dogodki zaradi časovne distance postajajo vedno bolj oddaljeni, vedno manj je prič, ki nam o teh stvareh lahko govorijo iz prve roke, časovna oddaljenost bo le naraščala in pričevanj iz prve roke kmalu ne bo več.
Toda ravno tukaj nastopi naša odgovornost, da te svetle dogodke narodovega  poguma in borbe ne pustimo, da ostanejo le v knjigah, ampak da o tem učimo rodove, ki prihajajo. Kajti kaj je lahko večji navdih za ljubezen do svojega roda in jezika kot to, da lahko črpajo iz teh veličastnih stvari, ki so se zgodile. Kaj je lahko večji povod za narodni ponos in pogum kot to, da se lahko vse doseže, tudi vojaško zmago nad neprimerljivo močnejšim nasprotnikom. zakaj ne črpati navdih iz slavnih poglavij naroda za bodoče zmage. Zmage človečnosti, ekonomskega napredka in vsega kar nam kot skupnosti utira pot v lepšo prihodnost.
Sama sem mnenja, da je na vsaki generaciji izziv, kako ohraniti svojo narodno samobitnost in svojo državo. Naši generaciji so postavljeni drugačni izzivi kot so bili generaciji naših staršev. Imamo pa mi tudi najboljše orodje v vsej svoji zgodovini. Smo privilegirana generacija, saj živimo v suvereni državi slovenskega naroda. Država pa je po najboljši mogoči garant, da sami krojimo svojo usodo. Imamo pa posledično tudi večjo odgovornost kot predhodniki saj izgovori, da je nekdo drug kriv za našo usodo ne zdržijo.
Zato dragi zbrani pozivam k pogumu in optimizmu  in če malo parafraziram Cankarja iz te doline šentflorjanske naredimo nebesa pod Triglavom.
Da o tem lahko razmišljamo pa gre seveda največja zahvala ljudem, znanilcem upora v teh krajih, ki se jih danes spominjamo. Brez njihovega poguma bi bilo to nemogoče, saj bi se slovenstvo utapljalo kot manjšina na obrobju velike države številnejšega naroda, dokler se ne bi dokončno utopilo. da je temu tako, lahko opazimo v številnih primerih na Avstrijskem Koroškem in v Italiji. 
Kot velikokrat pravijo - svoboda ni dana, ampak izbojevana. Naša zgodovina je polna zgledov, kako smo se zoperstavili tistim, ki so nam svobodo hoteli vzeti. svoboda je to, da zmoremo spoštovati različnost, predvsem pa je svoboda to, da smo odgovorni za svoja dejanja. In ker smo se pred dobrega četrt stoletja za svojo samostojno državo odločili svobodno, moramo še toliko bolj danes z njo ravnati odgovorno. 
Kot nacija imamo prostor v vseh pomembnejših mednarodnih omizjih, kjer se soustvarja prihodnost, zato je prav da od naših voditeljev zahtevamo, da ta orodja uporabimo za našo lepšo skupno prihodnost. Začnimo se obnašati kot nacija in otresimo se zgodovinskih pritiklin kot so ponižnost in ustrežljivost.
Obujanje spomina na revolucionarne dogodke naših ljudi je v današnjih časih sad veliko dobre volje in truda. In ni več samoumevno, kljub temu, da se fašizem kaže javno in pred našimi očmi. Zato organizatorji takega dogodka rabijo vso podporo javnih institucij še posebej združenj borcev ter veteranskih organizacij. 
Zato mi dovolite da se ob koncu zahvalim vsem vam, ki  se trudite pri organizaciji tega dogodka in skrbite, da smo udeleženci tukaj vedno lepo sprejeti. Hvala vam, da vztrajate in ne samo to, da tudi prenašate domoljubno zavest naprej na mlajše rodove.
Dragi zbrani,

naj končam z mislijo: 
pogum, vera v slovenstvo in žrtvovanje ne bodo nikoli pozabljeni. Mi, ki danes uživamo mir, smo srečneži, smo veliki dolžniki. smo privilegiranci, predvsem zato ker živimo na tem najlepšem koščku Evrope, kjer je še vedno samoumevno, da lahko zajamemo vodo iz bližnjega potoka in si z njo potešimo žejo, kjer nas ne skrbi za osebno varnost, in podobno. 
Zato obljubljamo, da bomo skrbeli, da bodo pogumna dejanja vseh pogumnih ljudi ostala večna in zapisana v zgodovino kot vrednota in resnica ter pomemben mejnik slovenske države. Obljubljamo pa tudi, da se bomo borili, da vse to kar smo nekoč že imeli, ponovno vzpostavimo. To smo dolžni našim ljudem, ki so nam vse to nekoč priborili s pogumom, vero in krvjo. 
Živimo v lepi, varni, naravno bogati državi. Imamo več kot imajo velike države in veliki narodi. Ne zapravimo si tega z napačnimi potezami, naj nam bo edini moto skupno dobro.
Zato vam ne le na ta dan, ampak za vsak (dober) dan želim obilo obeh, upora in uspeha, podprtega z znanjem in ustvarjalno mislijo v dobro vseh nas. Zavedajmo se da je (Ivan Cankar) »domovina  ena, nam vsem dodeljena, in eno življenje, in ena smrt, da kot je vsako rojstvo, življenje in smrt nekaj posebnega, enkratnega, svetega, tako je tudi domovina nekaj posebnega, enkratnega, svetega.
In kot je še dejal Claude Simon: »Naučimo se torej udomačiti svoje meje, v njih dihati zrak daljav, izmenjavati in deliti svoje dobrine, a tudi svoje zgodbe, sanje in dvome .
Živela Primorska! Smrt fašizmu!
Kdo je hodil po teh poljih,

kdo je stopal po teh njivah,

da so kot s krvjo pojene,

kdo je sanjal po teh cestah?

Ni bil — čakaj — Peter Bezruč,

ko je pisal šleske pesmi,

težke pesmi, svinca polne?

Gledal sem: jeklen ovratnik,

joj, in kri — joj — strašna kri

kakor svinec je curljala,

da je zardelo polje,

da je zardela skala,

da je cesta zardela.

»Peter Bezruč, čakaj! Čakaj!

Tudi jaz imam ovratnik

kakor ti in tudi meni

kri curlja z razbitih usten!«

Peter gre, ob njem žandarji.

Čakajo ga, da se ukloni,

da usloči hrbtenico. —

Na ovinku pa soseda:

»Peter, Peter!« In zaplaka.

Ali Peter se ne ukloni.

Kaj je smrt in kaj trpljenje

zanj, ki umira za Pravico!

Kdo je hodil po teh poljih?

Petru je bil ves podoben,

kri mu je od ust curljala,

gore nosil je na hrbtu;

pa je malo stresel s hrbtom

in so gore zabobnele;

pa je usločil svojo roko,

da okovi se zlomili,

pa razpel je svoje roke,

zagrmelo v kamnolomih.

Kdo je hodil po teh poljih

kakor dobro, belo jagnje,

pa ni zinil ni besede,

ko so ga odvedli v ječo?

