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Govor Milana Kučana, na vseslovenskem srečanju ob 77. obletnici ustanovitve prvih slovenskih partizanskih udarnih brigad, na Golem nad Igom, 21. 9. 2019
»Mi pa nismo se in se ne bomo uklonili«
9. maja 1945 je ves demokratični svet vzradostilo težko pričakovano oznanilo, da se je na evropskih tleh končala vojna. Premagano je bilo zlo fašizma in nacizma, ki sta ogrozila same temelje človeške civilizacije. 
Istega dne se je končala tudi borbena pot 10. slovenske narodnoosvobodilne udarne brigade, slavne »Ljubljanske brigade«. Njena pot se je končala, potem ko je po hudih bojih na Orlah ponosno vkorakala v osvobojeno Ljubljano in na magistratu izobesila slovensko zastavo. Zastavo z rdečo zvezdo, ki je borce spremljala vse od ustanovitve brigade, v vseh njihovih bojih za svobodno Slovenijo in Hrvaško, vse do dokončnega poraza sovražnika in njegove vdaje.

Pot Ljubljanske brigade, ki se je spominjamo danes, se je pričela pred 76 leti tukaj, na Golem. V  trenutkih zmede po kapitulaciji fašistične Italije, ko se je za hip zrahljal žični obroč okrog okupirane Ljubljane, je sèm, v vasi na južnem obrobju barja, organizirano prišlo več tisoč mož, fantov in deklet iz našega mesta, vsi pripravljeni vstopiti v borbene enote slovenske partizanske vojske. Za odhod med partizane jih je pripravljala OF. Ne naključno prav sèm. 
V vasi pod Mokrcem in Kureščkom so vodile ilegalne poti, po katerih je bilo uporno mesto povezano s svojim zaledjem in jih okupatorju ni uspelo nikoli presekati. Jedro teh borcev je bilo postrojeno v novo enoto slovenske narodno osvobodilne vojske, ki si je na zahtevo borcev nadela ime »Ljubljanska brigada«. Bila je edina bojna enota, ki je nosila ime po domačem mestu svojih borcev. S svojim imenom je celotnemu odporniškemu gibanju, pa tudi okupatorjem in njihovim domačim sodelavcem sporočala, da je slovensko glavno mesto odločno na strani odpora in boja za svobodo. Ta naziv je nosila častno. Tudi po njeni zaslugi je nepokorjena Ljubljana dobila naziv »mesto heroj«. 

Spomin na tukajšnje medvojne dogodke obuja vsakokratna septembrska slovesnost tu, na Golem, sredi vasi, posejanih na obronkih Kureščka in Mokrca. Spominja na veliko trpljenje, žrtve in pogum tukajšnjih ljudi, pa tudi na nasilje in okrutnost okupatorja, ki je na vsak način želel uničiti odpor na pragu Ljubljane. A mu kljub strahotam, posebej v času velike italijanske ofenzive poleti in jeseni 1942. leta, uporniške iskre ni uspelo pogasiti. Tlela je pod pepelom požganih domov in se vselej znova razrasla v požar, ki je pričal, da je na teh tleh gospodar slovenski človek, ki brani svoj dom, svoj jezik, svoje dostojanstvo in svojo pravico do življenja. Silno velika je bila cena takšne drže.  
Spominov na takratne dogodke in ljudi ni mogoče izbrisati. To uporniško izročilo se prenaša iz roda v rod. Hujši ko je bil teror, močnejši je bil odpor. Podobno kot Primorci, ki so na nasilje fašističnih nosilcev tisočletne rimske kulture odgovarjali z besedami, »bolj ko nas boste tepli, več bomo morali peti,« so ravnali tudi junaki tukajšnjih dogodkov. Uprli so se iz lastne nuje, lastnega dostojanstva, svoje ljubezni do svojega rodu in svoje zemlje. Njihova pogumna drža je bodrila ves takratni slovenski odporniški svet. Najbrž se jim naša narodna skupnost ni znala nikoli oddolžiti. Pa tega tudi pričakovali niso. Trdno so stali na svojih tleh in so tu, od koder sežejo tako lepi pogledi čez Dolomite do Julijcev in Karavank in na vso ljubljansko kotlino, tudi obstali. 
Dogajanje tukaj, le dober topovski streljaj od Ljubljane, je svojevrstna odslikava dogajanj med vojno tudi v drugih delih takrat okupirane, a uporniške Slovenije. Podobno borbeno pot kot Ljubljanska brigada so imele tudi druge slovenske partizanske brigade. Skupaj so osvobodile vse slovensko narodnostno ozemlje, vse slovensko Primorje in Koroško.  

Zaradi intrig in interesov velikih sil, njihovih geopolitičnih računic in ohladitve pred prihajajočo hladno vojno med dotedanjimi zavezniki so se naše enote morale umakniti. Krivice pariške mirovne konference, prizadejanje Slovencem po končani 1. svetovni vojni, ki so bile prav tako plod nenačelnih odločitev velikih, ki si jemljejo pravico odločati o usodi malih, so bile zaradi nesporne udeležbe Slovencev v zmagi nad fašizmom in nacizmom po vojni deloma popravljene. Niso pa bile odpravljene. Primorska ni bila v celoti priključena Sloveniji, Koroška je še naprej ostala v Avstriji. 
S tem smo se morali navadili živeti. Nam je pa to naložilo stalno skrb in odgovornost za obstoj in prihodnost delov slovenskega naroda, ki je ostal za našimi mejami. Odgovorni smo za to, da se bo tam, kjer živijo Slovenci, kjer se govori slovenski jezik in odmeva slovenska pesem, še naprej slišala slovenska beseda. To je ena temeljnih odgovornosti slovenske države, ne glede barve koalicije, ki jo upravljajo. 
Ob slovesnosti, kot je današnja, je zdaj dostikrat slišati prigovore, da spominjanje obrača pogled v preteklost in zavira prepotrebno enotnost Slovencev pri reševanju zahtevnih izzivov prihodnosti. A tak pomislek je kratkoviden. Vsak narod, ki je zgodovinski in zrel narod, se spominja veličastnih dejanj svojih prednikov. Zaradi poguma, s katerim se je slovenski narod uprl zli usodi in zato obstal, se je izkazal kot velik narod. In to je vredno spomina. Kot je vredno spomina zaradi resnice in zaradi vrednotnega sistema, ki si ga zapisujemo v zgodovinski spomin. 
Žrtvovanje za svobodo ne glede na ceno, ki jo zahteva domoljubje, zvestoba svojemu jeziku in kulturi, uporništvo slehernemu zatiranju - to nas je ohranjalo skozi zgodovino. Privedlo nas je med zmagovalce nad fašizmom, omogočilo nam je obvladati centralistične in militaristične sile v nekdanji skupni državi ter uveljaviti svoje pravice do samoodločbe in življenja v svoji državi. Nepretrgana je ta pot slovenskega uporništva, posebej očitna od Maistrovih bojev za severno mejo naprej, do partizanskega vojskovanja, ustanovitve teritorialne obrambe in njene zmage, izvojevane skupaj s slovensko milico nad jugoslovanskimi poskusi oborožene pokoritve Slovencev. 
Vsega tega se je vredno spominjati. To je temelj naše samozavesti, ponosa in samospoštovanja. Je naša moralna legitimacija pred zgodovino in pred svetom. V svetu bi prav zaradi tega lahko nastopali bolj samozavestno, manj upogljivo, z več jasnosti in odločnosti, ko gre za uveljavljanje naših nacionalnih in državnih interesov. V mednarodnih povezavah imamo glas, ki šteje tako kot glas drugih, večjih in močnejših. Smo suverena država. Res smo z nepremišljenim razprodajami premoženja, ki je gospodarski temelj suverenosti, svojo suverenost tudi sami ogrozili. Sedanja vlada bi to škodljivo politiko lahko zaobrnila. Zagotovo bi v javnosti za to požela odobravanje. Kmet ve, kako je. Ko zemljo proda, ni več gospodar. In tudi  ugleda gospodarja ne uživa več. 
Še na nekaj nas opozarjajo ta spominjanja. Na izjemen pomen enotnosti pri ključnih odločitvah glede vitalnih interesov naroda oziroma na pogubne posledice neenotnosti. Ne mislim enotnosti za vsako ceno. Gre za enotnost pri uveljavljanju vrednot, ki so nas ohranjale kot narod in nas usposabljale za tvorno življenje v vselej novih zgodovinskih okoliščinah. To so hkrati vrednote, na katerih je utemeljena EU kot projekt miru, sodelovanja in ustvarjanja skupne blaginje. 
Naj se ob koncu vrnem k junakom današnjega slavja. Slovenski partizani in vseslovensko narodnoosvobodilno gibanje, povezano v osvobodilno fronto, so se borili za svobodo, za pravičnejše življenje, za dovolj kruha za vse, za varno prihodnost svojih otrok. Borili so se, kot so v takratnih razmerah najbolje vedeli in znali. Življenje je marsikatero njihovo hotenje zaobrnilo po svoje. Niti povojni niti današnji čas nista povsem v skladu z mladostnimi ideali takratnih upornikov, naših očetov in dedov. V zadoščenje pa bi jim bilo spoznanje, da sta današnja Evropa in velik del sveta zgrajena na vrednotah, ki so bile temelj njihove odločitve za spopad s fašizmom in nacizmom. Brez njihovega boja in žrtev bi bilo življenje danes, tudi naše, bistveno drugačno - manj varno in manj slovensko. Za vse to smo jim  dolžni zahvalo. Tudi z ohranjanjem spomina.  
