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Pred 175 leti je velikan slovenstva zapisal pesem. 

Pesem, ki bi lahko bila le še ena izmed tisočih, ki se porajajo v dušah pesnikov, kadar jim je najlepše, kadar jim je najtežje. A to ni bila običajna pesem. Bila je njegov Credo. Credo, ki je daleč presegel razumevanje okvirov tistega časa in se je kot zvezda severnica postavil na nebo Slovencev. Postavil na nebo vseh tistih, ki dotlej niti sanjati niso upali, kaj šele da bi verjeli. 

A zapihal je veter in prišli so temni oblaki. In nevihte Soške fronte ter drugih bojišč so zamajale hraste. A ker je zvezda severnica sijala tudi takrat so sanje ostale, četudi kasneje marsikje na izgubljenem ozemlju skrite kot žerjavica, ki je bila prekrita s pepelom kulture, ki so jo v zameno za drobtine na oltar novega gospodarja polagali nekateri. 

Že ko se je zdelo, da človeški rod vseeno trpljenje, ki ga izkusi na lastni koži vsaj nekoliko spametuje – že so se našli tisti, ki so znali tako dolgo in premeteno ponavljati laži, da so te počasi postajale resnica za milijone. In ponovno je prihrumel vihar, vihar grozan, vihar strašan. In ko je bilo najtemneje, ko se je zdelo, da temi in zlu ni videti konca. 

Takrat je skupina fantov in deklet ponovno – glasno in ponosno izpovedala svoj Credo. Ko so v nemogočih razmerah mokrih in razmočenih grap, stalni smrtni nevarnosti in z izjemnim pogumom to vero vračali tudi drugim. Ta pesem osmih kitic je takrat narod dvigovala in mu vlivala vere v najvišje vrednote svobode, enakosti, bratstva. 

In zaradi vseh njih in mnogih drugih, ki so pokončno stali tudi takrat, ko bi bilo lažje se prikloniti smo pred tremi desetletji končno lahko dočakali dan, dan ko smo Zdravljico tudi uradno potrdili za našo zvezdo severnico. 

In danes? Danes nam je Zdravljica vsaj toliko pomembna kot pred 175, 75 ali 30 leti. Zato, ker je preveč tistih, ki želijo na premeten način neresnico pretvarjati v resnico. Malo znana deveta kitica govori: 

Ljubezni sladke spone 

naj vežejo vas na naš rod, 

v njim sklépajte zakone, 

de nikdar več naprej od tod

hčer sinov zarod nov 

ne bo pajdaš sovražnikov! 

Bog naj vse, kar nas je, 

živi tovarše združene! 

Zato naj Zdravljica ostane naš kompas. Naj ostane naš ponos. Naj jo izpovedujemo veselega srca. Naj za vedno ostane naš, moj Credo. 

