BEGUNJE NA GORENJSKEM, GESTAPOVSKI ZAPORI V NEKDANJI ŽENSKI KAZNILNICI 
Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na komemoraciji 1. novembra 2019 v Begunjah na Gorenjskem 

Tovarišice in tovariši, dovolite mi, da vas najprej pozdravim v imenu Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in v svojem imenu. Hvala vam, da ste me povabili za slavnostnega govornika tu v Begunjah na tem kraju spomina, kjer je okupator s podporo domačih izdajalcev zverinsko mučil in pobijal vse, ki so se uprli in podpirali partizansko vojsko, ki je bila znanilka novih časov. 

Nemški okupator, gestapo, ki je imel sedež na Bledu, je izbral žensko kaznilnico v Begunjah, ustanovljeno 1875, za zbirno taborišče izseljevanju namenjenega naprednega slovenskega izobraženstva, nacionalno zavednih in politično — sumljivih ljudi z Gorenjske, nato pa ga spremenil v zloglasne zapore in mučilnico za komuniste, aktiviste OF, ujete partizane in druge. V ta namen so izpraznili kaznilnico: zapornice so preselili v druge zapore, poslali na delo na Koroško ali odpeljali neznano kam. 
Prve aretirance z Gorenjske so pripeljali v zapore 3. 5. 1941, naslednje pa 20. 5. 1941. Med njimi so bili predvsem učitelji in druga napredna inteligenca ter Romi.

Večino so kmalu poslali v zbirno taborišče, ki je bilo v nekdanjih Škofovih zavodih v št. Vidu nad Ljubljano, od tam pa so jih preselili v razne kraje v Srbiji in drugam. Število zapornikov je začelo naglo naraščati, ko se je pričela vojna s Sovjetsko zvezo. Prve komuniste, simpatizerje Sovjetske zveze in sovjetske državljane, so pripeljali že 23. 6. 1941. Oborožene akcije partizanov so aretacije med prebivalstvom še pospešile. V začetku je o preselitvah in tudi ustrelitvah odločal gestapovec dr. Hans Bauer, nato pa znani krvnik Franc Kutschera, vodja civilne uprave na zasedenem ozemlju Koroške in Kranjske, kasneje, do konca vojne, generallajtnant policije SS in grupenfirer Ervin Rossener.  Kasneje je bilo ustanovljeno politično kazensko sodišče, ki je delalo do konca marca 1945.
Prve štiri zapornike, obsojene na smrt, so ustrelili oziroma dva obesili v Vrbančevi cegonci (opekarni) pod cesto v Slatno. Kasneje pa so obsojene na smrt streljali kot talce na polju ob robu gozda v Jančevi drnici, v pes-kopu v Dragi, na vrtu graščine in drugih krajih Gorenjske.

Ne glede na teror so se partizanske vrste večale, množile so se akcije ter stopnjeval oborožen boj proti Nemcem in domačim izdajalcem. Večala se je pomoč partizanom in nezadržno širila organizacija OF. Gestapo jo hotel to z grožnjami in represalijami zatreti. Talce so začeli streljati na kraju, kjer so partizani izvršili sabotažno akcijo ali ustrelili izdajalca. Od tega je bilo tudi odvisno število ustreljenih talcev. Večinoma so talce privezovali h kolom, razen ko je bilo talcev veliko. Ustreljene so pustili tudi po cel dan ležati na kraju ustrelitve; prebivalcem v opozorilo, da bo vsakega, ki bo podpiral partizane, čakala enaka usoda. To umazano početje so objavljali z dvojezičnimi letaki, s sramotilno ali lažno vsebino o gibanju OF in NOV. 
V graščinskih zaporih je bilo v času od 1941 do 1945 12096 zapornikov, od tega 9411 moških, 2280 žensk in 405 otrok. Po kasnejših podatkih je bilo zaprtih 12134 zapornic in zapornikov. Nekateri so bili v zaporih tudi po dvakrat ali celo trikrat. Kot talcev je bilo ustreljenih 849 ljudi, v koncentracijska taborišča v
Nemčijo je bilo poslanih 5183, pobegnilo pa je okoli 40 zapornikov in zapornic. 

Tovarišice in tovariši, danes živimo v miru in svobodni državi za katero so svoja življenja žrtvovali številni talci, taboriščniki, partizani, aktivisti, kmetje, ki so podpirali partizane in drugi udeleženci narodnoosvobodilnega boja. Vrednote za katere so se borili smo dolžni mi, njihovi zanamci ohranjati in jih prenašati na nove rodove, da se kaj podobnega kot se je zgodilo tu v Begunjah ne bi nikoli več ponovilo. 
Nedavno sem bil na Glavnem odboru Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije izvoljen za predsednika in predstavil programske usmeritve Zveze.
Zveza borcev mora utrditi položaj organizacije, ki zastopa identiteto slovenskega naroda in ima moralno avtoriteto. Naše delovanje mora predstavljati moralni zgled slovenski družbi in državnikom. Z zgodovinskimi izkušnjami mora Zveza s svojo avtoriteto ponujati rešitve za naš vsakdan. Naše temeljno poslanstvo je kot rečeno negovanje in prenos tradicije NOB na mlado generacijo. Zveza potrebuje akcije, ki nas povezujejo. Zavedati se moramo, da naša organizacija pripravi več kot 400 proslav na leto, na katerih imamo priložnost sporočati svoja stališča, vrednote in zgodovinska dejstva NOB, ki ostajajo temelj našega delovanja in obstoja. Prihodnje leto bo naša ključna usmeritev v 75. Obletnico osvoboditve in zmage izpod nacifašističnega terorja. Takšne obletnice so edinstvena priložnost, da v javnosti pridobimo medijski prostor in sporočimo, da smo in moramo ostati kot družba usmerjeni proti fašizmu in nacizmu.
Smrt fašizmu – svoboda narodu
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