Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na spominski svečanosti ob 75. obletnici tragičnega dogodka – smrti narodnega heroja Franca Rozmana Staneta
Lokve pri Črnomlju, 7. 11. 2019
Franc Rozman – Stane se je rodil materi Marjani, in očetu Francu Rozmanu Med štirimi otroci je bil Franc tretji. Med prvo svetovno vojno je pri treh letih izgubil očeta, železniškega delavca, ki je umrl na vzhodni fronti v Rusiji. Franc je imel revno in težko otroštvo. Njegovi sestri Marjeta in Terezija sta morali iti v sirotišnico, Franc in njegov mlajši brat Martin pa sta ostala v Pirničah. Pri petnajstih letih je postal hlapec v gostilni in se nato izučil za pekovskega pomočnika. Eden od Francovih skrbnikov je bil je bil Tine Rožanc, komunist in kasnejši narodni heroj, ki je vplival na Franca, da je postal somišljenik komunizma. Že kot mlad fant se je navduševal za vojsko, vendar so ga pri prošnji za vojaško šolo zavrnili. Poleti 1932 je služil vojaški rok. Na nabor se je javil prostovoljno, saj je želel, da bi ga sprejeli  v kakšno podčasniško pilotsko šolo. Vojsko je služil v Petrovaradinu, kjer je dobil čin kaplarja. Kmalu po izbruhu španske državljanske vojne, se je odločil oditi v Španijo. Bil je med prvimi jugoslovanskimi prostovoljci v španski republikanski vojski. V Jarmi je končal podčasniško šolo, postal poročnik in poveljnik čete bataljona Dimitrov v 15. Mednarodni brigadi. Nato je postal stotnik in poveljnik bataljona. Njegovi tovariši v boju so se ga spominjali kot živega, resnega in odločnega borca. Leta 1936 je postal član KP Španije, leta 1939 pa član KP Jugoslavije. Po vojni v Španiji je preživel nekaj časa v francoskih taboriščih.
 Julija 1941 leta pa se je prek Nemčije vrnil v domovino. Nekaj časa je živel pri aktivistih OF, decembra pa se je pridružil partizanom. Kmalu je postal vojaški inštruktor pri Glavnem poveljstvu slovenskih partizanskih čet. Moral je postaviti na noge Štajerski partizanski bataljon (Druga grupa odredov, IV. Operativna cona). Združili so ga iz partizanskih čet (Revirske in Savinske čete), ki so delovale na Štajerskem že jeseni 1941. 
Spomladi 1942 je Franc Rozman postal poveljnik slovenske 1. Štajerske partizanske brigade, ustanovljene 5. Aprila na Kremenjaku na Dolenjskem in je štela več kot 300 borcev. Po svoji organizacijski sestavi, sposobnosti borcev in bojni moči je bila tedaj najmočnejša slovenska partizanska enota. Pozneje je bila brigada reorganizirana v Drugo grupo odredov, kateri je poveljeval Rozman. Pozneje je bil še poveljnik 4. Operativne cone. Nemški okupator je 15. Junija 1943 na Tolstem vrhu Dobroveljski planoti napadel tabor štaba 4. Operativne cone. Pri tem sta padla namestnik političnega komisarja cone narodni heroj Dušan Kraigher- Jug in sekretarka SKOJ-a za Štajersko Vera Šlander, Franc Rozman pa je bil ranjen.
Franc Rozman je tragično umrl za posledicami hude rane, ki jo je dobil med preiskuševanjem novega orožja- minometa, ki so jih poslali partizanom britanski zavezniki. Mina je v cevi eksplodirala in ga smrtno ranila. Še istega dne je umrl v Bolnišnici OF Kanižarica pri Črnomlju. Nekaj dni po smrti so ga 11. Novembra proglasili za narodnega heroja Jugoslavije. Pokopali so ga v Grobnici narodnih herojev v Ljubljani. Tako se je končala pot legendarnega komandanta Franca Rozmana, Staneta kakor so ga imenovali partizanski borci, ki velja za enega najpomembnejših likov iz časov Narodnoosvobodilnega boja. Ob stoletnici njegovega rojstva  (2011) je Banka Slovenije izdala spominski kovanec, kar samo po sebi govori, da gre za izjemno osebnost, ki so ga odlikovale vrednote kot so tovarištvo, enakopravnost, spoštovanje, humanost, enotnost in druge človeške lastnosti, ki ji gojimo tudi v naši organizaciji in so še posebej pomembne za današnji čas.
Ni naključje, da smo našo dobrodelno ustanovo oziroma fundacijo poimenovali prav po Francu Rozmanu – Stanetu, ki je bil kot rečeno človek z veliko začetnico s posluhom za druge in občutkom za humanost. Naša fundacija temelji na humanitarnosti in pomaga tistim, ki so se znašli v nezavidljivem položaju, največkrat ne po svoji krivici. Ponosen sem, da sem predsednik uprave Fundacije Franca Rozmana- Staneta, narodnega heroja in človeka na katerega smo ponosni in smo mu hvaležni za vse kar je naredil za to, da danes živimo svobodno in si življenje urejamo po svoji volji. 
Tovarišice in tovariši, nedavno smo na Zvezi imeli volitve v vse organe vodenja. Pred nami so pomembne naloge in vizija za naslednje obdobje, ki temelji na organizaciji, ki zastopa identiteto slovenskega naroda in ima moralno avtoriteto. Naše delovanje mora predstavljati moralni zgled slovenski družbi in državnikom in mora biti neodvisno od političnih strank. Z zgodovinskimi izkušnjami mora Zveza s svojo avtoriteto ponujati rešitve za naš vsakdan.  Naše temeljno poslanstvo je negovanje in prenos tradicije NOB na mlado generacijo. Ob tem pa moramo aktivno delovati pri problemih današnjega časa. Smo ključna veteranska organizacija na območju nekdanje Jugoslavije, kjer moramo položaj še utrjevati, in to z namenom ohranjanja prijateljskih odnosov s SUBNOR-ji. Hkrati pa moramo s ponosom poudariti, da smo članica Svetovne federacije veteranov. Ob tem dejstvu je pomembno ohranjati dobre odnose z vsemi tujimi ambasadami. Za nas je pomembno tudi dobro sodelovanje z Zvezo koroških partizanov iz Avstrije ter ANPI-jem in Zvezo vojnih invalidov NOV Trst iz Italije. Zveza potrebuje akcije, ki nas povezujejo in aktivirajo. Zavedati se moramo, da naša organizacija pripravi več kot 400 proslav na leto, na katerih imamo priložnost sporočiti svoja stališča, vrednote in zgodovinska dejstva NOB, ki ostajajo temelj našega delovanja in obstoja. Prihodnje leto bo naša ključna usmeritev v 75. Obletnico osvoboditve in zmage izpod nacifašističnega terorja. Takšne obletnice so edinstvena priložnost, da v javnosti pridobimo medijski prostor in sporočimo, da smo in moramo ostati kot družba usmerjeni proti fašizmu in nacizmu. 
Nedavno smo si ogledali premiero filma Preboj in če se sprašujete, kako smo leta 2019 dobili partizanski film, je odgovor preprost, sofinancirala ga je Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije kar je razvidno v ideološkem naboju filma. Posnet je po knjigi Past na Menini planini Franca Severja-Frante, o tem kako se je 500 partizanov prebilo skozi obroč divizije SS, ki je štela 12 tisoč mož. Gre za film, ki govori o vrednotah, humanosti in skrbi za sočloveka, ko se znajde v brezizhodnem položaju. Komandant Franta je svoje ljudi- borce pripeljal iz nemškega obroča  ter jih tako rešil popolnemu izginotju. Pred kratkim sem na zvezo povabil Franca Severja-Franto in še štiri njegove soborce, ki so preživeli Menino planino. Vabilu so se odzvali tudi igralci, Domen Valič, Jernej Gašperin, Ana Špik in ostali. Prijazno se je odzval tudi režiser Dejan Babosek.  Podarili smo jim Frantovo knjigo in izročili priznanja Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije. Bilo je nepozabno in sporočilno videti za isto mizo preživele borce bitke na Menini in mlade igralce, ki so na platnu upodobili prisotne partizane. Ta povezanost in sporočilo dveh generacij nam samo po sebi sporoča vrednote, ki so zrasle v boju za svobodo, ki so danes še bolj potrebne in nujne, če želimo ohraniti mir in ustaviti fašizem, ki dviga glavo zdaj že po celem svetu. Mladim ponujamo film kot učno gradivo naše polpretekle zgodovine, ki je po osamosvojitvi skoraj popolnoma izginila iz učnih programov. Naše poslanstvo je širiti vrednote partizanskega boja in povezovati protifašiste Evrope, ki je glede vrednot na katerih temelji izgubila kompas. 

Pa še strokovna ocena filma: » Film je namreč prvi slovenski vojni film. In to pove veliko, saj se končno premikamo v pravo smer,«  
Spoštovani, vrednote niso le besede, so naš odnos do sočloveka in družbe v kateri živimo in jo soustvarjamo na zdravih temeljih, brez fašistične ideologije, ki bi že zdavnaj morala najti svoje mesto na smetišču zgodovine.  
Smrt  fašizmu 
