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GOVOR PREDSEDNIKA DRŽAVNEGA ZBORA MAG. DEJANA ŽIDANA NA 75. LETNICI »PARTIZANSKIH SMUČIN« IN 43. PARTIZANSKIH SMUČIN SC CERKNO
Cerkno, 25. 1. 2020

Spoštovani prijateljice in prijatelji Partizanskih smučin »Cerkno '45«, 
tovarišice in tovariši, 
cenjeni gostje, 

najprej mi dovolite, da z velikim navdušenjem čestitam vsem tekmovalkam in tekmovalcem za pogum in prijateljski športni duh, da ste se spopadli z današnjo smučarsko preizkušnjo. S tem vi in vsi danes tukaj prisotni, dediči vrednot protinacističnega in protifašističnega boja, ohranjamo spomin na tradicijo narodnoosvobodilnega boja na Cerkljanskem in Idrijskem. Iskrena hvala vsem, ki vsa ta leta negujete, in na mlajše generacije prenašate to temeljno izročilo.  

Organizacija takšnih športnih tekmovanj in kulturnih prireditev nam je omogočila, da je bila zgodba miru in človečnosti ponešena v naš vsakdan in našo skupno prihodnost. Da so se v zgodovinski spomin našega naroda poleg brezkompromisnega boja za svobodo in obstoj naroda, na drugi strani vklesale vrednote brezmejne solidarnosti, humanosti in tovarištva. Tudi zaradi tega neverjetnega nasprotja med pacifizmom športa in grozoto vojne se zgodnjih partizanskih smučarskih tekem spominjamo s posebnim ponosom. S ponosom, ki ga danes delimo ob športnih uspehih slovenskih športnic in športnikov. Želim verjeti, da je njihova srčnost, neustrašnost, predanost, nekaj kar se po žilah Slovenk in Slovencev prenaša iz generacije v generacijo, nas povezuje in združuje kot narod. 
Drage tovarišice, dragi tovariši, 
v vaši družbi se počutim dobro. Vem, da stojim med prijatelji. A na trenutke me prešinejo temne misli, ko podoživljam težke trenutke preteklega časa. Cerkno, partizanska prestolnica Primorske, njegove široke doline in sončna pobočja, se je leta 1945, sredi okupirane Slovenije, okupirane Evrope, kazalo kot žarek upanja v svetu, ki je še vedno trpel pod udarci fašizma in nacizma. 
Letos cel napredni svet praznuje 75 let zgodovinsko prelomnega trenutka osvoboditve izpod nacifašizma. Izjemno močan del te zmage je bilo narodnoosvobodilno gibanje, na temeljih katerega je nastala sodobna slovenska država. Naša domovina, ki si celotnih zadnjih trideset let prizadeva za pomiritev in celjenje bolečih in globokih ran. Naša domovina, ki si prizadeva, da si dediči žrtev, preživeli in potomci v drugačnih družbenih razmerah ustvarjamo boljše in človeka vredno življenje. 

Upali smo, da je slovenska, evropska, tudi svetovna zgodovina izčrpala zalogo temačnega zla človeštva. A sodobne oblike nacifašizma ponovno dvigajo glave! Vse bolj prefinjeno so zasidrane v naši družbeni realnosti. Kaj prefinjeno! Vidno in brez sramu se ponovno izobešajo njegovi simboli! 

Zato moramo danes nujno izpostaviti vse, kar nacifašizem je: netenje strahu pred drugačnostjo, spodkopavanje temeljev države, zagovarjanje izbranega naroda, smešenje demokracije in človekovih pravic, spreminjanje preteklosti in pisanje alternativne zgodovine. 
Z zavračanjem teh idej se, drage tovarišice in tovariši, poklanjamo vsem, ki so prispevali, da danes kot narod zmagovalcev živimo pod svobodnim soncem. Mi, danes tukaj prisotni ne bomo nikoli pristali na to, da bodo tisti, ki so sodelovanje z okupatorjem postavili pred narodno preživetje oproščeni in rehabilitirani. Izdaja lastnega naroda in kolaboracija sta zavržni dejanji. Zanju ni opravičila. Nesporno dejstvo je, da so Slovenijo osvobodili partizani v širokem zavezništvu antifašističnih sil, ki so postavili temelje današnje napredne Evrope. 
Spoštovani, 

žal nam realne okoliščine današnjega časa ne dopuščajo, da bi ob teh priložnosti slavili le lep spomin na prehojeno pot slovenskega naroda in na prijetne dogodke s področja športa in drugih družbenih dejavnosti. A naj se danes slavi tovarištvo in naj med nami traja še dolgo! 
Še enkrat čestitke vsem tekmovalkam in tekmovalcem 43. tekmovanja v spomin na Partizanske smučine – »Cerkno '45«, Občini Cerkno in Organizacijskemu odboru današnjega dogodka pa iskrena zahvala za organizacijo in izvedbo. 
Srečno! 

