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Janezu Stanovniku v spomin
Rad bi povedal nekaj osebnih, toplih besed, tudi na željo njegovih najožjih svojcev, v počastitev in v spomin na Janeza Stanovnika, tega izjemnega človeka. Bil je partizan, ko je bilo treba z neizmernim pogumom braniti obstoj slovenskega naroda in skoraj šestdeset let pozneje je bil predsednik predsedstva socialistične republike Slovenije, ko je bilo treba z modrostjo in strpnostjo pa tudi s pogumom doseči njeno samostojnost. Vmes je bil visok funkcionar Združenih narodov, naš predsednik in častni predsednik in nikakor ne nazadnje, človek, ki mi je naklonil svoje prijateljstvo v zadnjih nekaj letih in dneh svojega življenja.
V skoraj sto letih naju je življenje večkrat povezalo in potem spet oddaljilo, ko je bil v tujini, dokler me ni kot predsednik Zveze borcev pritegnil v Svet naše organizacije in ko se je začelo in se vse bolj poglabljalo najino sodelovanje, ki je, posebej po najini preselitvi v varovana stanovanja Centra starejših Trnovo ,počasi preraščalo v prijateljstvo.
Najina življenjska pota so se srečala v davnih tridesetih letih prejšnjega stoletja, ko sva se še kot otroka igrala in podila po bežigrajskih ulicah. Toda razlika dveh let v najstniškem obdobju je velika in v zgodnjih dnevih okupacije je Janez že zrelo deloval v Polhograjskih dolomitih, medtem ko sem sam deloval kot mladinski aktivist in kot skojevec za Bežigradom na obeh straneh Dunajske ceste.
Znova sva se srečala v letih 1949 do 51 na tako imenovanem Ziherlovem inštitutu za družbene vede v Beogradu. To srečanje je bilo le bolj bežno, kajti Janez je bil takrat šef Kardeljevega kabineta in se je udeleževal samo predavanj.
Mnogo let pozneje sva bila spet skupaj kot gosta na 14. kongresu ZKJ v Beogradu januarja pred tridesetimi leti, ki smo ga, kot je znano, družno zapustili potem, ko so se nakopičili zadostni argumenti za takšno, takrat vsestransko tvegano dejanje.
Ko sem postal član Sveta ZB, sem lahko le občudoval njegove bistroumne analize trenutnih političnih in ekonomskih razmer v Sloveniji, v Evropi in po svetu sploh ter njegove jasne opredelitve smeri in metod delovanja ZB v danih razmerah in jih seveda podpiral. Tu moram še posebej poudariti, da je tovariš Stanovnik vselej in dosledno izhajal iz vrednot narodno osvobodilnega boja, kar se odrazilo tudi v imenu naše organizacije. Njegova intelektualna moč, velika izobraženost in razgledanost, širina njegovih nazorov in občudovanja vredne spominske sposobnosti nam pojasnijo tudi dejstvo, da je vso množico svojih govorov na partizanskih spominskih slovesnostih povedal na pamet, brez enega samega pomagala.
Naš častni predsednik je spadal med tiste dokaj redke ljudi, ki se jim življenje in doživetja v mislih oblikujejo kot pripovedi. Moja soproga Danica Žagarjeva in jaz sva imela v zadnjih nekaj letih velik privilegij, da sva lahko prisluhnila njegovim lucidnim, spominsko izjemnim, zanimivim in tudi sporočilnim pripovedim, ki so segale od Dolomitov do Baze 20 in od tam na Primorsko, od dogodkov v Beogradu po osvoboditvi, do New Yorka in Ženeve, do osebnih tudi žalostnih, da ne rečem tragičnih udarcev usode, do tujih in domačih družbenih, političnih in ekonomskih problemov, protislovij in konfliktov. Večkrat sem ob tem pomislil, da bi bil verjetno pisatelj, če bi se mu življenje tako obrnilo. Oba z ženo sva ga ob vsaki priložnost spodbujala naj napiše vse to, kar je nosil v glavi in v svojih pripovedih, a tega žal ni več zmogel.
Z njegovim odhodom je nastala za vse nas, za njegovo veliko družino in za naju velika in občutna praznina. Toda takšno pač je naše življenje in sprijazniti se je treba s tem, da je sicer odšel, a da nam je zapustil svet dragocenih vrednot. O tem priča med drugim tudi Slovenski zbornik iz leta 2016, katerega idejni in finančni oče je bil in v katerem nas je skoraj šestdeset piscev ob Janezovi redakciji in ob prizadevnem sodelovanju dr. Nevenke Troha, obdelovalo današnji pomen devetih točk programa Osvobodilne fronte Slovenskega naroda.
Za vse, kar si nam dal, dragi prijatelj Janez, naj ti bo prisrčna hvala in trajen spomin, zlasti pa vzor in spodbuda mlajšim generacijam, da bi iz njih zrasli takšni enkratni ljudje kot je bil Janez Stanovnik.
Sestri Betki, sinovoma, ki so več kot zgledno skrbeli za ugašajočega brata in očeta, kakor tudi vsem članom širše družine pa izrekam tudi v imenu moje žene Danice globoko občuteno sočutje.
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