Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije

Spoštovani žalni zbor

Vest, da je umrl naš častni predsednik  Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije tovariš Janez Stanovnik-Tine nas je zelo pretresla. Odšel je oče slovenskega naroda, moralna avtoriteta in človek z veliko začetnico!
Rojen je bil 4. avgusta 1922 v Ljubljani, kot drugi od sedmih otrok v družini očeta pravnika in politika Ivana Stanovnika in mame Ane. Že na  klasični gimnaziji se je začel družiti s člani društva Zarja, s Krščanskimi socialisti, ki sta jih vodila Edvard Kocbek in Bogo Grafenauer. Postal je član uredništva Kocbekove revije Dejanja. Leta 1940 se je vpisal na Pravno fakulteto v Ljubljani. Ko so komunistična partija, Sokoli in Krščanski socialisti na univerzi ustanovili Protiimperialistično fronto slovenskega naroda (od julija 1941: Osvobodilna fronta- OF), se je Janez takoj pridružil in postal član matičnega odbora. Jeseni 1941 so ga aretirale italijanske okupacijske oblasti. Ker so pri njem našli brevir in rožni venec, mu jih je uspelo prepričati, da je veren študent, ki s komunizmom nima nič. Po tem, ko so ga februarja 1942 izpustili, je odšel v Polhograjske dolomite k partizanom. Na Notranjskem je deloval kot inštruktor  OF, na Dolenjskem pa je blažil napetosti med krščanskimi socialisti in komunisti. Februarja 1944 se je vključil v Komunistično partijo Slovenije. Kot krščanskega socialista so ga izvolili v Slovenski narodnoosvobodilni  odbor,  ki se je kasneje preoblikoval  v Slovenski narodnoosvobodilni svet, iz katerega se je še med vojno razvila prva slovenska vlada.  Janez Stanovnik je konec 2. svetovne vojne dočakal že v Beogradu kot šef kabineta Edvarda Kardelja, ki je bil takrat podpredsednik zvezne vlade in zunanji minister.  Udeležil se je Pariške mirovne konference  leta 1947, takrat je bil tajnik jugoslovanske pogajalske ekipe. Njegovo srečanje med vojno z Eisenhowerjem kasnejšim predsednikom ZDA in njunim ponovnim srečanjem ob vprašanju meje na Primorskem pove kako daljnoviden diplomat je bil.   Leta 1952 je bil imenovan za ekonomskega svetnika stalne misije FLRJ pri sedežu OZN v New Yorku, kjer je kot nekdanji partizan in svobodomislec užival veliko simpatij. Leta 1962 se je vrnil v Ljubljano. Poučeval je na Ekonomski fakulteti, leta 1964 je bil krajši čas  tudi dekan. Njegove sposobnosti so v OZN  opazili in mu ponudili službo. V letih 1965 do 1967 je bil svetnik generalnega sekretarja. Leta 1968 je takratni generalni sekretar OZN Utant želel Janeza Stanovnika imenovati za izvršnega sekretarja Ekonomske komisije OZN ZA Evropo. Na funkciji generalnega podsekretarja  OZN je ostal petnajst let. Leta 1982 se je iz OZN upokojil. V letih 1984-1988 je bil član predsedstva Socialistične republike Slovenije, leta 1988 je kandidiral za predsednika predsedstva  SRS in zmagal. Zavzemal se je za miren prehod v demokracijo ter si s svojimi nastopi pred množicami in jasnimi ter iskrenimi sporočili javnosti prislužil naziv, oče naroda. 
S predsedovanjem naši organizaciji v letih 2003 do 2013 je Janez pustil močan pečat vrednot, domoljubja in tovarištva, ki ga je gradil in negoval na vsakem koraku svojega dela in življenja. Leta 2014 je bil Janez Stanovnik na čelu delegacije, ko so slovenski partizani na povabilo zahodnih zaveznikov prvič sodelovali  v Normandiji na slovesnosti ob izkrcavanju zaveznikov. Gre za pomembno priznanje slovenskim borcem. Ko je Janez nazadnje govoril na Primorskem, v Novi Goric,i na prazniku priključitve Primorske je množico dvignil na noge s svojim izrednim govorom in sporočilom Primorcem: »Ostanite borbeni in domoljubi kot so bili partizani, člani TIGRA in BORBE v najtežjih časih preizkušenj slovenskega naroda.« Njegov prihod med ljudi je bil narodni praznik. 
Ko sva z generalnim sekretarjem našega častnega predsednika zadnjič obiskala, dne  21. januarja 2020  je dejal:
· »Naredite vse, da tradicijo Zveze borcev ohranimo, borci so največja in najstarejša veteranska organizacija- to morate ostati-nobena druga organizacija ni krajevno tako razvejana kot Zveza borcev!«
· »Mnogi ne vedo kaj so vrednote. OF je imela 9 temeljnih točk in Zveza borcev je nadaljevanje dela Osvobodilne fronte!«
Janez Stanovnik je živel te vrednote in jih poosebljal z dneva v dan, neutrudno in vztrajno je trasiral pot prijateljstva in sožitja med ljudmi dobre volje. Njegov bogat opus pisane besede  in neprecenljiv vir zgodovine ter sodobnega časa, je kulturni fond za preučevanje in raziskovanje osebnosti časa in prostora v katerem je Janez Stanovnik živel in utrjeval vrednote, ki vendarle ohranjajo svet na zdravih in močnih temeljih humanizma.
Za svoja dela je prejel številne nagrade in priznanja, naj jih naštejem le nekaj:

· Bil je nosilec Partizanske spomenice 1941;
· Častni predsednik Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in prejemnik Listine – najvišjega priznanja Zveze borcev;
· Kidričeva nagrada za knjigo »Mednarodni gospodarski sistem,  od dominacije do enakopravnosti«;
· Dobitnik dveh nagrad Kidričevega sklada;
· Častni meščan Ljubljane 
Zadnji stavek, ki mi ga je spoštovani Janez Stanovnik izjavil pred nekaj dnevi se je glasil: »Vi ste bodočnost naše zemlje!« V mislih je imel našo borčevsko organizacijo. Naj nam te besede dajo energijo, da bomo ohranili delo in prizadevanja Janeza Stanovnika, našega cenjenega častnega predsednika, katerega delo in modre misli bomo zelo pogrešali… Naj bo ta njegova misel o bodočnosti, tudi naše vodilo pri praznovanju 75. obletnice osvoboditve!

Spoštovani žalni zbor!

v imenu Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in v svojem imenu izrekam iskreno sožalje celotni družini pokojnega Janeza Stanovnika, sinom Alešu, Tinetu in Janku z njihovimi družinami ter sestri Betki.
Dragi Janez, počivaj v miru in naj ti bo lahka slovenska zemlja za katero si se neumorno boril in jo neizmerno ljubil! 
Ljubljana, 5. januar 2020
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