Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, 
ob 75-letnici osvoboditve

 Vrhovni plenum Osvobodilne fronte je 1. novembra 1941 na svojem četrtem zasedanju predstavil in sprejel sedem temeljnih točk Osvobodilne fronte. Prvi dve sta bili:
1. Proti okupatorju je treba vršiti neizprosno oboroženo akcijo.
2. Ta akcija predstavlja izhodišče za osvoboditev in združitev vseh Slovencev.
Slovensko ozemlje so okupirale štiri države: Nemčija, Kraljevina Italija, Kraljevina Madžarska in v majhni meri Neodvisna država Hrvatska. Primorci so bili okupirani veliko prej, saj pariška mirovna konferenca ni rešila njihovega obmejnega vprašanja, s podpisom rapalske pogodbe leta 1920 pa so Goriška brda, Gorica, Vipavska in Soška dolina, velik del Notranjske, Kras in Istra pripadli Italiji. Začel se je neizprosen boj za obstoj slovenskega naroda, ki so mu napovedali izginotje. Nacistično-fašistična okupacija spomladi leta 1941 je bila za slovenski narod največja nesreča v njegovi zgodovini. Glavne značilnosti nacistične in fašistične okupacije Slovenije so bile raznarodovanje in kruto nasilje, ki je bilo posledica samega akta okupacije in izvajanja okupacijske potujčevalne politike ter odpora proti okupatorjem in njihovim domačim sodelavcem. Najizrazitejši izraz nasilja je bilo zapiranje narodno zavednih protifašistično in protinacistično usmerjenih ljudi, političnih emigrantov  s Primorskega, politično in rasno pregledovanje ter ocenjevanje ljudi, množično izganjanje prebivalstva, delitev ljudi v različne državljanske skupine, uničevanje vsega in še bi lahko našteval. Ker številni radi zamenjujejo vzroke in posledice, je treba jasno poudariti, da so okupatorji  te oblike nasilja uvedli takoj po okupaciji in ne šele po vstaji slovenskega naroda. Slovenski odpor je celo preprečil oziroma zavrnil izvedbo nekaterih že predvidenih ukrepov. Nasilje je bilo uspešnejše tam, kjer prebivalstvo ni množično podpiralo odpora. Največji obseg je okupatorjevo nasilje doseglo poleti in jeseni leta 1942, vendar prebivalstva ni moglo za dalj časa odvrniti od sodelovanja v boju za narodno osvoboditev. 
Konec januarja leta 1942 je eden izmed ukrepov italijanskega okupatorja, izvedla sta jih visoki komisar za Ljubljansko pokrajino Emilio Grazioli in poveljnik 11. armadnega korpusa Mario Robotti, predvidel z žico obdano Ljubljano. Namen je bil preprečiti stik med mestom in primestnim okoljem. 41 kilometrov dolg obroč okoli Ljubljane, obdan s kar sedemdesetimi bunkerji, je mestu dajal videz taborišča. Ljubljana je tako edino glavno mesto v Evropi, ki je bilo med drugo svetovno vojno popolnoma obdano z žico, in sicer od 2. februarja 1942 do 9. maja 1945. V priznanje Ljubljančanov za preživetje v okupiranem mestu je bilo celotno mesto kot prvo v Socialistični federativni republiki Jugoslaviji leta 1970 odlikovano z redom narodnega heroja. 
Po dolgoletni kalvariji slovenskega naroda in narodnoosvobodilnem boju so se začeli sklepni boji za osvoboditev Slovenije. Osvobajanje Trsta, ki je potekalo med 28. aprilom in 2. majem 1945, je bilo ena zadnjih vojaških operacij v drugi svetovni vojni na ozemlju Slovenije in Istre. Za Slovence in Hrvate je bil narodnoosvobodilni boj ključnega pomena, saj je prinesel osvoboditev predelov, ki so bili leta 1920 z rapalsko pogodbo priključeni Italiji in nato pod fašizmom podvrženi raznarodovanju. Pomemben mejnik ljudske oblasti na Slovenskem je bila ustanovitev prve slovenske vlade 5. maja 1945 v Ajdovščini, kar razkriva, da je bila Slovenija takoj po končanju vojaških spopadov pripravljena in politično organizirana za obnovo porušene domovine.
Zadnje tedne pred koncem vojne je Ljubljana preživela v pripravah na prihod osvoboditeljev, ki so 7. maja naleteli na hud odpor na vsej obrambni črti. Najmočnejša je bila sovražnikova obramba na Orlah, ki jo je 15. partizanska brigada strla šele 9. maja ob treh zjutraj, čeprav je brezpogojna kapitulacija vseh nemških oboroženih sil začela uradno veljati že 8. maja ob 23. uri. Prihod partizanov v osvobojeno Ljubljano je pomenil konec druge svetovne vojne.
Po Sloveniji in Evropi so že 9. maja slavili zmago nad nacizmom in fašizmom. Poveljnik nemške armadne skupine E generalpolkovnik Aleksander Lohr pa je kapitulacijo nemških sil za Jugovzhodno Evropo v štabu četrte operativne cone po celodnevnih pogajanjih 9. maja podpisal v Topolšici. Topolšica bo za vedno zapisana v zgodovino kot kraj miru in zmage, kraj pravične prevlade partizanskega svobodoljubnega in demokratičnega gibanja nad zločinskim zavojevanjem sveta.  Navkljub temu dejstvu pa  so na Poljani pri Prevaljah na Koroškem do 15. maja 1945 še potekali zadnji boji v drugi svetovni vojni na evropskih tleh. Prek Slovenije so valile oborožene kolone razpuščenih band, sodelavcev okupatorskih vojska.
Slovenski narod je v drugi svetovni vojni plačal ogromen davek, vendar ni bil zaman. Osvobodilna fronta je slovenski narod preobrazila iz naroda hlapcev v narod junakov. 
Sledila je prva faza gospodarskega razvoja v Sloveniji, ki se je sicer začela že med vojno na osvobojenem ozemlju. Začeli so obnavljati prometne poti in večje industrijske objekte, saj sta bili sprostitev prometa čez slovensko ozemlje in oživitev industrijske proizvodnje pomembni za vso državo. Hkrati so gradili nove industrijske, prometne in energetske objekte, ki naj bi postali temelj prihodnje industrializacije. Začetni zanos je prevladoval tudi v letih po obnovi. To je bil čas povečevanja starih in graditve novih tovarn. Tako se je Slovenija iz zaostale kmetijske spreminjala v industrijsko razvito deželo. Hvala povojnim generacijam, ki so Slovenijo zgradile in razvile, da še danes temelji na teh dosežkih! Žal so se po osamosvojitvi Slovenije zgodile nerazumne stvari, delo prejšnjih generacij se je na vsak način poskušalo razvrednotiti, zato sta divje lastninjenje in hlepenje po kapitalu poslovnežev dvomljivega slovesa uničila dobro delujoče sisteme, delavce pa pognala na cesto. Vse, kar je dišalo po socializmu, je bilo treba uničiti in razvrednotiti, novih projektov gospodarstva pa od nikoder! Denacionalizacija in vračanje tudi že vrnjenega premoženja pa sta v resnici pokazala, koliko je bilo takrat nekaterim do države in njene blaginje, ustvarjene v povojnem času. 
Člani Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije smo zaskrbljeni nad početjem vladajočih, saj se ukvarjajo sami s seboj in aferaštvom, ki mu ni videti konca. Podpiramo ukrepe za zajezitev pandemije koronavirusa, vendar opozarjamo in zahtevamo: prenehajte se ukvarjati sami s seboj in začnite se obnašati državotvorno! 
Sramota brez primere je tudi razveljavitev obsodbe zoper domobranskega generala Leona Rupnika. Vrhovno sodišče je zahtevo za varstvo zakonitosti obravnavalo na pobudo Rupnikovih potomcev. Na zvezi združenj borcev za vrednote NOB Slovenije smo vložili ustavno pritožbo, pričakujemo odziv ustavnega sodišča Slovenije. 1945 leta je bilo v Nürnbergu  na zatožno klop postavljenih 24 nacističnih voditeljev. Sodišče je izreklo 12 smrtnih kazni. Razveljavitev obsodbe bi bila možna, pri nas ne pa tudi v državah, zmagovalkah druge svetovne vojne, ki dajo kaj nase in ne poskušajo spreminjati zgodovine zaradi dnevne politike desničarskih strank. Izdajalci in ovaduhi so sramota vsakega naroda. 
 Člani Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in vsi, ki negujemo vrednote in izročilo narodnoosvobodilnega boja, smo na našo polpreteklo zgodovino ponosni tudi zato, ker sta partizanski boj in osvoboditev podstat osamosvojitve slovenske države.
Iskrene čestitke ob dnevu zmage!
Smrt fašizmu!
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