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PROGRAM DELA ZVEZE ZDRUŽENJ BORCEV

ZA VREDNOTE NOB SLOVENIJE

ZA LET0 2020
1. Uvod
Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije (v nadaljevanju Zveza) bo tudi v letu 2020 delovala v skladu s svojimi vrednotami, statutom, tem programom in sklepi Glavnega odbora kot najvišjega organa Zveze, operativno pa skladno s sklepi predsedstva. Ob tem bo dosledno spoštovala demokratična merila, upoštevaje različnost mnenj, ki pa morajo ostati v mejah spoštljivega in strpnega dialoga ter utrjevati enotnost Zveze.
Kot organizacija civilne družbe se bo Zveza odzivala na vsa aktualna družbena vprašanja, saj nam ne more biti vseeno, kaj se v naši državi dogaja. Pri tem se bomo zavzemali za temeljne vrednote Zveze, ki so tudi vrednote velike večine slovenskega naroda. Glavno vodilo Zveze bo vrednota proti-nacifašizma. 
Na več kot 70-letno tradicijo delovanja Zveze borcev smo ponosni, zato ne bomo dopuščali ponarejanja in blatenja zgodovine. Naše delovanje bazira na zgodovinskem obdobju narodnoosvobodilnega boja, kot prelomnega trenutka za preživetje in identiteto slovenskega naroda!
Osrednja programska aktivnost Zveze v letu 2020 bo praznovanje 75. obletnice osvoboditve, s poudarkom na zmagi nad fašizmom in nacizmom!

V našo organizacijo vsako leto vstopa več novih članov, vendar je to odvisno od aktivnosti združenj, zlasti njihovih krajevnih organizacij (v nadaljevanju KO). V letu 2020 moramo obnoviti akcijo pridobivanja članov in prejemnikov Svobodne besede. Organizacije ZB na terenu, ki imajo kadrovske težave, morajo dobiti sistemsko podporo Zveze. 
Glasilo naše organizacije - revija Svobodna beseda – smo spremenili v mesečni časopis, ki sedaj dosega več kot četrtino našega članstva. V letu 2020 je naš cilj doseči 15.000 prejemnikov časopisa, zato prosimo združenja in KO za aktivno promoviranje edinega borčevskega glasila!
Zveza bo nadaljevala s sodelovanjem v koordinaciji domoljubnih in veteranskih organizacij (KODVOS), s katerimi nas družijo skupne vrednote. Koordinacija deluje vedno bolj usklajeno, saj se zaveda, da smo skupaj lahko učinkovitejši. Usmerila bo svojo pozornost na širjenje in ozaveščanje domoljubja ter pripravljenost braniti domovino. Krepili bomo sodelovanje s sorodnimi in drugimi naprednimi organizacijami. 

V vsej Evropi vstajajo desno ekstremne skupine in stranke, ki pomenijo nove oblike fašizma. Zato je potrebno krepiti tudi sodelovanje z drugimi veteranskimi organizacijami (z veteranskimi in protifašističnimi organizacijami z območja bivše skupne države, Zvezo koroških partizanov in z ANPI-VZPI iz sosednje Italije). 

Za učinkovitejše delovanje naše organizacije so nedvomno pomembni tudi stalni stiki z vsemi družbenimi deležniki na državni in občinskih ravneh. Kot civilnodružbena organizacija si bomo tvorno prizadevali za vključevanje stališč Zveze in našega članstva v programska izhodišča za delovanja vlade, parlamenta in drugih državnih organizacij.
Končno, a ne nazadnje moramo poudariti, da v naši celotni dejavnosti tudi v bodoče računamo na tvorno sodelovanje vseh naših članic in članov.

2. Organizacijske in kadrovske usmeritve Zveze
Vodstvo Zveze bo na terenskih srečanjih spodbujalo združenja in pokrajinske svete k aktivnemu in bolj povezanemu delovanju. To dejavnost bomo usmerili zlasti v združenja, ki imajo organizacijske težave. Za ta namen so člani predsedstva zadolženi za sodelovanje s terenom, katerih delo koordinira podpredsednik Zveze. 
3. Odzivi na ponarejanje zgodovinskih dejstev o dogodkih in 

osebnostih iz časa NOB
Zgodovinska komisija bo spremljala objave v strokovni literaturi in medijih, ki zadevajo vprašanja druge svetovne vojne in osvobodilnega gibanja ter posamezne udeležence tedanjega dogajanja. Komisija in njeni člani se bodo odzivali na morebitna tendenciozno in izkrivljeno prikazana zgodovinska dejstva. Na podlagi argumentov, dokumentarnega gradiva in rezultatov dosedanjih pomembnih raziskav ter po presoji pomembnosti in odmevnosti teh objav se bodo odzvali s strokovnimi ali poljudnimi članki ustreznim medijem. V pomembnih primerih bodo oblikovali izjavo za javnost. 

Na enak način bodo glede na okoliščine delovali tudi vsi drugi organi Zveze, pri čemer bodo posebno pozornost posvečali sovražnemu govoru, ki je vse pogostnejši pojav v slovenski družbi, politikantstvu, omalovaževanju protifašizma, vse hujši socialni razslojenosti in tudi vse očitnejšemu siromašenju planeta oziroma okoljskim vprašanjem.

Potrebno je okrepiti sodelovanje z mediji, pri prenašanju sporočil Zveze v javnost. 

Posebna pozornost bo v letu 2020 namenjena 75. obletnici osvoboditve, poudarkom na častitljivi obletnici zmage nad nacizmom in fašizmom!

4. Prizadevanje za ohranitev in uveljavljanje ustavno in zakonsko varovanih pravic udeležencev  NOB in drugih članov

Spremljali bomo uresničevanje pravic borcev in drugih udeležencev NOB po veljavnih zakonih o vojnih veteranih, žrtvah vojnega nasilja, vojnih invalidih, vojnih grobiščih ter po predpisih o pokojninskem in invalidskem ter zdravstvenem zavarovanju. Pristojni organ Zveze se bo vključeval v razpravo o morebitnih spremembah zakonodaje in v pripravo predlogov sprememb. Pri pristojnih državnih organih bomo posredovali, če bomo ugotovili kršenje teh predpisov ali namere za zmanjševanje pravic.
Spremljali bomo dogajanja na področju zdravstvene in socialne varnosti v Sloveniji in nasprotovali morebitnim predlogom za krčenje socialno-zdravstvenih pravic udeležencem NOB in drugim članom naše organizacije. 
Kot doslej se bomo zavzemali za ohranitev javnega zdravstva, solidarnost na področju zdravstva in socialnega varstva ter za ohranitev našemu članstvu in tudi drugim starejšim dostopne javne zdravstvene službe. V skladu z možnostmi bomo spremljali tudi stanje in potrebe našega članstva na zdravstvenem in socialnem področju.

Članom in organizacijam Zveze bomo na njihovo željo pomagali pri uveljavljanju pravic in jim svetovali glede pravic po vojnih in socialno-zdravstvenih zakonih, pa tudi v drugih formalno pravnih zadevah z delovnega področja Zveze. Skrbno bomo proučili pobude, predloge in ugotovitve s terena ter se nanje ustrezno odzivali.
5. Praznovanje 75. obletnice zmage nad fašizmom in nacizmom

V letu 2020 bomo praznovali 75. obletnico zmage nad nacizmom in fašizmom, ki je obenem praznovanje osvoboditve in miru, namenjeno vsem državljankam in državljanom Slovenije.
Osrednji slovesnosti bosta v Ljubljani (dan zmage) in na Poljani (zadnji boji na evropskih teh).
Namen in cilj teh proslav je spodbuditi slovensko javnost k ponovnemu spominu na zmago nad nacifašizmom po štiriletnem boju z italijanskimi fašističnimi, nemškimi nacističnimi, madžarskimi okupatorji in okupatorji hrvaške NDH ter njihovimi sodelavci. V tem boju in zmagi smo bili skupaj z drugimi jugoslovanskimi narodi priznani in spoštovani del velike zavezniške antihitlerjevske koalicije. Dosežena zmaga in svoboda je bila plačana s krvjo in trpljenjem tisočev partizanov, aktivistov OF, taboriščnikov, izgnancev in drugih žrtev vojnega nasilja ter z množičnimi žrtvami in trpljenjem civilnega prebivalstva. Izbojevali smo združeno Slovenijo s priključitvijo Primorske in ustvarili novo državo  Slovenijo v okviru jugoslovanske federacije, ki je bila nato s plebiscitom in osamosvojitveno vojno 1991 osamosvojena (ne ustanovljena) v neodvisno republiko.
Fašizem in nacizem je bil tudi za Slovenijo največje zlo vseh časov. Zato bomo na vseh proslavah, posebno pa na proslavah obletnice v mesecu maju 2020, obsodili novodobne pojave tega zla ali njegovo relativiziranje, posebej pa tudi pačenje ali prenarejanje zgodovinskih dejstev na slovenskih tleh. Zavzeli se bomo za mir, saj se zlo vojne ne sme več ponoviti!
Za pripravo aktivnosti bo skrbel organizacijski odbor. 
6. Spominske prireditve 
Prirejali bomo številne proslave in druge prireditve, ki jih bodo organizirala združenja in društva v sodelovanju z drugimi domoljubnimi in veteranskimi organizacijami, občinami, šolami in društvi.
Osrednje proslave, ki jih bo organizirala Zveza:

· slovesnost ob 75. obletnici zmage nad fašizmom in nacizmom (9. maj) Ljubljana;
· slovesnost ob 75. obletnici zadnjih bojev na evropskih tleh (16. maj) Poljana;
· akademija ob mednarodnem Dnevu spomina na žrtve holokavsta, Ljubljana (januar);

· slavnostna razširjena seja predsedstva Zveze ob Dnevu upora in v spomin na ustanovitev OF (april);

· osrednje slovensko srečanje taboriščnic, taboriščnikov, ukradenih otrok in izgnancev ob obletnici osvoboditve taborišča Ljubelj (v sodelovanju z občino Tržič), Podljubelj, (junij); 
· spominska slovesnost ob obletnici osvoboditve fašističnega koncentracijskega taborišča Kampor na otoku Rabu - skupaj z občino Rab (september). 
Načrtovani koledar združenj  obsega okoli 700 proslav, pohodov in drugih prireditev ter 1.200 komemoracij. 

Večje spominske prireditve bodo:
· V mesecu januarju:
· Osankarica na Pohorju – Slovenska Bistrica: Žalna slovesnost pri spomeniku padlim borcem Pohorskega bataljona leta 1943.
· Dražgoše – Škofja Loka: Žalna slovesnost in zborovanje pri spomeniku padlim borcem Cankarjevega bataljona in žrtvam iz vrst domačinov leta 1942 
· Suhor - Metlika: Prireditev v spomin odhoda XIV. divizije na Štajersko.
· Kanal - Nova Gorica: Tradicionalna proslava v spomin na obletnico pohoda XXX. divizije v slovensko Benečijo.
V mesecu februarju:
· Sedlarjevo ob Sotli - Šmarje pri Jelšah: Spomin na prihod XIV. divizije februarja 1944 na Štajersko in ruske brigade leta 1945.
· Črnomelj: Obeležitev obletnice SNOS-a.
· Stranice – Frankolovo, Slovenske Konjice: Žalna slovesnost v spomin na 99 obešenih in enega ustreljenega talca leta 1945.
· Podnanos: Prireditev ob 100. obletnici rojstva narodnega heroja Janka Premrla Vojka. 

V mesecu marcu:
· Jelenov žleb - Ribnica: Spominska slovesnost v spomin na veličastno zmago Gubčeve in Cankarjeve brigade nad bataljonom italijanske divizije Macerata 26. marca 1943, ki predstavlja največjo zmago partizanov nad italijanskim okupatorjem v II. svetovni vojni; 
· Javorovica – Novo mesto: Žalna svečanost v spomin na padle borce Cankarjevega bataljona.
· Strunjan – Piran: Spominska slovesnost ob obletnici poboja otrok.
· Monošter na Madžarskem - Lendava: Spominska slovesnost ob obletnici smrti Alojza Škrjanca-Mirka, komandirja Prekmurske čete. 
V mesecu aprilu:
· Nanos – Vipava, Ajdovščina: Spominska prireditev v spomin na prvo večjo bitko z enotami italijanske vojske leta 1942. 
· Sromlje - Brežice: Prireditev ob obletnici ustanovitve Kozjanskega odreda.
· Maribor: Prireditev v spomin na prvo uporniško akcijo v Mariboru 29.4.1941.
· Planina Golobar – Tolmin: Spominska svečanost ob obletnici ustanovitve Gradnikove brigade. 
· Radohova vas – Grosuplje: Svečanost ob obletnici ustrelitev prvih talcev v Ljubljanski pokrajini.
· Postojnska jama – Postojna: Slovesnost ob obletnici požiga bencina v Postojnski jami

V mesecu maju:
· Ljubljana: Osrednja slovesnost ob dnevu zmage.
· Ljubljana: Pohod ob žici okupirane Ljubljane.
· Ajdovščina: Prireditev ob 75. obletnici zasedanja 1. slovenske vlade. 

· Ljubljana-Smrečje pri Turjaku: Spominska slovesnost ob obletnici poboja aktivistov OF.
· Janče - Ljubljana: Prireditev ob obletnici bojev II. grupe odredov z nemško vojsko in policijo na Jančah leta 1942.
· Orle – Ljubljana: Slovesnost pri spomeniku na Orlah za partizane, padle za osvoboditev Ljubljane; prireditev ob obletnici osvoboditve Ljubljane – prazniku  mesta Ljubljane.
· Topolšica – Velenje: Osredja proslava ob obletnici podpisa o vdaji gen. Lehrove armade leta 1945.
· Poljana – Mežiška dolina: Spominska prireditev ob obletnici zadnjih bojev v drugi svetovni vojni – še teden dni po kapitulaciji nacistične Nemčije leta 1945.
· Begunje na Gorenjskem - Radovljica: Prireditev ob obletnici osvoboditve zapornikov iz zaporov.
V mesecu juniju:
· Češnjice - Kamnik: Svečanost v spomin dr. Petru Držaju, kapetanu C. Fischerju, dvema ameriškima in dvema britanskima častnikoma. 
· Kostel: Prireditev ob obletnici bojev 18. divizije v Gorskem Kotarju.
V mesecu juliju:
· Pokljuka - Radovljica: Pohod na Triglav z osrednjo prireditvijo na Rudnem polju v spomin na pohod partizanskih patrulj na vrh Triglava leta 1944.
· Menina planina – Mozirje: Prireditev v spomin na preboj partizanskih brigad z Menine planine marca 1945 in obletnica prihoda II. grupe odredov na Štajersko. 
· Pristava nad Stično - Grosuplje: Proslava v spomin na partizanske boje na stiškem območju.
V mesecu avgustu:
· Želin – Vojsko, Idrija – Cerkno: Spominski pohod in osrednja prireditev na Vojskem ob  obletnici prenosa ranjencev s Primorske in z Gorenjske na letališče Nadlesk v Loški dolini na Notranjskem leta 1944.
· Ozeljan – Nova Gorica: Prireditev ob obletnici ustanovitve I. primorskega partizanskega bataljona Simona Gregorčiča.
· Ožbalt ob Dravi - Ruše:  Prireditev projekta Vranov let 

· Graška gora - Velenje: Tradicionalno srečanje borcev XIV. divizije in drugih enot, planincev, pohodnikov in drugih veteranskih organizacij.
V mesecu septembru:
· Ankaran: Proslava ob obletnici priključitve Primorske matični domovini.
· Koprivnik – Kočevje: Prireditev ob obletnici zmagovitih bojev 18. divizije pri obrambi Bele krajine, obletnica ustanovitve brigade Ivana Cankarja in obletnica roške ofenzive. 
· Trebelno – Trebnje: Slovesnost v počastitev obletnice ustanovitve Gubčeve brigade, obletnice ustanovitve 12. brigade in  obletnice ustanovitve Mokronoške čete.
· Golo – Ig: Prireditev »Mi pa nismo se uklonili«. 
· Gornji grad – Zg. Savinjska dolina: Prireditev projekta »Vranov let«.

· Geoss – Litija: Prireditev projekta »Vranov let«.
· Otok - Metlika:  Prireditev projekta »Vranov let«. 
· Vidov hrib  - Nova Gorica: Proslava ob obletnici Goriške fronte.
· Srednja Radovna – Radovljica: Slovesnost v spomin na požig vasi Radovna.
· Portorož: Tradicionalno srečanje internirank in internirancev, političnih zapornic in zapornikov, ukradenih otrok in izgnancev ter svojcev v organizaciji TO Ravensbrück.
V mesecu oktobru:

· Dobrnič - Trebnje: Prireditev ob obletnici ustanovitve 1. kongresa Slovenske protifašistične ženske zveze leta 1943. 
· Maribor: Spominska prireditev ob obletnici streljanja 143 talcev in pošiljanja osumljenih partizanskih sodelavcev v nemška koncentracijska taborišča.
· Cvibelj – Novo mesto: Žalna slovesnost pri spomeniku 2.000 padlim borcem in žrtvam nasilja v letih 1941-1945.
· Čreta - Žalec: Prireditev v spomin na prvi frontalni spopad 1. štajerskega bataljona z nemško vojsko (policijo) na Štajerskem 26. oktobra 1941, ki jo je vodil komandant Franc Rozman-Stane.
· Portorož – Piran: Spominska slovesnost padlim slovenskim partizanom-pomorščakom in ob obletnici ustanovitve mornariškega odreda.
· Vaneča – Murska Sobota: Osrednja pomurska proslava v spomin na 17. oktober 1944.
· Ljubljana: Žalna svečanost v spomin na usmrtitev 24 talcev. 
V mesecih oktobru in novembru:
· Žalne slovesnosti ob vseh grobnicah in spomenikih padlim za domovino. Večinoma le polaganje vencev, na največjih grobiščih tudi žalni kulturni programi (npr. Grobnica herojev, ljubljanske Žale, Frankolovo, Begunje, Črnomelj, Maribor, Trnovo, Urh, Kozlarjeva gošča). Polaganje vencev, deloma s kulturnim programom za 1. november ali med letom bo tudi v zamejstvu v Italiji, Avstriji, Madžarski in na Hrvaškem (npr. Šarvar, Jasenovac, Rižarna, Rab, Gradec, Gonars, Visco, Renicci ).
V mesecu novembru:
· Ljubljana: Praznik partizanske pesmi, Pionirski dom-Festivalna dvorana.
· Lokve pri Črnomlju: Spominska svečanost pri spomeniku Franca Rozmana-Staneta na Lokvah ob obletnici smrti. 
· Kračice - Nova Gorica : Proslava ob obletnici ustanovitve OF za Kambreško ter krajevnem prazniku Kanala.
· Kučibreg: Spominska slovesnost za vse padle v boju proti fašizmu na ozemlju Istre.
V mesecu decembru:
· Gorenja Trebuša – Tolmin: Proslava ob obletnici ustanovitve 9. Korpusa.
· Stari pisker - Celje: Proslava ob obletnici osvoboditve 130 zapornikov iz Starega piskra.
· Goreljek-Pokljuka – Radovljica: Slovesnost v spomin padlim borcem III. bataljona Prešernove brigade.
· Prevoje, Tuhinj – Kamnik: Spominska svečanost v spomin na 192 padlih borcev, padlih zaveznikov in narodnega heroja Martina Kotarja.

· Ljubljana: Legendarni koncert APZ v spomin na zadnji koncert 12.12.1941, pred uvedbo kulturnega molka. 
V dogovoru s SUBNOR-ji bivše države se udeležujemo tudi slovesnosti v Kumrovcu, na Sutjeski in Jajcu. Ob posebnih priložnostih pa se udeležujemo tudi drugih dogodkov, v državah bivše Jugoslavije, povezanih z NOB. 
7. Skrb za spomenike in spominska znamenja NOB
Po podatkih Ministrstva za kulturo je v Sloveniji v register kulturne dediščine pod geslom "druga svetovna vojna" vpisanih 2692 spominskih objektov in krajev, povezanih s tem obdobjem, od tega je 964 javnih spomenikov, 658 spominskih plošč, 421 spominskih znamenj, 151 grobišč, 140 grobov, 30 partizanskih bolnišnic, 20 spominskih parkov oziroma hiš, 7 partizanskih tiskarn. Med njimi jih je 751 razglašenih za kulturni spomenik lokalnega pomena, 21 pa za spomenik državnega pomena. Drugi spomeniki imajo status registrirane dediščine. 

Vendar to ni končno število slovenskih spomenikov, ki so posvečeni NOB. Po naših podatkih je v Sloveniji okoli 5.200 spomenikov in spominskih znamenj iz časa NOB, ki predstavljajo velik finančni zalogaj za vzdrževanje. Za njihovo tekoče vzdrževanje in čiščenje skrbijo KO, marsikje tudi s sodelovanjem krajevnih in četrtnih skupnosti. KO in združenja k temu vse bolj pritegujejo tudi lokalne (zlasti prostovoljske) organizacije, da prevzamejo skrb za vzdrževanje posameznih spominskih obeležij. Ta način sodelovanja bomo vzpodbujali tudi v naslednjih letih.
Za obnovo spomenikov skrbijo večinoma občine, prav tako tudi krajevne organizacije in združenja, večinoma s prostovoljnim delom, zbiranjem denarnih prispevkov pri članih in drugih državljanih in z donacijami gospodarskih in drugih organizacij. Izjemoma za obnovo poskrbi tudi država, ko gre za spomenike državnega pomena.

Skrbeli bomo za spomenike, ki niso vpisani v register kulturne dediščine in nimajo statusa kulturnega spomenika, zlasti za grobišča in grobove. Pri tem bomo sodelovali z društvi, podjetji, šolami in humanitarnimi organizacijami ter državljani, ki so jim blizu vrednote NOB in imajo spoštljiv odnos do NOB.

V zadnjem času opažamo vse več primerov spomenikov, spominskih znamenj, plošč, grobov in grobišč, ki niso vpisani v Register nepremične kulturne dediščine. Večina redno vzdrževana, lastninsko pravni status pa ni jasen, ali pa se nahajajo na nepremičninah v zasebni lasti. Marsikdaj lastniki teh nepremičnin teh obeležij ne želijo, češ da motijo njihovo lastnino ter jih odstranjujejo ali motijo dostop do njih. 

Temeljni problem je, da lastniška urejenost spomeniškega varstva ni dokončana, saj posamezni spomeniki še niso  vpisani v zemljiški knjigi. Kjer gre za spomenike na zasebnih zemljiščih, tudi ni urejena morebitna služnost. Zato bomo spodbujali postopke vpisovanja  neregistriranih spomenikov v Register kulturne dediščine oziroma z urejanjem njihovega lastniškega statusa.

Že do sedaj smo glede urejanja lastniških odnosov in potrebe za nujno sistemsko zakonsko ureditev tega področja Ministrstvu za kulturo ter Zavodu za varstvo kulturne dediščine Slovenije podali zahtevo za sistematični vpis spomenikov NOB in ureditev njihovega zemljiškoknjižnega statusa. Hkrati smo posebej opozorili na primere vandalizma nad spomeniki NOB, ki se dogajajo v zadnjem času. Za sistematično in zakonsko ureditev zaščite spomenikov NOB si bomo aktivno prizadevali tudi v prihodnje. Prav tako je potrebno vzpostaviti sistemsko sodelovanje z Ministrstvom za zunanje zadeve, zaradi vzdrževanja spomenikov NOB izven teritorija Republike Slovenije. 
Nadaljevali bomo leta 2016 zastavljeni projekt zbiranja podatkov o partizanskih spominskih obeležjih za elektronski vpis lokacij in podatkov na portal Geopedia na zemljevid v digitalni obliki. Veliko spomenikov je sicer že vpisanih v register po vsej Sloveniji, vendar so nekateri vpisi manj pregledni, pomanjkljivi ali celo zastareli, predvsem pa ni opisa dogodka. Od leta 2012 do sedaj je bilo digitalno vpisanih okoli 3.400 obeležij. 

Naša stalna obveza je skrb za redno vzdrževanje spominskih obeležij in spomenikov. Zlasti bomo pozorni na varstvo spomenikov pred poškodbami in namernimi posegi vanje ter takoj ukrepali za njihovo odpravo. V ta namen bomo z opomniki in navodili opozarjali združenja, naj prek svojih KO opozarjajo pristojne občine in lokalne skupnosti na urejanje in vzdrževanje spomenikov ter njihovih spremljajočih območij (urejanje zelenic in nasadov, vzdrževanje stojišč spomenikov in dohodov do njih, izobešanje zastav ob praznikih in spominskih dnevih).

Posebej se bomo odločno zoperstavljali odstranjevanju spomenikov in kulturne dediščine NOB, posebej bomo pozorni pri zahtevah po prestavljanju spomenikov, ki bi imelo za posledico okrnitev njihove zgodovinske pričevalnosti in sporočilnosti, njihovega pomena in dostojanstva. V tem smislu bomo na pristojno ministrstvo podali predlog za dopolnitev Zakona o varstvu kulturne dediščine, ki bi združenju zagotovil pravico do udeležbe v postopkih izdaje kulturno varstvenega soglasja za morebitne spremembe lokacije spomenika oziroma posege v njegovo širše območje. 

Aktivno sodelujemo tudi z Ministrstvom za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti, ki jim pripravljamo vsakoletni plan obnove vojnih grobišč. Prizadevamo si, da bi tudi Ministrstvo za kulturo imelo takšen posluh za spomenike in znamenja NOB. 

Nasploh bomo še naprej intenzivno spremljali, se odzivali in ukrepali ob vseh dogodkih, ki bi motili sporočilnost spomenikov, spominskih znamenj, spominskih plošč, grobov in grobišč iz časa NOB, ki nas spominja in dodatno širi ter poglablja poznavanje prelomnih obdobij naše zgodovine. 
8. Delovanje koordinacijskega odbora žrtev vojnega nasilja
Koordinacijski odbor žrtev vojnega nasilja v novem mandatu sestavlja 15 članov v katerem so predsedniki delujočih taboriščnih odborov (Dachau, Ravensbrueck, Auschwitz, Mauthausen, Buchenwald – Dora, Rab – Gonars, Neuengamme in Društvo ukradenih otrok) in člani mednarodnih taboriščnih odborov. V okviru koordinacijskega odbora posvečamo skrb tudi vrsti drugih koncentracijskih taborišč v katerih so bili Slovenci in je delo teh odborov zamrlo (Jasenovac, Flossenburg, Sachenhausen, Bergen-Belsen, Rabštajn, Terezin, Renicci, Litomerice, Monigo, Padova, Moringen, Rižarna, itd.) 
Prednostne naloge odbora so priprava akademije ob mednarodnem dnevu spomina na žrtve holokavsta (prireditev je konec januarja), organizacija osrednjega slovenskega srečanja taboriščnic in taboriščnikov na Ljubelju v sodelovanju z občino Tržič (sredina junija), organizacija osrednje proslave ob obletnici osvoboditve koncentracijskega taborišča Kampor na otoku Rabu v sodelovanju z občino Rab (september), sodelovanje pri organizaciji srečanja taboriščnic in taboriščnikov ter drugih žrtev vojnega nasilja v Portorožu, ki ga organizira taboriščni odbor Ravensbrueck (september). Prav tako se člani koordinacije udeležujemo vsakoletnih spominskih slovesnosti v Buchenwaldu in Dori, obiskujemo pa tudi druga taborišča v Italiji, Nemčiji, Avstriji in na Poljskem. 
Leto 2020 bo v znamenju prireditev ob 75. obletnici osvoboditve nemških, hrvaških in madžarskih koncentracijskih taborišč in 77 – letnice osvoboditve italijanskih taborišč. Člani koordinacijskega odbora kot tudi drugi člani in simpatizerji ZB bomo poskušali biti prisotni na kar največ prireditvah, v nekdanja taborišča pa bomo odpeljali tudi večje skupine mladih iz osnovnih in srednjih šol (Auschwitz, Mauthausen, Gussen, Renicci). Vse prireditve v tujini bodo izpeljane v sodelovanju s slovenskimi veleposlaništvi (Berlin, Dunaj, Rim, Varšava, Zagreb).
Večje število prireditev načrtujemo tudi ob dnevu spomina na mrtve, ko sodelujemo na tradicionalnih polaganjih vencev in cvetja v Gonarsu, Renicciju, Sansepolcru, Rabu, Jasenovcu in drugih krajih, kjer so trpeli slovenski domoljubi. Koordinacijski odbor bo vpet tudi v prizadevanje pri obnovi nekaterih dotrajanih objektov v tujini (Rab, Sansepolcro, Barletta) in pri urejanju slovenske hiše v okviru taborišča Auschwitz. Prav tako načrtujemo izdajo zgibank o posameznih taboriščih, ki bodo namenjene tako turističnim agencijam kot dijakom in učencem, za kar največ taborišč pa bomo uredili tudi predstavitve na spletnih straneh Zveze borcev in časopisa Svobodna beseda.
Sredstva za osnovno delovanje, sicer skromna, smo si zagotovili na razpisu Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti.
9. Koordinacija enot in služb 
Nekdanjih borcev iz vojnih enot in služb je vse manj. To zahteva bistveno spremembo statusa skupnosti borcev znotraj borčevske organizacije. 

Vsaka skupnost bo v sodelovanju z združenjem organizirala 1-2 srečanji članov ob proslavah ustanovitve in pomembnejšega boja. 

Brigadne skupnosti bodo: 

· organizirale uniformirane skupine mlajših članov kot spominske enote (čete), ki se bodo 

udeleževale proslav na lokalni ravni, medtem ko bo udeležbo spominskih enot na širšem prostoru usklajevala koordinacija;

· okrepile članstvo z vabili svojcem borcev enote, krajanom in članom KO ter udeležencem proslav, da se priključijo skupnosti;

· obnovile svoje statute in jih uskladile s statutom organizacije in navodili združenja, pri katerem imajo sedež.

10. Mednarodna dejavnost
Temeljno  izhodišče in usmeritev delovanja ZZB za vrednote NOB Slovenije (v nad. Zveza) na čezmejnem in širšem mednarodnem področju in v tem okviru Komisije za mednarodne odnose ( v nad.: Komisija) predsedstva so vrednote NOB in OF in njune, tudi širše, mednarodno priznane in prepoznavane posebnosti, aktualnost in afirmacija teh vrednot v sodobnih, aktualnih mednarodnih odnosih ter v njihovih implikacijah na domače razmere ter v vseh multilateralnih in bilateralnih oblikah mednarodnega sodelovanja RS in Zveze. 

To pa pomeni aktivno zavzemanje za spoštovanje vrednot in načel, ki so tudi mednarodnopravno deklarirane in utemeljene predvsem v dokumentih OZN: svoboda, mir, spoštovanje načel kolektivne varnosti, miroljubnega sodelovanja in razreševanje sporov ter vladavine prava,  spoštovanje političnih, socialnih in ekonomskih človekovih pravic in svoboščin, socialna pravičnost, dejavni  humanizem in solidarnost. Za nas, Zvezo, pa so vodila delovanja Zveze in Komisije in merila za presojanje dogajanj v mednarodnem (in tudi domačem) okolju  v tem okviru tudi in še posebej zavzemanje za ohranjanje  antifašizma in antinacizma kot temelja sodobne Evrope in zoperstavljanje vsem različnim novodobnim pojavnim oblikam njunega obujanja, oblastnega nasilja in terorizma in novodobnega imperializma (neoliberalnega kapitalizma) ter  aktivno zoperstavljanje vsem oblikam rasizma, diskriminacije in uporabe sile in nasilja, podpora osvobodilnim gibanjem. 

V skladu s temi usmeritvami

- bomo spremljali uresničevanje Deklaracije o zunanji politiki RS ( DZ - 2015) in strategije o zunanji politiki RS (vlada - 2015) in Resolucije o mednarodnem razvojnem sodelovanju in humanitarni pomoči RS ( DZ - 2017) in se, kot pomembna civilnodružbena organizacija, utemeljena v zgodovinskih temeljih RS  aktivno vključevali v njeno izvajanje - s sodelovanjem s pristojnimi organi, predstavniki RS v mednarodnih organizacijah in asociacijah in drugimi civilnodružbenimi, predvsem veteranskimi organizacijami;

- se bomo odzivali  na dogajanja v mednarodnem okolju; 

- aktivno sodelovali v aktivnostih za krepitev (mednarodne) platforme in koalicije antifašizma,za zoperstavljanje zgodovinskemu revizionizmu, potvarjanju zgodovine in njene zlorabe za kakršne koli partikularne politične in druge interese in cilje; kritično bomo obravnavali pojave neofašizma in neonacizma pri nas, v sosednjih državah in širše ter o svojih dognanjih obveščali javnost. 

Nadaljevali bomo stike s predstavniki veteranskih organizacij v tujini, ki gojijo vrednote osvobodilnega boja proti fašizmu in nacizmu, ter se programsko in se dejansko zavzemajo za enake vrednote kot Zveza.
Sodelovanje se bo zlasti nadaljevalo z ANPI – Vsedržavno zvezo partizanov Italije, katere regijske in krajevne organizacije ob meji odlično sodelujejo z občinskimi in območnimi združenji, podpisanih je vrsta pobratenj. Z ANPI -VZPI in z Zvezo koroških partizanov si bomo prizadevali za oblikovanje protifašistične zveze, ki bi lahko prerasla v evropsko organizacijo. Nadaljevali bomo sodelovanje z veteranskimi združenji na Hrvaškem, v Srbiji, Bosni in Hercegovini, Črni gori ter Severni Makedoniji. Ohranili bomo stike in sodelovanje z Rusko zvezo veteranov. Društvo Vranov let bo s svojimi aktivnostmi povezovalo tiste organizacije, ki po svetu ohranjajo spomine na  pilote, sestreljene nad Slovenijo, ki so jih rešili aktivisti OF in partizani. Ohranjali bomo stike s  posamezniki in organizacijami, ki se spominjajo zavezniških aktivnosti v podporo slovenskim partizanskim enotam. Podpirali bomo sodelovanje združenj na obmejnih območjih s čezmejnimi veteranskimi organizacijami pri skupnih počastitvah dogodkov iz odporniškega gibanja in skrbi za spomenike. Sodelovali bomo v aktivnostih Jadransko–jonskega antifašističnega foruma in dejavno podprli njegova prizadevanja za širitev aktivnosti na ves sredozemski prostor. Podpirali bomo dejavnosti slovenskih vojaških muzejev, ki zbirajo in ohranjajo gradivo o pomoči zavezniških sil na slovenskem ozemlju.

Nadaljevali bomo z aktivnostmi v Svetovni veteranski organizaciji, doma pa opozarjali, da skrb za veterane ni socialni korektiv, temveč način oddolžitve mlajših generacij nekdanjim borcem za svobodno in samostojno državo. Nadaljevali bomo s tradicijo pohoda za mir (21. 9.), ki smo ga skupaj z drugimi domoljubnimi in veteranskimi organizacijami uspešno izvedli v letih 2016 - 2019.
11. Informacije, stiki z javnostmi in promocijska dejavnost
Osrednji medij za medsebojno obveščanje in izmenjavo mnenj v Zvezi je mesečnik Svobodna beseda.  Obveščanje širšega kroga članstva poteka tudi po prenovljeni spletni strani, Facebook-u, Twitterju in utečenih poteh sistema elektronske pošte.

Vsebinsko težišče bo še naprej NOB s svojimi vrednotami in z vzroki zanjo. Na pragu digitalne dobe in z njo drugačne civilizacije bo Svobodna beseda skupaj s spletnimi stranmi odpirala tudi vprašanje, na kakšni vsebini vrednot, ki so Slovenijo ohranjale in osvobajale, bodo nastajali novi družbeni časi.

Svobodna beseda ponuja najširši in najcelovitejši pregled aktivnosti in delovanja celotne Zveze. Z množico daljših in krajših zapisov odseva razpoloženje med članstvom, s prispevki opozarja na najbolj pereča družbena dogajanja in se odziva na poskuse potvarjanja zgodovine, porast nasilja, strahu in drugih skrajnih oblik dogajanja v družbi. V letu 2019 smo pričeli s projektom »Svobodna beseda za vse«. To pomeni, da smo povečali naklado in Svobodni besedi dali drugačno obliko. Namen je imeti cenovno dostopen medij, ki članstvu omogoča dostop do svežih informacij. Glasilo ima trenutno 12.000 prejemnikov, v letu 2020 pa želimo v sodelovanju z združenji in KO sprožiti akcijo in število prejemnikov glasila dvigniti na 15.000!0
12. Priznanja Zveze
75. obletnica zmage nad nacifašizmom in osvoboditve naše domovine je priložnost, da se v naših vrstah spomnimo borcev, aktivistov ter jim podelimo eno od priznanj Zveze. Teh ni več veliko in so bili mogoče do sedaj nehote spregledani. 

Od združenj in društev Zveze pričakujemo, da bodo v svojih vrstah prepoznali aktivne, zaslužne člane in jih predlagali za srebrno ali zlato plaketo. 

Poudarek naj bo tudi na mlajših članih, ki ob svojih delovnih obveznosti veliko prostega časa

namenijo za delo v organizaciji, krajevnih in četrtnih skupnostih, pripravo, organizacijo in sodelovanje na raznih slovesnostih in dogodkih posameznega združenja oz. društva. Predlogi

morajo biti v skladu s kriteriji Pravilnika o priznanjih, ki ga mora predlagatelj dosledno upoštevati.

Odbor si bo še naprej prizadeval za kakovost pripravljenih predlogov, usklajenih na pokrajinski ravni. Predsedniki in predsednice pokrajinskih svetov morajo biti seznanjeni z vsebino obrazložitve in zahtevati dopolnitev, če je predlog slabo utemeljen, saj s svojim podpisom dajo soglasje k predlogu.

Kvote zlatih in srebrnih priznanj se v letu 2020 ne bodo znižale in bodo ostale na ravni zadnjih let, in sicer:

-  42 zlatih plaket (2 pripadata odboru ), od tega 17 za življenjsko delo,

-  73 srebrnih plaket (3 pripadajo odboru ).

Pripadajoče število priznanj po regijah temelji predvsem na številu članov na dan 31. 12. 2018 in na številu združenj posamezne pokrajine oz. regije. Pokrajina, ki ne izkoristi kvote v

tekočem letu, lahko neizkoriščeno prenese v naslednje leto, izkoriščena pa mora biti v 2 letih.

Pričakujemo, da bo v letu 2020 več predlogov za podelitev priznanja vestnim in zaslužnim

praporščakom, ki s svojo prisotnostjo na najrazličnejših dogodkih pomembno prispevajo k prepoznavnosti organizacije.

Na predlog predsedstva bomo podelili odlikovanja najboljšim krajevnim organizacijam naše Zveze. Merila za vrednotenje dejavnosti KO je sprejelo predsedstvo na decembrski seji 2017.

Naloga odbora je, da izmed prispelih predlogov in v skladu z merili predlaga predsedstvu 14 krajevnih organizacij (iz vsake pokrajine oz. regije po eno), ki prejmejo odlikovanje ob državnem prazniku – dnevu upora proti okupatorju. 

V letu 2020 Odbor za priznanja predvideva tri redne seje, in sicer v marcu, juniju in novembru.  Dopisna seja se izvede le v nujnih primerih.
13. Mladinska organizacija Zveze 
Mladi borci za vrednote NOB Slovenije bodo tudi v bodoče nadaljevali z vzpostavljanjem mladinske organizacije. Od tega je tudi odvisno, ali bomo izpolnili pogoje za pravno-formalno pridobitev naziva nacionalne mladinske organizacije, ki deluje v javnem interesu v mladinskem sektorju.

Glavne naloge mladinske organizacije bodo:

· organizacija medgeneracijskega dialoga o vrednotah med še živečimi borci in mlado generacijo;
· vzpostavljanje lokalnih odborov mladinske organizacije;

· vzpostavitev pogojev za ustanovitev nacionalne mladinske organizacije Zveze borcev;

· delovanje v skladu s programskimi smernicami za delo mladinske organizacije.
15. Ustanova Franca Rozmana - Staneta
Ustanova Franca Rozmana – Staneta deluje na področju socialne in humanitarne dejavnosti ter zdravstvenega varstva z namenom pomagati osebam, ki so pomoči potrebne in so včlanjene v društva ustanoviteljev. S svojim delovanjem bo širila in krepila tudi zavest o solidarnosti, humanosti, krepitvi domoljubja in ohranjanju zgodovinskega spomina, tradicij ter vrednot uporništva. 

S svojimi finančnimi sredstvi bo poleg finančne pomoči posameznikom podpirala  tudi aktivnosti, dogodke in programe ustanoviteljic, ki spodbujajo in razvijajo osnovni namen ustanovitve ustanove. 
16. Vrt spominov in tovarištva - Ustanova dr. Šiftarjeva fundacija
Zveza je soustanoviteljica Ustanove dr. Šiftarjeva fundacija, ki že več kot dve desetletji aktivno skrbi za ohranjanje in razvoj Vrta spominov in tovarištva na Petanjcih, življenje v njem, ki je še posebej povezano z ohranjanjem spomina na NOB in trpljenje ljudi pod vsemi okupatorji Slovenije med 2. svetovno vojno ter aktivnim prenašanjem vrednot NOB in humanizma na mlade rodove. Ustanova izvaja različne dejavnosti, katerih skupni imenovalec so te vrednote. Zveza bo tudi v bodoče na lokalni, pokrajinski in državni ravni podpirala delovanje Ustanove in aktivno sodelovala v njenem upravljanju in aktivnostih.
***
Ta program bomo po potrebi dopolnjevali glede na možnosti Zveze ter razmere v družbi in organizacijah.

                                                                                             PREDSEDNIK 
                                                                                           Marijan Križman
Številka: 024-1/19
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