Govor Aljaža Verhovnika, generalnega sekretarja ZZB NOB Slovenije, na 61. srečanju borcev domicilnih enot ter mladine in prijateljev Bele krajine in spominski slovesnosti Vranov let
Otok, Metlika, 26. september 2020 

Spoštovani!

Nahajamo se na zgodovinskem mestu, kraju izjemnega pomena, ne samo na slovenski, temveč na ravni mednarodnih razsežnostih delovanja slovenskega narodnoosvobodilnega boja in odporniškega gibanja partizanov na sploh!

Metlika, partizansko letališče Otok, to letalo Dacota DC-3 tukaj za menoj, predstavljajo simbol, kako strateško pomembno je bilo slovensko partizanstvo pri stikih tako z zahodom kot tudi vzhodom. Zgodovinski viri pritrjujejo, da je slovensko odporniško gibanje delovalo z vsemi elementi države in kot tako predstavljajo nacionalni, v širšem smislu pa mednarodni upor zoper fašizem in nacizem! 

Osvobodilna fronta je z aktivnim uporom zoper okupatorje dosegla, da je bila slovenska partizanska vojska del združene koalicije mednarodnega zavezništva  velikih sil, na čelu z ZDA, Sovjetsko zvezo, Francijo in Veliko Britanijo!

To dejstvo je potrebno poudariti zlasti v današnjih okoliščinah, ko kvazi stroka, zanika pomen NOB-ja kot ključnega mejnika pri ustvarjanju slovenske državotvornosti in na sploh eksistence slovenskega naroda! V letu 1941 z OF-om ustanovljena partizanska gverila, je leta 1943 postala organizirana slovenska vojska, zlasti kot sestav narodnoosvobodilne vojske Jugoslavije. Ta vojska je postala mednarodno pomembna, saj so njene aktivnosti vplivale na razplet vojne v Evropi in aktivno pripomogle h kapitulaciji, sprva fašizma, na koncu pa tudi krvavega nacizma! 
Želim povedati, da je partizanstvo zibelka slovenstva, ki je močno zakoreninjeno zlasti na območju Bele Krajine. Lahko bi rekli, da je partizanstvo v teh krajih pustilo svojo dušo. Partizani niso bili samo vojaška sila, kateri je srce bilo za domovino in nov pravičen red, temveč so delovali zelo disciplinirano, kot država in pri tem ustvarjali pomembne mednarodne stike. Na območju Jugoslavije se je že v času 2. svetovne vojne začelo postavljati vprašanje meja med zahodom in vzhodom. V primežu dveh blokov so se znašli tudi jugoslovanski narodi. To je pomenilo, da se je morala Osvobodilna fronta, sploh pa jugoslovansko vodstvo narodnoosvobodilnega gibanja, vključiti v igro mednarodnih sil! Uspeli so nam priboriti svobodo in osvoboditi območja, ki so bila, zlasti slovenskemu in tudi hrvaškemu narodu, po prvi svetovni vojni kruto odvzeta, hkrati pa so Jugoslavijo postavili na mednarodni zemljevid diplomacije, ki je temeljila pretežno na lastnih vojaških dosežkih zoper okupatorje in domače izdajalce, v sodelovanju tako z zahodnimi zavezniki kot s Sovjetsko zvezo. 
Na videz majhno, slabo opremljeno partizansko gibanje, je pokazalo največjo možno mero srčnosti in humanosti, ko se je borilo za lasten obstanek, pri tem pa tvegalo svoja življenja tudi za reševanje zavezniških letalcev in drugih zavezniških vojakov, ki so se znašli na območju današnje Slovenije. Partizani so rešili veliko zavezniških vojakov, medtem, ko so domači izdajalci, domobranci, morebitne zavezniške pilote predajali nemškemu okupatorju, so partizani svoje zaveznike reševali in jim pomagali domov! Vse to so razsežnosti in veličina največjih svetovnih velesil antifašizma, ki so odlikovale tudi naše borce!
Domicil na tem območju ima tudi Partizanski pevski zbor. Partizanska pesem je bila pomemben člen dviga morale med borci, zlasti pa pokazatelj tega, da se je partizanska država oblikovala na temeljih čustvene inteligence, srčne pripadnosti do domovine in slovenskega jezika in to znotraj okupirane Evrope. Skrb za kulturno udejstvovanje in preživetje slovenskega jezika na sploh, spadata med etnično najbolj pomembne intelektualne dosežke slovenskih partizanov, ki nima primere daleč na okoli. Ohranjanje slovenske besede v času okupacije, bodisi s petjem, pisanjem, ali gledališkim nastopanjem, predstavljajo vrhunec intelektualnega razvoja slovenskega odpora in veličino tega gibanja. Če k temu dodamo, poleg mnogih drugih komponent, še samo humano skrb za ranjence v odlično razvejani mreži partizanskih bolnic, je to znak, da je slovenski narod skozi partizanski odpor dozorel v vojaško silo, ki se lahko zoperstavi še tako močnemu sovražniku in pokaže, da smo na slovenskem mi gospodar! Zlasti pa, da tukaj ni prostora za hlapce in druge preračunljivce političnega preživetja pod protektoratom okupatorja! 

Partizanstvo je slovenski narod postavilo na zemljevid sveta. Osvobodilna fronta se je uprla na pravico do samoodločbe naroda in pokazala, da si ljudje želijo novega, pravičnejšega družbenega reda. Ne samo zmage nad nasiljem okupatorja, temveč svobodno življenje, v okolju, ki ponuja upanje in razvoj bodočnosti slovenstva! 

Vprašanje 2. svetovne vojne je bilo jasno. Ali si za, ali pa proti okupatorju. Vmesne poti, o kateri sanjajo nekateri današnji politiki, ni bilo. Narod se je moral upreti, da je sploh preživel. Zlasti pa je narod vodilo k uporu dejstvo, da je bila Jugoslavija pred vojno etično popolnoma razklana, kvaliteta življenja na dnu, zaničevane so bile mnoge nacije. Partizanstvo je prvič v zgodovini jugoslovansko vprašanje reševalo po principu bratstva in enotnosti. Ta čustveni naboj jugoslovanskega odpora je bil ključen za uspeh v 2. svetovni vojni. Kajti vzporedno z uporom, je v ljudeh tlela želja po lepši bodočnosti, zlasti pa po enakopravnosti. Z odporom so Jugoslovanski narodi dobili mednarodno identiteto!
Spoštovani!

Slovenija se z vlogo partizanskega odpora lahko postavi ob bok največjim velesilam sveta. Ta status nam priznavajo celo velesile same! Vranov let v svobodo je šolski primer visokega nivoja sodelovanja narodnoosvobodilnega gibanja z zavezniki. Ampak žal, se tega bolj zavedajo v tujini, kot pri nas doma. Tujina o vranovem letu snema filme, ki se prikazujejo po celi Evropi. Kaj pa Slovenija? Naša zunanja politika se brati z državami, ki so znane po nespoštovanju standardov in človekovih pravic, katere so priborile prav generacije partizanov! Ameriški diplomaciji pa kot da ne bi imeli sramu, pripovedujejo pravljice o lastnih travmah, namesto, da bi ponosno prikazali zgodovinsko dejstvo, da so partizani pomembno sodelovali z zavezniki! Danes nam mednarodna politika niti približno ne priznava tako ključne vloge, kot jo je imela partizanska diplomacija! Celo dogaja se, da slovenska diplomacija negira dosežke partizanstva in s tem ruši identiteto slovenskega naroda. To se je že pokazalo s fiaskom v Bazovici in se bo še pokazalo ob 100. obletnici koroškega plebiscita. Prepričan sem, da bo slovenska diplomacija ponovno zatajila pomen NOB-ja pri ohranjanju slovenstva na Koroškem! 
Politika med ljudstvo načrtno vnaša nemire, sovraštvo, nezadovoljstvo, zlasti pa hujskaštvo enega proti drugemu, kot da se iz preteklosti ne bi kaj naučili! Državniki celo časti kolaboracijo in zanikajo slovenski partizanski odpor! Delujejo po reku, kar so pogumni predniki z uporom priborili, bodo nasledniki hlapčevsko podarili! Gre za vprašanje identitete slovenskega naroda. Ali morda želijo sporočiti, da smo Slovenci bili kolaboranti fašizma in nacizma? Oprostite, ampak meni to ni v ponos. Identiteta slovenskega naroda temelji na uporu zoper vse tiste, ki so si želeli podjarmiti naš narod in razkosati našo domovino! 
Zato, spoštovani, moramo vztrajati! NOB je največja zgodovinska prelomnica obstoja našega naroda. Je zgled, kako se je potrebno postaviti v bran domovini. Ta zgled lahko uporabimo tudi v današnjih situacijah, ko se soočamo s problemom pandemije korona virusa in mnogimi drugimi.

Zato ne pozabimo, da so partizani osvobodili domovino in da je bila partizanska vojska del mednarodne proti-nacifašistične koalicije!
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