Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije na 

spominski slovesnosti ob 79. obletnici legendarnega tridnevnega boja Cankarjevega bataljona v Dražgošah 
Dražgoše, 10. januar 2021

Aprila leta 1941 so nemški nacisti in italijanski fašisti ter njihovi sateliti v nekaj dneh pregazili tedanjo kraljevino Jugoslavijo. Imperialistična agresija je bila za jugoslovanske narode hud udarec. Razgalila sta se reakcionarni vojaški stroj in politična oblast kot trhlo orodje v rokah malo vredne in izdajalske buržoazije, ki je prepustila ljudstvo na milost in nemilost okupatorskim oblastem.

V tedanjih zgodovinsko dramatičnih trenutkih je ostala na jugoslovanskem ozemlju  organizirana kot ilegalna sila le KPJ, v Sloveniji pa KPS. Prekaljena v dolgoletnem boju proti mednarodnemu fašizmu in domači reakciji je že dolgo časa pred agresijo opozarjala na grozečo nevarnost ter organizirala svoje članstvo, delavce, kmete in napredno inteligenco za upor. Le malo prej smo Slovenci doživeli dvoje hudih udarcev: izigrali so nas na primorskem zahodu z rapalsko mejo in na koroškem severu s plebiscitno manipulacijo, in to isti glavni igralci: nacifašisti ob podpori zahodnega kvazidemokratičnega kapitala. Zdaj so kot skupno vseslovensko protifašistično organizacijo ustanovili Osvobodilno fronto: ve se, da 26. aprila 1941 v Vidmarjevi vili v Ljubljani. Predstavniki KPS, krščanskih socialistov, demokratskega krila Sokolov in slovenskih kulturnih delavcev so na tem sestanku sprejeli znameniti program OF, ki je jasno oznanil upor Slovencev proti fašizmu; saj bi v nasprotnem primeru kot narod izginili.

Najprej in zelo kratek čas se je organizacija imenovala Protiimperialistična fronta, kar je temu ali onemu amaterskemu 'raziskovalcu' zgodovine danes celo nekakšen dokaz njenega prosovjetizma, v resnici pa je bila združenoslovenska fronta borcev za našo svobodo. Kajti slovenska resnica tistega časa ni bil samo sestanek idejnih in organizacijskih voditeljev v Vidmarjevi vili, temveč hkratna – spontana vstaja naših ljudi po vsem našem ozemlju - za svobodo. Ljudi, ki niso hoteli biti izbrisani s tega sveta. - Ne pozabimo: Letos praznujemo 80 letnico teh sijajnih dogodkov in te sijajne organizacije, ki je povedla naš narod v boj za biti ali ne biti!

Ne moremo pa mimo dejstev, ki so prav tako znana: da so se v tistih odločilnih časih za preživetje slovenskega naroda nekateri vidni predstavniki slovenskih meščanskih strank, višjih cerkvenih krogov in bivše jugoslovanske vojske že od prvega izneverili svojemu ljudstvu in se udinjali okupatorju (škof Gregorij Rožman, čeprav v popolnem nasprotju s tradicijo katoliške cerkve pri nas, general Leon Rupnik, ban Natlačen). Tako je OF morala začeti svoj boj na mnogih frontah: borila se je proti trojnemu okupatorju in borila proti domačim izdajalcem – 'Hlapcem, za hlapce rojenim, za hlapce vzgojenim, ustvarjenim za hlapčevanje', kot bi rekel Cankar. - Toda narodnoosvobodilni boj se je nezadržno širil – moč mu je dajala – kot poje takratna pesem – 'luč svobode'!
Že na začetku leta 1942 se je v Dražgošah razplamtela bitka, ki velja za enega najbolj simboličnih spopadov na Slovenskem v času druge svetovne vojne. Vanjo je bila vključena enota značilnega imena: Cankarjev bataljon, ki se je sem gor umaknil že konec leta 1941 ob koncu 'poljanske vstaje'. Tridnevna bitka s 14 krat številčno močnejšim sovražnikom je potem terjala velik krvni davek, tako med med branilci Dražgoš kot domačini, ki so jih Nemci po vdoru v vas surovo pomorili, odgnali v taborišča ali pa kar žive zmetali v goreče hiše. - Vojaško gledano so bitko uporniki izgubili, njen moralni odmev pa je bil izjemen: okupatorji so zdaj vedeli, da imajo opraviti s pogumno, trdoživo vojsko, ki je za vsako ceno odločena braniti in osvoboditi domovino, svoj svet 'pod svobodnim soncem'; partizanskim upornikom pa je bila bitka dokaz, da so nacifašisti kot soldateska lahko sicer strah vsej Evropi, ne pa borcem za svobodo.
In to so tudi vrednote, za katerimi stojimo člani Zveze združenj borcev za vrednote NOB; s svojimi aktivnostmi si prizadevamo ohranjati in utrjevati narodno zavest, ponos in čast, da smo to, kar smo. S svojim delovanjem krepimo slovensko državnost in se zavzemamo za demokracijo, resnično domoljubnost in pokončno držo v mednarodnih odnosih. Prav tako se zavzemamo za spravljiv dialog o preteklosti in ob tem za spoštovanje zgodovinske resnice o najtežjem času slovenstva! - Ni nas malo: 40.000!
Leto, ki se izteka, je bilo zelo naporno, nepredvidljivo in nevarno zaradi epidemije, ki je sicer preplavila vso Evropo, ves svet. Toda nas je prizadela še politična viroza. Dobili smo novo vlado z veliko negativizma, cinizma in narejenosti; s poplavo novih delitev in sovražnega govora. S pisci, ki jim ni nič sveto, celo Jezus Kristus ne: bil naj bi v službi rasistične ksenofobije in sploh bele rase, instrumentaliziran za morjenje 'nepravih' ljudi. - Ob tem naj  še enkrat povzdignemo glas zoper takšno nevarno stanje duha. Čas je, da republika Slovenija sprejme zakon o prepovedi nošenja fašističnih in nacističnih, tudi ustaških simbolov, zakona o dosledni prepovedi sovražnega govora, kakršen se širi po družbenih omrežjih, zdi pa se, da je prestopil že kar tudi prag Državnega zbora, največkrat pa se odene v frak demokratičnosti. Toda: svoboda izražanja se konča, kjer se začne kazensko pravo – in to naj bo sporočilo odgovornim politikom, od katerih pričakujemo, da bo tašen zakon vsaj v naslednji vladi ugledal luč sveta. 
Spravili so se tudi na pokojnega Janeza Stanovnika, ker jih jezi njegov doprsni kip ob slovenskem parlamentu, in še bolj častni naziv, ki mu ga je ljudstvo spontano in več kot zasluženo podelilo: 'oče naroda'. Prepir o tem bi bil nevreden njegovega spomina, mi bomo odgovorili s postavitvijo še enega spomenika v Novi Gorici, julija letos, in okroglo mizo o življenju in delu Janeza Stanovnika, ki mu ti današnji politikanti še do gležnjev ne sežejo.

Na prefinjen in pokvarjen, sebi lasten način so nas ti politikanti oškodovali za finančno podporo naši dejavnosti. Tako postaja virus korona samo del negativne zgodbe preteklega leta. Toda na vse izzive in preizkušnje smo kot Zveza združenj borcev za vrednote NOB pripravljeni; tudi to šteje v naše partizansko izročilo; enotno nadaljujemo naše delo. Ne bodo nas!
Tako kot vi, dragi prijatelji, zdajle tudi sam pogrešam stike z živimi ljudmi, ki so bistvo našega delovanja in poslanstva. Toda tudi v teh težkih razmerah in ob vseh omejevalnih ukrepih v zvezi z epidemijo vztrajno nadaljujemo s spominskimi slovesnostmi, obiskujemo grobove, skrbimo za spomenike padlim. Združeni ostajamo v spoštovanju vrednot NOB in v zvestobi izročilom velikega časa slovenskih borcev za svobodo.
Pred nami je leto 2021, od katerega pričakujemo veliko novosti in sprememb, predvsem pa konec vseh mogočih viroz. Pričakujemo vlado, ki bo skrbela za državljane, in nas ne bo delila po svoji podobi. Smo država in narod, ki je sestavni del Evropske unije in tistega velikanskega dela naše celine, ki temelji  na protifašizmu in protinacizmu. Smo nepogrešljiv del protifašistične koalicije, ki je premagala največje in najpogubnejše zlo prejšnjega stoletja. Zavračamo kolaboracijo, ki poskuša spremeniti poštene poglede na zgodovino druge svetovne vojne in oprati umazanijo sodelovanja z okupatorjem. Ustavno sodišče je v obravnavo sprejelo pritožbo, s katero pritožniki izpodbijamo razveljavitev obsodbe generala Rupnika. Hkrati so ustavni sodniki zadržali ponovno presojanje Rupnikove krivde, ki gre po poti njegove rehabilitacije. Prepričan sem, da bo tudi v tem primeru zgodovina sama postavila stvari na svoje mesto.
Smrt fašizmu!
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