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Mladi za vrednote NOB
mladinska organizacija ZZB NOB Slovenije
Einspielerjeva ulica 6
1000 Ljubljana

Ljubljana, 19. april 2021
Napovednik dogodka
Okrogla miza
»Mladi in upor - kako mladi vidijo NOB 80 let po tem«

Mladi za vrednote NOB (MNOB) organiziramo okroglo mizo ob 80. obletnici ustanovitve OF. 

Dne 27. aprila bo v znamenju 80. obletnice začetka upora proti fašizmu in nacizmu na slovenskem, potekala okrogla miza z naslovom “ Mladi in upor - kako mladi vidijo NOB 80 let po tem ”. 

V skladu z ukrepi in želji čim prej premagati epidemijo COVID-19 bomo dogodek, ki bo potekal med 17.00 in 18.30, potekal brez publike v prostoru. Gledalci bodo lahko v živo spremljali prenos na Facebook straneh Mladih za vrednote NOB[footnoteRef:1] in Zveze združenj borcev za vrednote NOB[footnoteRef:2] (ZZB NOB) ter na YouTube kanalu[footnoteRef:3] ZZB NOB.  [1:  https://www.facebook.com/MladiZaVrednoteNOB ]  [2:  https://www.facebook.com/zvezaborcev ]  [3:  https://www.youtube.com/c/ZZBNOBSlovenije/ ] 


Okupacija slovenskega ozemlja in upor proti njej sta bili prelomni točki v naši  zgodovini, ki postajata čedalje bolj oddaljena od mlajših generacij. Okrogla miza je poskus, da odkrijemo odgovor na vprašanje, kako mladi danes vidijo vrednote NOB predvsem pa upor. 

Teme pogovora bodo pomen upora nekoč in danes, odnos mladih do zgodovine upora proti fašizmu ter vprašanje, ali bi bili mladi, če bi bilo to potrebno, pripravljeni “iti v hosto”, kot so to delali naši predniki ter zakaj oz. ali se mladi danes upirajo. O tem (in še več) se bodo pogovarjali sociolog doc. dr. Gorazd Kovačič, partizanka in bolničarka IV. bataljona Cankarjeve brigade Malči Jakša - Miša, predsednica odbora za socialna in zdravstvena vprašanja pri Študentski organizaciji Slovenije, Tina Smonkar in predsednik MNOB, Žiga Novak. 
Žiga Novak, 
predsednik MNOB
Kontaktni osebi:
· Žiga Novak, predsednik MNOB
· Ziga.Novak96@yandex.com, 
· [+386] (0) 64 183 012

· Srđan Veljančić, podpredsednik MNOB
· srdjan.veljancic00@gmail.com, 
· [+386] (0) 40 416 804
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