Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na slavnostni seji predsedstva Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije ob 80. obletnici ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega naroda
Ljubljana, 22. junij 2021

 Tovarišice in tovariši, spoštovani visoki gostje,
pozdravljeni na slavnostni seji predsedstva Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije. Z velikim spoštovanjem pozdravljam vas, člane predsedstva, vse letošnje dobitnike zlatih plaket in prejemnike listine Zveze borcev za leto 2021. Lepo pozdravljeni tudi člani Koordinacije domoljubnih in veteranskih organizacij Slovenije in Zveze koroških partizanov ter lepo pozdravljeni vsi, ki s ponosom stopate pod praporom partizanskih vrednot. Pozdrav gre podžupanu Mestne občine Ljubljana, gospodu Dejanu Crneku. V veliko čast mi je, da med nami lahko pozdravim njegovo ekscelenco Timurja Ejvazova, veleposlanika Ruske federacije v Sloveniji, ki s svojo prisotnostjo na naši slavnostni seji daje svojevrsten pečat našim dobrim odnosom in sodelovanju. Nedavno smo skupaj sodelovali na mednarodnem dogodku v Mariboru na 11. konferenci »Operacija Barbarossa, ali zakaj je v Mariboru umrlo 5000 sovjetskih vojakov«. To je bila priložnost, da ponovno, tokrat v Mednarodnem raziskovalnem centru druge svetovne vojne v Mariboru, nadaljujemo naše dejavnosti, predvsem na področju skrbi za grobove padlih ruskih vojakov v Sloveniji in utrjevanja vrednot narodnoosvobodilnega boja naših držav, med vojno zaveznic, danes zglednih veteranskih društev, za ohranjanje spomina na najtežje čase prejšnjega stoletja in takratnih vrednot. 
Veseli me, da sem se lahko srečal s prvim namestnikom predsednika Ruske zveze veteranov, generalom polkovnikom Vitaljinom Azarovom. O najinem srečanju bom poročal predsedstvu Zveze.
Hvala, gospod veleposlanik, da ste danes med nami in s svojo prisotnostjo slavnostno sejo predsedstva Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije dvignili na še višjo raven. Pozdrav gre tudi namestniku vojaškega atašeja Ruske federacije Sergeju Lemeševu.
Tovarišice in tovariši, za nami je naporno leto, ko smo bili prisiljeni svoje poslanstvo in vse delovanje zveze preseliti na splet, Zoom in druge oblike dela na daljavo. To seveda še zdaleč ni bilo normalno delovanje, saj so vladajoči uvedli številne prepovedi, od policijske ure do prepovedi prehajanja občinskih meja, druženja in še vrste drugih ukrepov. Kljub temu smo na spomenike, grobove in obeležja padlih in pobitih med vojno v omejenem številu polagali cvetje, prižigali sveče in se dostojanstveno poklonili žrtvam fašizma, nacizma in domačih izdajalcev. Mednarodno dejavnost smo prav tako opravljali preko Zooma, kar moram še posebej poudariti. Konferenca z naslovom Mednarodna konferenca o napadu fašistične Italije na Jugoslavijo/Slovenijo, ki so jo organizirali italijanski kolegi stanovske organizacije ANPI, je bila zelo odmevna, saj so s tem dejanjem dobesedno obrnili stran zgodovine. Naša zveza je sodelovala v pripravah in na konferenco smo povabili dr. Boruta Klabjana in dr. Jožeta Pirjevca. Sam sem v uvodu spregovoril o namenu in operacionalizaciji novega vidika sodelovanja in odkrivanja zločinov fašizma med dvema vojnama in drugo svetovno vojno na naših tleh. Na konferenci je sodelovala tudi Zveza antifašističnih borcev Hrvaške. Še vedno izvajamo projekt Evropska protifašistična dediščina – orodje za boj proti sodobnim oblikam diskriminacije in nestrpnosti. V okviru tega projekta je Šola demokracije, ki je prav tako sestavni del širšega projekta z istim naslovom. Zelo pomembno za prenašanje vrednot NOB je, da sodeluje veliko mladih, ki jih je angažirala dr. Ljubica Jelušič, Branka Bezeljak, Marjan Šiftar, Martin Premk. S tem opravljamo svoje najpomembnejše poslanstvo. V projektu sodelujemo Slovenci, Hrvati in Bosanci. Sredstva za to dejavnost smo pridobili na evropskem razpisu pod naslovom Evropska protifašistična dediščina. Take projekte moramo nadaljevati, pa čeprav včasih presegamo okvirje voluntarizma. Primerno smo počastili 80. obletnico ustanovitve OF. Najprej smo na predvečer dneva upora proti okupatorju z nemško veleposlanico Natalie Kauther in Borutom Pahorjem v Vidmarjevi vili v Rožni dolini odkrili spominsko ploščo kot poklon zapuščine vile, ki je danes rezidenca veleposlaništva Zvezne republike Nemčije v Sloveniji. Pobudo sta dala veleposlanika Kautherjeva in Adrian Pollmann. »Lahko izrazim svojo hvaležnost za to, da smo bili Nemci po vsem tem trpljenju in grozotah, ki jih je naša država prizadejala neštetim ljudem, ponovno sprejeti v skupnost narodov,« je v Vidmarjevi vili poudarila nemška veleposlanica Natalie Kauther. Takih besed nismo slišali od Italijanov, Madžarov in naših domačih sodelavcev okupatorja, domobrancev. Naslednji dan, na dan upora proti okupatorju, sva s predsednikom države Borutom Pahorjem kot običajno položila venec na spomenik ob Vidmarjevi hiši. Sledil je obisk v predsedniški palači, kjer sem zaradi poziva k novi OF in uporu dobil policijsko ovadbo. Istega dne popoldne je predsednik države z Janezom Janšo polagal venec na Mali gori, kjer je SDS poskušal postaviti nov mejnik druge svetovne vojne na Slovenskem. Obenem je v državnem zboru bil vložen zakon, po katerem bi 13. maj postal državni praznik v spomin na prvi spopad z agresorjem na slovenskih tleh. Tako bi 27. april, dan upora proti okupatorju, in s tem OF odšla v pozabo. Naš predsednik države je v tem primeru izdatno pomagal, saj je na Mali gori, kamor predstavniki slovenskih borcev nismo bili povabljeni, skupaj z Janšo na svojstven način sporočil javnosti, da podpira novi praznik. Nič novega. Parlamentarni odbor za delo, družino in socialne zadeve je omenjeni zakon o novem prazniku obravnaval in ga zavrnil. Seveda smo pred zasedanjem odbora obiskali vse poslanske skupine leve sredine, ki so nas poslušale, in poslanci so zakon zavrnili. Pomembno vlogo na odboru je odigral dr. Martin Premk kot predstavnik zveze borcev. Hvala, Martin.
Temu, kar govorim, bi težko rekli slavnostni govor, a taka so dejstva in prav je, da vemo, da nas ima zdajšnja oblast na muhi in nas na vsak način poskuša izriniti in odstraniti, ker smo moteči zaradi zgodovinske resnice in nastavljanja ogledala kolaborantom in njihovim zagovornikom. Naša pot je jasna in na njej bomo vztrajali, oblast se bo zamenjala, mi pa bomo obstali in ostali kot zagovorniki resnice in vrednot druge svetovne vojne. Ivo Andrič, avtor romana Most na Drini, je dejal: »Ko bi ljudje vedeli, kako malo pameti vodi ta svet, bi umrli od strahu.«
Naša država slavi 30 let in je odrasla, ni ji pa vedno dorasla zdajšnja vlada, saj smo priče kršenju človekovih pravic, prisvajanju medijev, kadrovanju po načelu »samo da je naš« in zgledovanju po vzhodnih sosedih, udinjanju Cerkvi in favoriziranju ene veroizpovedi. Bodi dovolj o bravurah vladnih funkcionarjev, ohraniti moramo dostojanstvo in se veseliti in proslaviti okroglo obletnico naše države. Ne pozabimo na vse, ki so se v osamosvojitveni vojni borili za našo samostojnost, od milice do Teritorialne obrambe, vojakov, časnikov in vseh, ki so danes združeni v domoljubna društva, s katerimi sodelujemo v KODVOS, in se vam ob tej priložnosti zahvaljujem za tovarištvo, prijateljstvo in solidarnost, ki je vodilo našega dela in vrednot, ki jih zastopamo in udejanjamo od društev generala Maistra, TIGR-a, invalidov, partizanov do osamosvojiteljev. Plebiscit pa je nedvomno dokaz, da je za našo samostojnost zaslužen slovenski narod.
Ker praznujemo 30 let samostojnosti države Slovenije, se bom proslave z veseljem udeležil in se v imenu Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije poklonil njenemu jubileju.

Čestitam vam ob prazniku naše države in vam želim veliko zdravja in kreposti na naši začrtani poti. 

SREČNO, SLOVENIJA!
