Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na tradicionalnem srečanju borcev ob obletnici ustanovitve Trboveljske partizanske čete,  na Vrheh 17. julija 2021

Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni

Hvala, da ste me povabili za slavnostnega govornika tu na Vrheh, zibelki partizanstva in svobodomiselnih ljudi.

Vrhe z okolico, bližnjim Partizanskim vrhom in Čebinami predstavlja tisti del Posavskega hribovja, v katerem se je pred vojno razvilo živahno ilegalno delo komunistov. Tu so se lahko neopazno sestajali in dogovarjali o nalogah in akcijah. 

Na Čebinah je bil leta 1937 ustanovljen kongres KPS. Preko teh krajev so leta 1938 odhajali proti Grajski vasi delegati iz rudarskih krajev, ki so se udeležili prve konference KPS v Šmiglovi zidanici. 17. julija 1939 je bilo v Novakovem skednju na Vrheh važno posvetovanje vodilnih slovenskih komunistov, ki ga je vodil tovariš Tito. V tem skednju so se zadrževali člani okrožnega vodstva KPS  za revirje, ki so decembra1939 vodili stavko trboveljskih in hrastniških rudarjev, V njem je bilo več posvetovanj revirskih in savinjskih komunistov. Med narodnoosvobodilno vojno 1941-1945 je predstavljala okolica Vrhov v Čemšeniško planino i  Šmiklavžem glavno bazo za razvoj partizanstva v revirjih. 12. julija 1941 je bila na Vrheh ustanovljena trboveljska partizanska četa, ki je štela okrog 40 borcev. Borci revirske partizanske čete, ustanovljene 1. avgusta 1941 na čemšeniški planini, so imeli na Vrheh in v Šmiklavžu prva partizanska taborišča. Partizani so pogosto hodili po stezah od Čemšeniške planine na Vrhe in naprej proti Šmiklavžu, Marijo Reko in Prebold, ali pa v Grajsko vas. Večkrat so skupaj s savinjskimi borci šli v napade na sovražnika. 
To je le del slavne zgodovine partizanskega boja v teh krajih, kjer so samo Trbovlje dale, v vojni 1941-1945, skupaj 680 žrtev fašizma. Nikoli jih ne bomo pozabili in naj jim bo večna slava.

In sedaj nekaj o zgodovinski vedi:

Zgodovina ali redko historija je veda, ki raziskuje človeško vedenje skozi čas. Je interdisciplinarna in humanistična družbena veda, preučuje človeško družbo od njenega nastanka v času in prostoru. Njena naloga je, da  kritično in nepristransko raziskuje dogodke v preteklosti, rekonstruira človekovo življenje v preteklosti in ohranja zgodovinski spomin, saj nam poznavanje zgodovine omogoča razumevanje sedanjosti in nam istočasno omogoča »videnje« v prihodnost.
» Kdor se svoje zgodovine sramuje, si prihodnosti ne zasluži«

Naša vlada se slovenske zgodovine sramuje in jo potvarja, naj samo navedem poskus rehabilitacije morilca Rupnika, ki je bil prisoten na stadionu v Ljubljani, kje so domobranci na Hitlerjev rojstni dan zaprisegli zvestobo njemu in SS-esovcem, najbolj genocidni vojski v drugi svetovni vojni. Tako so se domobranci borili za Nemce, tistim, ki so prisegli in tistim, ki so se podredili in pobijali partizane in njihove svojce. Domobranstvo je sramota slovenskega naroda za katero bi se morali opravičiti, prositi za odpuščanje in se spokoriti. Žal vladna stranka rana popolnoma nasprotno in domobrance poskuša rehabilitirati s pomočjo katoliške cerkve, ki bi s tem dejanje sprala svoj greh. Spomnimo se škofa Rožmana in njegove maše ob prisegi domobrancev. Smo ena redkih, če že ne edina država, ki se hvali s kolaboracijo. Sramota brez primere.
Spoštovani, predstavil vam bom nekaj poskusov potvarjanja zgodovine ob letošnjem jubileju osvobodilne fronte slovenskega naroda. 
Primerno smo počastili 80. obletnico OF. Najprej smo na predvečer dneva upora proti okupatorju z Nemško veleposlanico Natalie Kauther in Borutom Pahorjem v Vidmarjevi vili v Rožni dolini odkrili spominsko ploščo, kot poklon zapuščini vile, ki je danes rezidenca veleposlaništva Zvezne republike Nemčije v Sloveniji. Pobudo sta dala aktualna veleposlanika Nathalia Kauther in Adrian Pollmann. »Lahko izrazim svojo hvaležnost za to, da smo bili Nemci po vsem tem trpljenju in grozotah, ki jih je naša država prizadejala neštetim ljudem, ponovno sprejeti v skupnost narodov,« je v Vidmarjevi vili poudarila Nemška veleposlanica Kautherjeva. Takih besed nismo slišali od Italijanov, Madžarov in naših domačih sodelavcev okupatorja, domobrancev. Naslednji dan, na dan upora proti okupatorju sva s predsednikom države Borutom Pahorjem položila venec k spomeniku ob Vidmarjevi hiši. Sledil je obisk v predsedniški palači, kjer sem zaradi poziva k novi OF in uporu dobil policijsko ovadbo. 

Istega dne popoldan je predsednik države  polagal venec na Mali gori, kjer je SDS in njen predsednik Janez Janša poskušal postaviti nov mejnik druge svetovne vojne na slovenskem. Obenem je v Državnem zboru bil vložen zakon po katerem bi 13. maj postal državni praznik v spomin na prvi spopad z agresorjem na slovenskih tleh. Tako bi 27. april dan upora proti okupatorju in s tem OF odšla v pozabo. Naš predsednik države je v tem primeru izdatno pomagal, saj je na Mali gori kamor predstavniki slovenskih borcev nismo bili povabljeni, skupaj z Janšo na svojstven način sporočil javnosti, da podpira nov praznik. To, da so tam recitirali domobranske pesmi je višek ali pa tragikomedija. Nič novega. Parlamentarni odbor za delo družino in socialne zadeve je omenjeni zakon o novem prazniku obravnaval in ga zavrnil. Seveda smo pred zasedanjem odbora obiskali vse poslanske skupine leve sredine, ki so nas poslušale in poslanci so zakon na Odboru za delo, družino in socialne zadeve,  zavrnili. 

Temu kar govorim bi težko rekli slavnostni govor, a takšna so dejstva in prav je, da vemo, da nas aktualna oblast ima na muhi in nas na vsak način poskuša izriniti in odstraniti, ker smo moteči zaradi zgodovinske resnice in nastavljanja ogledala kolaborantom in njihovim zagovornikom. Naša pot je jasna in na njej bomo vztrajali. Oblast se bo zamenjala, mi bomo obstali in ostali kot zagovorniki resnice in vrednot druge svetovne vojne.
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