Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB  NOB Slovenije na Pokljuki (Rudno polje), 10. julija 2021
 Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni
Partizani so se leta 1944 na Triglav povzpeli trikrat in ob posebnih priložnostih na  naši najvišji gori izobesili slovensko zastavo.                                                                        
30. maja 1944 so se na Triglav povzpeli borci III. SNOUB Ivana Gradnika po neuspelem napadu Nemcev na Titov štab v Drvarju.

2. avgusta 1944 so se na Triglav povzpeli partizani kulturne skupine IX. Korpusa in soški aktivisti. Z vrha Triglava so odstranili mejni kamen med  Italijo in tretjim rajhom.
20. oktobra 1944 so se na Triglav povzpeli borci jeseniško Bohinjskega odreda in mladinci okrajnega komiteja SKOJ Bohinj v počastitev osvoboditve Beograda. 
V spomin na te dogodke veteranske organizacije  tudi letos organizirajo že 35. spominski pohod na Triglav, ki je postal železni repertoar slovesnosti na Rudnem polju. Pozdrav gre vam spoštovani pohodniki, ki neutrudno in spoštljivo udejanjate vrednote NOB, tu na simbolu slovenske države, ki nas združuje in opozarja: bodite ponosni na svojo državo, ki ni bila podarjena, bila je izborjena. Hvala pohodniki.
 Vse ostalo je zgodovina na katero smo ponosni in nihče je ne bo spreminjal ali prilagajal trenutnim političnim razmeram, kot to poskuša aktualna vlada z rehabilitacijo Rupnika in domobrancev, ki so zaprisegli  zvestobo nemškim SS v Ljubljani na Hitlerjev rojstni dan v prisotnosti škofa Rožmana, ki je za to priložnost opravil mašo. Lepa popotnica slovenskemu narodu na pragu svobode. Ti ljudje so sramota Slovenskega naroda. Smo ena redkih, če že ne edina država, ki se hvali z kolaboracijo in pljuva po vrednotah NOB.  V tem so najboljši nekdanji komunisti, ki so sedaj na oblasti. 
Predsednik države je poosebil spravo, ki so jo spisali na Akademiji znanosti in umetnosti v Ljubljani in naj ostane njegova, saj jo vsi ozaveščeni ljudje zavračamo in vedno znova ponavljamo zgodovinska dejstva. Kaj vse so nekateri pripravljeni narediti, da bi ugajali aktualni vladi! To je res težko verjeti in še težje razumeti. Čemu gospod predsednik?
Tovarišice in tovariši, 
za nami je naporno leto, ko smo bili prisiljeni naše poslanstvo in vso dejavnost Zveze preseliti na splet, zoom in druge oblike dela na daljavo. To seveda še zdaleč ni bilo normalno delovanje, ker so vladajoči uvedli številne prepovedi, od policijske ure do prepovedi prehajanja občinskih meja, druženja in še vrsto drugih ukrepov. Kljub temu smo na spomenike, grobove in obeležja padlih in pobitih med vojno, v omejenem številu polagali cvetje, prižigali sveče in se na dostojanstven način poklonili žrtvam fašizma, nacizma in domačih izdajalcev. Mednarodno dejavnost smo prav tako opravljali preko zooma, kar moram še posebej poudariti. Mednarodno konferenco, ki so jo organizirali italijanski kolegi stanovske organizacije ANPI je bila zelo odmevna, saj so s tem dejanjem dobesedno obrnili stran zgodovine z naslovom »Mednarodna konferenca o napadu fašistične Italije na Jugoslavijo/Slovenijo. Naša zveza je aktivno sodelovala v pripravah in na konferenco smo povabili dr. Boruta Klabjana in dr. Jožeta Pirjevca. Sam sem v uvodu spregovoril o namenu in operacionalizaciji novega vidika sodelovanja in odkrivanja zločinov fašizma med obema vojnama in med drugo svetovno vojno na naših tleh. Na konferenci je sodelovala tudi Zveza antifašističnih borcev Hrvaške. 
Še vedno izvajamo projekt »Evropska protifašistična dediščina«- orodje za boj proti sodobnim oblikam diskriminacije in nestrpnosti. V okviru tega projekta je Šola demokracije, ki je prav tako sestavni del širšega projekta z istim naslovom. Zelo pomembno za prenašanje vrednot NOB je, da sodeluje veliko mladih, ki jih je angažirala dr. Ljubica Jelušič.  S tem opravljamo naše najpomembnejše poslanstvo. V projektu sodelujemo Slovenci, Hrvati in Bosanci. Sredstva za to dejavnost smo pridobili na Evropskem razpisu pod naslovom »Evropska protifašistična dediščina«. S takimi projekti moramo nadaljevati, pa čeprav včasih presegamo okvirje voluntarizma.  
Primerno smo počastili 80. obletnico OF. Najprej smo na predvečer dneva upora proti okupatorju z Nemško veleposlanico Natalie Kauther in Borutom Pahorjem v Vidmarjevi vili v Rožni dolini odkrili spominsko ploščo, kot poklon zapuščini vile, ki je danes rezidenca veleposlaništva Zvezne republike Nemčije v Sloveniji. Pobudo sta dala aktualna veleposlanika Nathalia Kauther in Adrian Pollmann. »Lahko izrazim svojo hvaležnost za to, da smo bili Nemci po vsem tem trpljenju in grozotah, ki jih je naša država prizadejala neštetim ljudem, ponovno sprejeti v skupnost narodov,« je v Vidmarjevi vili poudarila Nemška veleposlanica Kautherjeva. Takih besed nismo slišali od Italijanov, Madžarov in naših domačih sodelavcev okupatorja, domobrancev. Naslednji dan, na dan upora proti okupatorju sva s predsednikom države Borutom Pahorjem položila venec k spomeniku ob Vidmarjevi hiši. Sledil je obisk v predsedniški palači, kjer sem zaradi poziva k novi OF in uporu dobil policijsko ovadbo. 
Istega dne popoldan je predsednik države  polagal venec na Mali gori, kjer je SDS in njen predsednik Janez Janša poskušal postaviti nov mejnik druge svetovne vojne na slovenskem. Obenem je v Državnem zboru bil vložen zakon po katerem bi 13. maj postal državni praznik v spomin na prvi spopad z agresorjem na slovenskih tleh. Tako bi 27. april dan upora proti okupatorju in s tem OF odšla v pozabo. Naš predsednik države je v tem primeru izdatno pomagal, saj je na Mali gori kamor predstavniki slovenskih borcev nismo bili povabljeni, skupaj z Janšo na svojstven način sporočil javnosti, da podpira nov praznik. To, da so tam recitirali domobranske pesmi je višek ali pa tragikomedija. Nič novega. Parlamentarni odbor za delo družino in socialne zadeve je omenjeni zakon o novem prazniku obravnaval in ga zavrnil. Seveda smo pred zasedanjem odbora obiskali vse poslanske skupine leve sredine, ki so nas poslušale in poslanci so zakon na Odboru za delo, družino in socialne zadeve,  zavrnili. 
Temu kar govorim bi težko rekli slavnostni govor, a takšna so dejstva in prav je, da vemo, da nas aktualna oblast ima na muhi in nas na vsak način poskuša izriniti in odstraniti, ker smo moteči zaradi zgodovinske resnice in nastavljanja ogledala kolaborantom in njihovim zagovornikom. Naša pot je jasna in na njej bomo vztrajali. Oblast se bo zamenjala, mi bomo obstali in ostali kot zagovorniki resnice in vrednot druge svetovne vojne.

Naša država slavi 30 let in je odrasla. Ni ji pa dorasla aktualna vlada, saj smo priča kršenju človekovih pravic, prisvajanju medijev, kadrovanju samo, da je naš in zgledovanju po vzhodnih sosedih, udinjanju cerkvi in favoriziranju ene veroizpovedi. Bodi dovolj o bravurah vladnih funkcionarjev, ohraniti  moramo dostojanstvo in se veseliti in proslaviti  okroglo obletnico naše države. Ne pozabimo na vse, ki so se v osamosvojitveni vojni borili za našo samostojnost, od milice do teritorijalne obrambe, vojakov, častnikov in vseh, ki so danes združeni v domoljubna društva s katerimi sodelujemo v KODVOS-su in se vam ob tej priložnosti zahvaljujem za tovarištvo, prijateljstvo in solidarnost, ki je vodilo našega dela in vrednot, ki jih zastopamo in udejanjamo od generala Maistra, TIGR-a, invalidov, NOB do osamosvojiteljev. Plebiscit pa je nedvomno dokaz, da je za našo samostojnost zaslužen slovenski narod. Temelj vsega pa je NOB.  
Spoštovani, 
zaradi dejstva, da je odbor za državne proslave prepovedal navzočnost prapora Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, se tudi sam državne proslave ob njeni 30. obletnici nisem udeležil. Gospodje se ne zavedajo, da brez boja proti okupatorju, bi slovenski narod izginil. Če pa mislijo, da so domobranci in ljubljanska cerkev bili na pravi strani ob tem, ko so zaprisegli nemški genocidni vojski, se morajo pokesati in prositi odpuščanja za izdajstvo.
Izjava za javnost, ki smo jo pripravili v KODVOS-U, ki je bil ustanovljen z dogovorom o sodelovanju med domoljubnimi in veteranskimi organizacijami, katerih pripadniki delujemo v javnem interesu na področju obrambe, ohranjanja vrednot boja za lastno državo in narodovo samoohranitev, razvijanja domoljubja in rodoljubnih tradicij ter si prizadevamo za ohranitev miru in sožitja med narodi.

Članice KoDVOS-a smo:

· Zveza društev General Maister,

· Društvo za negovanje rodoljubnih tradicij TIGR Primorske,

· Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije,
· Zveza društev vojnih invalidov Slovenije,

· Zveza veteranov vojne za Slovenijo,

· Zveza slovenskih častnikov,

· Zveza policijskih veteranskih društev Sever,

· Zveza društev in klubov Moris in

· Zveza društev civilnih invalidov vojn Slovenije.
Dovolite, da vam vsebino izjave preberem: 
Zaradi svetlih dogodkov pogumnega slovenskega naroda, ki so se zgodili tako pred 30 leti, ter s tem izpolnili sanje in želje naših prednikov, da smo dobili našo lastno državo, katere temelje so za nas začeli tlakovati naši očetje in mame, dedki in babice, že pred 80 ali več let, zato smo Veteranske in domoljubne organizacije združene v KoDVOS, sprejeli soglasno odločitev, da se bomo zoperstavili vsakomur, ki neopravičeno ponareja ali si celo prilašča slovensko zgodovino, pa naj si bodo tako politiki kot tudi njihovi strokovni sodelavci brez predznanja naše narodne zgodovine. 

Na državni proslavi ob 30. obletnici dneva Državnosti bi morali ob naših praporih stati tudi glavni prapor Zveze društev Generala Maistra kot tudi glavni prapor Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, a jih je Odbor za državne proslave izločil. Naj spomnimo državljanke in državljane Republike Slovenije, da je General Rudolf Maister s svojimi borci začrtal našo severno mejo leta 1919 in da so borci NOB 1941-1945 zmago nad naci-fašizmom priborili našo Primorsko ‒ zahodno mejo. Z mirovno pogodbo z Italijo iz leta 1947 državna meja s SFRJ namreč ni bila v celoti določena. Z njo je bilo ustanovljeno Svobodno tržaško ozemlje (STO), razdeljeno na cono A, ki je bilo pod anglo-ameriško vojaško upravo, in cono B, ki je bilo pod jugoslovansko vojaško upravo. S Spomenico o soglasju iz leta 1954 (t. i. Londonski sporazum) je STO prenehalo obstajati. Določila te pogodbe so urejale mejo na kopnem in na morju ter postopke za njeno določitev na samem zemljišču. Posebnega pomena so bila tudi določila, ki so urejala državljanstvo. In ja, takšno državno mejo imamo še danes, 30 let po razglasitvi samostojne in neodvisne Republike Slovenije. Kar pomeni, če teh dogodkov ne bi bilo tudi naše državne meje ne bi bile tako zarisane kot so bile ob razglasitvi samostojne Slovenije 25. 6. 1991 in so tudi danes. Če se v prihodnje ne bo spoštovalo teh dogodkov ter izključevalo za nas pomembna prapora naše zgodovine, bomo domoljubne in veteranske organizacije v KoDVOS bojkotirale vse državne proslave.

Veterani vojne za samostojno Slovenijo smo se borili tudi za Ustavne pravice, zato ob tej priložnosti pozivamo vse državljanke in državljane Republike Slovenije z volilno pravico, da se udeležijo nedeljskega referenduma o Zakonu o vodah in glasujejo PROTI ter s tem pokažemo aktualni politiki, da se o tako pomembnih zadevah znamo še vedno poenotiti.

»Neprijetno je, če nima človek kruha. Jaz vem to jako dobro. Toda jaz za svojo osebo moram reči, da me vznemirja mnogo bolj to strašno duševno uboštvo, ki je razlito kot umazano morje po vsej naši mili domovini. Ne govorim o ljudeh ki imajo slamo v glavi. Teh smo se sčasoma privadili in nekaterim izmed njih polagamo celo lovorove vence na čelo. A pri nas ni nikjer ne duše ne srca. Vse javno in privatno življenje je udušeno v konvencionalnih zunanjostih, v smešnih malenkostih in obzirih. Kadar zasije kje slučajno žarek svete idealnosti, žarek čiste duše - kakor smehljaj na spečih ustih - tedaj se vzdignejo glave korektnih filistejcev, vzdigne se vsa naša tradicionalna zabitost, vzdignejo se hripavi glasovi od vseh zeleno cvetočih pokrajin slovenskega nazadnjaštva - in ubita je še komaj porojena svobodna beseda.«

Ivan Cankar, Vinjete 1899

Spoštovani,
pa še nekaj besed o začetku predsedovanja Slovenije Svetu EU. Predsednica Evropske komisije Von der Leynova je svoj govor začela  in zaključila z besedami prvega slovenskega predsednika Milana Kučana izrečene na dan državnosti pred 30 leti. Sprva je povzela Kučanove besede » danes so dovoljene sanje, jutri je nov dan«, ki so po njenih besedah zapisane v zgodovino Slovenije in celotne EU. Predsednica Evropske komisije je govor tudi sklenila s Kučanovimi besedami, » da skozi rojstvo človek dobi pravico sanjati, z delom pa dobi pravico, da poveže sanje in življenje«. 
» Prebivalci Slovenije so pokazali, kako je to mogoče povezati. Evropa računa na vas, računa, da boste te sanje še naprej obujali, vi pa lahko računate na Evropo, da vam bo stala ob strani,« je še dodala. Tako so našega prvega predsednika Milana Kučana zapisali in postavili na častno mesto slovenske in evropske zgodovine,  pa ne aktualni oblastniki, ti se najraje kitijo s tujim perjem, to so nam prišli povedati iz najvišjih položajev Evropske unije. 
Spoštovani prvi predsednik, lep pozdrav s Pokljuke in hvala za vse kar ste naredili za samostojno in neodvisno državo Slovenijo.
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