Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na spominski slovesnosti ob obletnici ustanovitve Kozjanskega odreda
Gorica pri Slivnici, 21. avgust 2021

Tovarišica in tovariši, spoštovani prisotni,

Predvsem želim najprej pozdraviti gospoda župana občine Šentjur mag. Marka Diacija, župana občine Dobje gospoda Leskovšek Franca in predsednika Združenja borcev za vrednote NOB Šentjur tov. Ivana Dvorška. Hvala spoštovani, da ohranjate vrednote NOB, skrbite za spomenike in obeležja žrtev  druge svetovne vojne, ki so priče zgodovinskega boja slovenskega naroda za mir, svobodo, enakost in ne nazadnje tudi za slovensko osamosvojitev. Pozdravljeni vsi prisotni.
In sedaj nekaj o zgodovinski vedi:

Zgodovina ali redko historija je veda, ki raziskuje človeško vedenje skozi čas. Je interdisciplinarna in humanistična družbena veda, preučuje človeško družbo od njenega nastanka v času in prostoru. Njena naloga je, da  kritično in nepristransko raziskuje dogodke v preteklosti, rekonstruira človekovo življenje v preteklosti in ohranja zgodovinski spomin, saj nam poznavanje zgodovine omogoča razumevanje sedanjosti in nam istočasno omogoča »videnje« v prihodnost.
» Kdor se svoje zgodovine sramuje, si prihodnosti ne zasluži«

Tu smo zbrani predvsem za to, da se spomnimo ustanovitve Kozjanskega odreda na dan 24. aprila 1944 nad vasjo Silovec. Na dan ustanovitve je štel 142 borcev. Ukaz o ustanovitvi je pred zbranimi borci prebral operativni oficir IV. cone Josip Berkopec -Mišel. Za komandanta odreda je bil imenovan Marjan Jerin, za namestnika komandanta Janez Janežič-Orjak, za politkomisarja odreda Đorđe Vukovič (doma iz Črne gore), za namestnika politkomisarja Ljubo Jovan-Saša in za načelnika štaba odreda Ivan Rožman-Janez. Prisotni borci so ustanovitev odreda pozdravili z velikim navdušenjem. Na dan ustanovitve je bilo oboroženih 80 borcev.

Od decembra leta 1943 pa so partizani na Kozjanskem postajali iz dneva v dan močnejši. Okupator je bil presenečen, saj se nikjer na Kozjanskem ni več počutil varnega. Zanj že dovolj težak vojaško-politični položaj na Spodnjem Štajerskem so še bolj zaostrovali kozjanski borci od decembra leta 1943 dalje. Višji vodja SS in policije v XVIII. Vojnem okrožju Roesener- SS grupenfuehrer in generalleutnant policije - se je bil prisiljen dvakrat do štirikrat na mesec posvetovati s svojimi komandanti in ostalimi odgovornimi vojaško- političnimi osebami. 21.12.1943 leta je na posvetovanju  Roesener prisotne opozoril, da morajo vedeti naslednje: »……. da prebivalstvo Spodnjega Štajerskega pomaga  banditom, zato ne moremo pričakovati njegove pomoči, ker je v celoti povezano z odporom OF.« 
O drugem obdobju (od decembra 1943 do maja 1945) lahko rečemo, da so kozjanski borci obračunali z okupatorjem in njegovimi hlapci z istim uspehom kakor ostali borci  širom Slovenije in nekdanje Jugoslavije.
Hvala jim in naj jim bo večna slava.

Naša vlada se slovenske zgodovine sramuje in jo potvarja, naj samo navedem poskus rehabilitacije morilca Rupnika, ki je bil prisoten na stadionu v Ljubljani, kje so domobranci na Hitlerjev rojstni dan zaprisegli zvestobo njemu in SS-esovcem, najbolj genocidni vojski v drugi svetovni vojni. Tako so se domobranci borili za Nemce, tistim, ki so prisegli in tistim, ki so se podredili in pobijali partizane in njihove svojce. Domobranstvo je sramota slovenskega naroda za katero bi se morali opravičiti, prositi za odpuščanje in se spokoriti. Žal vladna stranka rana popolnoma nasprotno in domobrance poskuša rehabilitirati s pomočjo katoliške cerkve, ki bi s tem dejanje sprala svoj greh. Spomnimo se škofa Rožmana in njegove maše ob prisegi domobrancev. Smo ena redkih, če že ne edina država, ki se hvali s kolaboracijo. Sramota brez primere.
In še: Potem, ko je Urban Purgar - predsednik društva za promocijo tradicionalnih vrednot, ki mu je ministrstvo za kulturo  izkazalo priznanje s posebnim statusom, pa tudi odgovorni urednik Nacionalne tiskovne agencije in vodja rumenih jopičev - v zdaj že izbrisanem twittu  zapisal, da je Hitler heroj. Na to sprevrženo provokacijo smo javno odgovorili z naslednjo izjavo:
ZZB NOB  se zgraža in ostro nasprotuje izjavi o poveličevanju nacističnega voditelja Adolfa Hitlerja kot »heroja«, ki zadnje dni odmeva v naših medijih. Vse vrednote sodobnega sveta, Evropske skupnosti in Republike Slovenije temeljijo na zmagi nad nacizmom, zato je nedopustno poveličevanje nacističnega voditelja, odgovornega za najbolj strahotne zločine v zgodovini človeštva. Adolf Hitler in nacizem sta namenila smrt in uničenje celotnim rasam in narodom, kot »manjvredni« narod smo bili smrti in uničenju namenjeni tudi Slovenci. Zato je poveličevanje nacističnega voditelja ostudno in zavrženo dejanje, ki mora biti ne samo javno obsojeno s strani vseh najvišjih predstavnikov države, temveč mora biti tudi zakonsko preganjano kot širjenje sovraštva in zanikanje nacističnih zločinov. Ogorčeni smo, ker najvišji predstavniki države in vladajoča stranka o poveličevanju Adolfa Hitlerja molčijo ali pa se sprenevedajo in  izjavo  ocenjujejo z dvojnimi merili.  Žal smo prišli celo do točke, ko mora republika Nemčija opozarjati trenutno oblast na grozote nacizma, na njegove žrtve in na nedopustnost poveličevanja nacizma.  Za razliko od predsednika naše države in vladajoče stranke  se republika Nemčija očitno  zaveda svojih državniških in  zgodovinskih dolžnosti ter nevarnosti, ki tičijo v obujanju in spodbujanju nacizma.  Od  naše trenutne oblasti pa dosledne in jasne obsodbe izjave niti ni  pričakovati, saj  že do sedaj ni nikdar obsodila  poveličevanja nacizma v družbi, ampak  poveličevalce nacizma celo ščiti in  spodbuja z dodelitvami denarnih sredstev. Trenutna oblast je tiho tudi, ko se partizane, pripadnike mednarodne priznane vojske anti-nacističnega zavezništva, razglaša za zločince, domobrance, ki so se borili v okviru nacistične SS in prisegli zločincu Adolfu Hitlerju, pa za »domoljube«. 

V ZZB NOB Slovenije imamo tako izjavo o poveličevanju Hitlerja kot heroja,  kot medle odzive oblasti, za ponižanje  vseh Slovencev, ki so bili žrtve nacizma ter so zaradi njega trpeli in umirali, ter žalitev vseh tistih, ki so se proti nacizmu borili. Kot že večkrat tudi sedaj opozarjamo, da  spreobračanje zgodovine ter posebno spodbujanje nacizma vodi v nove sovražnosti in nasilje, ter da je to potrebno preprečiti. Zato  zahtevamo, da glede izjave o »Hitlerju kot heroju«,  pristojne ustanove dosledno opravijo svoje delo v skladu z zakoni Republike Slovenije.
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