Govor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na osrednji slovesnosti ob 80-letnici požiga prve slovenske vasi Rašica

Srednje Gameljne pod Rašico, 18. september 2021

TEROR NA RAŠICI

Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni

Hvala, da ste me povabili za govorca ob tako pomembnem zgodovinskem dogodku kot je žal uničenje rašiške čete in prvega požiga slovenske vasi. Ob takih dogodkih se je vredno, vedno znova spomniti naslednjega reka: »Kdor se svoje zgodovine sramuje, si prihodnosti ne zasluži«. Rašica je kraj tako kot veliko drugih, ki so zapisani v zgodovino narodnoosvobodilnega boja slovenskega naroda, ki je v drugi svetovni vojni odprl novo stran zgodovine. Svobodo, mir, napredek, bratstvo, enakost, svobodne volitve, graditev porušene domovine, so pogoji, ki so jih ustvarili partizani, borci, ki so umirali in krvaveli za dosego teh ciljev. Tako je 27. septembra leta 1941 okupatorska vojska začela akcijo za borci Rašiške čete, ki so se po požigu Rašice umaknili na področja vasi Spodnjih, Srednjih in Zgornjih Gameljn, Sela, Tacna in Dobena. Skupina partizanov se je zatekla na skedenj v Selu, ker pa je bilo skrivališče izdano je skedenj napadla nemška vojska. Imena pobitih so vklesana na spomenik, ostale so Nemci odgnali v begunjske zapore. Rašiške čete ni bilo več. Danes smo priča kako se zgodovina potvarja in išče izgovore kako ovrednotiti domobranstvo oziroma izdajstvo, ki je je obsojeno po celem svetu, le pri nas ga vladajoči in njihovi sateliti povzdigujejo kot borce proti komunizmu, da so orožje vzeli od okupatorja, da bi ubranili domovino pred komunizmom. Ne pozabimo, da so ti borci proti komunizmu prisegli Nemcem oziroma še hujše SS pod poveljstvom generala Roesenerja in ljubljanskega nadškofa Rožmana, ki je za to priložnost opravil tiho mašo. Torej blagoslovil orožje s katerim so nato Domobranci pobijali partizane in njihove svojce pošiljali v zloglasna taborišča.  Leon Rupnik in njegova sramotna vojska so bile oči in ušesa Nemcev, saj so prav oni odlično poznali teren in svojce partizanov. Za osvežitev spomina vam bom prebral Domobransko prisego: 
»Prisegam pri Vsemogočnem Bogu, da bom zvest, hraber in svojim nadrejenim pokoren, da bom v skupnem boju z nemško oboroženo silo, stoječo pod poveljstvom vodje velike Nemčije, SS četami in policijo, proti banditom in komunizmu kakor tudi njegovim zaveznikom svoje dolžnosti vestno izpolnjeval za svojo slovensko domovino kot del svobodne Evrope. Za ta boj sem pripravljen žrtvovati tudi svoje življenje. Tako mi bog pomagaj.« 
Torej so se domobranci borili tudi proti zaveznikom partizanske vojske. Pa še nekaj bolj ko ne sarkastično, izdajalcev vseh držav, ki so se borile proti Hitlerju ni bilo na proslavi ob 70. letnici izkrcavanja v Normandiji, bil pa je Janez Stanovnik naš častni predsednik, kar pove vse o temu kdo je bil izdajalec slovenskega naroda. Nič ne bo pomagalo, izdajalec ostane izdajalec, zgodovina je tu neizprosna. Je pa res, da smo ena redkih držav, če že ne edina, ki se hvali s kolaboracijo in izdajstvom. To, da je Evropa utemeljena na protifašizmu pa vladajoča stranka presliši in si prireja in ustvarja svojo zgodovino po meri in potrebi s podporo cerkve.
Poveličevanje Hitlerja pa presega vse meje zdravega razuma, zato smo se odzvali z naslednjo izjavo:

ZZB NOB  se zgraža in ostro nasprotuje izjavi o poveličevanju nacističnega voditelja Adolfa Hitlerja kot »heroja«, ki zadnje dni odmeva v naših medijih. Vse vrednote sodobnega sveta, Evropske skupnosti in Republike Slovenije temeljijo na zmagi nad nacizmom, zato je nedopustno poveličevanje nacističnega voditelja, odgovornega za najbolj strahotne zločine v zgodovini človeštva. Adolf Hitler in nacizem sta namenila smrt in uničenje celotnim rasam in narodom, kot »manjvredni« narod smo bili smrti in uničenju namenjeni tudi Slovenci. Zato je poveličevanje nacističnega voditelja ostudno in zavrženo dejanje, ki mora biti ne samo javno obsojeno s strani vseh najvišjih predstavnikov države, temveč mora biti tudi zakonsko preganjano kot širjenje sovraštva in zanikanje nacističnih zločinov. Ogorčeni smo, ker najvišji predstavniki države in vladajoča stranka o poveličevanju Adolfa Hitlerja molčijo ali pa se sprenevedajo in  izjavo  ocenjujejo z dvojnimi merili.  Žal smo prišli celo do točke, ko mora republika Nemčija opozarjati trenutno oblast na grozote nacizma, na njegove žrtve in na nedopustnost poveličevanja nacizma.  Za razliko od predsednika naše države in vladajoče stranke  se republika Nemčija očitno  zaveda svojih državniških in  zgodovinskih dolžnosti ter nevarnosti, ki tičijo v obujanju in spodbujanju nacizma.  Od  naše trenutne oblasti pa dosledne in jasne obsodbe izjave niti ni  pričakovati, saj  že do sedaj ni nikdar obsodila  poveličevanja nacizma v družbi, ampak  poveličevalce nacizma celo ščiti in  spodbuja z dodelitvami denarnih sredstev. Trenutna oblast je tiho tudi, ko se partizane, pripadnike mednarodne priznane vojske anti-nacističnega zavezništva, razglaša za zločince, domobrance, ki so se borili v okviru nacistične SS in prisegli zločincu Adolfu Hitlerju, pa za »domoljube«. 

V ZZB NOB Slovenije imamo tako izjavo o poveličevanju Hitlerja kot heroja,  kot medle odzive oblasti, za ponižanje  vseh Slovencev, ki so bili žrtve nacizma ter so zaradi njega trpeli in umirali, ter žalitev vseh tistih, ki so se proti nacizmu borili. Kot že večkrat tudi sedaj opozarjamo, da spreobračanje zgodovine ter posebno spodbujanje nacizma vodi v nove sovražnosti in nasilje, ter da je to potrebno preprečiti. Zato  zahtevamo, da glede izjave o »Hitlerju kot heroju«,  pristojne ustanove dosledno opravijo svoje delo v skladu z zakoni Republike Slovenije. 
Ivo Andrič je v enem izmed svojih citatov dejal:

» Če bi ljudje vedeli kako malo uma vodi svet, bi umrli od strahu.«
Pa še nekaj besed o 27. aprilu, dnevu OF, ki sta ga Janez Janša in Borut Pahor poskušala zamenjati za Malo Goro, ki bi naj postal nov mejnik upora proti okupatorju. Zakon o novem prazniku je vložil Zmago Jelinčič-Plemeniti,  zaradi naše angažiranosti pri strankah je zakon padel že na Odboru za delo družino in socialne zadeve. Ob tem je ponovno treba povedati, da je bil upor zoper okupatorje zgodovinsko in politično državnotvorno dejanje. Temeljil je na globokem prepričanju, da je za narodovo osvoboditev potrebno skupno delovanje političnih in narodovih silnic, ki ni ideološko pogojeno in izključujoče. Zaradi svoje širine in množičnosti OF, te edinstvene pluralistične narodne in osvobodilne organizacije in gibanja, kakršne ni bilo nikjer drugje, je bila OF hrbtenica narodnoosvobodilnega in socialnega gibanja za pravičnejšo družbo in ljudske oblasti slovenskega naroda. Ne nazadnje gre za slovenski etični kodeks. Bo v njem kot vrednota zapisan upor ali kolaboracija, boj za svobodo ali sodelovanje z okupatorjem? Pogum ali strahopetnost? Suverena država ali hlapčevstvo? Pravijo, da bi se Evropa osvobodila tudi brez boja Slovencev. Toda ali bi mogli imeti danes ponosno dvignjeno glavo, če bi se takrat potuhnili in preračunljivo tehtali, kam se bo obrnila vojna sreča, ali če bi kot narod stali na strani tistih, ki se jih je odrekla zgodovina? Ali kot je dejal pokojni škof Vekoslav Grmič. »Odločitev za osvobodilni boj, za OF, je bilo etično dejanje, naj ga presojamo s katerega koli resnično humanega nazorskega vidika.« Dan upora proti okupatorju- praznik v spomin na ustanovitev OF- naj nas zato spominja na to, da moramo zgodovinske pridobitve danes ohranjati in negovati bolj zavzeto kot kadar koli prej v svoji burni zgodovini, saj so narodova samobitnost  in samostojnost, enotnost in dejanska suverenost RS še kako pomembni temelji našega obstoja in naše prihodnosti.
Rašiška četa je svojim bojem tako postala del svetle zgodovine narodnoosvobodilnega boja, ki je sooblikoval prihodnost, ki jo danes živimo. Naša naloga je, da vrednote NOB ohranjamo in prenašamo na rodove, ki prihajajo.
 Smrt fašizmu.
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