Govor Marka Koprivca, poslanca Državnega zbora RS, na komemoraciji na sv. Urhu, 1. novembra 2021

Jesen je čas, ki kliče po spominih. Nič kaj bolj povednega ni o življenju samem, kot je narava okoli nas. Njeni cikli pričajo več kot si lahko mislimo o človekovem značaju, njegovi svetlobi in sencah, tudi njegovi minljivosti.
In človekova minljivost, ta večni misterij, nam ravno ob pozno-jesenskih dneh trka na vest, trka ob spominih na vse, ki jih ni več med nami, a njihova sled je še tako vidna. Teh sledi ne more prikriti ne trava, ne zarasle goščave, ne plasti odpadlega lista, ne čas desetletij ali omaložujoče besede tistih, ki si žele, da se ne bi spominjali  vsega tragičnega, kar se je 80 let nazaj dogajalo na Urhu.
A verjemite, spominjali se bomo! Ponosno in strumno, čeprav strti ob bolečini na grozote vojne morije, ki je na Urhu in premnogih krajih naše lepe dežele pokazala svoj najgrši obraz. Obraz izdajalca, v katerem ni iskati usmiljenja in ponižnosti do življenja samega, ki je v zverinskem trpljenju lastnega človeka, sorojaka iskal pot do čim hitrejše pogube lastnega naroda. Še veliko hujša od bojazljivosti in podrejanja sovražnikovemu hotenju pa je strahopetnost izdajalstva, ki ni bila zmožna častnega boja, temveč pritlehnega trpinčenja in zverinskega mučenja. Glasovi tega so morda potihnili, a sporočilo ostaja še tako zelo glasno, če želite predirljivo.
Jeseni od leta 1942 do konca vojne na Urhu niso bile jeseni, kot jih poznamo danes. Barvite in mehkobne. Bili so to letni časi na las podobni drug drugemu, prekriti s temačno usodo naših pogumnih sorojakov in sorojakinj, ki jim je bila poslednja izdajalska sodba ob pomoči rimokatoliške cerkve spisana v kleteh mežnarije na najbolj grozovit način. 

Ker so želeli svobodno slovensko zemljo! Ker so verjeli v svobodne slovenske ljudi! Ker so želeli slišati glas slovenske pesmi in slovenske besede desetletja naprej! Ker so verjeli, tudi v nas, ki danes stojimo tukaj, da bomo ponosno dediščino svobodoljubnega duha ohranjali v prihodnost, ponosno in pogumno, kot so jo vse naše borke in borci antifašističnega boja!
Nadčloveški pogum je gnal 36 mož 4. bataljona Cankarjeve brigade v boj proti zlu izdajalstva na Urhu. Želeli so razbiti utrdbo domobranske postojanke, a pri tem padli v ognjen obroč sovražnikovih  rafalov. Naj jim bo lahka zemlja, slava njihovemu pogumu!

Kaže pa ta dolgo neprebojni ščit domobranstva na Urhu na povezanost naših izdajalcev s sovražnikovimi silami. Kjer je sodelovanje z okupatorjem preraslo v pravo smrtonosno simbiozo, katere glavni motor je poganjalo trpljenje ljudi. Med njimi mnogo civilistov, otrok, žena mladine. Naj počivajo v miru.

Tako kot vsa leta doslej, brezsramni politiki, ki meni, da je Urh zabloda in politična intriga komunistične oblasti, jasno povem: Urh je tragedija, ko jo je povzročilo domobransko izdajalstvo. In za takšna zavržna dejanja ni opravičila!
Spoštovane in spoštovani,

Spomin na preštevilne žrtve je tragičen. Pretresljiv. In nerazumljiv v svoji nečlovečnosti in ostudnosti. Pa vendar naj ostane jedro spomina predvsem hrabrost, nevdanost v usodo in neizmerna ljubezen do domovine. Naj nas hrabri to sporočilo, da je naš veličasten upor zoper zlo fašizma in nacizma toliko večji in močnejši od pritlehnosti izdaje.

Zato spoštovani, ne pustimo bolečini, da nas popolnoma prevzame, kajti bridka spoznanja naše zgodovine nam ponujajo tudi žlahtna spoznanja. O vrednotah, ki jih mučitelji in krvniki zavednih ljudi niso zmogli zatreti. Ker so zapisane v genih našega naroda, kateremu je boj za obstanek položen v zibelko. Gre za sporočilo, ki ga še posebej ponosno obeležujemo danes na Urhu. To si več kot zaslužijo naši padli partizanke in partizani, ki so življenje dali za svobodo. Slava jim!

Upor je vedno živel v slovenskemu človeku, spoštovani. 

Upor živi tudi danes. 

Spremenil je obliko, a jasnosti sporočil nikoli. 

Tudi zaradi vseh nas, ki danes stojimo tu, na prelepem kraju, ki je prežet s toliko bolečine, a hkrati s toliko ponosa. In ko pogledamo navzdol, po obronkih te kotline, kar začutimo jasno zaslombo naše prelepe Ljubljane, mesta, ki je tudi v času najhujše okupacije pokončno stalo na in za narodnoosvobodilnim bojem, za svojimi ljudmi. Za to gre zahvala vsem varuhom tega, ponosnega uporniškega bistva našega lepega mesta, Ljubljane, Mesta heroj.

Dovolite mi, spoštovane zbrane in zbrani, da na tem mestu namenim pozdrav in poklon človeku, ki skrbi, da spomin na narodnoosvobodilni boj v Ljubljani živi in se ohranja. Danes mu okoliščine niso dovolile biti z nami. Govorim o županu, tovarišu Zoranu Jankoviću, ki je razumel in razume, da Ljubljana naziva mesto heroj ne nosi samo zaradi svoje vloge v boju zoper fašizem in nacizem, ampak, da duša mesta heroj še vedno živi v vseh nas, Ljubljančankah in Ljubljančanih, ponosnih antifašistih. Tudi danes, v boju zoper neo-fašizem in neo-mračnjaštvo, ki ga v Sloveniji zadnje leto in pol pooseblja oblast, Janšizem.
Dejanja upora proti okupatorju so v naših krajih zasadila semena, iz katerih so zrasla mogočna drevesa solidarnosti in dostojanstva. Ta drevesa so tako trdna in čvrsta, ob njih pa stoji tako številčna množica nas, ponosnih naslednikov antifašističnega boja in tradicij osvobodilne fronte, da jih ne bodo izruvale nobene, spoštovani, prav nobene namere aktualne ali katerekoli politične oblasti. Ki v antifašizmu vidijo grožnjo lastnemu obstanku.

Si morate zamisliti, da Slovenijo ponovno vodijo politiki, ki ne priznavajo narodnoosvobodilnega boja, zaničujejo partizanstvo in se ne želijo pokloniti partizankam in partizanom, padlim pod fašizmom in nacizmom. Kakšni ljudje so to? Nimajo kančka spoštovanja do lastne domovine, čeprav so jih polna usta o domoljubju.

Razdvajajo, sejejo sovraštvo, žalijo ženske, žalijo šibkejše, manjšine, uničujejo neodvisno novinarstvo, podrediti si hočejo STA, nacionalno televizijo in druge medije, podrejajo si policijo, posegajo v pravosodje in zdaj še v šolstvo. Predsednik vlade in ministri mislijo, da so vsemogočni, da lahko ljudi označujejo za svinje in policiste za lenuhe in mevže. Nad državljankami in državljani izvajajo policijsko nasilje vodeno z vrha politike, kakršnemu še nismo bili priče ne v Samostojni Sloveniji, ne ob protestih v prejšnji državi. Podeljujejo status javnega interesa organizacijam, katerih voditelji javno govorijo, da je Hitler heroj. Torej je za to vlado fašizem v javnem interesu. Hkrati pa so totalno zavozili boj z epidemijo.
Naj na tem mestu povem, in to dolgujem vsem padlim antifašistom, da na takšno politiko ne bomo pristajali. Ne morejo se tako obnašati. Delovati mimo zakona, mimo temeljnih ustavnih določil in se hkrati obnašati prostaško, ampak zares prostaško. To je nedopustno. To ni moja Slovenija.
Tudi danes se čutimo poklicane, da se takšnim ravnanjem oblasti upiramo z vsemi demokratičnimi sredstvi. Tako v parlamentu, kot tudi na ljubljanskih ulicah in trgih. Predvsem pa je pomembno, da gremo v velikem številu na volitve in izrečemo odločen NE takšni politiki, NE janšizmu, ki razkraja ustavne temelje naše Slovenije.
Spoštovani zbrani,
ko vidim, da z ramo ob rami tukaj stojim z vami in vsemi, ki se te dni strumno, s pesmijo, spominsko besedo in polni zanosa spominjamo dogodkov izpred več kot sedemdeset let, nimam skrbi.

Da nas je dedičev resnice o veličastnem narodnoosvobodilnem boju preveč in da smo preveč ponosni in tovariški, da bi nas bilo lahko preglasiti. 
Prav je, da se tega spominjamo zelo pogosto in zelo na glas. Spomin na te dogodke in vrednote za katere so se borili naj bodo večne. Naša dolžnost je, da to izročilo ohranjamo in prenašamo na naslednje generacije.

Smrt fašizmu!
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