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Govor dr. Martina Premka, člana predsedstva ZZB NOB Slovenije, na spominski svečanosti ob obletnici tragične nesreče Franca Rozmana – Staneta
Lokve pri Črnomlju, 7. november 2021

Spoštovane tovarišice in tovariši…..
Danes se spominjamo smrti  narodnega heroja  generala Franca Rozmana Staneta, znamenitega slovenskega poveljnika partizanske vojske, mi je bil spoštovan vojak že za svojega življenja, po smrti pa postal legenda. Rojen je bil v revni družini v Medvodah, pot ga je peljala v špansko državljansko vojno v boj proti fašizmu, kjer je pokazal pogum in vojaško znanje in postal častnik. Po koncu državljanske vojne, je bil zaprt v taboriščih, ko pa se je začela druga svetovna vojna, se je vrnil v domovino in se takoj pridružil odporniškemu gibanju in partizanom. Tudi tu je pokazal pogum in vojaško znanje, napredoval do poveljnika II. grupe odredov in 4. Operativne cone ter 13. julija 1944 postal Komandant GŠ NOV in PO Slovenije. Na tem položaju je uspešno vodil partizansko vojsko skozi najhujše preizkušnje, ob kapitulaciji Italije, med nemško jesensko ofenzivo in skozi vse boje v letu 1944 do 7. novembra 1944, do svoje tragične smrti ob preizkušanju minometa.  
Bil je najznamenitejši in najbolj spoštovan poveljnik slovenskih partizanov,  ki so bili del NOV in PO Jugoslavije pod poveljstvom maršala Tita, mednarodno priznana zavezniška sila in del koalicije Združenih narodov. Vrhovno poveljstvo slovenskih partizanskih čet je bilo ustanovljeno na dan nemškega napada na Sovjetsko zvezo 22. junija 1941. Do konca leta 1941 je bilo ustanovljenih več kot trideset partizanskih čet in pet bataljonov. V letu 1942 je partizanska vojska narasla v bataljone, odrede in grupe odredov, ustanovljene  so bile prve štiri partizanske brigade. Štirinajsta divizija je bila kot prva slovenska divizija ustanovljena 13. julija 1943. Narodnoosvobodilna vojska in partizanski odredi Slovenije so se močno krepili po kapitulaciji Italije septembra 1943.  Ustanovljena  sta bila 7. in 9. korpus, partizanska vojska je narasla na pet divizij, ustanovljene so bile tudi »prekomorske« brigade v tujini. V slovenskih partizanskih vrstah se je bojevalo prek 100.000 mož in žena, za svobodo je padlo več kot 30.000 partizanov in partizank. 

Odporniško dejavnost in partizansko vojsko je vodila Osvobodilna fronta slovenskega naroda, ki je hkrati z odporniškim bojem vodila tudi izgradnjo nove slovenske države. Osvobodilna fronta  je bila ustanovljena 26. aprila 1941. Bila je ideološko oziroma politično raznolika organizacija, v katero se je vključilo več kot petnajst skupin,  Katoliška cerkev pa razen na Primorskem z njo ni hotela sodelovati. Vodilne so bile Komunistična partija Slovenije, krščanski socialisti in pripadniki telovadne organizacije Sokol, dejansko so imeli vodilno vlogo komunisti. Osvobodilna fronta je prek svojih odborov delovala po celotnem slovenskem ozemlju ter vzpostavljala vzporedno oblast. Po Zboru odposlancev slovenskega naroda v Kočevju oktobra 1943 in nastanku Slovenskega narodnoosvobodilnega sveta v Črnomlju februarja 1944  je oblast Osvobodilne fronte postala temelj za nastanek republike Slovenije. Oblikovanje nove slovenske republike je svoj vrh doseglo z razglasitvijo narodne vlade Slovenije v Ajdovščini 5. maja 1945. 
Konec druge svetovne vojne so tako Slovenci dočakali na osvobojenem  združenem slovenskem ozemlju z osvobojeno primorsko in kot del zmagovite zavezniške koalicije in osnovna resnica o drugi svetovni vojni je samo ena: samo partizani so bili del zavezniške koalicije in samo partizani so se borili za svojo domovino in za svoj narod proti okupatorju, ki je nas je hotel ničiti in vzeti našo zemljo.
To resnico hočejo že dalj čas uničiti z nekakšno spravo, v katero nihče več ne verjame, saj je sedaj pri polaganju venca padlim domobrancem, ne pa padlim partizanom, dokončno postalo očitno, da ne gre za nikakršno spravo med ljudmi, ampak za spreobračanje zgodovine, opravičevanje izdajstva in sejanje novega sovraštva. Kdo so bili sploh ti domobranci, ki se jim polaga vence:. pripadnikom Slovenskega domobranstva – Slowenische Landeswehr.  Pripadniki Slovenskega domobranstva so bili med letoma 1943 in 1945 pod neposrednim poveljstvom vojnega zločinca generala SS Erwina Rösenerja, ki ga je tudi ustanovil in del zloglasne nacistične organizacije SS, ki je bila na mednarodnemu  vojaškemu sodišču v Nürnbergu razglašena za zločinsko organizacijo, odgovorno za holokavst in najbolj grozovite zločine v zgodovini človeštva.  

Pripadniki Slovenskega domobranstva so celo dvakrat prisegli Adolfu Hitlerju, največjemu zločincu v zgodovini človeštva, ki je na smrt obsodil tudi ves slovenski narod. Med drugo svetovno vojno so se bojevali  v imenu nacizma, ki drugim ljudem ni priznaval niti pravice do življenja, kaj šele do groba.  Slovensko domobranstvo je sprejelo orožje in plačilo od smrtnega sovražnika za boj proti lastnemu narodu in zato ne more biti del slovenske državotvorne zgodovine. 

Pravijo, da smo zaradi Slovenskega domobranstva Slovenci »razdvojeni«. Kako, če so delovali samo na ozemlju Ljubljanske nadškofije, ne poznajo jih Štajerci, Prekmurci, Primorci, Gorenjci. Kako so lahko zaradi domobrancev »razdvojene Slovenke, saj ni bilo v domobranstvu nobene. Slovenske so se borile samo v partizanih in si tam tudi izborile volilno pravico, prvič v zgodovini.
Po čem sploh danes pomnimo domobrance danes? Ne vemo niti za eno pomemben dosežek, za eno bitko, ki bi jo dobili, nobenega poveljnika ne pomnimo, poznamo samo Lava Rupnika, ki ni bil nikoli poveljnik domobrancev in niti ni bil več general, ker mu je kraljeva vlada v London u vzela čin že leta 1942. Poznamo jih samo po zločinih, po Sv urhu, Kozlerjevi gošči, Javorovici in drugih krajih, kjer so pobijali svoje brate za Nemce. Pa seveda po tem, da so njihovi voditelji, cerkveni in posvetni, ob koncu vojne strahopetno pobegnili, svoje vojake pa prepustili tragični usodi, ki se jo danes zlorablja v politične namene in netenje sovraštva. Slovensko domobranstvo ni prispevalo k boju za svobodo in preživetju naroda med drugo svetovno vojno in tudi ni prispevalo k nastanku slovenske države in naroda. K slovenski zgodovini ni dalo niti enega  samega svetlega prispevka in je najtemnejši in najbridkejši izdajalski madež v slovenski zgodovini.  
Tem lažem in sovraštvu  se je treba upreti, kot so se uprli partizani in večina Slovencev, ko so iz njih hoteli narediti hlapce. Poleg pozdrava Smrt fašizmu  - Svobodo narodu je bil moto partizanov tudi: Iz naroda hlapcev v narod junakov. 
Že davno pred drugo svetovno vojno je Srečko Kosovel dejal, da Slovenci nismo narod hlapcev, ker hlapčujemo, ampak ker se ne zavedamo lastnih moči. Narod postane narod, ko se zave lastnih in jih udejani. To so storili partizani med drugo vojno, in to bomo storili še enkrat naslednje leto, da bomo že naslednji dan Osvobodilne fronte spet  praznovali svobodni, brez lažnivih hlapcev in izdajalcev, ki nam prodajajo lasno deželo in lastne ljudi.
 

