Zahvalni govor tovariša Eduarda Vedernjaka, prejemnika Listine ZZB, na slavnostni razširjeni seji predsedstva 22. aprila 2022
Spoštovani zbor,
spoštovano predsedstvo!
Pozdravljam vas in se zahvaljujem za čast, za zaključno besedo, ki mi jo je namenilo predsedstvo.
Čestitam vsem prejemnikom odličij in se v imenu vseh zahvaljujem. Zagotovo nam je to v veliko veselje, saj pomeni, da se bodo nadaljevala naša prizadevanja, da zgodovinsko izročilo ne utone v pozabo.
Žal smo priče, da skušajo pred Dnevom OF, trenutni predstavniki države ponovno zamegliti, celo izničiti zgodovinsko resnico o Osvobodilni fronti.

Kako naj presežemo nasprotja, ki so jih uspeli zasejati med narod? Kako bomo pridobii mlade rodove, da nam bodo prisluhnili?

Kapitalu, ki usmerja vojno in mir, je ljudstvo zgolj sredstvo, potrošni material in spet – znova in znova »kanonenfuter«.

Kljub vsem zgodovinskim izkušnjam, kako se vojna vendarle konča in kašne so posledice - kljub temu začenjajo nove vojne. Tega pravzaprav ni mogoče doumeti.

Našo, jugoslovansko so že pozabili in se čudijo, kako je mogoče, da se v 21. stoletju dogaja Evropi. Generacije zadnjih desetletij imajo zelo pomanjkljivo znanje zgodovine in to se bo maščevalo. Toda, ali bodo morali sami skozi novi pekel? Kdo bo pogubno smer spremenil v dobro človeštva?
Tu se spominjam besed našega pokojnega predsednika, svetovljana Janeza Stanovnika, ki je bil leta 2010 slavnostni govorec na spominski prireditvi Vranov let na GEOSSu. To je izvedlo društvo GEOSS z ZB Litija in PD Litja pod imenom »Mednarodni dan prijateljstva v zavezništvu – Vranov let v svobodo«. Janez Stanovnik je izpostavil pomen reševanja zavezniških vojakov v času NOB in citiral zahvalne besede zahodnih zavezniških generalov slovenskim partizanom. General Eisenhover je sporočil tole: 
»Tega, kar ste vi storili za nas ne moremo nikdar poplačati, ne bomo pa tega nikdar pozabili!« 
In spet Stanovnik: “Vidite, to je tista trdna vez med našim partizanskim bojem in med zavezniki. Mi smo se borili za skupne vrednote. Te skupne vrednote so bile vklesane v ustanovno listino ZN.”
Danes bi lahko rekli, da bi morala ta zgodovina usmerjati mlade slovenske politike tako, da se ne bodo počutili majhne in ne bodo klonili pod pritiski velikih. 
Tovariš Stanovnik je končal svoj govor z mislijo o mladih:

“Danes je mladi rod postavljen pred drugačne izzive. Jaz srčno upam, da ne bodo nikdar izpostavljeni izzivom kakršnim smo bili mi. Da vojne ne bo več! Ampak imajo izziv, da ohranijo naš planet. Če pa hočemo ohraniti planet, moramo pa najprej ohraniti človeštvo. To pa pomeni , da ne moremo imeti razklano človeštvo na bogate in siromašne. …”
Če tu končam, je morda na mestu misel, da ZZB goji dostop do mladih z izzivi, ki jih je Janez Stanovnik zaznal tako prizadeto in so bistvenega pomena za obstoj naslednjih rodov.
