Govor dr. Vladimirja Prebiliča, župana Občine Kočevje  na spominski svečanosti  v bolnišnica Bobovec,  11. 6. 2022
Spoštovane tovarišice in tovariši! 
Danes stojim pred vami v štirih vlogah. Kot zgodovinar, kot glasnik dr. Matjaža Lunačka, sicer sina legendarnega partizanskega zdravnika dr. Pavla Lunačka, kot župan občine Kočevje in kot svoboden državljan samostojne in neodvisne Republike Slovenije. 

Naj začnem kot zgodovinar! 

Zgodovina slovenskega naroda je utemeljena na pomembni značilnosti: boj za preživetje. Umestitev med romansko in germansko jezikovno skupino je pomenila stoletne poskuse romanizacije in germanizacije. Bliskovita zasedba slovenskega etničnega ozemlja leta 1941, takojšnje razkosanje in vzpostavljanje okupacijskih sistemov je bil popoln šok za tradicionalne slovenske politične elite. Te so ocenile, da zoperstavljanje okupatorju ni smiselno in je bolj smiselno iskati dogovor za sobivanje slovenskega naroda na tleh tako italijanske kot nemške in madžarske države.

A cilju okupatorja je bil jasen – sobivanja s Slovenci ni bilo predvidenega. Cilj je bil narodno uničenje. Dovolj poguma, vizije, odločnosti za zoperstavljenje tem načrtom je imela tedaj zgolj OF. Bistvene točke programa OF so bile blizu ljudem: boj proti okupatorju, ki črpa naravno legitimnost iz neodtujljive pravice do samoobrambe in s tem preživetje naroda ter pomembno družbeno-politično predrugačenje. Le-to je napovedovalo velike družbene spremembe v korist množice brez večjih pravic v nekdanji državi. Torej bistveno: k odporu so bili pozvani vsi, a je bilo nekaterim bolj preračunljivo izbrati sobivanje z okupatorjem in končno kolaboracija, kot neenak boj z njim. Ta ločnica je jasna in je ni mogoče spremeniti ne oziraje se, kako bi to nekateri radi! 
Če nadaljujem v imenu že omenjenega dr. Matjaža Lunačka… 
Morda najbolj človeška in nadvse plemenita naloga, pomagati sočloveku, je bila v polnokrvnosti utelešena prav v segmentu organiziranja partizanskih bolnic. Vojna, ki je s seboj prinesla razdejanje, trpljenje, rane in bolezni, je v zavetju pomoči zdravstvenega osebja in zdravnikov izgubila svojo rušilno moč. Zato je bil ob začetku vojne ustanovljen pri OF Matični zdravniški odbor, ki si je zadal za nalogo organiziranje odporniške zdravstvene službe. Nosilca teh naporov sta bila zdravnika dr. Pavel Lunaček in dr. Luka Novak, ki sta s kolesi prekrižarila Slovenijo ter pridobivala zdravnike na terenu za OF. Junija 1942 je skupina 15 zdravnikov zapustila Ljubljano ter s seboj odnesla dovolj sanitetnega materiala za organiziranje nujne zdravstvene pomoči. Na ta način je bila ustanovljena prva partizanska bolnišnica Daleč hribu v Kočevskem Rogu. Kljub temu, da je bila oddaljena od cestnih povezav in skrajno konspirativna, so jo v roški ofenzivi italijanski vojaki našli in požgali. Pacienti so bili pravočasno umaknjeni, tako, da med njimi ni bilo žrtev. Po tem dogodku je postalo jasno, da je potrebno še dodatno poostriti vse ukrepe konspiracije. Vzor teh naporov je postala bolnišnica Jelendol. Lokacije so bile popolnoma zakrite in ničkolikokrat so se na poti do njih izgubili celo sami zdravniki in osebje bolnišnice. Kljub neenehnemu pomanjkanju vsega, hrane, zdravil in sanitetnega materiala, pa se je v tovrstne bolnišnice naselil nalezljivi optimizem, neomajna volja po odporu in najbolj iskreno tovarištvo. Bolnišnice so praviloma štele med 40 in 50 ljudi, tovrstna med njimi je bila tudi lokacija Bobovec, kjer je deloval dr. Pavel Lunaček. Sestavljene so bile iz barake za ranjence, barake za osebje, kjer so po navadi na skupnih ležiščih spali zdravniki, bolničarji, intendant, nosači, ponekod še čevljar in krojač. Sobivanje v teh, morda nemogočih okoliščinah je ponazarjalo obilico spoštovanja, medsebojne strpnosti in prvinske človečnosti. Ni nenavadno, da je mati dr. Matjaža Lunačka v enem izmed spominov zaključila svoje razmišljanje kot medicinske sestre v bolnici Bobovec: Bili so težki in nevarni časi, vendar sem bila tudi srečna kot malokdaj v življenju sicer. 
V imenu nosilca politične funkcije nadaljujem…   
Različna obdobja so na različne načine preizkušale slovenski narod. Značilnost ravnanja vseh pa je, da smo znali pravilno odgovoriti na prepreke in težave. Prav zato je tako težko in do neke mere krivično medsebojno primerjati posamezna obdobja in delovanje tako posameznikov kot skupin slovenskih narodnih buditeljev, saj je vsak ravnal času iz izzivom primerno. Še bolj nehvaležno je iz skoraj udobne časovne in nemara prostorske oddaljenosti zavzemati stališča in vrednotiti dejanja, saj so se odločitve sprejemale v prostoru in času ob neskončnem številu različnih vplivov. Nekaj pa je nedvomno in neizpodbitno res: v kolikor ne bi vsak prispeval svojega deleža, potem slovenskega naroda dandanes ne bi bilo. Zato moramo slovensko zgodovino razumeti skozi prizmo kontinuitete in nenehnega nadgrajevanja naporov, ki so nam omogočili udejanjenje slavnega Cankarjevega stavka: Narod si bo pisal sodbo sam! Rešitev torej ni tekmovanje med posameznimi zgodovinskimi obdobji in žrtvami slovenskega naroda, ki so bile potrebne za dosego narodnih ciljev, temveč razumevanje, spoštovanje in sodelovanje med protagonisti teh obdobij. Slovenski narod se že dalj časa poskuša razdvojiti na številne načine s pomočjo parcialnega prikazovanja ali celo potvarjanja zgodovinskih dejstev, tako v preteklosti, kot dandanes, vendar nam naši predhodniki nenehno sporočajo, da samo združeni lahko uspemo! 

Zaključujem pa kot državljan… 
Spoštovane tovarišice in tovariši. Naši predniki so nam zapustili največ – zapustili so nam svobodo in možnost odločanja o lastni usodi. Življenje v demokraciji od nas pričakuje obilico odgovornosti. Pričakuje aktivno odzivanje na vse stranpoti naših voditeljev in politično vključevanje ne oziraje se s katerega političnega spektra prihajajo. Godrnjanje v zavetju lastnega doma, ne odzivanje v obliki bojkotiranja volitev, pritoževanje in tarnanje nikakor niso prava rešitev. Si predstavljate osvobodilno gibanje, ki bi s tihim nestrinjanjem z okupacijo ne šlo v boj? In če njim ni bilo težko umreti za vse, kar imamo danes, potem nam nikakor ne more in ne sme biti vseeno, kaj se dogaja z našo domovino, ki je pred tridesetimi leti postala država. Kot oče dveh najstnic imam moralno dolžnost ravnati odgovorno, saj želim in tudi bom svojim otrokom predal domovino in državo v užitje in upravljanje v še boljšem stanju, kot je bila zaupana meni. Nič ne more biti tako težko, kar so morali preživeti in s krvjo plačati moji predniki. Zato dajmo, dvignimo glave ponosno in visoko, prevzemimo odgovornost, zavihajmo rokave in se angažirajmo! Znamo in zmoremo, če le želimo! Danes tu vidim veliko somišljenikov, iskreno dobrih ljudi in zato me ne skrbi, da bi ne uspeli narediti naše Slovenije uspešne, varne in predvsem prijetne domovine za naše zanamce! 

Srečno vsem in srečno Slovenija!  
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