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Nagovor Jerneja Ščeka pred spomenikom padlim v NOB iz Škednja, od Sv. Ane in s Kolonkovca,   25. aprila 2022
Partizanstvo kot stanje duha


Tržačani in Tržačanke, prednost materinščini, sledi italijanski prevod. Triestini e Triestine, precedenza alla lingua madre, segue la traduzione in italiano. Naj se uvodoma zahvalim organizatorjem za vabilo k besedi, posebej predsedniku Odbora za spomenik padlim v NOB iz Škednja, od Sv. Ane in s Kolonkovca Iztoku Furlaniču ter tajnici Odbora Majdi Kodrič, ki je prijazno poskrbela za prevod.

Drage in dragi someščani, sosedje, sorodniki žrtev. 
Ob italijanskem dnevu osvoboditve izpod nacifašizma se več kot 130 padlim v NOB iz 4. okraja poklanjamo zato, ker so za nas – da lahko danes živimo bolj človečno, kot so sami – dali največ, kar nam je danega – življenje samo. Za vse nas, tudi tiste, ki jih danes tukaj ni, in jih tudi jutri ne bo, iz brezbrižnosti, nevednosti ali zavestnega odklanjanja vrednot antifašizma in odporništva, češ da gre za pristransko, radikalno, po (protiustavnih, nedržavotvornih) besedah nekaterih lokalnih in državnih politikov teroristično stališče, ki ga je treba potisniti ob rob javnega mnenja.

In na samo mestno obrobje. Stojimo pred edinim spomenikom padlim v NOB na mestnem ozemlju. Vnebovpijoč simptom, znak od 20. stoletja razbolelega duha našega mesta. Za postavitev dostojnega obeležja si je Odbor prizadeval vse od leta 1971 – do odkritja je prišlo leta 2001. Trideset let čakanja, pritiskov in podtikanj. Nekakšen odpor do odpora je v zalivskem zraku. Nekaj primerov: proces za zločine v Rižarni pri Sv. Soboti se po odisejadi zaključi šele leta 1976, trideset let po koncu vojne. Načrtna demografska politika v 50. in 60. letih z izseljevanjem, begunsko in spalno urbanizacijo spreminja narodno in volilno sestavo tržaške pokrajine – uspešno, kakor za koga. Danes v občinskem svetu ni dovoljeno spregovoriti v slovenščini, češ da gre za tuj jezik tujerodne vrste. Vrnite se, od koder ste prišli, pač, tukaj se govori samo italijansko, to je nauk zadeve Panteca, ki je očitno afera le za nekatere, manjšino v manjšini. Trst je desničarsko mesto, in ne more biti drugače: brez izključevalnega nacionalizma, ki na zgodnjem Jadranu po definiciji vleče protiavstrijsko in protislovansko, klicoč še danes svoj »Prisoten«, bi ta obmorski jeziček ne postal »nadvse italijansko« mesto, kot so o njem sanjali iredentistični preporodovci (glej v beli marmor vklesana »še neodrešena« mesta na prvem balkonu spomenika Viktorja Emanuela II. na rimskem trgu Venezia) in izvedli republikanci, desetletja po Duceju.

Povejmo z besedami Rebulovega junaka Silvana Kandora: »Za Slovence je važno mesto…« Tu smo poldrugo tisočletje doma, do včeraj smo med temi griči, kjer danes cvetijo sive stolpnice, na debelo vrtnarili, kot priča dragocena, ob lanski dvajseti obletnici postavitve spomenika dopolnjena ponatisnjena brošura. Prebivalstvo 4. mestnega okraja je bilo še med obema in ob začetku druge vojne zvečina slovensko. In ljudsko, pol kmečko in pol delavsko, pol vaško in pol primestno. Škedenj z železarno in krúšaricami, Sv. Ana z industrijo in malimi hišicami sredi njiv in zelenjavnih vrtov tja do Kolonkovca. Slovensko predmestno kmetstvo in mešano tovarniško delavstvo: prve žrtve fašizma, prvi skupaj proti nacifašizmu. Ker je čez to zeleno in »odmaknjeno« predmestje je tekla vpadnica za celinsko zaledje, se je prav tu najprej razvilo in zelo razvejalo antifašistično vrenje prej in delovanje OF potem – Slovenci in Italijani, skupaj v boju za svobodo, demokracijo, pravičnejši svet. Ta lovorov list ponazarja naravno življenjsko verigo, ki veže preteklost s prihodnostjo.

NOB je na Primorskem naravno nadaljevanje medvojnega antifašizma, ker poveže tisto, kar je v knjigah ločeno: komuniste in kristjane, socialiste in anarhiste, liberalce in duhovnike, puškarje in pacifiste, kulturo in orožje zato, ker zgodovino pogleda v oči: v diktaturi, ki raj nekaterih gradi na peklu drugih, ni skupne prihodnosti. Za preživetje malih, zatiranih, podrejenih, zaprtih, usmrčenih, izkoriščanih, izkoreninjenih, raznarodovanih gre. Antifašizem je Rubikon, točka brez povratka, najmanjši skupni imenovalec, ki lepi italijansko državljansko etike, obvezna oprema evropskega državljanstva. Če ga izgubimo, odpremo vrata mraku.

To nadstrankarsko vrednost primorskega odporništva moramo priznati ne gede na tragične odklone, ki jih poznamo in priznamo: likvidacije notranjih sovražnikov, ki so bili do včeraj partizanski tovariši, povojne poboje, revolucionarni teror, enoumje in strahovlado sovjetskega osončja, nepovratno škodo, ki si jo sami po vojni zadanemo z razkolom v levem taboru. Naj dokažem: vsak zrel levičar bo pripravljen priznati, da je spor med vidalijevci in babičevci pospešil samouničenje manjšinske kulture, kakor tudi, da je bil Stalin diktator. Spominska slovesnost je priložnost za javni razmislek o pluralni vrednosti primorske odporniške izkušnje skozi raznotere zgodovinske pojavnosti, od zadnjega slovenskega koprsko-tržaškega škofa Andreja Karlina, ki ga skvadristi prisilijo v beg že leta 1919, do prvih napadov na kulturne in delavske domove, od kristalne noči Slovencev v Italiji do Tigrovcev in Čedrmacev, od tajne krščansko socialne organizacije do Kocbeka, od Dolomitske izjave do 1. maja 1945, ko je bil Trst neizpodbitno osvobojen. In ne 12. junija, kot danes prepisuje občinski praznik, podžigujoč lažno, fašistoidno, pa vendar vse bolj uradno in zakonito logično verigo: partizan = komunist = infojbator = Slovan = mangiabambini (požiralec otrok).

Nazorska odprtost primorskega antifašizma se danes kaže v nekakšni sredinski neuvrščenosti našega človeka, ki pravovercem ne gre v račun, češ da smrdi po polovičarstvu, nezvestobi, nenačelnosti, dvoličnosti, oportunizmu. V nedeljo zjutraj sveta maša, popoldan praznik 1. maja, med enim Slakom in Avsenikom pa Vstajenje Primorske. To je mogoče in upravičeno samo pri nas, da sme kristjan peti Bella ciao, razmišljati in delovati kot laično sredinsko. Ta kompromisna, demokratična odprtost je dediščina odporniškega gibanja, sol in poper našega preživetja na prepihu zgodovine. Tudi moja družina je dodobra začinjena, nazorsko razklana kot počen hrast: nono po mamini strani zaprisežen stalinist, dedek po očetovi strani neomajen postkoncilski katoličan – oba velika idealista, dva nasprotujoča si vernika, združena za skupno mizo zvestobe do slovenstva in odpora proti nacifašizmu. 25. april ni jabolko spora med komunisti in fašisti: nasprotje fašizma ni komunizem, temveč demokracija!

77 let se ta laična svečanost ponavlja in obnavlja, vsakič znova, vedno enaka, v svetostni nedotakljivosti komemoracije, ki se noče in ne sme spremeniti. Obred je obred in ne more biti drugačen. Vsakdo ima brez izjeme pravico točiti solze sreče ali žalosti za svojimi predniki. Spomin je neodtuljiva pravica vsakogar, po Bergsonu celo razlikovalna značilnost človeka. Toda kot taka je po definiciji parcialna, osebna, družinska, stanovska, podvržena subjektivnosti, in torej odprta prisvajanju, zlorabam, politizaciji. Vsak ima svojega in često drugemu nasprotnega. Zgodilo se mi je z dijaki v taborišču Auschwitz II. Birkenau – na ploščadi med krematorijema proizraelski shod, zastave, zvočniki, protipalestinski vzkliki. Množica protestnikov ni bila tam, na grobišču svojih prednikov, da bi razumela, analizirala zgodbo: komemoracija se je sprevrgla v politično šolo. Spomin ničesar ne nauči.

Moj nono je bil v gozdu, drugi pač ne, tretji je pod fašizmom živel celo lepo, Mussolini je vendar zaposloval, bonificiral, gradil. Za mnoge slovenske kmete, denimo gorenjske in dolenjske, so nacisti v deželo prinesli red, kot Habsburžani stoletja poprej, in jih pustili živeti po starem, na svojem, »v miru«. Spomin je slep in gluh za zgodovinski kontekst, zlahka vodi v slepe ulice. Da so lahko nekateri živeli »mirno«, so drugje morale delovati Rižarne in Rabi, bande Colotti in Einsatzgruppen, etnocidarni fašizmi in tovarne smrti. Današnja inflacija spominskih praznikov izpričuje teoretske in metodološke meje spominske kulture. Dan spomina na žrtve holokavsta so obkolili s fojbami in eksodusom od zadaj in z alpinci od spredaj. Začeti zgodbo aprila 1941 z razkosanjem Dravske banovine, kot to počnejo mnogi v RS, spregovoriti o temnih plateh fašizma od 18. septemba 1938 z razglasitvijo antisemitskih rasnih zakonov, zavaja in zamolči dvajset let obmejnega fašizma. Če na uglednem tržaškem italijanskem liceju ne omenjaš prvega in drugega tržaškega procesa, Narodnega doma in večkulturnega Trsta, če poznaš le eno Bazovico, če italijanski profesor filozofije in zgodovine zaradi obiska fašističnega taborišča na Rabu s skupino petošolcev s strani kolegov in vodstva doživi šikaniranje, če v tamkajšnjem Kamporju ali bližnjem Gonarsu in Viscu ni uradnih znakov Republike Italije, če mora poklon žrtvam na ulici Ghega organizirati Občina Postojna z VZPI-jem, če moraš za spomenik padlim čakati 30 let, pomeni, da s stiskom rok ne rešiš problema, šele nakažeš pot. Zgodovina se začne s pogledom čez svoj spominski predpražnik, z lupljenjem zgodovinske čebule, zato nas lahko iz živih peskov polpreteklosti izvlečejo le šola, kultura znanja, ne pozabe. Priznam na glas: italijansko večino čaka več dela kot slovensko manjšino, tržaško desnico več dela kot levico.

Današnji dan je tudi priložnost za razmislek o orožarski retoriki, v katero se v zadnjih dveh vihravih mesecih ujemajo vsi – Rusi in Američani ter Ukrajinci vmes. Z vzhoda rakete, z zahoda orožje. Če je partizanska izkušnja cepivo proti razjedajoči polarizaciji in bratomorom, tema novima oblikama državljanske vojne, in če je demokratična Evropa rojena iz odporništva, moramo zavračati izjave na nož, zmage za vsako ceno, z vsemi sredstvi, podžiganje, izzivanje, jurišanje brez pravil in meja. To ni čas za letalonosilke v severnem Jadranu – na počitnicah? Pa kaj še! To je čas za evropske vrednote, za kulturo miru in svobode, strpnosti in sožitja, Z besedo nad pestjo!

Naj sklenem. Partizanstvo je stanje duha, ki seže čez čas in prostor. Ni nujno strankarska izkaznica, temveč sprejetje izziva, da postaneš to, kar si. Da priimke padlih iz Škednja, od Sv. Ane in s Kolonkovca bereš v izvirniku: Kavčič, Kermac, Cah, Kočevar, Hrvatin in Hrvatič, Cunja, Černigoj, Gerlanc, Gregorčič, Jerman in Makor, Merlak in Mezgec, Rušič, Šemec in Škamperle, Švab in Uršič, Vodopivec. Da skrbiš za manjšince vseh vrst in barv. Da priznaš kulturno potujčevalnost internacionalizma, ki je dopolnil, kar Duceju ni uspelo – raznarodovanje. Da deluješ za mir. Da ne pristajaš na krivično in kratkovidno rusofobijo. Da se trudiš o vojni v Ukrajini razmišljati kompleksno. Da rečeš Putinu okupator, Zelenskemu odpornik, Ameriki zavojevalec. Da vzgajaš dvom, kritično misel in upanje v prihodnost. Da veruješ v človečnost, človeku navkljub.

Slava padlim!
