Govor Marijana Križmana,  predsednika ZZB NOB Slovenije, na srečanju borcev in upokojencev Posočja 
Most na Soči, 10.7.2022 

                                                                                                                                                                                         Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni!
Najprej naj se vam zahvalim, da ste me povabili za govornika v ta lepi ali pa enemu najlepših predelov naše države. Lepote, ki nas obdajajo, so čudež narave ter rezultat pridnih rok tu živečih ljudi, ki izžarevajo prijaznost, delavnost, odločnost in odprtost. 
In vendar ni bilo vedno tako. Spomnimo se prve svetovne vojne, ki je v teh krajih povzročila ogromno gorja. Številne fronte so tu pustile hude posledice vojaškega spopada, izseljevanja in smrti. Simon Gregorčič je daljnovidno v svojih pesmih napovedal usodo krajev ob Soči, ki jo je ovekovečil in z izjemnim čutom upesnil v nepozabno skladje in usodo. V zadnjem delu pesmi Gregorčič zapiše: 
Tod sekla bridka bodo jekla,

In ti mi boš krvava tekla:

Kri naša te pojila bo!

Takrat se spomni, bistra Soča, 

Kar gorko ti srce naroča:

Kar bode shranjenih voda

V oblakih tvojega neba,

Kar vode v tvojih bo planinah, 

Kar bode v cvetnih je ravninah, 

Tačas pridrvi vse na dan,
Narasti, vzkipi v tok strašan!

Ne stiskaj v meje se bregov,

Srdita čez branove stopi,

Ter tujce, zemlje lačne, vtopi

Na dno razpenjenih valov!

Sledila so leta kalvarije primorskega naroda, kateremu so prepovedali slovenski jezik, petje, bogoslužje v slovenščini, hoteli so ga uničiti, izbrisati iz obličja zemlje.  A kleni Primorci so zdržali in iz te morije izšli močnejši ter odločni, da vzamejo puško v roke in ubranijo svojo zemljo, dom in družino. Nastopil je čas druge svetovne vojne, ki Primorcem in vsem Slovencem ni prizanesel. Ponovno so bili priča genocidu, taboriščem, pobojem in požigom domačij, da bi preprečili oskrbo partizanov. OF je ves slovenski narod pozvala k obrambi domovine. Primorci so grenkobo 1. svetovne vojne izkusili in vedeli so, da se lahko le z uporom osvobodijo tiranov, ki so tod pobijali do zadnjega dne vojne. Generacija, ki je izšla iz partizanskega boja, je porušeno domovino obnovila in naslednjim rodovom zapustila ogromen materialni in moralni kapital, s katerim smo vstopili v našo sedanjo državo Slovenijo. Osamosvojitelji so opravili ogromno delo, tedanje slovensko vodstvo  pa državo pripeljalo v samostojnost in neodvisnost skorajda brez nepotrebnih žrtev, čeprav je žal nekaj žrtev bilo. Sledila je razprodaja gospodarstva in vračanje cerkvi, kar je bilo že vrnjeno in plačano; dobili smo novo elito, ki je zrasla na ramenih delovnih ljudi, ki so živeli skromno in ponosno, saj je bila Slovenija najnaprednejša in najbogatejša država novonastalih balkanskih držav nekdanje Jugoslavije. 
Prepričan sem, da so časi strahovlade zdaj že žalostna in avtoritarna zgodba, ki se ne sme nikoli več ponoviti, saj bi nas pahnila v čase, ki jih je slovenski narod že preživel. Nasilje in ustrahovanje množic s policijskimi specialnimi enotami in vodnim topom ni pot demokracije, za katero smo se ob osamosvojitvi plebiscitarno odločili. Spomnimo se mladih, organiziranih v civilno družbo, ki so na letošnjih volitvah odločno vplivali na njihov izid. Tudi partizanski boj je temeljil na mladih in hrabrih ljudeh, ki jim svoboda ni bila podarjena; zanjo so premnogi dali svoja življenja.
Danes imamo novo vlado, ki je svoje vodenje postavila na zdravih temeljih. Ne vlada avtoritarno in ne preganja civilno družbo, ker ji nastavlja ogledalo, protestira ali zahteva javnost dela in demokratične procese v vseh družbenih porah življenja. 
Spoštovani prijatelji, Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije skrbi za več kot 7000 spomenikov širom po Sloveniji, udejanjamo vrednote NOB, predvsem pa skrbimo, da boj naših prednikov ne zatone v pozabo, kajti narod brez spomina in zgodovine je lahek plen ekonomskih in ozemeljskih pretendentov. 
Naj na koncu spet spomnim na Simona Gregorčiča, goriškega slavčka. Pregovorno njegova reka Soča mirno teče ter se kopa v soncu in svetlih globočinah, kakor se že dolgo ni. Naredimo vse. kar je v naših močeh, da bo Soča še dolgo mirno tekla in njen pesnik mirno spal.
Hvala za vašo pozornost.
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