Govor Marijana Križmana, predsednika Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, na spominski svečanosti ob 80. obletnici poboja 143 talcev v Mariboru (2. 10. 1942)
Maribor, 30. september 2022

Tovarišice in tovariši, spoštovani svojci ustreljenih talcev!
Hvala vsem, ki ste se udeležili današnje slovesnosti, da skupaj počastimo in obudimo spomin na pobite talce, ki so pred 80. leti zaradi svojega zavedanja, klenosti in slovenske pokončnosti, končali pod streli nacistične sodrge. Le kdo je temu narodu dal pravico soditi drugim narodom, odvzemati življenja, ropati, požigati, mučiti in uničevati narodno identiteto, da o izgonu Slovencev iz svoje rodne grude niti ne govorimo. Ustrelili so 143 slovenskih domoljubov, ugasnilo je 143 življenj. Kot navajajo zgodovinski viri so v prvih dveh letih vojne Nemci streljali talce na dvorišču sodnih zaporov tu v Mariboru in na dvorišču sodnih zaporov v Celju. Po 10. marcu 1943 pa so talce streljali v krajih, kjer so partizani izvedli večje oborožene akcije. V Mariboru so talce prvič streljali 24. in 25. avgusta 1941. Ustreljenih je bilo 13 pripadnikov narodnoosvobodilnega gibanja. Med 30. julijem 1941, ko so Nemci v gozdu Dobrava pri Brežicah ustrelili prvih deset članov krške uporniške skupine, pa do zadnjega objavljenega streljanja 3. aprila 1945 je bilo na slovenskem Štajerskem ustreljenih 66 skupin talcev, eno skupino pa so obesili. Usmrčenih je bilo 1.590 ljudi, med njimi 1.508 moških in 82 žensk. Kot navajajo zgodovinski viri, so ženske streljali le v prvih dveh letih vojne, od leta 1943 pa so jih pošiljali v koncentracijska taborišča. Največ ustreljenih talcev, kar 866 je bilo  v Mariboru, v Celju 374, v drugih krajih pa je bilo usmrčenih 572 oseb.   Posmrtne ostanke talcev, ustreljenih v Mariboru in Celju so Nemci s tovornjaki odpeljali v Gradec. Zažgali so jih v krematoriju graškega pokopališča oziroma so jih pokopali na graškem pokopališču, kadar je bil graški krematorij preobremenjen.
Kaj vse so morali prestati jetniki pred ustrelitvijo je groza, a imeli so pravico napisati pismo svojcem. Po 2. oktobru 1942 pa tudi to ni bilo več dovoljeno. Zato so jih nekateri pisali na skrivaj. 2012 leta so v Muzeju narodne osvoboditve Maribor pripravili razstavo pisem z naslovom »Danes sem bil obsojen na smrt«. Gre za pisma najbolj pretresljivih in najbolj žalostnih pričevalcev naše zgodovine. Gre za pretresljive izpovedi, ob katerih se človek vpraša, kaj bi storil sam, če bi bil tik pred smrtjo in imel pred sabo le list papirja. Kako, da se novinar Možina, ki govori o uravnoteženosti programov na javni televiziji ne prikaže gledalcem poslovilna pisma in jih prebere, da bodo ljudje razumeli, zlasti mlajši kaj so v naših krajih počeli štirje okupatorji, Nemci, Italijani, Madžari in Hrvaška NDH- nezavisna država Hrvatska. Mogoče ga bo treba spomniti, da so domobranci pod prisego delali umazane posle za Nemce, to kar so narodni izdajalci počeli po celem svetu. Ponarejevalcem zgodovine NOB pa s tega mesta sporočam naslednje: Upor zoper okupatorje  je bil zgodovinsko in politično daljnovidno državno tvorno dejanje. Temeljil je na globokem prepričanju, da je za narodovo osvoboditev potrebno skupno delovanje političnih in narodovih silnic, ki ni ideološko pogojeno in izključujoče. Zaradi svoje širitve in množičnosti OF, te edinstvene pluralistične narodne in osvobodilne organizacije in gibanja, kakršnega ni bilo nikjer drugje, je bila OF hrbtenica narodnoosvobodilnega in socialnega gibanja za pravičnejšo družbo in ljudske oblasti slovenskega naroda.
Ne nazadnje gre za slovenski etični kodeks. Bo v njem kot vrednota zapisan upor ali kolaboracija, boj za svobodo ali sodelovanje z okupatorjem? Pogum ali strahopetnost? Suverena država ali hlapčevstvo? Pravijo, da bi se Evropa osvobodila tudi brez boja Slovencev. Toda ali bi mogli imeti danes ponosno dvignjeno glavo, če bi se takrat potuhnili in preračunljivo tehtali, kam se bo obrnila vojna sreča, ali bi kot narod stali ob strani tistih, ki se jim je odrekla zgodovina? 
Ali kot je dejal pokojni škof Vekoslav Grmič: »Odločitev za osvobodilni boj, za OF, je bilo etično dejanje, naj ga presojamo s katerega koli resnično humanega nazorskega vidika.«

 Za nekatere je moteča tudi rdeča zvezda, simbol miru, svobode, uporništva in naših partizanov. Radi bi jo prepovedali izbrisali, iz našega spomina-in ukinili. Po sodni poti bi prepovedali tudi ZZB, ker ohranjamo spomin na narodnoosvobodilni boj, ker se upiramo politikantom in novodobnim revizionistom in hlapcem okupatorja. Taki nam v imenu umišljene sprave želijo kratiti pravico do spoštljivega spomina na tigrovce, žrtve fašističnega in nacističnega nasilja, padle borce in aktiviste, na junake narodnoosvobodilnega gibanja-na vse, brez katerih danes v slovenski Istri, na Štajerskem in Prekmurju ne bi več govorili slovensko. In tudi primorska ne bi bila del sedanje slovenske države z dostopom do morja. Brez slovenskega partizanskega gibanja slovenska skupnost v Avstriji ne bi imela mednarodno pravne zaščite svojega položaja in pravic z Avstrijsko državno pogodbo. 
Prav zahvaljujoč OF in partizanskemu gibanju lahko danes glasno in z vso moralno pravico ponovimo »nikoli več«. Povzdignemo glas proti vojnam, nasilju, glas za mir in sožitje, blagor ljudi in narodov, spoštovanje človekovih pravic vseh ljudi in človeško dostojanstvo vseh ne glede na barvo, vero, in politično prepričanje-tudi vseh ljudi, ki bežijo pred brezumnim vojnim nasiljem in rešujejo svoje golo življenje ali iščejo svoj prostor pod soncem za delo in preživetje.
Vsaka vojna se konča za pogajalsko in diplomatsko mizo, tudi vojna v Ukrajini se bo. Več orožja gre v korist predvsem vojnim dobičkarjem, ne pa tudi miru o katerem bo potrebno prej ali slej spregovoriti na najvišjih državniških in evropskih organih, ki bi v prvi vrsti morali skrbeti za mir in blagostanje svojih državljanov, ki s sankcijami podolgoma in po čez spravljajo v obup prebivalce Evrope zaradi pomankanja energentov in enormnimi podražitvami na vseh področjih, najbolj hrane. Kako naprej v teh okoliščinah je vprašanje za politike, ki smojih volili zato, da nas popeljejo v boljšo prihodnost predvsem pa drugačno od tiste, ki smo jo živeli do aprila letošnjega leta. Politi evropske unije pa morajo bolj odločno vzeti vajeti v svoje roke in ustvariti prijazno mednarodno okolje za sodelovanje gospodarstva, trgovine in vsega kar smo državljani Evrope pričakovali ob vstopu v to asociacijo in družino narodov.
Ivo Andrič je v enem izmed svojih citatov dejal: »Ko bi ljudje vedeli kako malo pameti upravlja svet, bi umrli od strahu«.

Smrt vsem fašizmom !
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