Govor Marijana Križmana, predsednika Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, na slovesnosti v počastitev napada Prve pohorske čete na orožniško postajo v Ribnici na Pohorju in 100. obletnici rojstva Karla Destovnika-Kajuha

Ribnica na Pohorju, 17. 9. 2022
Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni

Dovolite mi, da najprej navedem nekaj zgodovinskih dejstev partizanskega boja, ki se je odvil v teh krajih, ter napovedal trd boj okupatorju.
 11. avgusta bo minilo 81. let od napada prvih pohorskih partizanov na nemško orožniško postajo v Ribnici na Pohorju. Prvi pohorski partizani so se zbrali le nekaj dni prej pri Urbančevi koči v Lehnu na Pohorju. Organizirani v Prvo pohorsko četo so v noči 11, - 12. avgusta 1941 napadli orožniško postajo v Ribnici na Pohorju. V akciji sta bila ubita od Nemcev postavljeni župan Witzmann in poveljnik orožnikov, inšpektor Pildner. Orožniki so si šele naslednjo jutro pri belem dnevu upali iz občinske hiše, v katero so se ponoči zabarikadirali. Gre za zelo pomemben dogodek, ki je prižgal iskro upora, iskro, ki je zanetila požar, ki ga je okupator gasil in na koncu sam v njem zgorel. 
Upor zoper okupatorje je bil zgodovinsko in politično daljnovidno državnotvorno dejanje. Temeljil je na globokem prepričanju, da je za narodovo osvoboditev potrebno skupno delovanje političnih in narodovih silnic, ki ni ideološko pogojeno in izključujoče. Zaradi svoje širine in množičnosti OF, te edinstvene pluralistične narodne in osvobodilne organizacije in gibanja, kakršnega ni bilo nikjer drugje, je bila OF hrbtenica narodnoosvobodilnega in socialnega gibanja za pravičnejšo družbo in ljudske oblasti slovenskega naroda. Ne nazadnje gre za slovenski etični kodeks. Bo v njem kot vrednota zapisan upor ali kolaboracija, boj za svobodo ali sodelovanje z okupatorjem?  Pravijo, da bi se Evropa osvobodila tudi brez boja Slovencev. Toda ali bi mogli imeti danes ponosno dvignjeno glavo, če bi se takrat potuhnili in preračunljivo tehtali, kam se bo obrnila vojna sreča, ali če bi kot narod stali ob strani tistih, ki se jih je odrekla zgodovina? 
Sovražna okupacija, razkosanje našega naroda in njegovega ozemlja  so temelji zla, ki je tragično in usodno poglobilo predvojno ideološko in politično razdvojenost. Poglavitni krivci za grozote druge svetovne vojne na slovenskih tleh so nacistični fašistični okupatorji, ki so slovenskemu narodu namenili uničenje, preselitev ali asimilacijo in so pri tem sami ali s svojimi domačimi sodelavci povzročili številne človeške žrtve, silno trpljenje in bedo civilnega prebivalstva ter veliko gmotno škodo. Res je v osvobodilnem boju  tudi Slovenec streljal na Slovenca, ko sta si stala nasproti kot vojska osvobodilnega boja in okupatorja, kar je imelo nekatere značilnosti bratomorne vojne, ni pa to bila državljanska vojna, saj sodelavci okupatorja niso bili v službi svoje domovine, temveč tudi zavojevalcev, in državljanska vojna ne more potekati v razmerah okupacije. Enote MVAC (vaške straže, belogardisti) so bile del italijanske vojske in pod neposrednim poveljstvom generala Maria Roatte, vse domobranske enote pod nemško okupacijo pa so bile del zločinske organizacije SS Odila Globočnika. Kolaboracija z okupatorjem je bila posledica zavestne nazorske in politične odločitve; opravičilo je iskala tudi v občasnem lokalnem nasilju odporniških enot, ki je bilo v nasprotju s povelji vodstva  osvobodilnega boja. Ljubljanska škofija RKC je kolaboracijo  moralno spodbujala in v njej sodelovala, za to ravnanje pa se nikdar ni opravičila ali ga obžalovala. Brez sodelovanja z okupatorjem ne bi bilo niti bratomorne vojne niti medvojnih izvensodnih likvidacij.
Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni!
Zveza združenj borcev za vrednote NOB Slovenije je razglasila Kajuhovo leto, ker je vlada zavrnila naš predlog ali bolje rečeno tako se je odločil nekdanji minister za kulturo dr. Vasko Simoniti, ki v pesništvu Kajuha ni videl vrednosti, da bi vlada razglasila Kajuhovo leto. Natančno to smo pričakovali od Janševe vlade in njenega ministra. Tudi zaradi takih in podobnih politikantskih odločitev so na volitvah dobili krepko zaušnico in odšli nagajati v opozicijo. Vse kaže na to da bo nova vlada razglasila Kajuhovo leto in se s tem poklonila njegovemu bogatemu pesniškemu opusu. Veseli bomo, če se bomo lahko poklonili njegovemu delu in življenju na dostojen način v Cankarjevem domu jeseni letos. Sporočilo Kajuhovih pesmi za današnji čas, zaradi česar je stoletnica njegovega rojstva razglašena za »Kajuhovo leto« je pravzaprav trajno slovensko in človeško: ne obupaj, tudi če si še tako potlačen, če se zdi čas še tako surov in blaten! Ostani človek, in če ti je usojeno trpljenje, trpi z uporno dvignjeno glavo , ob tem pa vztrajaj v uporu. Tako smo Slovenci tudi obstali, čeprav nas je samo za drobiž med narodi, samo milijon; in čeprav so nam neprestano pili kri biriči, kot poje njegova pesem. Velja za zmeraj: verjemi v pravičnost in človečnost- Gre za visoko moralno naročilo fanta s pesniško in uporniško dušo! Mladega moža, ki ga je življenje že navsezgodaj iz ene preizkušnje v drugo, ga oropalo pravega doma in mu komaj enaidvajsetletnemu namenilo smrt! 
In na koncu, a ne nazadnje, spoštovano občinstvo - Srečko Kosovel je nekoč zdavnaj napisal: »Slovenci nismo narod hlapcev, zato ker hlapčujemo. Narod hlapcev smo zato, ker se ne zavedamo lastnih moči. Narod postane narod šele tedaj, kadar se zave svoje moči in jo tudi udejanji.«
Smrt vsem fašizmom!
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