2

Govor Milana Gorjanca, člana predsedstva ZZB NOB Slovenije, ob 80. obletnici ustanovitve Šercerjeve brigade

Mokrc, Petelinove doline, 11. 9. 2022

Drage tovarišice, cenjeni tovariši, prijatelji, ki se skupaj bojujemo za udejanjenje vrednot narodnoosvobodilnega boja slovenskega ljudstva tovariški ZDRAVO!

Na tej globeli obdani z mogočnimi jelkami, ki so verjetno žive priče,  se je 6. oktobra 1942 postrojila 4. slovenska narodnoosvobodilna udarna brigada »Ljuba Šercerja«. Ljudje so jo poimenovali tudi Notranjska, saj je večina borcev bila z Notranjske, ki so se v teh krajih borili že v Krimskem bataljonu in Krimskem oziroma kasneje Notranjskem odredu. Operativno območje brigade pa je bilo od južnih predmestij Ljubljane pa do Kolpe oziroma med  železniško progo Ljubljana – Pivka in Ribniško-kočevsko dolino. Najhujši nasprotniki so bili domačini, sosedje, znanci morda celo prijatelji, ki so se udinjali okupatorju in se krvoločno borili proti partizanom kot protikomunistični borci oziroma pripadniki  Milizia volontaria anticommunista ali Prostovoljska protikomunistična milica. Gospodar jim je bil tujec, italijanski fašistični okupator ter domača farška gospoda. Bili so Slovenci. Zločin jim ni bil tuj. Fašisti in italijanska vojska so bili drugi nasprotnik, ki pa  so se že na pomlad skrili za zidovi večjih naselij in mest. 
Italijanska okupacijska vojska je sredi julija začela veliko ofenzivo, ki je trajala skoraj pet mesecev. Prvi dve fazi sta se odvijali na Krimu in Mokrcu ter Notranjski. Fašisti so ubili več sto talcev, odgnali v taborišča več tisoč nedolžnih Notranjcev, mož, mladeničev, žena in deklet, starcev in celo mladoletnih otrok. Mnogo ljudi je zaradi bolezni in pomankanja ter terorja fašističnih paznikov v teh taboriščih  tudi umrlo. Notranjska je bila izropana in požgana. V takih razmerah se je tu zbrala brigada. Vse štiri slovenske brigade iz leta 1942 so nastale med ofenzivo, ko so belogardistična trobila v Ljubljani na veliko pisala o uničenju slovenskih partizanov. Rojstvo brigad je znatno povečalo bojno moč partizanske vojske. Šercerjeva brigada je na pomlad čistila Notranjsko, predvsem Bloško planoto, od belogardistov. Ker ni imela orožja za preboj debelih kamnitih zidov cerkva in župnišč, šol, gostiln, kamor so se hitro zatekli »belčki«, bojni uspeh ni bil tako velik. Po povratku prvih treh brigad iz široke operacije slovenskih in partizanov s Hrvaške iz Žumberka so vse štiri slovenske brigade v širokem naletu združeno očistile Suho krajino od belogardistov. Srečale so se pred Ribnico in italijanska vojaščina v Ribnici je bila obkoljena, garnizija v Kočevju pa v pričakovanju silovitega partizanskega juriša. Fašisti so  zbrali močne sile okrepljene s topništvom iz Dolenjske od Novega mesta do Ljubljane, da bi pregnali partizane toda nastal je čvrst obrambni okop na zahodnem pobočju Velike gore od Rakitnice do Sodražice, italijanski napad pri Danah in Kotu je doživel poraz  po zaslugi Šercerjeve in Tomšičeve brigade. Poveljstvo Dolenjske operativne cone, ki ga je vodil Milovan Šaranović, se je odločilo za umik v Veliko goro in svobodno dolino Loškega potoka. Cankarjeva in Gubčeva brigada sta povsem razbili bataljon rimskih vojščakov iz elitne divizije Macerata v boju v srečanju v Jelenovem žlebu ter dosegle največjo zmago proti Italijanskim fašističnim vojakom na Slovenskem. S pohodom vzporedno  sta se Tomšičeva in Šercerjeva brigada  izognili obkolitvi in prispeli na prizorišče bitke v Jelenovem žlebu. Fašisti so odnehali in brigade so prodrle v dolino Loškega potoka. Po počitku med prijaznimi ljudmi od Hriba pa do Trave so se okrepili tudi z novimi borci iz cele Notranjske. Vse štiri brigade so se vrnile na Dolenjsko. Iz dneva v dan je raslo številčno stanje brigad. Aprila sta se rodili dve novi brigadi na Primorskem, 5. Ivana Gradnika in 6. Simona Gregorčiča, v maju pa še 7. Franceta Prešerna na Gorenjskem. Glavni štab slovenskih partizanov je združil te brigade v 14. in 15. divizijo. Tako je bila Šercerjeva uvrščena v skupaj s Tomšičevo in Gradnikovo v 14. divizijo. Takoj po kapitulaciji Italije v septembru 1943 je dveh mesecih nastalo na Dolenjskem šest novih brigad in štirje močni odredi. Rodila se je še ena divizija 18. slovenska. Vse tri divizije so se združile v 7. korpus, katerega operativno območje je bilo območje nekdanje italijanske Provinza di Lubiana od Tržaške proge na zahodu, Save od Ljubljane do Brežic na severu, Gorjancev na vzhodu in Kolpe in Snežnika na jugu. Vse do Velike nemške ofenzive v oktobru so bile Dolenjska, Bela krajina in Notranjska svobodne. 
Januarja 1944 se začelo novo obdobje bojevanja 14. divizije in tako tudi Šercerjeve brigade. 7. januarja je iz Suhorja v  Beli krajini prek Žumberka, Pokuplja, Posavja, svobodne Moslavine, Kalniškega pogorja ter hrvaškega Zagorjaje 14. divizija krenila na več kot mesec dni dolgo pot na Štajersko. Sotlo so prestopili v noči 6. na 7.februar. Na čelu pohodne kolone so bili Šercerjevci i prvi je preko mosta v Sedlarjevem prestopil poveljnik Mićo Došenović. Nekaj dni zatem  so porušili vse naprave in požgali stavbe senovškega premogovnika na Reštajnu pod Bohorjem. Šele po napadu 14. divizije na Senovo so Nemci dojeli, da je divizija velika nevarnost za obstoj Nemškega velikega rajha na Štajerskem. Šercerjeva je največkrat bila v predhodnici na čelu divizijske kolone in divizija se je skoraj vsako noč prebijala iz nemškega obroča. S Paškega Kozjaka se je hotela prebiti na Pohorje. Nosilec preboja je bila Šercerjeva, ki je nalogo opravila kljub nepričakovani intervenciji Nemcev s samovoznimi topovi. V jurišu na povelje komisarja brigade Aleksa – Mihe Butara se so se preko ceste prebili štirje bataljoni - 2. in 3. Šercerjeve, 3.  Bračičeve in 1. Tomšičeve brigade. Poleg enot so se onkraj ceste znašli še poveljnik in komisar Šercerjeve Mićo Došenović in Miha Butara, poveljnik Tomšičeve Ivan Kovačič – Efenka ter namestnik poveljnika Bračičeve Vinko Simončič-  Gašper. Ostali del divizije se je prebil na Graško goro. Skupina na Pohorju ni odšla proti vrhu Pohorja, spremljala je glavnino divizije na drugi strani Mislinjske doline. Med bojem glavnine na Graški gori so prestopili nevarno Mislinjsko dolino, da bi pomagali glavnini divizije z udarom v hrbet Nemcem. Konec februarja so Nemci odnehali  in divizija je našla zatočišče na Moravškem ter zgornji Savinjski dolini. Maja je divizija bila sposobna  za nove bojne naloge. Šercerjeva brigada je sodelovala v čiščenju zgornje Savinjske doline in Pohorja od okupatorskih sil. Nastala so štiri velika svobodna ozemlja v Velikem nemškem rajhu -  Moravška dolina, Zgornja Savinjska dolina, Pohorje in Kozjansko.

V sklepnih bojih za osvoboditev je Šercerjeva brigada prodrla  najglobje na Koroško in se zaustavila na severni narodnostni meji. O tem priča častna straža dveh šercerjevcev pri Vojvodskem prestolu na Gosposvetskem polju. Šercerjeva brigada je za bojne uspehe odlikovana z redom narodnega heroja kot edina slovenska partizanska enota in to je njen prispevek, da je 14. divizija proglašena za proletarsko, ena od štirih med 55 divizij Titove vojske.

Kdo je bil Ljubo Šercer, po katerem so poimenovali četrto slovensko partizansko brigado? Doma je bil iz Dornberka na Vipavskem, oče je bil v avstro-ogrski žandarmeriji. Oba starša sta bila iz Osilnice ob Kolpi. Po zasedbi Primorske s strani fašistov so Šercerjevi odšli v Jugoslavijo. Po končani gimnaziji v Ljubljani je Ljubo odšel na vojaško akademijo v Beograd in prvo službo je nastopil v dalmatinskem Kninu. Ob kapitulaciji Jugoslavije se je peš prebil domov. Ko so v Ljubljano prišli Italijani, je Ljubo takoj odšel na Mokrc med ljubljanske komuniste, ki so se zbirali v oborožene skupine. Zaradi vojaške usposobljenosti in  hrabrosti v akcijah je postal poveljnik čete v oktobru pa še poveljnik polbataljona v Krimskem bataljonu. 19. oktobra 1941 je po belem dnevu napadel presenečene italijanske vojake v postroju za večerjo v Ložu na Notranjskem. To bil prvi napad na naselje v italijanskem okupacijskem območju na Balkanu. Po več tednov trajajočem pregonu se je polbataljon razšel in Ljubo je odšel v Ljubljano. Tu ga je na ulici spoznal major iz kraljeve jugoslovanske vojske, ki je že sodeloval z Italijani in ga ovadil. Italijanski karabinjerji in policija so ga prijeli, zaprli in obsodili na smrt. Ustrelili so ga 22. decembra 1941 pri Tomišlju pod Krimom. Proglašen je za narodnega heroja že v oktobru 1943, skupaj s Tonetom Tomšičem, Milovanom Šaranovićem, Predragom Jevtićem in Ivanom Kavčičem. Ljubo Šercer je bil junak kot njegov rojak Peter Klepec iz ljudske pripovedi Osilniške doline.
Preklet naj bo Putin! Prekleti bodite Rusi! Tako nekako je slišati glasno in neprijazno po Evropi. Zakaj so napadli  miroljubne in prijazne Ukrajince? Oni so krivi za visoke cene energentov, prehrambnih proizvodov. Oni ogrožajo mir v Evropi. Naj jih Bog kaznuje!

Dragi prijatelji! Ne želim ocenjevati, ali imajo prav Rusi, ko so napadli Ukrajino. Vsaka vojna, vsako pustošenje, vsaka smrt v vojni je krivična. Kaj je storila zahodna demokratična politika, da ne bi prišlo do te nesrečne vojne in da bi jo lahko prekinili? Macron, francoski predsednik, ni niti s prstom mignil, kaj da bi vsaj  s prstom požugal Zelenskemu, ko le-ta še ni izpolnil niti drobne pikice sporazuma iz Minska leta 2015. Zahod je po ameriškem diktatu sprejel sedem ali osem paketov sankcij proti Rusiji, in ona je vrnila z zapiranjem ventilov na plinovodih in naftovodih. Računajo, da bodo zlomili rusko gospodarstvo. Ravno nasprotno - Rusija se na sankcijah bogati, cena energentov je skočila v nebeške višave. Ruski plin je postal učinkovito vojaško, politično in gospodarsko sredstvo. Zahod daje orožje in strelivo Ukrajini in Zelenski obljublja veliko ofenzivo za osvoboditev Krima in Donbasa. Baje so do danes osvobodili nekih 20 vasi, toda general Konašenkov zelo prepričljivo trdi ravno nasprotno. Komu verjeti? Zgolj samo sebi. Putin je zvito dovolil, da so Nemci napolnili rezerve in zdaj je zaradi okvare zaprl ventile. Nemci nam bodo prodajali plin po njim všečni ceni.
Evropa skupaj z nami je slepa, mogoče preveč verjame »onklu Samu« oziroma gospodu Bajdnu ali pa je nekam zlezla in ne ume priti na plano. Lepa gospa von der Laynova je na Bledu pred dnevi odločno, vendar ne prav prepričljivo rekla, da bo »Ukrajina zmagala, da mora zmagati!« Ne oporekam ji, lahko bi pa uporabil že znane besede »malo morgen«. Trenutno zbira naš denar in bo 500 milijonov evrov vrgla v vrečo brez dna Zelenskemu. Nič nas ni vprašala. Gospa Fajonova bo s stisnjenimi zobmi rahlo pokimala, finančni minister Boštjančič pa bo razvezal mošnjiček zraven pa v mislih zapel tisto staro slovensko »Kje bom jemal, da bom babi dajal?« 
Evropa tudi ne vidi, da gospodje prek luže hočejo narediti red v stari Evropi po svoji šegi, saj se je začela spet spogledovati z večjo samostalnostjo znotraj starega kapitalističnega bloka. Verjetno ste opazili, da zadeve okoli Ukrajine tečejo zgolj skozi Nato, saj gospod Stoltenberg obvešča, kaj so sklenili v Washingtonu, dejansko pa v Langleyu , pri CIA-i. V Natu pa glavno in edino besedo imajo ameriški generali.  Namreč,  Evropo bi morali Američani jemati 
kot enakovrednega partnerja, ki na svojem kontinentu mora sama narediti red. Američani ne dovolijo Zelenskemu, da pristane na pogajanja. Dajejo mu denar in orožje ter lažno upanje na zmago. Borili se bodo do zadnjega Ukrajinca kot v Vijetnamu, ali Iraku ali v Afganistanu. Tajni, skrit globoko v ozadju, pa je ameriški cilj podrediti Evropo preko Nata ZDA vojaško zaradi novega sovraga v Rusiji, gospodarsko zaradi dražjega utekočinjenega plina iz Amerike, drugih energentov, hrane in politično zaradi Nata kot edine zahodne kapitalistične zveze.
Zahodna propaganda je dvignila krik in vik za izvoz lanskega ukrajinskega žita, da Rusi ne dovolijo plovbo po Azovskem in Črnem morju. Zaprli pa so ga z minami sami Ukrajinci. Do predvčerajšnjim je izplulo 67 ladij s preko milijon ton pšenice za lačne v nerazvitih deželah, vendar sta samo dve ladji izkrcali tovor v siromašnih deželah, ostalo pa so dobili bogati, ki tega ne potrebujejo. Tako Ukrajina že odplačuje zahodne donacije v orožju in dolarjih. 

Smrt fašizmu – svoboda narodu!
