Sporočilo generalnega sekretarja za leto 2022
Mir je plemenito in nujno prizadevanje ter edina praktična pot do boljšega, pravičnejšega sveta za vse ljudi.
Toda na preveč mestih, v preveč kontekstih ne uspemo pri miru.
Tema letošnjega mednarodnega dneva miru – »Konec rasizma. Zgradite mir.« — nas na številne načine opominja, kako rasizem zastruplja srca in misli ljudi ter spodkopava mir, ki si ga vsi želimo.
Rasizem ljudi oropa njihovih pravic in dostojanstva. Neti neenakosti in nezaupanje. In ljudi odriva narazen v času, ko bi se morali združiti kot ena človeška družina, da bi popravili naš razbit svet.
Namesto da se borimo drug proti drugemu, bi si morali prizadevati za poraz naših resničnih sovražnikov: rasizma, revščine, neenakosti, konfliktov, podnebne krize in pandemije COVID-19.
Morali bi podreti strukture, ki podpirajo rasizem, in povsod dvigniti gibanja za človekove pravice.
Zlobne glasove sovražnega govora pa bi morali zadušiti z enotnim in vztrajnim krikom po resnici, razumevanju in medsebojnem spoštovanju.
Na ta pomemben dan, čas za 24-urno spoštovanje nenasilja in prekinitve ognja, ponovno pozivamo vse ljudi, naj storijo več kot le odložijo orožje.
Pozivamo jih, naj ponovno potrdijo vezi solidarnosti, ki jih delimo kot človeška bitja, in se lotijo ​​gradnje boljšega, bolj miroljubnega sveta.
António Guterres
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