Govor dr. Matjaža Kmecla, akademika in častnega meščana Ljubljane, na prireditvi ob zaključku Kajuhovega leta

Ljubljana, 12. oktober 2022

Dediči idej, ki jim je bil zavezan Karel Destovnik Kajuh, smo letošnje leto razglasili za njegovo: pred 100 leti se je rodil v Šoštanju, pred 80 leti
pa ga je na Zavodnjah nad Šoštanjem, nedaleč proč od doma, ubil nacistični kolaborant. Ta je nosil hitlerjansko uniformo, jecljal je neslovensko, ker je dobro znal le materinsko slovenščino, grebel se je za tuje pohvale; in bilje slovenskih staršev sin; česar seje sramoval. Ta in oni bi ga sicer danes rad napravil za protikomunističnega demokrata, tudi takih politikantov se je pač nekaj nabralo; ampak tu ni kaj veliko filozofije - izdaja je izdaja, morjenje je morjenje, naj se še tako lepo preoblači. Ubiti pesnika, umoriti borca za svobodo je dvojno zlo, ali pa kar mnogokratno, ker s takim ubojem potolčeš tudi del kulture tega ljudstva, del njegovega jezika; saj so pesniki klicarji jezika. Tisti Čeme ali kakor se je pisal eksekutor, s kljukico na 'C', služil je nacistični žandarmeriji, je vse to storil.
Kajuh je v tistih krvavih letih veljal za enega najbolj nadarjenih in izvirnih mladih slovenskih poetov; ne bom preveč ponavljal. Slovenistična literarna veda je njegove verze in njegovo življenjsko pot že zdavnaj razčlenila in opredelila - skupni imenovalec bi na kratko bil, da gre za poeta svojevrstnega socialnega intimizma, kakor se sliši nenavadno - ker ne more biti intimno, če je družbeno, in tudi ne družbeno, če je intimno. Mladi Destovnik pa je v sebi oboje tako neločljivo zgnetel, da je postalo eno in zato še toliko bolj prepričljivo. Najprej je po sovjetsko ruskem vzoru obtoževal družbene krivičnosti vsake vrste, še posebej narodnostne; potem se je znašel v porcelansko čisti in občutljivi ljubezenski liriki, kakršno mu je narekovala erotika z ljubljanskim dekletom; njegovi najodličnejši verzi pa združujejo oboje - intimno čustvo s socialno retoriko. Zato socialni intimizem.
Pravzaprav je ljudi ogovarjal natanko tako, kot so sami živeli, z istimi vprašanji, zelo človeško, z istim jezikom; govoril jim je o istih stiskah - poznal jih je, sam se je gnjavil z njimi. Zato so ga ljudje dobesedno posvojili. - Kot nezakonsko dete je ostajal ob vsem življenjskem polobilju staršev in še bolj starih staršev zmeraj pomalem ob strani; vse življenje je bil nekakšen begavec, z eno nogo izobčen iz običajnega/vsakdanjega sveta; komaj kaj doma. In ob tem vendarle samozavesten, borec, samostojen, neplašen, niti do deklet - čeprav so bila zmeraj in vsa zavetno starejša od njega. Svet okrog sebe je neverjetno obvladoval in ga, kolikor je s svojimi fantovskimi leti le mogel, preurejal: pač v skladu z revolucionarnimi vrednotami in prepričanji. Zato je ves čas opozarjal na družbene krivice, ki so se godile delavcem, pisal udarne verze o njih - in o svojem drobnem, izmozganem narodiču cankarskih proletarcev. Klical je k upom in ponosu, naročal je nepopustljivost - ne glede na majhnost in nebogljenost; kar naprej je ponavljal, da moramo Slovenci verjeti v svojo moč, v upornost in pravico do svobode. - Kasneje, v partizanih, je te verze tudi sam recitiral - bil je sijajen recitator - in ljudje so ga poslušali z navdušenim odobravanjem, sprejemali so ga za svojega. Ni bil samo odličen pesnik, ampak kot pesnik tudi sijajen agitator, tribun upornosti, kljubovanja. In to še kot mlad, še ne dvajsetleten mladenič!
Postajal je poosebljenje slovenskega upora in boja za svobodo. Njegov duh je bil slovenska svoboda - tudi še potem, ko so ga ubili. Na vseh koncih so ga recitirali, v domala vseh partizanskih tehnikah so razmnoževali njegove besede.
V spominu imam, kako sem ga kot enajstleten poba leta šestinštirideset recitiral v Šoštanju nedaleč od njegovega doma, potem ko je minilo komaj kakšni dve leti od njegove smrti; in kakšna sramota je bila zame, ko sem nekega dne vse tiste prelepe pesmi na odru, kjer naj bi jih povedal, v hipu pozabil, ker sem pač od jutra bil lačen, tako da se mi je ob vsem drugem izpraznil tudi spomin. Stal sem pred množico, iz katere so poslušalci na glas ponujali njegove verze, vsi so jih znali na pamet - jaz pa nič, tako da sem potem samo še sramotno zginil z odra. Popoln poraz - in to v Kajuhovem imenu! Danes si je težko predstavljati, kaj je to takrat pomenilo. Ker - kot že rečeno - Kajuh je bil svoboda, v Šaleški dolini še neizmerno več - bilje poosebljeni prispevek deželice pod Smrekovcem in Kozjakom k obstajanju tega nesrečno srečnega milijona. Dragocen, bistven prispevek.
Toda zdaj moram nujno spregovoriti še nekaj besed o Kajuhu in Ljubljani. Iz njegovega pisanja in vsega početja je razvidno, kako ga je neprestano vleklo v to naše osrčno mesto. Že v srednji šoli je našel poti do njega in do zvez z ljubljanskimi generacijskimi in mišljenjskimi tovariši. Obsežno dopisovanje s Kostjo Nahtigalom, sinom enega vodilnih ljubljanskih slavistov in slovenistov Rajka Nahtigala, slikovito govori o tem; vseh 120 njunih ohranjenih pisem izžareva neverjetno odgovornost za usodo slovenskega naroda in družbe. (Kostjo Nahtigala so okupatorji ubili le malo pred Kajuhom.) - Ko si je hitlerjanstvo po okupaciji prisvojilo domala vse, kar je bilo slovenstvo, razkosalo deželo, požgalo knjige, ukinilo šole, izgnalo izobražence in vse, kar se ni hotelo pokoriti - in to na Kajuhovem Štajerskem še posebej, je bilo tako rekoč samoumevno, da se je mladi pesnik nemudoma priključil uporu. Samoumevno je tudi bilo, da je hitlerjanska soldateska ta spontani, neorganizirani upor krvavo in sistematično zatolkla, tako da je že takrat komaj ušel smrti. Zatekel seje v Ljubljano in se takoj dejavno povezal z osvobodilno fronto. V neposredni stik je prišel - devetnajstleten! - z mnogimi osrednjimi slovenskimi osebnostmi (Župančič, Prežih, Kozak) in jih navdušil s svojo neizmerno energijo pa tudi s talentom in vero v svobodno prihodnost. Nato pa je prišla še, ne nazadnje, velika ljubezen z Ljubljančanko Silvo Ponikvar; v žaru te ljubezni seje pesniško dobesedno prerodil, napisal je svoje najlepše verze, ki Slovence odtlej spremljajo v vseh težkih urah, pa tudi trenutkih naj večje zvestobe in ponosa.
Takšen je bil njegov prispevek k Ljubljani - mestu heroju, kot svoje mesto rad in s kajuhovskim ponosom naslavlja naš spoštovani župan Zoran Jankovič. Preden je pesnik odšel v partizane, je svoje pesmi, spravljene v pločevinasto škatlo, zaupal v varstvo ljubljanski zemlji - zakopal jih je pod češnjo na Ponikvarjevem vrtu - tam nekje, kjer je danes hotel Lev oziroma Vošnjakova cesta. (Mogoče bi 'mesto' ob priložnosti pretehtalo, da bi pesniku tam kje postavilo spomenik; to ne bi bil samo spomenik pesniku in njegovi poeziji, temveč v enaki meri spomenik slovenski kljubovalnosti in volje po svobodi; tudi spomenik neupogljivi Ljubljani.)
Čez dva meseca bo poteklo sto let od Kajuhovega rojstva, ko nam gaje usoda poklonila, in zdi se mi prav, da smo se vsega tega spomnili. - Slava njegovemu spominu in delu!
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