Nagovor Marijana Križmana, predsednika ZZB NOB Slovenije, na prireditvi ZZB NOB Ljubljana, ob zaključku Kajuhovega leta, 12. oktobra 2022
Tovarišice in tovariši, spoštovani prisotni!

Naj najprej v imenu Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije in svojem imenu čestitam županu Zoranu Jankoviču za najvišje priznanje - Listine ZZB NOB Slovenije, ki jo podeljujemo za izjemne uspehe, življenjsko delo in vsestransko podporo vrednotam NOB. Da je listina prišla v prave roke je zapisano v obrazložitvi, ki je bila osnova za jasno odločitev predsedstva Zveze. 
Spoštovani, izkoristil bom priložnost in predstavil nekaj ključnih dogodkov za slovenski narod, predvsem naših odločitev, ki bodo usodno vplivale na bodočnost Slovenije.
Volitve predsednika republike Slovenije 2022 bodo potekale v nedeljo 23. oktobra 2022. Tudi tokrat bo imela na izvolitev predsednika republike zelo velik vpliv volilna udeležba. Volivci desnice so, odkar imamo v Sloveniji liberalno levo vlado, bolj aktivni in bolj zainteresirani za zmago svojega kandidata. Na drugi strani ,  take angažiranosti ni-pri čemer tudi nobeden od kandidatov ni zelo izrazit. Nižja ko bo torej volilna udeležba, močnejša bo v deležu podpora Logarju. Mirnejša ko bo volilna kampanja, manj ljudi se bo počutilo poklicanih, da se volitev udeležijo-tudi to bo koristilo predvsem Logarju, katerega volivci so strankarsko jasneje opredeljeni in tudi angažirani. Slednje velja tudi za drugi krog. Po kandidaturi vrhovne državne tožilke Barbare Brezigar, ki je leta 2002 kandidirala s podporo SDS in NSI, konservativne stranke niso imele tako močnega kandidata kot se v tem trenutku kaže Anže Logar. Seveda pa je malo ali nič možnosti, da bi na koncu zmagal, saj je v drugem krogu, ko je antagonizem dveh kandidatov jasen, volivci vedejo predvsem taktično glede na svoje politične reference. In v tem trenutku so zaradi dveh let Janševe vladavine, katere del je bil tudi Logar, pozicije volivcev zelo trdne.
Predsednik republike ni protokolarna funkcija. Da je njegov vpliv velik, nam kažejo nekateri problematični ustavni sodniki, popolnoma izničena funkcija varuha človekovih pravic in razrušena moč protikorupcijske komisije. To je posledica dela zadnjega predsednika Boruta Pahorja. A ne samo to: predsednik republike, to so pokazali Milan Kučan, Janez Drnovšek in Danilo Turk, ima lahko moč, da se s svoje funkcije pomembno in odmevno poseže v javno razpravo. Da se danes zdi ta funkcija  protokolarna in malce obrobna, je predvsem posledica ravnanja sedanjega predsednika Boruta Pahorja. 
Pozivam vse člane Zveze združenj borcev za vrednote NOB Slovenije, da se volitev udeležimo in odločno vplivamo, da bo Slovenija dobila predsednika na katerega bomo ponosni in bo spoštoval vrednote NOB in jih tudi udejanjal s svojo pokončno držo. 
Od novega predsednika države pričakujemo, da se bo oglasil na razgradnjo javne RTV Slovenija. Želimo si jasne in državniške besede, besede ki bo veljala za vse. Seveda brez avtoritete in vzgleda bodo besede razpršene v veter kar je bilo do sedaj prevečkrat videno.  Namesto aktualnega predsednika se je oglasil odvetnik Dino Bauk, dejal je naslednje, citiram: »Če je res, da vodstvo in programski svet povzročata škodo in uničenje RTV Slovenija, potem se deluje v nasprotju z javnim interesom, v nasprotju s pravico javnosti do informiranja in v nasprotju s svobodo izražanja, ki je za novinarje temelj njihovega dela, ter gre posledično za vodstvo oziroma programski svet, ki ne bi smela obstajati.« Konec citata. 
Vladajoča politika je tista, ki bi morala poiskati pravno pot, po kateri bi zaradi izrednih razmer posegala v delovanje javnega zavoda. 
Tovarišice in tovariši, moč je v tistih, ki gredo na volitve in prevzamejo odgovornost za svojo odločitev. Neudeležba na volitvah pa pomeni, da smo odločitev prepustili drugim. 
Državnozborske volitve aprila letos so bile le del poti do resnične demokracije, za njeno polno uveljavitev moramo vztrajati do konca in spodbujati neodločne. 

Naj živi svobodna in demokratična Slovenija.

Smrt fašizmu!
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