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»Poglobimo boja struge

 

Ne eno – dvoje, troje src bi morali imeti,

da ne biló bi nam težko živeti,

da mogli bi vso mržnjo razodeti,

ki čutimo jo v prsih vreti

zdaj, ko ni bratu brat več brat,

ko sestra sestri je vlačuga

in je izdajstvo kakor kuga …

Zato upri, sodrug, oči v sodruga!

Preplitva je še boja struga,

naj izdajalska kri do vrha jo zalije,

da se čolnarjem prej pristan odkrije.«

Karl Destovnik Kajuh

Spoštovane in spoštovani,

izpod peresa Karla Destovnika Kajuha se v nekaj kiticah razodevajo grozovite podobe časa, ki je slovenski narod zaznamoval z največjim trpljenjem.

Usodna leta okupatorjeve zle namere - izbrisati, uničiti in podjarmiti slovenstvo se piše v nešteto tragedijah.

Kljub bogatemu slovenskemu jeziku je za te tragedije težko najti prave besede. Težko je najti tudi moč pogledati v najbolj temne  globine človeške duše in uvideti česa je v imenu vere, moči, oblasti in s pritajenim prilizovanjem sovražniku človek sposoben narediti sočloveku.

Vojne venomer prinašajo žrtve, uničena življenja celotnih generacij in neizrekljivo žalost. S tem je bila na poti do težko priborjene svobode prežeta slovenska zemlja. O tem pričajo stotine spomenikov narodnoosvobodilne borbe.

A spoštovani. Ob vseh zgodbah, so žal tudi takšne, ko jezik obstane. Ko  globoka bolečina preprosto zamrzne razum. Ko je težko, če ne skorajda nemogoče izreči se o dogajanju. Dogajanju, ki presega zlo  vojne, zlo spopadov in bitk, ki je onkraj možnega razumevanja.

Danes, ob obeležju spomina Kozlarjeve gošče, se zgodi ravno to. Ta groza in nepojmljivost ob krutosti sorojaka, ki je v nagonu izdajalca napajal svojo moč s pobijanjem nedolžnih otrok, mater, starcev in za seboj puščal nečloveško trpljenje.

Kot je sijalo 80 let nazaj, nad nami danes blešči isto sonce. Kot takrat so okoli nas drevesa, travne zaplate in prelepe ravnice Barja. Kot dandanes, so ljudje tu živeli od pridnih delovnih rok, da nahranijo svoje družine in preživijo do zasluženega spokoja.

Bili so trenutki sreče, vznesenosti, pa tudi žalosti in trpljenja. Vse to je bilo… Do tedaj. Do tistih usodnih jesenskih dni leta 43. Ko je na teh travnikih črna roka zločinske tolpe t.i. apostolov, pod vodstvom Fraklja zverinsko morila naše ljudi, ki so verjeli v svobodo, bratstvo, enakost, tovarištvo, mir.

Spoštovane in spoštovani,

stojimo pred obeležjem, sam verjamem, da enega najhujših zločinov proti človečnosti na naših tleh. Zločinov ki jim ne moremo nadeti imena vojna dejanja. Gre za najhujšo sprevrženost človečnosti same, dodatno okitene z izdajstvom lastnega naroda, lastnih ljudi, sosedov, znancev, prijateljev.

Noč na 25. november 1943 je v našo zgodovino zapisana kot zločin, ki ga ne more izbrisati noben čas. Kot ga ne morejo izbrisati vsi, še tako smeli poizkusi reinterpretacije zgodovine in opravičevanja dejanj domobranstva.

Kajti nič ni opravičljivega v tem, da tolpa zločincev iz postelj dobesedno zvleče mladino, otroke, matere, obnemogle starce in jih zverinsko potolče na travnikih pred lastnim domom. Zato, ker so bili zvesti slovenski zemlji, slovenskemu narodu, zvesti življenju in svobodi. Za razliko od svojih krvnikov, ki so v imenu boga prisegali zvestobo okupatorju in brezvestno pljuvali na narodnoosvobodilni boj.

Kljub temu naši ljudje niso klonili. Nič ni moglo ustaviti naše želje in hotenja po svobodi. Ljubljanska krajina, okoli mesta obdana z žico, je ječala, a se nikoli vdala. Kljub vsem grozodejstvom so ti kraji ponosno stali. Še več, vseskozi so bodrili in bili opora našim borcem v pričakovanju tako želene svobode. Ta je prišla v maju 45 in danes nam ta priborjena svoboda sporoča mnogo povednih in pomembnih sporočil. Ki jih moramo slišati in jih nositi v srcu.

Spoštovane in spoštovani.

Spomin na preštevilne žrtve je tragičen. Pretresljiv. In nerazumljiv v svoji nečlovečnosti in ostudnosti.

Pa vendar naj ostane jedro spomina na tisti čas predvsem hrabrost, nevdanost v usodo in neizmerna ljubezen do domovine, predanost svobodi, enakosti, družbeni pravičnosti in bratstvu med narodi. Naj nas hrabri to sporočilo, da je naš veličasten upor zoper zlo fašizma in nacizma toliko večji in močnejši od pritlehnosti izdaje.

To si več kot zaslužijo naši padli borke in borci za svobodo, aktivisti, vsi uporni ljudje, ki so življenje dali za svobodo. Slava jim!

Zaslužijo si tudi to, da danes, vsem borcem in žrtvam v spomin, ohranjamo vrednote antifašizma in narodnoosvobodilnega boja. Kajti tudi danes nekateri politiki zasajujejo semena, iz katerih poganja sovraštvo in raste avtoritarnost.

Videli smo, kako malo je treba, da se na oblast povzpnejo sile, ki ne spoštujejo demokracije, ne sočloveka, ne predpisov. To se ne sme nikoli več zgoditi.

Samo od nas je odvisno, kakšna bo družbena in politična krajina. Na nas, ponosnih dedičih narodnoosvobodilnega boja je, da storimo vse, da nobena, še tako pritajena in leporečna retorika s plehko menjavo volčje dlake za ovčjo ali poskusi reinterpretacije zgodovine razvrednoti pomen tukajšnjih dogodkov.

Spoštovane in spoštovani.

Svoboda ni samoumevna. Pred nami so tri nedelje, na katerih se bomo lahko opredelili.

Pri prvih – predsedniških volitvah imamo med finalistoma najbolj patetičnega možnega kandidata. Osebo, ki je kot član vlade v prejšnjem mandatu sodelovala pri kršitvah ustave, ki je izvajala represijo nad lastnimi ljudmi. Danes se predstavlja za neodvisnega kandidata.

Veste, neka posebna stopnja pokvarjenosti mora obstajati, da je človek zmožen takega sprenevedenja in manipuliranja. Ampak verjamem, da se bodo ljudje množično in pravilno odzvali. In rekli NE takšni pritlehni, fašistoidni politiki kot jo pooseblja Anže Logar.

Verjamem, da se bodo ljudje prav tako množično odzvali in stopili v bran svobodnim in neodvisnim medijem in na referendumu osvobodili javno RTV iz rok politikantov in propagandistov, ki med drugim izrabijo vsako priložnost za zaničevanje narodnoosvobodilnega boja in opravičevanje kolaboracije.

Vse to dolgujemo njim, ki so padli za svoboden in pravičen svet.

Ugotovimo pa lahko, da vsaj v Ljubljani takšnih dilem ni. Ljubljana je mesto heroj. To zavedanje se odraža tudi med občankami in občani.

To se odraža v izvoljeni mestni politiki. In zagotavljam vam, da tako kot doslej, tudi v prihodnje v Ljubljani ne bo županje ali župana, ki ne bi bil jasno zavezan antifašizmu.

Dovolite mi, da na tem mestu izpostavim človeka, ki skrbi, da spomin na NOB v Ljubljani in okolici živi in se ohranja.

Govorim o županu, tovarišu Zoranu Jankoviću, ki je razumel in razume, da Ljubljana naziva mesto heroj ne nosi samo zaradi svoje vloge v boju zoper fašizem in nacizem, ampak da duša mesta heroj še vedno živi v vseh nas, ponosnih antifašistih.

Tudi danes, v boju zoper neo-fašizem in neo-mračnjaštvo.

Tovarišice in tovariši.

Ko  vidim, da z ramo ob rami tukaj stojim z vami in vsemi, ki se strumno, s pesmijo, spominsko besedo in polni zanosa spominjamo dogodkov iz pred več kot sedemdeset let, nimam skrbi.

Da nas je dedičev resnice o veličastnem narodnoosvobodilnem boju preveč in da smo preveč ponosni in tovariški, da bi nas bilo lahko preglasiti.

Prav je, da se tega spominjamo zelo pogosto in zelo naglas.

Spomin na te dogodke in vrednote za katere so se borili naj bodo večne. Naša dolžnost je, da to izročilo ohranjamo in prenašamo na naslednje generacije.

In predvsem, da poskrbimo, da dediči fašizma, politike sovraštva in manipuliranja ne bodo nikoli več vodili te države!

SMRT FAŠIZMU!
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